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Шифр компетенции УК-1 

Название компетенции Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-1.1 

Наименование индикатора Выявляет и критически анализирует проблемную ситуацию, в том числе в сложных системах, выявляя составляющие и связи между 

ними 

 

Шифр индикатора  УК-1.2 

Наименование индикатора Предлагает варианты решения для проблемной ситуации на основе доступных ресурсов и информации при наименьших затратах 

 

Шифр индикатора  УК-1.3 

Наименование индикатора Способен разрабатывать поэтапную стратегию достижения поставленной цели, предвидя результат каждого из них, оценивая влияние 

на внешнее окружение планируемой деятельности и на взаимоотношения участников этой деятельности 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-1.1 1. ________ ситуация  - это познавательная  ситуация,  характеризующаяся  

невозможностью  объяснить имеющиеся факты в рамках существующего знания 

2. __________ проблемная ситуация – это расхождение  имеющихся  знаний  и 

знаний, необходимых для объяснения (понимания, воспроизведения, создания) 

процессов и явлений, т.е недостаток или отсутствие знаний для решения новых 

познавательных задач. 

 

Организация научных 

исследований 

- 2 - УК-1.1 3. ______ -это 

- вопрос, не имеющий готового ответа на момент его постановки; 

- вопрос,  на  который  невозможно  ответить,  опираясь  на  имеющиеся знания; 

- наличие противоположных  объяснений  каких-либо  явлений,  объектов, 

процессов 

4. ________ - это результат осмысления проблемной ситуации, выраженный в более 

четкой форме 

5. ________ проблема – это сложный вопрос, сформулированный на языке данной 

науки, опирающийся на ее факты, но не имеющий однозначного решения или 

предполагающий множество равнозначных решений 



6. ________ в общем случае –это поиск и выбор способа перехода (действия, 

процесса, стратегии) от существующего состояния в искомое (желательное, 

необходимое) 

 

Стратегический менеджмент 

- 3 - УК-1.1 1. Вариантами корпоративного стратегического портфеля являются: 

Возможно несколько вариантов 

А) Портфель прибыли 

Б) Сбалансированный портфель 

В) Портфель инвестиций 

Г) Портфель роста.  

2. В каких отраслях реализуются глобальные стратегии: 

Возможно несколько вариантов 

А) Производство строительных материалов. 

Б) Сельское хозяйство. 

В) Часовая промышленность. 

Г) Электроника. 

Д) Авиастроение. 

3. Что лежит в основе построения матричных моделей… 

 

4. Глобальная стратегия основана на… 

 

5. Что является основой стратегического планирования -… 

6. Модель Бостонской консультативной группы (БКГ) может использоваться для 

формирования… 

 

7. Элементами стратегического плана не являются… 

 

8. Кому легче покинуть отрасль… 

 

9. Под организационной парадигмой понимается: 

Выберите один ответ. 

А) Представление об организации в будущем. 

Б) Психологический образ организации, устойчивая привычка определенным 

образом думать и действовать в соответствии с ним.  

В) Набор вариантов развития организации в перспективе. 

Г) Теоретическая концепция изучения организации и ее окружения. 

10. Позиционными стратегиями рыночного лидера могут быть: 

Возможно несколько вариантов 

А) Игнорирование слабых соперников. 

Б) Создание новых конкурентных преимуществ. 

В) Укрепление позиций на существующих рынках. 

Г) Препятствование соперникам. 

Д) Запугивание соперников. 

11. Основой стратегии дифференциации являются… 

 



12. Под дифференциацией понимается: 

Выберите один ответ. 

А) Способность удовлетворять особые потребности покупателей.  

Б) Увеличение разнообразия условий и результатов производственной и сбытовой 

деятельности. 

В) Разработка, производство и сбыт товаров более эффективными способами, чем 

конкуренты. 

13. Способы реализации стратегии более глубокого проникновения на рынок… 

 

14. Главными причинами стратегических преобразований являются: 

А) Возможно несколько вариантов 

Б) Приход нового высшего руководства. 

В) Наступление технологических разрывов. 

Г) Кардинальное изменение рыночной ситуации. 

Д) Отсутствие единой позиции у акционеров компании. 

Е) Трудовые конфликты. 

 

15. Что является барьером для проникновения в отрасль новых производителей: 

Выберите один ответ. 

А) Законодательные ограничения. 

Б) Все перечисленное 

В) Более низкие издержки действующих в отрасли компаний. 

Г) Патенты и лицензии. 

16. Какие типы подразделений приносят фирме максимальные чистые доходы: 

Выберите один ответ. 

А) «Дойные коровы». 

Б) «Звезды». 

В) «Собаки». 

17. Стратегия последователя за лидером предполагает в первую очередь… 

 

18. Стратегия вертикальной интеграции может предполагать… 

 

19. Примеры реализации стратегии связанной горизонтальной интеграции: 

Выберите один ответ. 

А) Приобретение «Северсталью» автомобильного завода ГАЗ. 

Б) Приобретение автомобильным концерном «Фольксваген» заводов «Шкода». 

В) Приобретение компанией «Лукойл» сети заправок в США. 

20. Стратегии фирм, играющих вторые роли: 

Выберите один ответ. 

А) Могут принципиально различаться. 

Б) Однотипны. 

 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-1.2 1. Какие особенности мышления обусловливают ошибки в поиске альтернатив? 

а) эмоциональность 

б) стремление подсознания к упрощению; 



в) восприятие мира на основе шаблонов, узнавание которых происходит сквозь 

призму прошлого опыта;  

г) склонность к стереотипам; 

д) восприятие  последовательных  событий  как  связанных  причинно-

следственными зависимостями; 

е) склонность к предубеждениям и ложным предположениям 

Организация научных 

исследований 

- 2 - УК-1.2 1. ____________ - означает  выделение  элементов  проблемы  неким  специально  

организованным  способом 

 

Стратегический менеджмент 

- 3 - УК-1.2 1. Фирма, желающая выйти на мировой рынок со своей продукцией: 

Выберите один ответ. 

А) Пытается создать международный альянс. 

Б) Делает это сразу. 

В) Сначала развивает производство до нужного уровня внутри страны, а затем 

осуществляет внешний прорыв. 

2. Переход к стратегическому планированию произошел… 

 

3. Стратегия лидерства по издержкам нацелена на … 

 

4. Фокусирование означает реализацию на рыночном сегменте: 

Выберите один ответ. 

А) Только стратегии дифференциации. 

Б) Обеих стратегий одновременно. 

В) Только стратегии низких издержек. 

Г) Любой из двух стратегий.  

5. В каких отраслях острее конкуренция: 

Выберите один ответ. 

А) Зрелых. 

Б) Развивающихся. 

В) В отраслях, переживающих спад. 

В) Зарождающихся. 

6. Объектом стратегии фокусирования является… 

 

7. Что лежит в основе конгломератной интеграции… 

 

8. Позиционными стратегиями фирм, находящимися на вторых ролях, могут быть: 

А) Возможно несколько вариантов 

Б) Отказ от конкуренции и уход в рыночную нишу. 

В) Агрессивное преследование лидера. 

Г) Избежание прямой конкуренции с лидером. 

Д) Игнорирование лидера. 

Е) Уход с рынка. 

9. Предпосылками глобализации являются… 

 

10. Стратегия интеграционного роста предполагает: 



 Выберите один ответ. 

А) Реализацию новой продукции на новых рынках. 

Б) Развитие продукта. 

В) Реализацию технологически новой продукции на существующем рынке. 

Г) Установление контроля над поставщиками и покупателями. 

 

11. Стратегическое планирование – это: 

а. Комплекс мероприятий, направленных на решение первостепенных целей и задач 

фирмы 

б. Процесс разработки стратегии фирмы, при котором план развития 

конкретизируется на длительный период с подробным описанием решений и 

действий, необходимых для достижения целей плана 

в. Процесс создания заданий для каждого члена трудового коллектива фирмы 

12. Виды корпоративной стратегии диверсификации: 

а. Связанная и несвязанная 

б. Общая и частная 

в. Конкретная и абстрактная 

13. Высший уровень стратегического менеджмента – это: 

 а. Корпоративный 

б. Деловой 

в. Общественный 

14. Назовите три элемента, составляющих процесс стратегического менеджмента: 

а. Стратегическое планирование, анализ внешней среды, формирование целей и 

задач фирмы 

б. Анализ внешней среды, формирование целей и задач фирмы, реализация 

стратегии 

в. Стратегическое планирование, реализация стратегии, контроль и регулирование 

15. Будущее фирмы, предсказанное методом экстраполяции исторически 

сложившихся тенденций развития – это: 

а. Среднесрочное планирование 

б. Долгосрочное планирование 

в. Прогнозирование 

16. Какая ошибка наиболее часто встречается при реализации новой стратегии? 

а. Отсутствуют необходимые ресурсы 

б. Необходимо много времени для приспособления к новым условиям рынка 

в. Новая стратегия автоматически налагается на старую управленческую структуру 

17. Что предполагает оценка стоимости стратегических программ элементным 

методом? 

а. Выделение элементов затрат по каждой из работ, входящих в программу 

б. Калькулирование затрат на каждую из работ, входящих в программу 

в. Сравнительный анализ и укрупненные расчеты на основе аналогичных проектов, 

реализованных ранее 

18. Процесс комплексного анализа внутренних ресурсов и возможностей 

предприятия, направленный на оценку текущего состояния бизнеса, его сильных и 

слабых сторон, выявление стратегических проблем – это: 



а. SWOT-анализ 

б. STEP-анализ 

в. Управленческий анализ 

19. Какая из стратегий наиболее подходящая для фирм-лидеров рынка 

определенной отрасли? 

а. Стратегия отличительного имиджа 

б. Стратегия специализации 

в. Стратегия активной обороны 

20. Что подразумевает PEST-анализ? 

а. Анализ политических, экономических, социальных и технологических аспектов 

внешней среды, способных повлиять на деятельность фирмы 

б. Группировку всех факторов внутренней среды и изучение каждой из них в 

контексте влияния на развитие фирмы 

в. Изучение наиболее сильных конкурентов фирмы 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-1.3 1. Соотнесите этапы системного анализа проблем с их содержанием 

     

Содержание этапа  Этап 

а) Распознавание проблемной ситуации и 

формулировка проблемы 

1 

б) Постановка научной задачи 2 

в) Построение  информационной модели 

проблемы 

3 

г) Решение проблемы 4 

2. Когда хозяйственная ситуация  становится проблемной? 

а) когда известные методы хозяйственной деятельности не дают искомого 

результата или не могут быть использованы в сложившейся ситуации; 

б) когда в процессе хозяйственной деятельности обнаруживаются факты, 

противоречащие нормативно-правовым и/или этическим нормам 

в) когда выявляются  противоречия  в  подходах  к  деятельности  различных 

участников хозяйственного процесса 

г) когда меняются приоритеты хозяйственной деятельности 

д) когда недостаточно ресурсов и знаний для достижения поставленных целей 

Организация научных 

исследований 

- 2 - УК-1.3 1. Какими  достоинствами обладает формализация как метод анализа и решения 

проблем? 

а) обеспечивает  повышение  уровня  обобщенности  проблемы  и,  соответственно, 

нацеливает на решение проблемы в общем виде 

б) основывается на применении специальных символов, обеспечивающих краткость 

и четкость фиксации знания 

в) устраняет многозначность терминов, приписывая каждому используемому 

символу вполне определенный смысл (значение) 

г) позволяет создавать знаковые, в том числе и, прежде всего, математические 

модели объектов с целью получения новой информации об этих объектах на основе 

исследования их моделей 

1. Верно ли утверждение: «В основе выбора решения лежит выявление 

преимуществ и недостатков  разработанных  вариантов  и  поиск оптимального  или 



компромиссного решения»? 

а) верно 

б) неверно 

Стратегический менеджмент 

- 3 - УК-1.3 1. Раздел стратегического плана, в котором рассматриваются вопросы концепции 

стратегического маркетинга, анализа рынка, жизненного цикла товара, 

сегментирования рынка товара, стратегии ценообразования, классификации и 

анализа конкурентов, планирования сбыта и товародвижения, планирования 

рекламной кампании – это: 

а. Стратегический план производства 

б. Стратегический план управления персоналом 

в. Стратегический план маркетинга 

2. Стратегия управления персоналом фирмы, производством, финансами и 

стратегии всех других сфер деятельности – это: 

а. Корпоративная стратегия 

б. Функциональная стратегия 

в. Бизнес-стратегия 

3. Для чего может использоваться модель Бостонской консультативной группы? 

а. Для формирования конкурентной стратегии фирмы 

б. Для формирования портфельной стратегии фирмы 

в. Для формирования бизнес-стратегии фирмы 

4. Какой из элементов не входит в состав стратегического плана? 

а. Инвестиционный план 

б. Финансовый план 

в. Маркетинговый план 

5. Что лежит в основе конгломератной интеграции? 

а. Отношения собственности 

 б. Единое управление 

в. Общность финансов 

 

6. Если преобладает ценовая конкуренция, то наиболее эффективной стратегией 

является: 

 

7. Согласно концепции стратегического менеджмента, на что стоит указывать 

работнику при постановке задачи? 

 

8. Кого принято считать предшественниками стратегического менеджмента и 

первыми стратегами? 

 

9. Какая из стратегий наиболее эффективна как средство выхода из кризиса? 

 

10. Стратегия, которая предполагает отказ от долгосрочных взглядов на бизнес в 

пользу максимального получения доходов в краткосрочной перспективе – это 

стратегия… 

 

11. Что такое функциональный бенчмаркинг? 



 

12. Что является основным недостатком системы научного управления Ф. Тейлора? 

 

13. Кто является автором научного труда «Общее и промышленное управление»? 

 

14. Какие критерии используются для дифференциации стратегических планов? 

 

15. Стратегия представляет собой заранее спланированную реакцию фирму на… 

 

16. Что является основным недостатком стратегического планирования? 

17. Стратегия определяет: 

 

18. Японские компании, сосредоточившие свои усилия на сегменте дешевых 

автомобилей, которые лидеры американской автоиндустрии считали не 

заслуживающими внимания, применили стратегию… 

 

19. Что является исходным этапом процесса стратегического планирования? 

 

20. Стратегическая зона хозяйствования – это… 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-1.1 1. Проблемная  

2. Научная 

3. Проблема 

Организация научных 

исследований 

- 2 - УК-1.1 1. Проблема 

2. Научная 

3. Решение 

Стратегический менеджмент 

- 3 - УК-1.1 1-А,Б,Г; 2-В,Г,Д; 3- Особенности выпускаемой продукции; 4- Стандартизации 

товара и использовании международного маркетинга; 5- Учет тенденций 

развития рынка и внешней среды в целом; 6- Портфельной стратегии фирмы; 

7- Инвестиционный план; 8- Фирмам, обладающим специализированными 

активами; 9-Б; 10-В,Г; 11- Уникальность продукции, признанная 

покупателями; 12-А; 13- Поиск новых методов и каналов сбыта; 14-Б,Г; 15-Б; 

16-А; 17- Защиту своей доли рынка; 18-  Объединение предприятий, 

занимающих смежные ступеньки производственной цепочки; 19-Б; 20-А; 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-1.2 1. а, б, в, г, д, е 

Организация научных 

исследований 

- 2 - УК-1.2 1. Структурирование 

Стратегический менеджмент 

- 3 - УК-1.2 1-В; 2- В 1970-80-е гг.; 3- Обеспечение более низких издержек на товар по 

сравнению с конкурентами; 4-Г; 5-Б; 6- Рыночный сегмент  ; 7- Единое 

управление  ; 8-Б,Г; 9- Международная экономическая интеграция, отмена 

визовых режимов в большинстве государств  ; 10- Г 



11-б; 12-а; 13-а; 14-в; 15-б; 16-в; 17-б; 18-а; 19-в; 20-а; 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-1.3 1. 1- а; 2- в; 3-б; 4-г 

2. а, б, в, г, д 

Организация научных 

исследований 

- 2 - УК-1.3 1. а, б, в, г 

2 а 

Стратегический менеджмент 

- 3 - УК-1.3 1-в; 2-а ; 3-б; 4-а; 5-б; 6- Стратегия лидерства по ценам; 7- На желаемый 

результат, а не на его обязанности и область приложения усилий; 8- Античных 

философов; 9- Принятие комплексных мер для резкого увеличения доходов; 

10- «Сбора урожая»; 11- Процесс изучения товаров, услуг, процессов работы 

фирм, которые не являются прямыми конкурентами; 12 - Она реализуема 

лишь с дисциплинированными работниками; 13- А. Файоль; 14- Цели и 

задачи; 15- Изменение условий внешней среды; 16- Невозможность дать 

точную и детальную картину будущего; 17- Границы возможных действий 

фирмы и принимаемых управленческих решений; 18- Фланговой атаки; 19-  

Анализ среды; 20- Сегмент окружающей бизнес-среды, на который 

организация вышла или желает выйти 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-2 

Название компетенции Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-2.1 

Наименование индикатора Разрабатывает концепцию проекта в рамках обозначенной проблемы (проблемного вопроса), способен сформулировать цель, задачи, 

актуальность, значимость (научную, практическую, методическую и иную в зависимости от типа проекта), ожидаемые результаты и 

возможные сферы их применения 

 

Шифр индикатора  УК-2.2 

Наименование индикатора Способен представлять публично результаты проекта (или отдельных его этапов) 

 

Шифр индикатора  УК-2.3 

Наименование индикатора Способен предпринимать охранные действия по защите различных объектов интеллектуальной собственности проекта 

Шифр индикатора  УК-2.4 

Наименование индикатора Знает методы представления и описания результатов проектной деятельности; методы, критерии и параметры оценки результатов 

выполнения проекта; принципы, методы и требования, предъявляемые к проектной работе 

Шифр индикатора  УК-2.5 

Наименование индикатора Умеет обосновывать практическую и теоретическую значимость полученных результатов; проверять и анализировать проектную 

документацию; прогнозировать развитие процессов в проектной профессиональной области; рассчитывать качественные и 

количественные результаты, сроки выполнения проектной работы 

Шифр индикатора  УК-2.6 

Наименование индикатора Владеет навыками управления проектом на всех этапах его жизненного цикла, а также навыками разработки и реализации программы 

проекта в профессиональной области 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-2.1 1. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную 

ниже. Выделите объект исследования. 

Тема: «Исследование потребительского поведения на примере выбора мясных 

полуфабрикатов» 

а) мясные полуфабрикаты 

б) факторы, оказывающие влияние на потребительское поведение 

в) потребительское поведение 



г) рынок мясных полуфабрикатов 

2. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную 

ниже. Выберите предмет исследования. 

Тема: «Исследование потребительского поведения на примере выбора мясных 

полуфабрикатов» 

а) мясные полуфабрикаты 

б) факторы, оказывающие влияние на потребительское поведение 

в) потребительское поведение 

г) рынок мясных полуфабрикатов 

3. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную 

ниже. Выделите объект исследования. 

Тема: Стратегический менеджмент организации в конкурентной среде (на примере 

СПК «Луч»)». 

а) СПК «Луч» 

б) конкурентная среда 

в) стратегический менеджмент 

г) конкуренция 

4. Вариант задания 5. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, 

представленную ниже. Выделите предмет исследования. 

Тема: Стратегический менеджмент организации в конкурентной среде (на примере 

СПК «Луч»)». 

а) конкурентная среда СПК «Луч» 

б) стратегический менеджмент как средство повышения конкурентоспособности 

кооператива 

в) особенности стратегического менеджмента в АПК 

г) особенности стратегического менеджмента в СПК «Луч» 

5. Укажите признаки, по которым можно определить, что выбранная тема 

исследования является актуальной  

а) существуют научные публикации на выбранную тему, написанные в последние 2-

3 года 

б) тема обсуждается на специализированных ресурсах (тематические сайты, 

форумы, профессиональные блоги) 

в) поставленный автором вопрос является открытым и требует действий, способных 

улучшить ситуацию или воздействие на объект 

г)  тема освещается в непрофильных СМИ 

д) наличие проблемы, ее значимость и необходимость новых методов ее решения 

6. Какие ошибки можно допустить при описании актуальности темы исследования? 

а) не изучив источники по теме работы, выдавать свое мнение и свои догадки за 

истину 

б) выявив проблему, разработать и предложить к использованию абсолютно  новый 

метод ее решения 

в) включать исторические справки и общие фразы при описании актуальности темы  

г) обосновывать актуальность темы исследования в виде теоретического обзора 

д) отражать необходимость перемен в конкретной отрасли или направлении в 

текущих условиях 



7. Какие ошибки возможны при составлении плана магистерской диссертации? 

а) ее используется принцип «от общего — к частному» 

б) название главы не соответствует еѐ содержанию 

в) нерациональное разделение информации на части 

г) параграфы, названные по-разному, описывают одно и то же явление 

д) отсутствие связи между главами 

8. Какие ошибки можно допустить при работе с источниками информации при 

написании научно-исследовательской работы? 

а) осуществление поиска литературы только через поисковую строку браузера 

б) не обращение внимания на «авторитетность» источника 

в) не указание ссылок на источники в ходе написания работы 

г) неправильное оформление сносок 

д) использование только электронных источников 

е) использование только «старых» источников (вышедших более 5 лет назад) 

9.  Как проявляется актуальность темы в основной части исследования? 

а) в теоретической части отражается «пробел» в науке 

б) в аналитической части проводится диагностика на конкретном примере, дается 

оценка текущей ситуации 

в) в рекомендациях разработаны новые пути решения 

г)  предложены инновации 

д) все вышеперечисленное 

10. Какие ошибки можно допустить при описании актуальности темы 

исследования? 

а) нерациональное описание (слишком маленький или завышенный объем) 

б) плагиат 

в) несовпадение с темой исследования 

г) отсутствие весомых доказательств актуальности выбранной темы 

д) все выше перечисленное 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-2.2 1. Можете ли вы включить результаты из отчета о выполнении темы НИР в 

материалы диссертации, если вы не представлены в числе авторов этого отчета? 

а) да 

б) да, но только в обзорной части работы со ссылкой на авторов отчета, а не в 

основной 

в) нет 

2. Верно ли утверждение: «Публичное представление результатов исследования в 

форме исследовательского отчета или статьи является органической частью 

научного процесса. Такое представление, в какой бы форме оно ни было, делает 

результаты исследования доступными другим исследователям, которые могут его 

повторить и тем самым проверить». 

а) верно 

б) неверно 

3. В какой форме могут быть представлены результаты проекта 

а) устные изложения (доклад); 

б) публикации (статьи, рукописи (диссертации) и др.); 

в) электронные версии 



г) все выше перечисленное 

4. Основные требования к научному тексту 

а) последовательность и логичность изложения 

б) отсутствие избыточной информации в докладе 

в) использование устойчивых структур и оборотов в докладе (клише)  

г) все выше перечисленное 

5. _________ - это один из видов монологической речи, публичное, развѐрнутое, 

официальное сообщение по определѐнному вопросу, основанное на привлечении 

документальных данных 

6. ________________ - это вид коммуникации, в котором используется наглядная 

поддержка, такая как графики, таблицы, фотографии или слайды, для передачи 

информации 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-2.3 1. Что из ниже перечисленного относится к результатам интеллектуальной 

деятельности (и приравненным к ним средствам) индивидуализации юридических 

лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая 

охрана (интеллектуальной собственностью)? 

а) произведения науки, литературы и искусства; 

б) программы для электронных вычислительных машин (программы для ЭВМ); 

в) государственные символы и знаки 

г) изобретения;  

д) базы данных; 

 

2. Что из ниже перечисленного относится к результатам интеллектуальной 

деятельности (и приравненным к ним средствам) индивидуализации юридических 

лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая 

охрана (интеллектуальной собственностью)? 

а) селекционные достижения; 

б) секреты производства (ноу-хау); 

в) фирменные наименования; 

г) пробирные клейма, печати, награды 

д) товарные знаки и знаки обслуживания; 

 

3. Что из ниже перечисленного относится к результатам интеллектуальной 

деятельности (и приравненным к ним средствам) индивидуализации юридических 

лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая 

охрана (интеллектуальной собственностью)? 

а) географические указания; 

б) сокращенные или полные наименования международных и 

межправительственных организаций 

в) наименования мест происхождения товаров; 

г) коммерческие обозначения. 

д) все выше перечисленное 

4. Верно ли утверждение: «Исключительное право на результат интеллектуальной 

деятельности, созданный творческим трудом, первоначально возникает у его автора. 

Это право может быть передано автором другому лицу по договору, а также может 



перейти к другим лицам по иным основаниям, установленным законом»? 

а) верно 

б) неверно 

5. Верно ли утверждение: «Если территория, на которой допускается использование 

результата интеллектуальной деятельности, в договоре не указана, лицензиат вправе 

осуществлять его использование на всей территории Российской Федерации»? 

а) верно 

б) неверно 

6. Что должен предусматривать лицензионный договор? 

а) предмет договора путем указания на результат интеллектуальной деятельности 

или на средство индивидуализации, право использования которых предоставляется 

по договору, с указанием в соответствующих случаях номера документа, 

удостоверяющего исключительное право на такой результат или на такое средство 

(патент, свидетельство); 

б) способы использования результата интеллектуальной деятельности или средства 

индивидуализации 

7. Какие права принадлежат автору произведения? 

а) исключительное право на произведение; 

б) право авторства; 

в) право автора на имя; 

г) право на неприкосновенность произведения; 

д) право на обнародование произведения 

8. Верно ли утверждение: «Граждане, создавшие произведение совместным 

творческим трудом, признаются соавторами независимо от того, образует ли такое 

произведение неразрывное целое или состоит из частей, каждая из которых имеет 

самостоятельное значение»? 

а) верно 

б) неверно 

9. Укажите, что является объектом авторских прав 

а) литературные произведения; 

б) музыкальные произведения с текстом или без текста; 

в) аудиовизуальные произведения; 

г) произведения живописи, скульптуры, графики, дизайна, графические рассказы, 

комиксы и другие произведения изобразительного искусства; 

д) идеи, концепции, принципы, методы, процессы, системы, способы, решения 

технических, организационных или иных задач, открытия, факты, языки 

программирования 

е) производные произведения, представляющие собой переработку другого 

произведения 

ж) составные произведения, то есть произведения, представляющие собой по 

подбору или расположению материалов результат творческого труда 

10. Верно ли утверждение: «Авторские права на произведение науки, литературы 

или искусства, созданное в пределах установленных для работника (автора) 

трудовых обязанностей (служебное произведение), принадлежат автору»? 

а) верно 



б) неверно 

11. Соотнесите этапы получения патента на изобретение с их содержанием 

     

Содержание этапа  Этап 

а) Экспертиза заявки на выдачу патента 1 

б) Заявка на выдачу патента 2 

в) Регистрация изобретения 3 

г) Установление приоритета изобретения 4 
 

Управленческая экономика - 1 - УК-2.4 10 

Управленческая экономика - 1 - УК-2.5 10 

Управленческая экономика - 1 - УК-2.6 14 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-2.1 1. в 

2. б 

3. а 

4. б 

5. а, б, в, г, д 

6. а, в, г 

7. а, б, в, г, д 

8. а, б, в, г, д, е 

9. д 

10. д 

 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-2.2 1. б 

2. а 

3. д 

4. г 

5. Доклад 

6. Презентация 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - УК-2.3 1. а, б, г, д 

2. а, б, в, д 

3. а, в, г. 

4. а 

5. а 

6 а, б 

7 а, б, в, г, д 

8. а 

9. а, б, в, г, е, ж 

10. а  

11. 1-б, 2-г, 3-а, 4-в 

Управленческая экономика - 1 - УК-2.4  



Управленческая экономика - 1 - УК-2.5  

Управленческая экономика - 1 - УК-2.6  

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-3 

Название компетенции Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-3.1 

Наименование индикатора Знает стратегии и принципы командной работы, проблемы подбора эффективной команды; основные условия эффективной командной 

работы 

 

Шифр индикатора  УК-3.2 

Наименование индикатора Умеет определять стиль управления руководства командой; вырабатывать командную стратегию 

 

Шифр индикатора  УК-3.3 

Наименование индикатора Владеет навыками организации командного взаимодействия при решении задач профессиональной деятельности, навыками работы в 

команде 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-3.1 1.Охарактеризуйте понятие деловой коммуникации. Объясните необходимость ее 

изучения. 

2.Теории коммуникационных процессов в обществе и организациях. 

3.Дайте понятие коммуникационного менеджмента. 

4.Деловая и межличностная коммуникация. 

5.Коммуникация как главный инструмент деловой сферы, коммуникация в бизнесе, 

политике, государственном и муниципальном управлении. 

6.Модели коммуникации в организациях. 

7.Охарактеризуйте факторы эффективной и неэффективной коммуникации. 

8.Охарактеризуйте организационную структуру информационного взаимодействия 

в организациях. 

9.Охарактеризуйте стратегическую коммуникацию в управлении организацией. 

10.Виды и функции деловой коммуникации. 

11.Охарактеризуйте базовые коммуникативные умения: умение устанавливать 

контакт, аргументировать, слушать, понимать, определение психологического 

состояния коммуникатора. 

12.Коммуникативное взаимодействие с различными аудиториями и целевыми 



группами. 

13.Искусство красноречия, как инструмент эффективных ком-муникаций. 

14.Специфика вербального и невербального информационного контакта. 

15.Сознательное и бессознательное в речевой коммуникации. 

16.Невербальные коммуникации, анализ поведения, интонаций, выражения лица, 

жестов, положения тела, походки. 

17.Этические особенности различных форм передачи информации, культура устной 

и письменной коммуникации. 

18.Невербальный аспект этики делового общения. 

19.Телефонная коммуникация, особенности общения по Интернету, деловые 

письма, корпоративный стиль и этика бизнеса, этика горизонтальной и 

вертикальной деловой коммуникации. 

Деловые коммуникации - 3 - УК-3.2 20.Деловая коммуникация, как процесс. 

21.Цели деловой коммуникации и барьеры достижения целей. 

22.Коммуникационные барьеры различных социальных групп. 

23.Навыки преодоления коммуникативных барьеров. Влияние типов личности на 

отношения партнеров. Барьеры восприятия и понимания. Коммуникативные 

барьеры: логический, семантический, фонетический, стилистический. 

24.Деловая коммуникация, как основа эффективной деятельности государственных 

и муниципальных органов власти. 

25.Каналы информационного взаимодействия власти и общества, каналы обратной 

связи. 

26.Информационное обеспечение политической системы, персонализация 

информационного политического лидерства, информационное обеспечение 

избира-тельной системы. 

27.Коммуникация как главный инструмент деловой сферы, коммуникация в 

бизнесе, политике, государственном и муниципальном управлении. 

28.Организация коммуникативных сетей и регулирование информационных 

потоков. 

29.Виды делового общения: диалогические и монологические, письменные виды  

делового общения 

Деловые коммуникации - 3 - УК-3.3 1. Многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми – 

это процесс: 

а) общения; 

б) понимания; 

в) восприятия. 

2.  Прямое деловое общение характеризуется: 

а) ответными реакциями собеседников; 

б) общением в пределах видимости; 

в) непосредственным речевым контактом. 

3.  Коммуникативная сторона общения: 

а) взаимопонимание участников общения; 

б) обмен информацией между людьми; 

в) организация взаимодействия между людьми. 



4.  Деловая этика представляет собой: 

а) личное поведение человека; 

б) совокупность принципов поведения людей; 

в) деловые отношения предпринимателей. 

5. Термин «коммуникация» прежде всего употребляется в смысле: 

а) специфической формы взаимодействия людей в трудовой деятельности; 

б) хозяйственных сооружений; 

в) транспортной инфраструктуры. 

6.  Организация совместной деятельности, поиск средств повышения 

эффективности сотрудничества – это … уровень общения. 

а)  интимно – личностный; 

б)  ритуальный, или социально – ролевой; 

в)  деловой; 

г)  прагматический. 

7. Обращение к адресату с призывом удовлетворить потребности или желания 

инициатора воздействия: 

а) Убеждение; 

б) Принуждение; 

в) Заражение; 

г) Просьба. 

8. Групповые нормы и ценности возникают в результате … 

а) Подражания; 

б) Заражения; 

в) Внушения; 

г) Убеждения. 

9. Скрытое управление поведением партнера – 

а) Манипулирование; 

б) Принуждение; 

в) Заражение; 

г) Просьба. 

10. Вербальные коммуникации осуществляются с помощью: 

а) Определенного темпа речи; 

б) Информационных технологий; 

в) Устной речи. 

11. Деловой стиль взаимодействия партнеров включает: 

а) Признание ценности и значимости поведенческих действий друг друга; 

б) Ослабление контроля за социально-статусными и этикетными нормами; 

в) Рациональное использование партнерами поддерживающих техник. 

12. К открытым вопросам в деловой коммуникации относятся: 

а) Информационные; 

б) Риторические; 

в) Альтернативные. 

13. Персональная дистанция в процессе общения: 

а) Свыше 350см; 

б) 50 – 120см ; 



в) 120 – 350см. 

14. Побудительная информация в деловой коммуникации реализуется в виде: 

а) Просьбы, приказа, призыва; 

б) Познавательного сообщения; 

в) Электронной почты. 

15. Выделите принцип, на котором не может быть основано деловое общение: 

а) Уважение; 

б) Эгоизм; 

в) Доброжелательность. 

16.  ―Малый разговор‖ в деловой коммуникации ведется в рамках: 

а) Профессиональных интересов партнеров; 

б) Личностных, неделовых интересов партнеров; 

в) Деловых интересов партнеров. 

17. К механизмам манипулятивного воздействия относятся: 

а) Механизмы присоединения и внедрения, которые использует манипулятор; 

б) Психические автоматизмы и комплексы адресата манипуляции; 

в) Потребности, склонности, мотивации адресата манипуляции. 

18.  К основным манипулятивным техникам психического воздействия в деловом 

общении относятся техники: 

а) Убеждения; 

б) Запутывания, ―Ложного вовлечения‖, скрытого принуждения; 

в) Расположения. 

19. Логико-смысловое манипулирование информацией в деловом общении 

предлагает: 

а) Сокрытие важных смысловых дискурсов информации; 

б) Дозирование информации; 

в) Утаивание информации. 

20. Языковое оформление мысли без ее высказывания называют такой речью: 

         а)прямой; 

         б)внутренней; 

         в) наружной. 

       21. Автором механической модели для конструирования организации является: 

                    а) Т. Варне; 

                    б)Дж. Сталкер; 

                    в)М. Вебер. 

       22. Основным способом противодействия негативному воздействию внешней 

среды на организацию является ее адаптация к изменениям. Для этого существуют 

разные пути. Установите правильную последовательность перечисленных ниже 

мероприятий, руководствуясь логикой: 

                   а)изменение организационной структуры; 

                   б)переход на выпуск новой продукции; 

                   в)корректировка целей организации; 

                   г)смена руководителя организации. 

       23. Какой из нижеприведенных критериев используют Врум и Йеттен в своей 

модели поведения руководителя при принятии управленческих решений? 



                  а)структурированность задачи; 

                  б)особенности ситуации; 

                  в)личные качества руководителя; 

                  г)возможную реакцию коллектива на принятие управленческого решения. 

      24. На начальной стадии изменений в организации очень важно: 

                а)создать сплоченную управленческую команду; 

               б)не вовлекать в проведение перемен неформальные группы; 

               в)уволить всех потенциальных противников перемен. 

      25. Стадия маркетинговой ориентации предприятия характеризуется такой 

поведенческой культурой, когда имиджевые регуляторы осмысливаются персоналом 

как: 

              а)корпоративная необходимость; 

              б)личная необходимость; 

              в)общественная необходимость. 

      26. Одна нога приподнята и на что-то опирается, тело чуть согнуто и подано 

вперед — жест  

             а) нежелательности присутствия третьего 

             б) нетерпения, нервозности 

             в) собственника, победителя. 

             г) неуверенности, скрываемой от собеседника 

             д) критической оценки 

     27. Оценочные позиции — динамические позиции — такие позиции ___________ 

квалифицироваться как закрытые или открытые, поскольку они отражают 

психическое состояние иного спектра, хотя внешне могут представлять имитацию 

закрытых или открытых жестов 

            а) не могут 

            б) могут во всех случаях 

            в) могут в исключительных случаях 

            г) могут в конкретных случаях 

     28. Указательный палец касается щеки, а остальные располагаются под 

подбородком – жест: 

            а) нежелательности присутствия третьего 

            б) нетерпения, нервозности 

            в) собственника, победителя. 

            г) неуверенности, скрываемой от собеседника 

            д) критической оценки 

      29.  Жесты и позы защиты — закрытые позиции — говорят о психологической 

закрытости, тенденции к._____________________ 

           а) неприятия ситуации 

           б) отторжения ситуации 

           в) отгороженности от ситуации 

           г) противодействия  ситуации 

     30. Потирание уха – это жест: 

          а) нежелательности присутствия третьего 

          б) нетерпения, нервозности 



          в) собственника, победителя. 

          4. неуверенности, скрываемой от собеседника 

          5. критической оценки 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Деловые коммуникации - 3 - УК-3.1 1. Объясните необходимость ее изучения. 

Деловая коммуникация – такое взаимодействие, которое подчинено решению 

определенной 

задачи (производственной, научной, коммерческой и пр.), то есть цель 

взаимодействия 

(подписание договора, получение контракта, прием на работу и т.д.) находится за 

пределами 

процесса коммуникации. (Н. Казаринова). По мнению Л. Введенской и Л. 

Павловой, деловая 

коммуникация – межличностное (или групповое) общение с целью организации и 

оптимизации того или иного вида предметной деятельности: производственной, 

коммерческой, научной, управленческой и пр. 

2. Теории волшебной пули и подкожных инъекций, или «лекарственного средства 

для подкожных 

инъекций», согласно этим теориям, те, кто управляет средствами информации, 

управляет 

обществом, поскольку средства информации имеют прямое, непосредственное и 

мощное 

воздействие на тех, кто обращают внимание на их содержание. 

Теория селективной экспозиции, которая утверждала, что аудиторию нельзя 

представлять как 

послушную массу, некритически воспринимающую любую информацию. Каждый 

человек (как 

личность, как индивидуальность) имеет собственные вкусы, предпочтения и 

интересы, в 

соответствии с которыми осуществляет выборочное потребление информации, 

предлагаемой 

СМИ. 

Теория диффузии (распространения) инноваций разрабатывалась Э. Роджерс в 

1960-е гг. 

Диффузия понимается как процесс, при котором новшество распространяется в 

обществе через 

коммуникационные каналы в течение определенного времени. 

3. Коммуникационный менеджмент — это теория и практика управления 

социальными коммуникациями как внутри организации, так и между организацией 

и еѐ средой, 

направленная на осуществление оптимально благоприятных для 

организации коммуникационных процессов, формирование и поддержание имиджа 



и 

общественного мнения, достижение согласия, сотрудничества и признания. 

4. Деловая коммуникация - это процесс взаимодействия деловых партнеров, 

направленный на организацию и оптимизацию того или иного вида предметной 

деятельности: производственной, научной, педагогической и пр. В деловой 

коммуникации предметом общения является деятельность (дело), и партнер по 

общению всегда выступает как личность, значимая для другого. 

Понятие «межличностная коммуникация» означает процесс обмена сообщениями и 

их интерпретацию двумя или несколькими индивидами, вступившими в контакт 

друг с другом2. Она также предполагает воздействие коммуникантов друг на друга. 

Для межличностной коммуникации характерен ряд особенностей, которые 

составляют ее специфику как типа коммуникации. 

5. Деловая коммуникация – это процесс взаимодействия, направленный на 

оптимизацию того или иного вида предметной деятельности: производственной, 

научной и т.п. В деловой коммуникации партнер по общению всегда выступает как 

личность, значимая для другого. 

Бизнес-коммуникации представляют собой самостоятельную управленческую 

функцию, суть которой состоит в эффективном взаимодействии с окружающей 

средой по средствам обмена информацией. Создание развитой коммуникационной 

сети в деловом мире – принципиальная задача современного бизнеса в любом 

масштабе. Участниками бизнес-коммуникаций становятся представители разных 

областей деятельности. Бизнес-коммуникации включают все многообразие форм 

делового общения, которые в последние десятилетия превратились в настоящую 

технологию ведения бизнеса. Современные бизнес-коммуникации также 

представляют собой самостоятельную управленческую функцию, эффективное 

выполнение которой возможно только при профессиональном подходе. Практика 

показывает, что модель бизнес-коммуникаций наилучшим образом подходит к 

укреплению репутации и позитивного имиджа компаний, поскольку соединяет в 

себе преимущества всех технологий работы с целевыми аудиториями: маркетинга, 

рекламы, PR. 

Политическая коммуникация – это передача и обмен информацией, идеями, 

эмоциями, навыками, смыслами и т.п. в сфере политики с помощью разнообразных 

символов (слов, картин, графиков, музыки и т.д.) между субъектами политики и 

гражданами в ходе их формальных и неформальных взаимодействий. Политическая 

коммуникация является важной профессиональной «средой» специалистов по 

связям с общественностью. PR-деятельность в сфере политики осуществляется 

через коммуникацию. 

Коммуникация в государственном управлении - это специфическая 

деятельность, которая имеет четыре глобальных направления: стратегические 

коммуникации; кризисные коммуникации; массовые коммуникации; 

межличностные коммуникации. 

Все они реализуются несколькими путями: общение; электронные технологии для 

общения; правительственная связь; закон как коммуникации; PR-коммуникация. 

6. Коммуникация как действие. В этой модели источник коммуникации 

разрабатывает послание, состоящее из символов. Символы затем превращаются в 



сигналы, или кодируются. Сигналы посылаются через каналы для получателя 

информации, который их расшифровывает или интерпретирует. Модель также 

включает звук, который влияет на процесс. Модель, представленная на рис. 13.2, 

первоначально применялась к электронной коммуникации, однако использовалась 

также для описания коммуникации между людьми. Коммуникация рассматривалась 

как односторонний процесс. В этой модели нет места для обратной связи. 

Коммуникация как взаимодействие. Введение элемента обратной связи 

ознаменовало переход ко второму типу модели – коммуникации как 

взаимодействия. Данная модель неоднократно критиковалась за неточность. Более 

поздние модели были разработаны таким образом, чтобы отражать весь процесс и 

динамику коммуникаций между людьми. 

Коммуникация как процесс. Современные модели коммуникации являются более 

полными, поскольку отражают коммуникацию как процесс. Наиболее важное 

отличие состоит в том, что процесс коммуникации больше не рассматривается как 

линейный или циркулярный. Сутью модели коммуникации как процесса является 

то, что человек одновременно и постоянно выступает в ней в роли и источника, и 

получателя информации. Развитие этой модели отражает трансформацию 

представлений о коммуникации: от линейной модели до модели процесса с 

акцентом на внутренние и внешние факторы. 

7. На успешный исход коммуникации положительно влияют следующие факторы: 

Благоприятная обстановка, в которой происходит разговор. Например, если 

ситуация, 

которая подразумевает интимность, конфиденциальность общения, располагает к 

тому, 

чтобы общающиеся не были услышаны окружающими, это будет способствовать 

доверительному разговору. Совместимые психологические характеристики 

участников 

беседы. 

 

Причины неэффективной коммуникации: 

-Стереотипы, установки, оценки, предубеждения 

-Предвзятость (перцептивная готовность) – склонность воспринимать только 

подтверждения 

собственному мнению и отвергать все, противоречащее 

-Враждебные отношения между собеседниками 

8. Информационное взаимодействие бывает двух видов: горизонтальное и 

вертикальное. 

Горизонтальное предполагает перемещение информации от одной службы к другой. 

При этом подразделения должны находиться на одном уровне организации. 

Вертикальное 

предполагает передачу информации от руководства к подчиненным и наоборот. 

Информационное взаимодействие становится эффективным тогда, когда оно 

осуществляется сразу в двух направлениях: и вверх, и вниз. 

9. Стратегическая коммуникация - это коммуникация, согласованная с общей 

стратегией 



компании, направленная на повышение ее стратегического позиционирования. 

Иначе 

известная как связи с общественностью, стратегическая коммуникация - это 

сознательное, 

плановое, постоянное стремление организаций улучшить отношения и уменьшить 

конфликты с конечной целью создания восприимчивой среды, в которой продукты 

или 

услуги организации могут продаваться на рынке. 

10. Виды и функции деловой коммуникации. Виды: 

вербальная и невербальная, устная и письменная, личная и публичная, в 

онлайне и офлайне. Функции:  инструментальная, интегративная, 

трансляционная, социального контроля, социализации, экспрессивную. 

 

11. Охарактеризуйте базовые коммуникативные умения: умение 

устанавливать контакт, аргументировать, слушать, понимать, 

определение психологического состояния коммуникатора. Этот человек 

молодец 

12. Коммуникативное взаимодействие с различными аудиториями и 

целевыми группами. Интегрированные коммуникации - совокупность 

взаимодополняющих друг друга методов и каналов коммуникации, которые 

согласованы в своем применении и которые используются в качестве 

целостного сообщения. 

13. Искусство красноречия (ораторское искусство) – это умение овладевать 

вниманием 

публики с целью определенного воздействия на нее в момент произнесения речи. 

Добиться успехов в этой сфере позволяет: грамотная, непринужденная и свободная 

подача информации, владение методикой привлечения и удержания внимания 

аудитории. Ученые выделяют два типа красноречия: 

естественное красноречие и ораторское искусство. Первое проявляется у человека 

при 

обычных жизненных ситуациях, не требует специальной подготовки и 

определенных 

навыков. Ораторское искусство приобретается постепенно. Добиться мастерства в 

этом деле позволяют частые публичные выступления, специальные методики и 

технологии по совершенствованию речи. В основе искусства красноречия лежат 

принципы и законы риторики, которые отображают связи между обществом и 

речью, 

отношения между говорящим и слушающим. Выделяют несколько принципов 

риторики. Первый из них – это принцип кооперации и коммуникативного 

сотрудничества (регулирует, как правило, количество и качество информации, 

которой обмениваются собеседники). Участники общения должны постоянно 

взаимодействовать друг с другом и находиться в гармоничных и неконфликтных 

отношениях. Следующим является принцип интереса, то есть беседа будет намного 

динамичнее, если информация вызывает у собеседника интерес. Говорящий должен 

быть сам увлечен темой разговора и быть способным увлечь слушателей вслед за 



собой, говорить так, чтобы они безоговорочно соглашались с излагаемыми 

мыслями. 

Для этого необходимо использовать выразительные средства языка, различные 

риторические тропы и фигуры. Для поддержания оптимистического настроения 

участников беседы важен принцип Поллианны. Он особенно актуален в деловом 

стиле общения. Для успешного коммуникативного сотрудничества важен принцип 

последовательности в развитии темы. Он играет важную роль, так как соблюдение 

данного принципа помогает сосредоточиться и правильно развивать ход своих 

мыслей. Последний и самый универсальный – это принцип удовольствия, так как 

важно, чтобы речь коммуникатора была интересна и приятна слушателю. Для 

достижения такого эффекта автор должен чередовать трудный и легкий для 

понимания материал, делать речь разнообразной за счет изменений темпа и 

интонационного рисунка. Таким образом, соблюдение риторических правил 

помогает 

сделать речь образцовой, то есть риторически грамотной, интересной по 

содержанию, простой и доступной для восприятия. 

14. Особенность вербальной коммуникации заключается в создании условий д 

ля адекватного восприятия и понимания содержащейся в сообщении инфор 

мации адресатом. Речь идет о единстве тезаурусов (словарный, лексический 

запас) коммуникатора и реципиента. По данным исследований, около 60% 

информации искажается или полностью утрачивается на пути от коммуникатора 

до адресата. Другие особенности: Многообразие способов подачи информации и 

стилей. 

Невербальное общение (также язык тела, англ. Nonverbal communication (NVC)) — 

это коммуникационное взаимодействие между индивидами без использования 

слов (передача информации или влияние друг на друга через образы, интонации, 

жесты, мимику, пантомимику, изменение мизансцены общения), то есть без 

речевых и языковых средств, представленных в прямой или какой-либо знаковой 

форме. 

15. Сознательное воплощает в себе голос социальности, долга и покаяния, которые 

ограничивают внутреннее стремление человека к удовольствию или 

радости, когда достижение этих стремлений противоречит этическим или 

юридическим нормам общества. На уровне коммуникации сознательное и 

бессознательное представляют две зоны - вербальную (словесную) и 

невербальную (не словесную, а «телесную»), - обе эти зоны входят в 

противоречие друг с другом. 

Основой бессознательной мотивации являются эмоции, наличие которых человек 

не всегда ощущает в себе, но которые подчас заставляют его совершать 

неожиданные поступки (например, оказаться в определенном месте в 

определенное время без всяких видимых причин). Это и есть работа блока 

бессознательного, который мотивирует определенную часть цели. Человек 

устроен таким образом, что скрыть в коммуникации зону бессознательного он, как 

правило, не может. 

16. Подчеркивая определенную связь внутреннего, психологического содержания 

личности с внешними, морфологическими особенностями строения лица, следует 



помнить, что лицо любого человека не является чем-то застывшим, а представляет 

собой целую гамму различных движений, что выражается в мимике. 

 Визуальный контакт 

Жесты и позы 

Походка 

Голос 

 Межличностное пространство 

17. Формы передачи информации: 

-Устная 

-Письменная 

18. Невербальное общение - это общение посредством неречевых знаковых систем. 

Невербальная коммуникация обычно представляется следующими системами: 

1. Кинестика изучает внешние проявления человеческих чувств и эмоций; мимика 

изучает движение мышц лица, жестика - жестовые движения отдельных частей 

тела, пантомимика - моторику всего тела: позы, осанку, поклоны, походку. 

2. Такесика изучает прикосновения в ситуации общения: рукопожатие, поцелуи, 

дотрагивание, поглаживание, отталкивание и пр. 

3. Проксемика исследует расположение людей в пространстве при общении; 

выделяют следующие зоны дистанции в человеческом контакте. 

19. Телефонная коммуникация - это контактное по времени, но дистантное в 

пространстве и опосредованное специальными техническими средствами общение 

собеседников. Выделим такие наиболее важные принципы этики общения по 

телефону. 

1. Если там, куда вы звоните, вас не знают, уместно со стороны секретаря 

попросить вас представиться и узнать, по какому вопросу вы звоните. Назовите 

себя и кратко изложите причину звонка. 

2. Нарушением норм делового этикета считается выдавать себя за личного друга 

того, кому вы звоните, только для того, чтобы вас скорее с ним соединили. 

3. Грубейшее нарушение - не перезвонить, когда вашего звонка ждут. Необходимо 

перезвонить при первой возможности. 

4. Если вы звоните человеку, который просил вас позвонить, а его не оказалось на 

месте или он не может подойти, попросите передать, что вы звонили. Потом нужно 

позвонить еще раз, или сказать, когда и где вас можно будет легко найти. 

5. Когда разговор предстоит длительный, назначьте его на такое время, когда 

можно быть уверенным, что у вашего собеседника достаточно времени на беседу. 

6. Никогда не говорите с набитым ртом, не жуйте и не пейте во время разговора. 

7. Если звонит телефон, а вы уже говорите в это время по другому аппарату, 

постарайтесь закончить первый 

разговор, а уж потом обстоятельно поговорить со вторым собеседником. Если 

можно, спросите у второго 

собеседника по какому номеру перезвонить и кого позвать. 

20. Деловая коммуникация, или деловое общение, — это обмен информацией 

между людьми или 

коллективами для решения задач, достижения целей или оптимизации процессов в 

компании. Деловая 



коммуникация — не обязательно серьѐзный, жѐстко регламентированный обмен 

сообщениями. 

Деловые коммуникации - 3 - УК-3.2 21. Цель делового общения – постановка определенных целей и конкретных задач. 

Общение как 

взаимодействие предполагает, что люди устанавливают контакт друг с другом. 

Коммуникативные барьеры - это психологические трудности, возникающие в 

процессе общения, служащие причиной конфликтов, или препятствующие 

взаимопониманию или взаимодействию. Барьеры общения могут быть связаны с 

характерами людей, их стремлениями, взглядами, речевыми особенностями, с 

манерами общения. ленной информацией для того, чтобы строить совместную 

деятельность, сотрудничество. 

22. Коммуникативные барьеры – это различные препятствия, мешающие 

взаимопониманию 

участвующих в коммуникации сторон. Если говорить простыми словами, это всѐ то, 

что 

мешает людям правильно понимать друг друга. Главная проблема, которую 

создают 

коммуникативные барьеры, заключается не в том, что часть информации может 

быть 

утеряна, а в том, что она может быть принята или интерпретирована неправильно. 

Это 

может приводить к конфликтам и прочим негативным последствиям. 

Одна из главных ошибок, которую допускают люди в общении, заключается в том, 

что им 

кажется, будто собеседник всегда понимает высказанные ими мысли в точности так 

же, 

как и они сами. В действительности же всегда есть какие-то факторы, которые 

могут 

приводить к неправильному пониманию. Собеседник может понять сказанное 

совершенно иначе из-за окружающей обстановки, настроения, наличия или 

отсутствия 

определѐнных знаний и множества других факторов. И такую возможность всегда 

нужно 

учитывать при общении. 

Коммуникативные барьеры могут возникать по внешним причинам, но чаще всего 

их вызывают 

внутренние причины психологической природы. Участники коммуникации могут 

создавать их 

сознательно или бессознательно. Одной из наиболее частых причин возникновения 

коммуникативных барьеров является то, что у каждого из участников уже 

есть субъективное 

мнение по обсуждаемой теме. 

23.  
1. Барьеры понимания. Возникновение данного барьера может быть вызвано целым 

рядом 



причин как психологического, так и иного порядка, например, фонетического 

непонимания – погрешность в процессе передачи информации, появляется в 

результате 

невыразительной быстрой речи, речи–скороговорки или речи с большим 

количеством 

звуков–паразитов. Бывают также семантические барьеры понимания, связанные с 

тем, что 

участники общения используют различные значения слов. 

Стилистические барьеры возникают при несоответствии стиля речи говорящего и 

ситуации общения или стиля того, кто в данный момент слушает. Логические 

барьеры 

непонимания возникают в тех случаях, когда логика рассуждений говорящего либо 

слишком сложна для понимания слушающего, либо кажется ему неверной, либо 

противоречит присущей ему манере доказательства. 

2. Барьеры социально–культурного различия – социальные, политические, 

религиозные и 

профессиональные различия приводят к различному объяснению тех или иных 

понятий. 

Иногда препятствием может стать само восприятие партнера по общению как лица 

определенной профессии, определенной национальности, пола и возраста. 

3. Барьеры отношения – связаны с возникновением чувства неприязни, недоверия к 

говорящему, которое распространяется и на передаваемую информацию. 

В случае возникновения коммуникативных барьеров в ходе общения врача и 

пациента, можно 

говорить как о существовании у пациентов психологической защиты от 

информации о состоянии 

здоровья и о прогнозах в этом отношении, так и о возможных препятствиях на пути 

адекватного 

восприятия информации у врача. Так, М.Р. Битянова выделяет фонетический, 

семантический, 

стилистический, логический, социально-культурный барьер и барьеры отношений. 

Фонетический барьер может возникать, когда врач и пациент говорят быстро и 

невыразительно или на разных языках и диалектах, имеют дефекты речи и дикции. 

Можно 

привести примеры искусственного создания такого рода барьеров, например 

детьми, 

создающими на базе общего языка свой, мало понятный взрослым (вспомните 

Тослу и 

Вислу из сказок про Мумми-тролля). Ни какие фонетические помехи не являются 

непреодолимым препятствием. Если реципиент заинтересован в информации, он 

извлечет 

ее из непростой беседы с сильно заикающимся человеком, и из шипящего и 

свистящего 

радиоприемника. Но в случае, если он не уверен в значимости информации или, 

напротив, 



убежден в ее опасности, фонетические искажения и несоответствия легко помогут 

ему 

создать необходимый барьер. 

Семантический (смысловой) барьер связан с проблемой жаргонов, свойственных 

людям 

определенных возрастных групп, профессий или социального положения 

(например, язык 

подростков, наркоманов, моряков, хакеров, жителей удаленных местностей и т.д.). 

Снятие 

такого барьера – актуальная проблема для представителей медицинской профессии, 

поскольку от его преодоления зависит успешность терапевтического контакта. 

Поэтому у 

врача должны быть навыки усвоения чужих семантических систем. Особенно 

важно это 

для врача скорой медицинской помощи. 

Специфика работы в службе экстренной помощи обязывает врача владеть в полной 

мере 

всеми приемами психологии общения и уметь быстро ориентироваться и 

налаживать 

контакт с пациентами, а также с родственниками, очевидцами происшествий, 

работниками милиции и т.д. В экстренных ситуациях правильно собранный 

анамнез, 

быстрый контакт с пациентом часто стоит человеку жизни. С другой стороны, 

бывает, что 

медработник сам провоцирует возникновение смыслового барьера у пациента, без 

надобности используя профессиональные термины. В дальнейшем это может 

привести к развитию патологических реакций вследствие неблагоприятного 

воздействия на психику пациента. Возникновение 

стилистического барьера возможно при несоответствии речи врача ситуации 

общения, например, при его фамильярном поведении, когда он всех пациентов 

старше определенного возраста называет «бабуля» и «дедуля», не учитывает 

психологических особенностей людей и их психологического состояния (изменение 

сознания вследствие заболевания или приема лекарственных препаратов). 

Логические барьеры – коммуникативные помехи, возникающие вследствие 

несовпадения логических действий и умозаключений партнеров по общению. 

Каждый человек видит коммуникативную ситуацию по-своему, со своей точки 

зрения. Кроме того, одни и те же слова в разных ситуациях могут иметь 

совершенно иной смысл. 

24. Деловое взаимодействие - это особая форма диалога людей, необходимая для 

обмена 

информацией в процессе совместной трудовой деятельности, которая производится  

с целью 

организации взаимовыгодного сотрудничества, создания благоприятных условий 

для 

эффективного решения задач, поставленных перед сотрудниками данной 



организации. 

Содержанием деловой коммуникации является задание, выполнением которого 

заняты люди 

в процессе деятельности, а не проблемы, касающиеся их внутреннего мира. 

Целью деловой коммуникации является налаживание и оптимизация определенного 

вида 

деятельности: административной, коммерческой, производственной, финансовой и 

т.д. В 

процессе делового взаимодействия его участники могут преследовать и личные 

цели. К 

примеру, предоставление гарантий личной безопасности в процессе осуществления 

профессиональных обязанностей за счет отказа от персональной ответственности; 

стремление повысить свой материальный статус; нацеленность на карьерный рост, 

необходимость поддерживать свой авторитет, завоевать уважение коллег и т.д. 

Необходимо 

принять во внимание, что участники деловой коммуникации, как правило, 

официальные лица, 

которые исполняют свои должностные обязанности. Особое значение деловая 

коммуникация 

приобретает в сфере управления. Как подчеркивают специалисты, «обмен 

информацией 

встроен во все основные виды административной деятельности», позволяет 

осуществлять 

основные функции администрирования (составление планов, организация, 

стимулирование, 

проверка), поэтому коммуникацию называют главным связующим процессом. 

25. Формирование и развитие социального государства происходит через 

преодоление отчуждения 

личности от власти, превращение государства в социально-ответственный 

инструмент общества, 

осуществляющий активную социальную политику в интересах всех категорий 

населения на основе 

принципов открытости, социальной справедливости, согласия и взаимовыгодного 

партнерства. 

Таким образом, в гражданском обществе создаются условия для интенсивного 

взаимодействия 

населения и органов законодательной и исполнительной власти и, как следствие, 

встает вопрос о 

создании наиболее перспективных каналов коммуникации, позволяющих 

обеспечить не только 

прямую, но и обратную связь при подобном общении. При постоянно 

увеличивающейся 

интенсивности взаимодействия органов власти с населением и потребности в 

оперативной и 

точной обработке большого объема информации, связанной с решением проблем по 



обращениям граждан и организаций, совершенно необходимо использование 

современных 

информационных и коммуникационных технологий. При этом можно выделить 

несколько 

основных принципов эффективного и плодотворного использования 

информационных технологий 

при взаимодействии органов власти с населением. Прежде всего, это 

территориальная 

доступность, когда гражданам гарантируется качественное обслуживание и 

оперативное 

рассмотрение обращений независимо от удаленности места проживания. Не менее 

важной 

оказывается организационная доступность, при которой правила обслуживания и 

взаимодействия 

должны быть прозрачны и исполнимы обеими сторонами с наименьшими 

затратами. И, наконец, 

информационная доступность, когда полная и достоверная информация обо всех 

процедурах 

взаимодействия органов исполнительной власти и населения носит публичный 

характер и 

предоставляется в доступной форме. Граждане надлежащим образом 

информируются о 

порядке и стоимости оказания услуг, возможностях получения льгот и субсидий. 

При этом любое 

обслуживание населения основано на принципе «обратной связи» и предполагает 

соответствующие изменения в деятельности организации в ответ на потребности и 

ожидания 

граждан. 

Обратная связь, складывающаяся в процессе взаимодействия региональных органов 

власти и 

населения, позволяет оценить качество обслуживания по нескольким параметрам. 

Во-первых, это 

полнота, актуальность и доступность информации о предоставляемых услугах. Во-

вторых, 

исполнение в установленный срок всех процедур, в том числе по рассмотрению 

обращений и 

жалоб граждан. В-третьих, эффективность коммуникативного канала, 

позволяющего в разумные 

сроки разрешать возникающие в процессе деятельности вопросы, в том числе 

связанные с 

качеством и стоимостью оказываемых услуг. Обратная связь гражданина и органа 

власти 

подразделяется на активную, при которой гражданин является инициатором 

обратной связи, и 

пассивную, когда организация обращается к гражданину для выяснения степени его 



удовлетворенности обслуживанием. По способу выражения обратная связь 

подразделяется на 

жалобы, предложения и отзывы о деятельности. Она может осуществляться по 

следующим 

каналам: устные и письменные обращения граждан в центр (включая записи в книге 

отзывов и 

предложений), телефонные обращения, почта, интернет-приемная, электронная 

почта и др. 

Диалог государственной власти с общественностью базируется на ряде 

основополагающих 

правил, наиболее важными из которых являются постоянное информирование 

населения о 

работе органов государственной власти, предоставление общественности 

возможности высказать 

свое мнение о действиях региональных органов власти и контакт с населением в 

целях 

формирования доверия к структурам государственной службы через активное и 

открытое 

обсуждение возникающих проблем. При этом диалог с органами государственной 

власти должен 

быть доступен широким слоям населения, а его организация должна затрагивать все 

существующие на сегодняшний день технические возможности для обеспечения 

доступности и 

быстроты обратной связи. 

26. Информационная система политической структуры оказывает "двойственную" 

роль: 

"внутреннюю" связь между компонентами и "внешнее" структурирование 

политической системы 

с другими социальными структурами. Политическая структура - система, 

включенная в 

информационное пространство. 

Государство - основа политической структуры. Эффективность политико-

государственного 

управления зависит от продуманной, взвешенной реализации политических 

решений, 

основанных на прогрессивном внедрении современных информационных и 

коммуникационных 

технологий. Получение, анализирование, систематизация и эффективное внедрение 

информации 

- это одно из главных условий становления власти. По различным оценкам 

специалистов, 

руководители расходуют от 30 до 80-95% своего времени на работу с информацией, 

что вполне 

закономерно, так как наличие своевременной и достоверной информации являются 

одними из 



главных предпосылок эффективного управления. 

Функция использования достоверной информации прослеживается наиболее 

заметно в политико- 

государственном управлении. Так как информация используется в различных 

форматах: как 

источник власти, как регулятор динамики политических систем и процессов, как 

итоговая 

реализация государственного управления. 

27. Коммуникация в бизнесе - это процесс взаимодействияделовых партнеров, 

направленный на организацию и оптимизацию того или иного вида предметной 

деятельности. Деловое общение предполагает общение между людьмив служебной 

сфере. Участники делового общения выступают в официальных статусах, которые 

определяют необходимые нормы и стандарты поведения людей. 

Политическая коммуникация (от лат. kommunikatio) - процесс передачи 

информации, 

который структурирует политическую деятельность и поведение людей, формирует 

мнение граждан, представляет собой передачу смыслов для функционирования 

политической системы, взаимообмен полной информацией между индивидами и 

группами на всех уровнях, особенно между руководителями и управляемыми с 

целью 

достижения их согласия. 

Коммуникации в государственных и муниципальных организациях – это система 

деловых взаимоотношений государственных и муниципальных организаций на 

внутреннем и внешнем уровне, реализуемая с целью обеспечения их эффективного 

функционирования. 

28. Для эффективной работы организации, нужно чтобы все еѐ элементы 

взаимодействовали. Коммуникационный процесс, это один из способов 

координирования действий таких элементов. Но, для успешного информационного 

потока, как и внутри, так и за пределами организации требуется построение 

эффективных коммуникационных сетей. 

Коммуникационные сети - это взаимодействие индивидов, которые учувствуют в 

коммуникационном процессе, на базе информационных потоков. 

Коммуникационные сети являются связующим элементом управленческой 

системы. 

Они объединяют в себе все виды информационных каналов в организации, образуя 

единую коммуникационную систему. 

В свою очередь, коммуникационные каналы - это то, каким образом информация 

поступает от отправителя к получателю. 

Базово выделяют 3 вида коммуникационных сетей: открытые, закрытые 

(замкнутые) и 

комбинированные. 

29. Виды делового общения: диалогические и монологические, письменные виды 

делового общения 

По способу обмена информацией различают устное и письменное деловое общение. 

Устные виды делового общения, в свою очередь, разделяются на монологические и 



диалогические. 

К монологическим видам относятся: 

Приветственная речь; 

Торговая речь (реклама); 

Информационная речь; 

Доклад (на заседании, собрании). 

Диалогические виды: 

Деловой разговор - кратковременный контакт, преимущественно на одну тему. 

Деловая беседа - продолжительный обмен сведениями, точками зрения, часто 

сопровождающийся принятием решений. 

Переговоры - обсуждение с целью заключения соглашения по какому - либо 

вопросу. 

Интервью - разговор с журналистом, предназначенный для печати, радио, 

телевидения. 

Дискуссия; 

Совещание (собрание); 

Пресс-конференция. 

Контактный деловой разговор - непосредственный, "живой" диалог. 

Телефонный разговор (дистантный), исключающий невербальную коммуникацию. 

Письменные виды делового общения - это многочисленные служебные документы: 

деловое письмо, протокол, отчет, справка, докладная и объяснительная записка, акт, 

заявление, договор, устав, положение, инструкция, решение, распоряжение, 

указание, 

приказ, доверенность и др. 

30. Барьеры общения - это психологические трудности, возникающие в процессе 

общения, 

служащие причиной конфликтов или препятствующие взаимопониманию и 

взаимодействию. 

К психологическим барьерам общения относятся: эстетические барьеры – 

неприятен внешний вид оппонента; интеллектуальные – отличаются уровни 

интеллектуального или профессионального развития оппонентов, особенности 

мировоззрения, скорость мышления; мотивационные – в зависимости от личных 

целей люди по-разному воспринимают одну и ту же информацию; моральные, или 

этические – разница нравственных взглядов, жизненных принципов и убеждений. 

Кроме этого, к психологическим видам относится барьер установки и барьер 

отрицательных эмоций. В первом случае речь идет о предвзятом отношении к 

оппоненту, влиянии стереотипов. Во втором случае речь идет о негативном настрое 

из-за проблем в жизни, о плохом самочувствии, которые влияют на восприятие 

собеседника (из-за плохого настроения человек относится плохо к оппоненту).  

Деловые коммуникации - 3 - УК-3.3 1.а 

2.в 

3.б 

4.б 

5.а 

6.в 



7.г 

8.а 

9.а 

10.в 

11.а 

12.б 

13.б 

14.а 

15.б 

16.б 

17.б 

18.б 

19.в 

20.б 

21.в 

22.в 

23.г 

24.а 

25.б 

26.в 

27.а 

28.д 

29.в 

30.б 
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ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-4 

Название компетенции Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и 

профессионального взаимодействия 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-4.1 

Наименование индикатора Знает компьютерные технологии и информационную инфраструктуру в организации; основы и значение коммуникации в 

профессиональной сфере; современные средства информационно-коммуникационных технологий, особенности академического и 

профессионального взаимодействия в том числе на иностранном языке 

 

Шифр индикатора  УК-4.2 

Наименование индикатора Умеет создавать на русском и иностранном языке письменные тексты научного и официально-делового стиля по профессиональным 

вопросам; анализировать систему коммуникационных связей в организации; применять современные коммуникационные средства и 

технологии в профессиональном взаимодействии 

 

Шифр индикатора  УК-4.3 

Наименование индикатора Владеет принципами формирования системы коммуникации, навыками осуществления устного и письменного профессионального и 

академического взаимодействия, в том числе на иностранном языке; владеет технологией построения эффективной коммуникации в 

организации; передачей профессиональной информации в информационно-телекоммуникационных сетях с использованием 

современных средств информационно-коммуникационных технологий 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - УК-4.1 Прочитайте текст и выберите окончания для данных ниже предложений 

 

THE INTERNET: HERE TO STAY 

Most people today cannot imagine their life without the Internet. I believe it is one of 

the most important motivations. Thanks to the World Wide Web, our lives have 

become easier and more exciting. 

First of all, the Internet helps us find information easily. For example, we can read 

the news and find answers to the questions 24 hours a day. In addition, we can use 

the Internet for entertainment. We can send e-mails to friends and shop online. We 

can even listen to the latest music and watch live sports events from other parts of 

the world. 



However, some people argue that the Internet has a negative effect on society. 

Internet users become less sociable. They stay at home most of the day instead of 

going out to shop, work and meet friends. 

In my opinion, the Internet has more advantages than disadvantages. Our lives are 

better with it and I hope it is here to stay. 
 

1. Most people nowadays ... 

a) cannot live without the Internet 

b) imagine their lives without the Internet 

c) think without the Internet 

 

2. Thanks to the World Wide Web, our lives have become ... 

a) difficult and more stressful 

b) simpler and more interesting 

c) easier and more exciting 

 

3. The Internet is important mostly because ... 

a) it allows us to find the information easily 

b) it provides cheap shopping online 

c) it plays the latest music hits 

 

4. We can use the Internet for fun, as we can ... 

a) work on assignments 

b) send e-mails to friends 

c) read the news 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.1 1.Вид мероприятия, в котором групповая коммуникация осуществляется между 

территориально распределенными участниками с помощью технических средств 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - УК-4.1 1. Совокупность информационных, телекоммуникационных технологий, 

соответствующих технологических средств, электронных информационных и 

образовательных ресурсов, обеспечивающих условия для реализации 

образовательной и других видов деятельности образовательной организации - . 

2. Источник информации, представленный в электронно-цифровой форме -. 

3. Образовательный ресурс, представленный в электронно-цифровой форме и 

включающий в себя структуру, предметное содержание и метаданные о них - . 

4. Пользователи ЭИОС - . 

5. Комплект документов (электронный или печатный), в котором фиксируются, 

накапливаются индивидуальные достижения обучающихся в образовательной, 

научно-исследовательской деятельности (в том числе сохранение работ 

обучающихся, рецензий и оценок на эти работы со стороны участников 

образовательного процесса), достижения в различных видах внеучебной 

деятельности за учебный год и за весь период обучения в университете –  . 

6. Электронная информационно-образовательная среда университета 

предназначена 

для:  



а) обеспечения информационной открытости университета в соответствии с 

требованиями действующего законодательства Российской Федерации в сфере 

образования;  

б) обеспечения доступа пользователей ЭИОС университета к ЭИР, ЭОР 

посредством использования информационно-телекоммуникационных технологий и 

сервисов университета и сети «Интернет»; 

в) организации и поддержки образовательного процесса по реализуемым 

образовательным программам; 

г) повышения эффективности и качества образовательного процесса, научно- 

исследовательской и других видов деятельности университета. 

д) все вышеперечисленное. 

7. Элементами ЭИОС университета являются: 

а) Электронные информационные ресурсы 

б) Электронные образовательные ресурсы 

в) Информационные системы 

г) Система ВКС 

д) все вышеперечисленное. 

8. Электронные информационные ресурсы РГАТУ: 

а) официальный сайт (портал) университета, включающий разделы приемной 

комиссии, научной библиотеки и других структурных подразделений университета 

(http://www.rgatu.ru/) 

б) англоязычная версия официального сайта (портала) университета 

(http://english.rgatu.ru/) 

в) а и б 

9. Электронные образовательные ресурсы РГАТУ: 

а) электронная библиотека РГАТУ http://bibl.rgatu.ru/web/ 

б) электронный каталог библиотеки университета; http://bibl.rgatu.ru/MarcWeb2/ 

в) электронные библиотечные системы (на основании заключенных договоров с 

агрегаторами) - http://bibl.rgatu.ru/web/EBS.asp; 

г) сторонние электронно-образовательные и информационные ресурсы 

(http://bibl.rgatu.ru/web/InformResources.asp) 

д) Вестник РГАТУ (http://vestnik.rgatu.ru/) 

е) все вышеперечисленное. 

10. Информационные системы РГАТУ: 

а) учебная среда Moodle (http://ino-rgatu.ru/login/index.php); 

б) корпоративная служба электронной почты; 

в) справочно-правовая система «Консультант Плюс»; 

г) справочно-правовая система «Гарант». 

д) все верны 

11. Система ВКС РГАТУ: 

а) программное обеспечение Skype; 

б) программное обеспечение Zoom. 

в) а и б 

12. Укажите порядок доступа к электронному каталогу РГАТУ. 

а) В главном меню выбрать пункт «Электронная библиотека» 

http://english.rgatu.ru/
http://vestnik.rgatu.ru/


http://bibl.rgatu.ru/web/ 

б)  Зайти на официальный сайт РГАТУ http://www.rgatu.ru/ 

в)  Войти в раздел «Электронный каталог» http://bibl.rgatu.ru/web/ 

г) Осуществить поиск по словарю, например по словарю «Автор» 

http://bibl.rgatu.ru/Marcweb2/DictSearch.asp 

д) Выбрать нужную электронную базу данных (ЭБД), например «Методические 

указания для освоения дисциплин» http://bibl.rgatu.ru/Marcweb2/Default.asp 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.1 1. Устройством персонального компьютера, связывающим его с телефонной 

линией, является…  

а) факс; 

б) мультиплексор; 

в) модем; 

г) шлюз. 

2. Устройство, выполняющее модуляцию и демодуляцию информационных 

сигналов при передаче их из ЭВМ в канал связи и при приеме в ЭВМ из канала 

связи, называется… 

а) мультиплексором передачи данных; 

б) повторителем; 

в) модемом; 

г) концентратором. 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - УК-4.2 Прочитайте текст и ответьте на вопросы 

 

THE SCIENTIFIC METHOD 

The basic scientific method includes the steps scientists use and follow when trying to 

solve a problem or prove or disprove a theory. The methods are used by scientists all over 

the world. This is done so scientists can work together to solve some of the same 

problems. 

There are usually five steps which are a part of the scientific method. The steps can 

occur in any order, but the first step is usually observation. An observation is the use of 

one or more of the five senses, which include seeing, hearing, feeling, smelling, and 

tasting. The five senses are used to learn about or identify an event or object the scientist 

wants to study. For example, while observing a spider a scientist may observe the pattern 

or size of the spider's web. 

The second step of the scientific method is the question being researched, 

the hypothesis. It is the question that is turned into a statement about an event or object the 

scientist would like to research. A good hypothesis includes three things: The explanation 

for the observations, it is able to be tested by other scientists, and it will usually predict 

new outcomes or conclusions. The scientist observing the spider building the web may 

have a question about the strength of the web. An example of the hypothesis might be: 

The larger the spider, the stronger the web. This hypothesis includes the explanation for 

the observation, it can be tested, and new conclusions may be reached. 

The third step of the scientific method is the experiment. An experiment is a test which 

will either challenge or support the hypothesis. The hypothesis will then be true or false. 

Using the spider hypothesis, a scientist may experiment by measuring spider webs in 

relation to a spider's size. Often, even when a hypothesis is disproved much can still be 

http://bibl.rgatu.ru/Marcweb2/DictSearch.asp
http://bibl.rgatu.ru/Marcweb2/Default.asp


learned during the experiment. For example, while measuring the strength of spider webs 

the scientist may discover something new about them. 

The final step in the scientific method is the conclusion. The conclusion will either 

clearly support the hypothesis or it will not. If the results support the hypothesis a 

conclusion can be written. If it does not support the hypothesis, the scientist may choose 

to change the hypothesis or write a new one based on what was learned during the 

experiment. In the example, if the scientist proves that larger spiders build stronger webs, 

then that is the conclusion. If it was not proven, the scientist may change the hypothesis 

to: The size of a spider has no bearing on the strength of its web. 

The scientific method is used for simple experiments students may do in the classroom 

or very complex or difficult experiments being done all over the world. The spider 

experiment may be done by any scientist in the world. 

In summary, the scientific method includes the steps scientists use to solve a problem or 

to prove or disprove a theory. There are four basic steps involved with the scientific 

method. The usual steps include observation, hypothesis, experiment, and conclusion. The 

steps may not always be completed in the same order. Following the four steps, the results 

of the experiment will either support the hypothesis or will not support the hypothesis. 

Scientists are always free to change or write a new hypothesis and start the four steps all 

over again. The scientific method is used for simple experiments or for more difficult 

experiments. 

 

1. Which of the following is the best definition of the scientific method? 

A: A method used by scientists to try and find the answers to questions. 

B: Used by scientists only throughout the world. 

C: A method to prove the right answer to a question by a scientist. 

D: The steps scientists use and follow when trying to solve a problem or to prove or 

disprove a theory. 

 

2. Which of the steps in the scientific method would a scientist use for seeing, hearing, 

feeling, smelling, and tasting? 

A: Conclusion 

B: Observation 

C: Experiment 

D: Hypothesis 

 

3. Which of the following is the best example of a hypothesis? 

A: Do hamsters live longer than birds? 

B: Cars and trucks usually use the same amount of gasoline. 

C: I think dogs make better pets for everyone. 

D: Brand B lightbulb will burn longer in a lamp than Brand X lightbulb. 

 

4. Which statement is true? 

A: An experiment is a test which will either challenge or support a hypothesis. 

B: An experiment is a test which must always prove the hypothesis. 

C: An experiment is only used when trying to prove a hypothesis. 



D: An experiment does not have to be part of the scientific method. 

 

5. Fill in the blank with one of the choices. If the results of an experiment support the 

hypothesis a(n) __________ can be written. 

A: Observation 

B: New hypothesis 

C: Conclusion 

D: Experiment 

 

6. The scientific method 

A: Can be used for simple experiments or more difficult experiments 

B: Can be used only for simple experiments at home or in the classroom 

C: Can only be used for experiments carried out by scientists 

D: Can only be used for very difficult experiments 

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.2 1.Дистанционная передача данных на базе компьютерных сетей и современных 

технических средств 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-4.2 1. В коммуникативной модели Г. Лассуэлла исследуются коммуникатор, 

содержание сообщения, канал, средства коммуникации, характеристики аудитории 

и ... 

2. Модель «повестки дня» основана на: 

3. Модальные жесты — это жесты, ... 

4. С. Холл выделяет три основных способа интерпретации сообщений средств 

массовой коммуникации 

5. В профессиональном плане коммуникабельность личности оценивается: 

 6. Стереотипизация окружающей среды выполняет функцию 

7. Отношения между знаками и объектами действительности исследуются: 

8. Самым высоким уровнем лояльности потребителя к товару считается: 

9. Согласно концепции Витгенштейна, слово имеет смысл тогда, когда оно 

10. Термин «коммуникация» имеет значение: 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - УК-4.2 1. Опишите порядок доступа к электронной библиотеке РГАТУ-  

2. Как ознакомиться с материалами Вестник РГАТУ ? Ответ: Вестник РГАТУ 

(http://vestnik.rgatu.ru/) находится на официальном сайте университета в свободном 

доступе. 

3. Обучающиеся должны иметь соответствующую подготовку по работе с 

элементами ЭИОС университета - . 

4. Работники должны иметь соответствующую подготовку по работе с 

элементами ЭИОС университета -  . 

5. Методы и средства взаимодействия человека с аппаратными и программными 

средствами -  . 

6. Упорядоченная последовательность инструкций и команд для решения задач -  . 

7. Расшифруйте аббревиатуру HTML.  

а) язык гипер текстовой разметки  

б) язык мето текстовой разметки  



в) язык координации текста 

8. Совокупность программ, необходимых для корректной работы компьютера, 

которые могут выполняться на компьютерах данной модели, включающая 

комплекты сопровождающей их технической информации - . 

9.Вычислительная или сетевая архитектура, в которой задания или сетевая 

нагрузка распределены между поставщиками услуг (сервисов), называемыми 

серверами, и заказчиками услуг, называемыми клиентами. Нередко клиенты и 

серверы взаимодействуют через компьютерную сеть и могут быть как различными 

физическими устройствами, так и программным обеспечением -  . 

10. Компьютерные программы, расширяющие стандартные возможности 

оборудования и операционных систем, выполняющие узкий круг специфических 

задач -  . 

11. Программное обеспечение, предназначенное для получения, написания, 

отправки и хранения сообщений электронной почты одного или нескольких 

пользователей -  . 

12. АИС, объединяющая возможности компьютера со знаниями и опытом 

эксперта в такой форме, что система может предложить разумный со-вет или 

осуществить разумное решение поставленной задачи -  . 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.2 1. Представленная на рисунке сеть соответствует топологии: 

а) общая шина; 

б) звезда; 

в) треугольник; 

г) смешанная топология. 

 
2. Сетевые черви - это … 

а) программы, которые не изменяют файлы на дисках, а распространяются в 

компьютерной сети, проникают в операционную систему компьютера, находят 

адреса других компьютеров или пользователей и рассылают по этим адресам свои 

копии; 

б) вредоносные программы, действие которых заключается в создании сбоев при 

питании компьютера от электрической сети; 

в) программы, распространяющиеся только при помощи электронной почты; 

г) программы, которые изменяют файлы на дисках и распространяются в 

пределах компьютера. 

3. Общий термин, используемый для ссылок на все технологии, связанные с 

созданием, хранением, обработкой и управлением информацией -  

4.  Методы и средства взаимодействия человека с аппаратными и программными 

средствами в сети -. 

5.Упорядочение данных по определенному признаку в сетевой базе данных - . 

6. Комплекс программ и языковых средств, предназначенных для создания, 

ведения и использования баз данных в сети - . 



7.Совокупность связанных данных конкретной предметной областиназывается …. 

8. Передача данных между устройствами в персональных компьютерах 

реализуется через … 

а) порты; 

б) шину питания; 

в) процессор; 

г) системную шину. 

9. Программы, позволяющие создавать за счет специальных методов сжатия 

копии файлов меньшего размера и объединять копии нескольких файлов в один 

архивный файл -  . 

10. Процессы передачи, обработки и накопления информации в форме знаков и 

сигналов - . 

11. Совокупность программ, необходимых для корректной работы компьютера, 

которые могут выполняться на компьютерах данной модели, включающая 

комплекты сопровождающей их технической информации - . 

12. На рисунке представлена древовидная иерархическая модель. Узлы с 

номерами 5, 6, 8, 9, 10, 12, 13, 14 называются… 

а) стволами 

б) корнями 

в) ветвями 

г) листьями 

 
 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - УК-4.3 Выберите наиболее подходящий заголовок для каждого абзаца текста: 

 

1. The word ―science‖ comes from the Latin word ―scientia‖, which means 

―knowledge‖. Science covers the broad field of knowledge that deals with facts and the 

relationship among these facts. 

2. Scientists study a wide variety of subjects. Some scientists search for clues to the 

origin of the Universe and examine the structure of the cells of living plants and animals. 

Other researches investigate why we act the way we do, or try to solve complicated 

mathematical problems. 

3. Scientists use systematic methods of study to make observations and collect facts. 

They develop theories that help them order and unity facts. Scientific theories consist of 

general principals or laws that attempt to explain how and why something happens or 

happened. A theory is considered to become a part of scientific knowledge if it has been 

tested experimentally and proved to be true. 



4. Scientific study can be divided into two major groups: sciences and humanities. They 

also have other names such as STEM, the arts and so on. As science, knowledge grew and 

became more complicated. Many new fields of science appeared. At the same time, the 

boundaries between scientific fields became less clear. Numerous areas of science overlap 

each other and it is often hard to tell where one science ends and another begins. All 

sciences are closely interconnected. 

5. Science has great influence on our life. It provides the basis of modern technology – 

the tools and machines that make our life and work easier. The discoveries and inventions 

of scientists also help shape our view about ourselves and our place in the Universe. 

 

A. The fields of scientific research. 

B. Different groups of sciences. 

C. The importance of science. 

D. What is science? 

E. Methods of scientific research. 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.3 1. Вычислительная или сетевая архитектура, в которой задания или сетевая 

нагрузка распределены между поставщиками услуг (сервисов), называемыми 

серверами, и заказчиками услуг, называемыми клиентами 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-4.3 1. Что не входит в подготовку к переговорам? 

а)      выявление области взаимных интересов; 

б)      установление рабочих отношений с партнером; 

в)      установление нерабочих отношений с партнером; 

г)      решение организационных вопросов (повестка дня, место и время встречи); 

2. Какое правило не относится к правилам убеждения? 

а)      убеждение должно быть всесторонним и аргументированным; 

б)      злоупотребление фактами не способствует эффективности воздействия на 

человека; 

в)      обращайте внимание не только на логичность и доказательность рассуждений; 

г)      обращайте внимание на эмоциональность убеждения; 

д)      не пытайтесь «угадать» его контраргументы, проникнуть в стиль мышления. 

3. Что нам мешает слушать собеседника? 

а)      внимание; 

б)      дружелюбие; 

в)      критичность, 

г)      активность; 

д)      заинтересованность. 

4. При ведении переговоров с иностранными партнерами необходимо: 

а)      неукоснительно соблюдать традиции и правила поведения страны-партнера; 

б)      соблюдать правила и традиции своей страны; 

в)      соблюдать правила поведения и традиции страны- партнера, если они Вам 

нравятся; 

г)      обращать внимание только на решение деловых вопросов, даже, если это 

противоречит этическим нормам; 

д)      придерживаться единых международных норм и правил. 

5. Основной целью речевой коммуникации считается 



а) обмен информацией 

б) получение информации 

в) передача информации 

г) все варианты верны 

6. Одним из ведущих видов коммуникативной деятельности человека является 

а) язык 

б) речь 

в) мышление 

г) познание 

7. Деловой этикет описывает 

1) моральные качества сотрудников; 

2) систему отношений с пациентами; 

3) правила поведения во время официальных партнёрских взаимоотношений . 

8. Форма социальной организации, которая формируется на основе совместной 

работы и в рамках, которой реализуются основные функции личности — это: 

1) коллектив; 

2) группа; 

3) сообщество. 

9. Коллектив с отработанной системой общественно значимых целей, четкой 

структурой деловых отношений и форм общей деятельности, органами 

самоуправления можно охарактеризовать как: 

1) «молодой» коллектив; 

2) «распадающийся» коллектив; 

3) «зрелый» коллектив. 

10. Основными стратегиями улучшения коммуникации не являются: 

1) структурированная коммуникация; 

2) приказ начальства; 

3) тренировка команды 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - УК-4.3 1. Программное обеспечение, реализующее администрирование 

документооборота, управление маршрути-зацией и движением документов, 

координацию документопотоков, контроль за передви-жением документов, за 

своевременной их обработкой -  . 

2. Вид подписи, полученной по результату криптографического преобразования 

набора электронных данных, который добавляется к этому набору или логически с 

ним объединяется и дает возможность подтвердить его целостность и 

идентифицировать подписывателя -  .  

3. Именованная совокупность структурированных данных, отображает 

множество объектов и связей между ними в определенной предметной области -  . 

4. Дайте определение Средствам презентации графики.  

а) ПО для создания анимации  

б) ПО предназначенное для создания изображений и их показа на экране, 

подготовки слайд-фильмов, видеофильмов, их редактирования, определения 

порядка следования изображений;  

в) ПО предназначенное для создания текстовых документов 

5. Перечислите типы интерфейсов, которые поддерживают на уровне вызова 



сервера.  

а) ODBC  

б) Оба варианта  

в) DAL 

6. Дайте определение понятию Генераторы отчетов. 

а) ПО, обеспечивающие реализацию запросов и формирование отчѐтов в 

печатном или экранном виде в условиях сети с архитектурой "клиент – сервер".  

б) Печать отчетов по затратам компании  

в) Формирование отчетов базы данных 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.3 1. Стандартное средство Windows, позволяющее быстро получить  данные о 

компьютере и его операционной системе, - это… 

а) программа «Системный администратор»; 

б) диспетчер задач; 

в) программа «Сведения о системе»; 

г) панель управления. 

2. Представление данных в виде системы взаимосвязанных таблиц -  . 

3.  Совокупность записей с заполненными значениями атрибутов БД  -  .  

4.  Окно для просмотра, добавления и изменения данных в таблицах -  .  

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - УК-4.1 1. *a 

2. *c 

3. *a 

4. *b 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.1 1.Телеконференция 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - УК-4.1 1. Электронная информационно-образовательная среда 

2. Электронный информационный ресурс 

3. Электронный образовательный ресурс 

4. обучающиеся и сотрудники университета 

5. Портфолио 

6. д 

7. д 

8. в 

9. е 

10. д 

11. в 

12. б, а, в, д, г 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.1 1. в 

2. а 

Иностранный язык в - 1 - УК-4.2 1. *D 



профессиональной 

коммуникации 

2. *B 

3. *D 

4. *A 

5. *C 

6. *A 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.2 1.Телекоммуникация 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-4.2 1. изменение сознания аудитории в результате воздействия 

сообщения 

2. избирательном внимании коммуникатора 

3. выражающие оценку и отношение 

4. доминантный, оппозиционный, негоциированный 

5. положительно, так как позволяет легко вступать в коммуникацию 

 6. упорядочения информации 

7. семантикой 

8.повторная покупка 

9. включено в языковую игру, связанную с определенной 

внеязыковой деятельностью 

10. общение — передача информации от человека к человеку, 

передача и обмен информацией в обществе с целью воздействовать 

на него, средство связи любых объектов материального и духовного 

мира 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - УК-4.2 1. 1) Зайти на официальный сайт РГАТУ http://www.rgatu.ru/ 

2) В главном меню выбрать пункт «Электронная библиотека» 

http://bibl.rgatu.ru/web/ 

2. Вестник РГАТУ (http://vestnik.rgatu.ru/) находится на официальном сайте 

университета в свободном доступе. 

3. наличие базовых навыков работы с компьютером, ознакомление с 

инструкцией по технике безопасности, порядком доступа к отдельным элементам 

ЭИОС университета. 

4. наличие базовых навыков работы с компьютером, прохождение курсов 

повышения квалификации и обучающих семинаров соответствующей 

направленности с целью приобретения и развития компетенций, необходимых для 

работы в ЭИОС университета. 

5. Пользовательский интерфейс. 

6. программа 

7. а 

8. Программное обеспечение 

9. Клиент-сервер 

10. Утилиты 

11. Почтовый клиент 



12. Экспертная система 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.2 1. б 

2. а 

3. информационные технологии (ИТ) 

4. пользовательский интерфейс 
5. сортировка данных 

6. система управления базами данных (СУБД) 

7. Базой данных 
8. г 

9. архиваторы 

10. информационные процессы 
11. программное обеспечение 

12. г 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - УК-4.3 1. [D] 

2. [A] 

3. [E] 

4. [B] 

5. [C] 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.3 1.Клиент-сервер 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-4.3 1. в)       

2. б)       

3. в)       

4. д)       

5. г)  

6. б)  

7. 3)  

8. 1)  

9. 3)  

10. 2) 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - УК-4.3 1. Электронная система управления документооборотом 

2. Электронная цифровая подпись 

3. База данных 

4. б 

5. б 

6. а 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - УК-4.3 1. в 

2. реляционная модель данных 

3. таблица (отношение) 

4. форма 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-5 

Название компетенции Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-5.1 

Наименование индикатора Знает психологические основы социального межкультурного взаимодействия, направленного на решение профессиональных задач; 

основные принципы и методы организации деловых контактов с учетом национальных, этнокультурных и конфессиональных 

особенностей потенциальных коммуникаторов 

 

Шифр индикатора  УК-5.2 

Наименование индикатора Умеет грамотно, доступно излагать информацию в процессе профессионального взаимодействия; соблюдать этические нормы 

межкультурного взаимодействия; анализировать и реализовывать социальное взаимодействие с учетом национальных, этнокультурных, 

конфессиональных особенностей оппонентов 

 

Шифр индикатора  УК-5.3 

Наименование индикатора Владеет навыками организации продуктивного взаимодействия в профессиональной среде с учетом национальных, этнокультурных, 

конфессиональных особенностей; преодолением коммуникативных, образовательных, этнических, конфессиональных и других 

барьеров в процессе межкультурного взаимодействия 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-5.1 1. Наиболее общей задачей педагогической деятельности является… 

2. Совокупность психических и психофизиологических особенностей человека, 

необходимая для достижения успеха в выбранной профессии, а также 

определѐнный уровень умений и навыков – это… 

3. Содержание образования как общественного явления определяется …  

4. В профессиограмму педагога входят следующие взаимосвязанные компоненты: 

5. Система государственных и общественных институтов, обеспечивающих процесс 

образования личности в течение всей жизни, называется … 

6. Процесс вхождения индивида в социальную среду, овладение навыками, 

преобразование реально существующих отношений в качества личности  это: 

а) социализация 

б) формирование 

в) воспитание  



г) становление  

д) развитие 

7. Учение трактуется как изменение поведения, изменение внешних реакций на 

изменяющиеся стимулы в следующей теории: 

а) ассоциативной 

б) деятельности 

в) когнитивной 

г) бихевиористской 

д) прагматизме 

8. Субъективные факторы воспитания: 

а) влияние климата и природных факторов 

б) особенности проявления наследственности 

в) уровень развития науки и техники  

г) влияние семейных отношений 

д) влияние средств массовой информации 

9. Качества и свойства, передаваемые по наследству: 

а) анатомо-морфологические свойства и нравственные качества 

б) способности и интеллектуальная деятельность к определенному виду труда 

в) физиологические, морфологические, психические и социальные  

г) общечеловеческие задатки, анатомо-морфологические свойства, задатки к 

определенному виду деятельности, предрасположенность к развитию 

соответствующего типа высшей нервной деятельности  

д) способности к искусству 

10. Интерес к педагогической профессии, желание заниматься педагогической 

деятельностью относятся к ________ компоненту профессиональной 

компетентности педагога 

а) познавательному; 

б) деятельностному 

в) ценностно-ориентировочному; 

г) организационному 

11. Высшая форма отражения, которая присуща человеку, обозначается понятием … 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-5.1 1. В случае, если коды коммуникатора и коммуниканта не совпадают, говорят о 

наличии барьера коммуникации: 

2. Смешение функциональных стилей метаязыковых систем объясняется: 

3. Специфические черты рекламной коммуникации в значительной степени 

определяются: 

4. Коммуникативный процесс представляет собой ... 

5. Основная социальная функция институтов индустрии культуры, по Адорно и 

Хоркхаймеру, в том, чтобы ... 

6. В модели Мейер-Эпплера учитывается: 

7. По признаку природы выделяются три вида коммуникативных средств: 

8. Из перечисленного, в рамках структурно-функционального анализа понятие 

«функция» трактуется: 

9. Эффект коммуникации — это: 

10. Объемная модель коммуникации С. Беккера также называется: 



Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-5.2 16. В отношениях между личностью и коллективом личность подчиняет себе 

коллектив  это: 

а) демократия 

б) нонконформизм 

в) гармония  

г) конформизм 

д) оптимальные отношения 

17. В отношениях между личностью и коллективом личность и коллектив находятся 

в оптимальных отношениях - это: 

а) гармония 

б) демократия 

в) оптимальные отношения  

г) нонконформизм 

д) конформизм 

18. Виды структуры коллектива: 

а) неформальная, вторичная 

б) формальная, первичная 

в) формальная, неформальная 

г) главная, второстепенная  

д) основная, неосновная 

19. Официальная структура коллектива  это структура: 

а) формальная 

б) неформальная 

в) общая  

г) основная  

д) главная 

20. Структура коллектива, возникшая на основе межличностных отношений, 

развивающихся в коллективе  это структура: 

а) неосновная 

б) основная 

в) главная 

г) формальная 

д) неформальная 

21. Основной целью современной системы образования является… 

22. Единство и взаимодействие компонентов, составляющих педагогический 

процесс, определяют его… 

23. Учебное занятие, организуемое в форме коллективного обсуждения изучаемых 

вопросов, докладов, рефератов, называется – … 

24. Содержание образования как общественного явления определяется … 

25. Цели обучения определяются … 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-5.2 1. К долгосрочным намеренным эффектам воздействия СМК на общество относят: 

2. В модели У. Шрамма «область опыта» — это: 

3. Три основные функции общения — это: 

 4. . Обратная связь складывается в фазе 

5. По временному фактору различают __________________ коммуникацию. 



а) краткую и постоянную 

б) среднесрочную и долгосрочную 

в) краткосрочную 

6. Рефлексия, идентификация, стереотипизация являются механизмами 

а) межличностного восприятия 

б) межгуппового восприятия 

в) внутриличностного восприятия 

7. При низком уровне сплоченности группы, ее давление на индивида 

а) увеличивается 

б) не меняется 

в) снижается 

8. Избыточность — это характеристика ... 

а) искусственной системы 

б) естественной языковой системы 

в) смешанной организационной системы 

 9. Тип собеседника, смотрящего на проблему в целом и использующего творческий 

подход к коммуникации, называется: 

а) интуитивным 

б) рациональным 

в) конструктивным 

10. В концепции А. Грамши, средства массовой коммуникации выступают в 

качестве: 

а) концептуального механизма взаимодействия 

б) межнационального интегратора 

в) инструмента поддержания гегемонии 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-5.3 1. Предметом педагогики как науки является … 

2. Интерес к профессии учителя, педагогическое призвание, профессионально-

педагогические намерения и склонности составляют ________ учителя. 

3. Профессиограмма педагога включает в себя… 

4. Изучение состояния и тенденций развития педагогического процесса, 

объективная оценка его результатов, на основе которого вырабатываются 

управленческие решения, называется…  

5. Важнейшими асоциальными причинами, вызывающими дисфункцию семейных 

отношений, являются … 

6. Научность и доступность, систематичность и последовательность, 

целенаправленность единство чувственного, логического и практики, прочность, 

сознательность и активность: 

а) средства обучения 

б) принципы воспитания 

в) методы обучения 

г) требования к преподавателю 

д) принципы обучения 

7. Организацию педагогического процесса на основе новейших достижений 

психологии и педагогики предполагает принцип: 

а) систематичности 



б) наглядности 

в) прочности  

г) научности  

д) доступности 

8. Преподавание  это: 

а) упорядоченная деятельность педагога по реализации цели обучения 

б) организация эффективного умения 

в) процесс активного целенаправленного взаимодействия педагога и учащихся, в 

ходе которого формируются знания, умения, навыки, опыт деятельности и 

поведения, личностные качества 

г) процесс, в котором на основе познания, опыта и упражнений возникают новые 

формы поведения и деятельности или изменяются старые 

д) управление процессом перехода от теории к практике 

9. Методологической основой активности учения является: 

а) теория готовности 

б) теория личности 

в) теория поэтапного формирования умственных действий 

г) теория и технология реализации целостного педагогического процесса 

д) теория познания 

10. Установите соответствие между принципом управление и его характеристикой: 

1. Принцип общедоступности  

2. Принцип научности 

3. Принцип обратной связи 

4. Принцип системности 

а) планирование работы образовательного учреждения, расстановка кадров и 

создание системы оперативной информации 

б) оценка администрацией образовательного учреждения хода и результатов 

педагогического процесса 

в) учет закономерностей, объективных тенденций развития общества и состояния 

педагогической системы 

г) адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-5.3 1. В отличие от других социальных институтов, участие в деятельности СМК: 

а) не связано с социальным принуждением 

б) не связано с производством 

в)  связано департаментализацией 

2. С точки зрения М. Маклюэна, возвращение современного человека к 

«мифологическому сознанию» связано с: 

а) чтением эпосов 

б) развитием аудиовизуальных средств коммуникации 

в) перцептивной защитой 

3. Ситуационный лидер мнения 

а) не всегда совпадает с формальным лидером или лидером референтной группы 

б) неформальный лидер  

в) руководитель штаба 

4. Степень влияния группы на коммуникативное поведение индивида зависит от: 



а) коллективной мотивации 

б) состава и размера группы 

в) психологических характеристик личности 

5. Для того, чтобы установить продолжительные отношения с партнером по деловой 

коммуникации, необходимо 

а) экономически заинтересовать его 

б) заинтриговать его персону 

в) дать партнеру возможность перенести беседу на более удобное время 

6. Познавательная ценность контент-анализа заключается в возможности 

а) выявить скрытые элементы содержания текстов 

б) выявить тенденции изменения цифр 

в) выявить логику повествования 

7. Влияние средств массовой коммуникации на общество связано с: 

а) желанием создавать поликультурный коллектив 

б) предлагаемым ими образом реальности 

в) воздействием на группы и диаспоры 

8. Способность наблюдения за своим «языковым сознанием» является 

характеристикой параметра 

а) целевого 

б) образовательного 

в) когнитивного 

9. Языки программирования и информационные средства относятся к системам: 

а) смешанным искусственным 

б) однотипным естественным 

в) сложным универсальным 

10. Основной стадией социализации, на которой индивид усваивает базовый набор 

социальных норм и ценностей, является: 

а) адаптационная стадия  

б) дотрудовая стадия 

в) социальная стадия 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-5.1 1. создание условий для гармонического развития личности 

2. профессиональная пригодность педагога 

3. социально-экономическим и политическим строем данного общества, уровнем 

его материально-технического и культурного развития 

4. профессиональный долг, педагогическая деятельность, ответственность 

5. системой образования 

6. а 

7. г 

8. б 

9. г 

10. в 



11. «сознание» 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-5.1 1.семантического 

2. расширением пространства научной коммуникации и гуманитаризацией знания 

3. функциональным назначением рекламы 

4. континуум, разделенный на коммуникативные акты 

5. создавать и поддерживать идеологию 

6. постепенное обучение получателя знаковому набору отправителя 

7. вербальные, невербальные, синтетические 

8. как роль одного из элементов некоторой целостности по отношению к другому 

или к системе в целом; как такая зависимость в рамках данной системы, при 

которой изменения одного элемента оказываются производными (функцией) от 

изменений другого 

9. любое изменение, произошедшее в результате осуществления коммуникации 

10. мозаичной 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-5.2 1. б 

2. а 

3. в 

4. а 

5. д 

6. развитие тех свойств личности, которые нужны ей и обществу для включения в 

социально-ценную деятельность 

7. целостность 

8. семинаром 

9. социально-экономическим и политическим строем данного общества, уровнем 

его материально-технического и культурного развития 

10. потребностями и возможностями общества 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-5.2 1. распространение знания и инноваций 

2. социальная среда, с которой взаимодействует сигнал, превращаясь в сообщение 

3. коммуникативная, интерактивная, перцептивная 

4.  посткоммуникативной 

5. а)  

6. а)  

7. в)  

8. б) 

9. а)  

10. в) 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-5.3 1. целенаправленно организуемый педагогический процесс 

2. профессиональную направленность личности 

3. системное описание социальных, психологических и иных требований к 

педагогической профессии 

4. педагогическим анализом 

5. алкоголизм родителей, наркомания, проституция, детская безнадзорность 

6. д 

7. г 

8. а 



9. д 

10. 1г, 2в, 3б, 4а 

Деловые коммуникации 

- 3 - УК-5.3 1. а)  

2. б)  

3. а)  

4. б)  

5. в)  

6. а)  

7. б)  

8. в)  

9. а)  

10. б) 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 
 

 

 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-6 

Название компетенции Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-6.1 

Наименование индикатора Знает теоретические основы саморазвития, самореализации, самосовершенствования, а также способы и методы использования 

собственного потенциала; деятельностный подход в исследовании личностного развития; методы самооценки 

 

Шифр индикатора  УК-6.2 

Наименование индикатора Умеет оценивать свои ресурсы и их пределы (личностные, ситуативные, временные), и оптимально их использовать для успешного 

выполнения порученного задания; определять приоритеты собственной деятельности и саморазвития и способы их совершенствования 

на основе самооценки; планировать самостоятельную деятельность в решении профессиональных задач 

 

Шифр индикатора  УК-6.3 

Наименование индикатора Владеет навыками определения приоритетов личностного роста и способов совершенствования собственной деятельности на основе 

самооценки; принятия решений и их реализации в плане профессионального и личностного самосовершенствования; навыками 

планирования собственной профессиональной карьеры 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-6.1 1. Психология  это наука, изучающая 

а) взаимодействия индивида с обществом 

б) психическую деятельность человека 

в) закономерности управления процессом развития индивидуальности и личности  

г) симптомы, синдромы психических болезней 

2. Направление в психологии, изучающее проблемы развития личности, ее 

активности, самоактуализации и самосовершенствования, свободы выбора и 

стремления к высшим ценностям, что проявляется в стремлении к справедливости, 

красоте и истине, известно как: 

а) когнитивная психология; 

б) бихевиоризм; 

в) фрейдизм; 

г) гуманистическая психология. 

3. Какая функция сознания обеспечивает возможность самоанализа и самосознания 



человека? 

а) креативная; 

б) преобразующая; 

в) рефлексивная;  

г) оценочная. 

4. Характеристика личности, определяющая интенсивность, продолжительность, 

частоту, длительность и разнообразие выполненных действий, называется: 

а) эмоциональностью; 

б) активностью; 

в) саморегуляцией; 

г) самостоятельностью. 

5. Установите соответствие между видом воображения и его характеристикой: 

1. Непреднамеренное 

2. Преднамеренное 

3. Воссоздающее 

4. Творческое 

а) создание новых образов с помощью волевых усилий 

б) создание новых образов без каких-либо внешних побудителей 

в) создание новых образов в творческой деятельности 

г) воображение на основе прочитанного или услышанного 

6. По характеру целей деятельности память делится на…  

7. Многоплановый процесс развития контактов между людьми, порождаемый 

потребностями совместной деятельности, называется … 

8. К формам мышления относят:  

9. Способность человека удерживать в центре внимания определенное число 

разнородных объектов одновременно называется (…) внимания.  

10. К индивидуальным признакам человека относятся такие, как … 

11. Умение– это… 

а) хорошо отработанное действие по применению знаний на практике, доведенное 

до степени автоматизма 

б) овладение способами применения усвоенных знаний на практике 

в) действие, направленное на закрепление знаний  

г) действие, направленное на осмысление знаний  

д) совокупность знаний 

12. Документ, содержащий объяснительную записку о целях изучения предмета, 

основных требованиях к знаниям, умениям, навыкам, рекомендации о нормах и 

методах обучения, тематическое содержание учебного материала, ориентировочное 

время для изучения отдельных вопросов: 

а) методическое руководство 

б) учебный план 

в) методические указания  

г) рабочая программа  

д) план учебно-воспитательной работы 

13. Понимание, сохранение в памяти и воспроизведение фактов науки, понятий, 

законов, закономерностей есть: 



а) умение 

б) знание 

в) навык  

г) опыт 

д) образование 

14. Умения, доведенные до автоматизма, высокой степени совершенства: 

а) система приобретенных в процессе обучения знаний, умений, способов 

мышления 

б) совокупность идей человека, в которых выражается теоретическое овладение 

этим предметом 

в) путь достижения целей и задач обучения  

г) навыки 

д) овладение способами применения усвоенных знаний на практике 

15. Соедините название психологической характеристики и еѐ определение  

1) характер 

2) мировоззрение 

3) потребность 

4) деятельность 

а) развѐрнутая система взглядов человека на окружающую действительность, на 

общество, на людей 

б) форма активного взаимодействия, в ходе которого человек целесообразно 

воздействует на объекты окружающего мира и за счет этого удовлетворяет свои 

потребности 

в) совокупность устойчивых индивидуальных особенностей личности, 

складывающаяся и проявляющаяся в деятельности и общении, обусловливая 

типичные для нее способы поведения 

г) это состояние нужды организма в чѐм-то, что не обязательно осознано 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-6.2 1. Системное социальное качество, приобретаемое индивидом в деятельности и 

общении, обозначается понятием …  

2. Компетентность – это…  

3.Эмоциональная устойчивость – это…  

4. Креативность – это…  

5. К социальным мотивам личности относят … 

6. Авторы концепции поэтапного формирования умственных действий: 

а) В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин 

б) А. М. Матюшкин, М. И. Махмутов 

в) Л.В. Занков 

г) П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина 

д) Л.С. Выготский 

7. Обучаемость: 

а) это восприимчивость, податливость обучения 

б) это способность обучающихся овладевать заданным содержанием обучения 

в) это общие умственные возможности к усвоению знаний и умений 

г) это потенциальные возможности учащихся 

д) это учебная тренированность, обобщенные способы овладения содержанием 



обучения 

8. Система научных истин, имеющая форму описательно-констатирующего 

суждения личности: 

а) знания 

б) убеждение 

в) взгляды 

г) идеалы 

д) ценности 

9. Грамотность личности, доведенная до общественно и личностно необходимого 

максимума  это: 

а) воспитанность 

б) развитость 

в) учение 

г) готовность 

д) образованность 

10. Установите последовательность формирования психологического знания: 

1. Установление соответствия между физическим стимулом и субъективным 

ощущением 

2. Сознание как предмет психологической рефлексии, рефлекторный принцип 

функционирования тела  

3. Понятие о душе, структура души 

4. Разработка понятий и законов ассоциаций 

11. Восприятие сигналов среды нервной системой осуществляется с помощью … 

12. Индивидуально своеобразные свойства психики, определяющие динамику 

психической деятельности человека, называются … 

13. Основополагающим и определяющим компонентом любой системы воспитания 

являются … 

14. Система государственных и общественных институтов, обеспечивающих 

процесс образования личности в течение всей жизни, называется … 

15. Процесс развития психики от простейших до сознания человека называется … 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-6.3 1. Какое личностное качество препятствует успеху предпринимателя? 

а) самостоятельность; 

б) амбициозность; 

в) настойчивость; 

г) упрямство.  

2. В соответствии с теориями гуманистической психологии мотивы поведения 

человека обусловлены: 

а) самоактуализацией 

б) самосознанием 

в) социализацией 

г) рефлексией 

3. К чему может привести недостаточное развитие той или иной способности? 

а) Оно обязательно будет компенсировано развитием других способностей. 

б) К невозможности достичь высоких результатов в соответствующей деятельности. 



в) Приведет к недостаточному развитию других способностей. 

г) Никак не скажется на деятельности. 

4. Показателем наличия способностей к какому-либо виду деятельностиявляется … 

а) высокий темп обучения соответствующей деятельности; 

б) большие энергетические затраты по выполнению данной деятельности; 

в) отсутствие индивидуального своеобразия выполнения деятельности. 

г) Нет правильного ответа. 

5. Объем слухового внимания: 

а) не зависит от длительности предъявления звуковых стимулов; 

б) не зависит от частоты предъявления звуковых стимулов; 

в) не зависит от темпа предъявления звуковых стимулов; 

г) зависит от утомляемости субъекта. 

6. Основным(ыми) признаком(ами) коллектива является(ются) … 

7. В Древней Греции педагогами называли…  

8. Движущими силами процесса обучения является(ются) … 

9. Наш отечественный психолог Л.С. Выготский является автором … 

10. Сущность принципа доступности обучения заключается в том, что … 

11. Функции обучения: 

а) обучающая и развивающая 

б) развивающая, корректирующая, воспитательная 

в) образовательная, обучающая, развивающая 

г) образовательная, воспитательная, развивающая 

д) обучающая, формирующая, корректирующая 

12. Методологической основой активности учения является: 

а) теория готовности 

б) теория личности 

в) теория поэтапного формирования умственных действий 

г) теория и технология реализации целостного педагогического процесса 

д) теория познания 

13. Современная дидактика утверждает, что процесс обучения развивается по схеме: 

а) подготовка к изучению знаний, решение познавательной проблемы, обобщение и 

систематизация добытых знаний, применение на практике 

б) ясность изложения, обобщение, система, метод 

в) ясность, ассоциация, система, метод 

г) изложение, согласование с ранее полученными знаниями, обобщение, 

применение 

д) система, метод 

14. Разработанная с учетом дидактических принципов и закономерностей система 

приемов и соответствующих им правил учения в процессе решения определенного 

типа учебных задач: 

а) методы учения 

б) методы обучения 

в) личностно-деятельностный подход  

г) педагогический процесс 

д) принцип обучения 



15. Установите соответствие между группой методов и методами воспитания: 

1. Методы формирования сознания личности   

2. Методы стимулирования и мотивации   

3. Методы формирования способов деятельности и поведения  

4. Методы контроля и самоконтроля в воспитании 

а) наказание, поощрение 

б) анкетирование, наблюдения 

в) пример, рассказ 

г) упражнения, поручения 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-6.1 1. б 

2. г 

3. в 

4. б 

5. 1б, 2а, 3г, 4в 

6. произвольную и непроизвольную 

7. общением 

8. понятие; суждение; умозаключение 

9. распределением 

10. конституциональные признаки; темперамент; задатки 

11. б 

12. г 

13. б 

14. г 

15. 1в, 2а, 3г, 4б 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-6.2 1. «личность» 

2. знание что делать и как выполнять свою работу наилучшим образом 

3. способность человека противостоять тем эмоциональным раздражителям, 

которые могут отрицательно влиять на протекание деятельности 

4. способность руководителя решать творческие задачи, а также видеть элементы 

новизны творчества в деятельности подчиненных 

5. интересы; убеждения; идеалы 

6. г 

7. б 

8. а 

9. д 

10. 3, 2, 4, 1 

11. рецепторов 

12. темпераментом 

13. цели воспитания 

14. непрерывным образованием 



15. филогенезом 

Основы психологии и 

педагогики 

- 2 - УК-6.3 1. г 

2. а 

3. б 

4. а 

5. г 

6. наличие общей цели и совместной деятельности 

7. рабов, сопровождающих детей своего господина в школу 

8. противоречия, возникающие в ходе обучения 

9. культурно-исторической концепции психического развития 

10. содержание изучаемого материала и методы его изучения должны 

соответствовать уровню развития учащихся 

11. г 

12. д 

13. а 

14. а 

15. 1в, 2а, 3г, 4б 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-1 

Название компетенции Способен применять знания (на продвинутом уровне) фундаментальной экономической науки при решении практических и (или) 

исследовательских задач 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-1.1 

Наименование индикатора Знает (на продвинутом уровне)  основы фундаментальной экономической науки и методы решений практических и (или) 

исследовательских задач 

 

Шифр индикатора  ОПК-1.2 

Наименование индикатора Способен использовать инструменты фундаментальной экономической науки  при решении практических и (или) исследовательских 

задач 

 

Шифр индикатора  ОПК-1.3 

Наименование индикатора Владеет навыками решения профессиональных задач на основе знаний фундаментальной экономической науки 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Управленческая экономика - 1 - ОПК-1.1 1. Кривая производственных возможностей показывает: 

а) безграничность ресурсов в обществе; 

б) ограниченность ресурсов в обществе; 

в) затраты на производство товаров; 

г) все возможные варианты выбора при выпуске двух товаров; 

д) возможные потери ресурсов в процессе их перераспределения. 

2. Какой наклон имеет обычная кривая спроса? 

а) положительный; 

б) отрицательный; 

в) нулевой; 

г) бесконечный; 

д) нелинейный. 

3. В случае действия любого неценового фактора предложения, увеличивающего 

его, кривая предложения: 

a) сдвигается вправо; 

б) сдвигается влево; 



в) остаѐтся на месте; 

г) принимает вертикальный вид; 

д) принимает горизонтальный вид. 

4. Общий доход фирмы вырастет, если произойдѐт: 

а) снижение предложения при неэластичном спросе; 

б) рост цены при неэластичном спросе; 

в) снижение цены при неэластичном предложении; 

г) снижение цены при неэластичном спросе; 

д) рост цены при эластичном спросе. 

5. Предельная полезность – это: 

а) полезность первой единицы потребляемого блага; 

б) полезность последней единицы потребляемого блага; 

в) полезность совокупности товаров, потребленных в данный момент; 

г) дополнительная полезность от потребления каждой последующей единицы 

товара; 

д) предельная возможность потребления человеком какого либо блага.  

6. Равновесие потребителя на графике – это: 

а) крайние точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

б) средние точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

в) равное потребление двух товаров; 

г) точка с самым маленьким угловым коэффициентом; 

д) точка касания соответствующих бюджетной линии и кривой безразличия. 

7. Неявные издержки – это: 

а) издержки величина которых не поддаѐтся измерению; 

б) денежные расходы фирмы на приобретение ресурсов на стороне; 

в) расходы фирмы на подкуп чиновников, рэкет и т.п.; 

г) издержки, связанные с использованием собственных ресурсов, не оплачиваемые 

фирмой; 

д) потери ресурсов из-за нерационального хозяйствования. 

8. Общий продукт (TP) достигает максимального значения, когда: 

а) MP=AP; 

б) MP=0; 

в) AP=0; 

г) MP и AP продолжают расти; 

д) AP<0. 

9. Средние переменные издержки графически представляют из себя расстояние 

по вертикали между кривыми: 

а) средних общих и предельных издержек; 

б) средних общих и средних постоянных издержек; 

в) средних постоянных и предельных издержек; 

г) общих и постоянных издержек; 

д) общих и предельных издержек. 

10. На рынке чистой конкуренции кривая спроса: 

а) абсолютно не эластична; 

б) неэластична; 



в) абсолютно эластична; 

г) эластична; 

д) единично эластична. 

11. На рынке чистой конкуренции ситуация максимизации прибыли 

предполагает: 

а) MR=MC, P>ATC; 

б) MR<MC, P<ATC; 

в) MR=MC, P=ATC; 

г) MR=P, ATC<MC; 

д) MR=MC=P=ATC. 

12. На рынке чистой монополии кривые спроса и предельного дохода: 

а) совпадают; 

б) расходятся; 

в) сходятся; 

г) идут параллельно; 

д) пересекаются. 

13. По причинам возникновения монополии делятся на: 

а) абсолютная, относительная, промежуточная; 

б) естественная, неестественная, искусственная; 

в) государственная, частная, общественная; 

г) закрытая, открытая, регулируемая; 

д) естественная, закрытая, открытая; 

14. На монополистическом рынке: 

а) товары однородные; 

б) товар имеет множество разновидностей; 

в) товар может быть любым; 

г) товар не имеет заменителей; 

д) редкие товары. 

15. На олигополистическом рынке в модели ломаной кривой спроса: 

а) верхняя часть неэластична, нижняя эластична; 

б) верхняя часть эластична, нижняя неэластична 

в) верхняя часть абсолютно эластична, нижняя абсолютно не эластична; 

г) обе части кривой эластичны, но с разными коэффициентами; 

д) обе части кривой не эластичны, но с разными коэффициентами; 

16. Может ли предельный доход ресурса (MRP) на совершенном рынке быть 

отрицательный величиной? 

а) может в разных случаях; 

б) не может ни в каком случае; 

в) может в случае отрицательного предельного продукта; 

г) может в случае отрицательного общего продукта; 

д) может в случае снижения цены. 

17.Реальная зарплата - это: 

а) номинальная зарплата с учѐтом инфляции; 

б) часть начисленной зарплаты, реально выплаченной работнику; 

в) реальный доход на одного члена домохозяйства; 



г) номинальная зарплата за вычетом налогов; 

д) количество благ, которое можно купить на номинальную зарплату. 

18. Монопсония на рынке труда - это: 

а) монополия одного продавца; 

б) монополия одного покупателя; 

в) регулируемый государством рынок рабочей силы; 

г) регулируемый профсоюзами рынок рабочей силы; 

д) наличие на рынке труда нескольких крупных работодателей. 

19. Прогиб кривой Лоренца наглядно показывает: 

а) масштабы абсолютной бедности; 

б) масштабы относительной бедности; 

в) степень неравенства распределения доходов в обществе; 

г) соотношение между абсолютной и относительной бедностью; 

д) отношение доходов бедного населения  к  среднему доходу в стране. 

20. Кривая предложения земли: 

а) абсолютно эластична; 

б) абсолютно неэластична; 

в) эластична; 

г) единично эластична; 

д) неэластична. 

Управленческая экономика - 1 - ОПК-1.2 21. Позитивная экономическая теория – это: 

а) количественная оценка экономических явлений; 

б) качественная оценка экономических явлений; 

в) субъективное оценочное суждения по явлению; 

г) объективная оценка явления с количественной и качественной точки зрения; 

д) предложения по воздействию на экономическое явление, процесс. 

22. Несовершенная конкуренция - это: 

а) конкуренция на ранних стадиях развития рыночной экономики; 

б) стихийная конкуренция; 

в) конкуренция в переходных экономиках; 

г) конкуренция в условиях различных форм контроля над рынком; 

д) конкуренция внутри одной отрасли. 

23. Экономическая прибыль - это: 

а) Выручка - Явные издержки; 

б) Выручка - Неявные издержки; 

в) Выручка - /Явные издержки + Неявные издержки/; 

г) Оплата предпринимательских способностей менеджера; 

д) Бухгалтерская прибыль - Бухгалтерские издержки. 

24. Причиной действия отрицательного эффекта масштаба является: 

а) падающая отдача ресурсов; 

б) низкий уровень управления производством; 

в) рост цен на ресурсы; 

г) закон убывающей отдачи; 

д) нарастание управленческих трудностей, связанных с координацией очень 

крупного производства. 



25. Предельный доход – это: 

а) дополнительный доход от вовлечения в производство каждой последующей 

единицы ресурса; 

б)  дополнительный доход от самой последней единицы ресурса; 

в) выручка минус издержки в расчѐте на единицу продукции; 

г) дополнительный доход от продажи каждой последующей единицы продукции; 

д) доход, который обеспечивает минимум средств существования. 

26. Фирма на монополистическом рынке минимизирует убытки, если: 

а) MR=MC, P<ATC; 

б) MR=MC, P>ATC; 

в) MR>MC, P<ATC; 

г) MR=MC, P=ATC; 

д) MR<MC, P<ATC. 

27. MRP считается по формуле: 

а) 

RQ

TR
;     б)

RQ

TR




;     в) 

RQ

TC




;     г) 

RQ

TC
;     д) 

RQ

MR
. 

28. Как записывается правило минимизации  издержек? 

а) 

K

K

L

L

P
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P
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 ;   б)

L

L

K
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д) 

L

L
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P
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P
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  

29. Как считаются предельные издержки на ресурс: 

а) 

RQ

TR




;   б)

R

L

Q

TC




;   в) 

RQ

TC
;   г) 

RQ

TC


;   д) 

RQ

TC
. 

30. Земельная рента - это: 

а) арендная плата; 

б) совокупность всех выплат за землю; 

в) плата за использование земли как естественного строго ограниченного ресурса; 

г) плата за использование земли, учитывающая сделанные вложения в землю; 

д) разновидность цены земли. 

31. ВВП представляет из себя рыночную стоимость: 

а) произведенных товаров; 

б) промежуточных товаров; 

в) конечных товаров; 

32. Добавленная стоимость не включает: 

а) прибыль; 

б) амортизацию; 

г) стоимость сырья и материалов; 

33. ВВП методом конечного использования считается так: 

а) C- I + G + Xn; 

б) C + I + G + Xn; 



в) C + I + G +Ex; 

34. Чистый внутренний продукт равен: 

а) ВВП – потребление основного капитала; 

б) ВВП – валовая добавленная стоимость; 

в) ВВП – сальдо первичных доходов; 

35. Реальный ВВП равен: 

а) номинальный ВВП / Индекс потребительских цен; 

б) номинальный ВВП / Дефлятор; 

в) номинальный ВВП / Индекс цен производителей; 

36. Компонентом совокупного спроса не являются: 

а) инвестиционные расходы; 

б) потребительские расходы; 

г) налоги; 

37. Наклон кривой совокупного спроса не может быть объяснен эффектом: 

а) процентной ставки; 

б) замещения; 

в) реального богатства; 

38. Кривая краткосрочного совокупного предложения может иметь: 

а) горизонтальный и вертикальный вид; 

б) горизонтальный вид и положительный наклон; 

в) горизонтальный вид и отрицательный наклон; 

39. «Крайний кейнсианский случай» (депрессивная экономика) предполагает, 

что рост AD ведет к: 

а) росту равновесного уровня цен; 

б) неизменности равновесного уровня цен; 

в) снижению равновесного уровня цен; 

40. Сокращение совокупного спроса в модели AD-AS ведет к: 

а) негибкости цен; 

б) росту цен; 

в) снижению цен; 

Управленческая экономика - 1 - ОПК-1.3 41. Предельная склонность к потреблению – это: 

а) C / Y; 

б) S / Y; 

в) C/Y; 

42. Кривая автономных инвестиций имеет: 

а) вертикальный вид; 

б) горизонтальный вид; 

в) положительный наклон; 

43. Биссектриса в модели «кейнсианского креста» показывает равенство: 

а) потребительских и инвестиционных расходов; 

б) экспорта и импорта; 

в) доходов и расходов; 

44. Мультипликатор автономных расходов считается по формуле: 

а) 1 / 1 + MPC; 

б) 1 / 1 – MPC; 



в) 1 / MPC – MPS. 

45. Если MPC = 0,75, а инвестиции вырастут на 80 единиц, то равновесный 

ВВП увеличится на: 

а) 320; 

б) 200; 

в) 400; 

46. В случае сбалансированного бюджета равновесный ВВП: 

а) растет быстрее, чем растут налоги; 

б) растет на величину налогов; 

в) растет медленнее, чем растут налоги; 

47. Если налоговая ставка уменьшается при увеличении дохода, такой налог 

называют: 

а) прогрессивным; 

б) регрессивным; 

в) пропорциональным; 

48. Предельная ставка налога – это: 

а) сумма налога / налогооблагаемая база; 

б) максимальная ставка налога / минимальная ставка налога; 

в) прирост суммы налога / прирост налогооблагаемой базы; 

49. Профицит бюджета – это: 

а) превышение расходов над доходами; 

б) суммы, отложенные на погашение долгов; 

в) превышение доходов над расходами; 

50. Государственный долг – это: 

а) сумма внешних обязательств государства; 

б) сумма накопленных бюджетных дефицитов за вычетом суммы профицитов; 

в) долг, признанный государством в качестве своих обязательств; 

51. Дискреционная фискальная политика – это: 

а) сознательное изменение госзакупок и трансфертов; 

б) изменение госзакупок и трансфертов с разрывом по времени; 

в) политика автоматических (встроенных) стабилизаторов; 

52. В денежные агрегаты не включаются: 

а) текущие депозиты; 

б) государственные долгосрочные облигации; 

в) государственные краткосрочные облигации. 

53. Каждый последующий денежный агрегат: 

а) исключает предыдущий; 

б) включает предыдущий; 

в) не связан по смыслу с предыдущим. 

54. Уравнение обмена Фишера имеет вид: 

а) MS = MBmmв; 

б) MV = PY; 

в) M = kPY; 

55. Банковский (кредитный) мультипликатор считается по формуле: 

а) MS= C + D; 



б) MB = C + R; 

в) M = 
rr

1
. 

56. Классическая дихотомия – это: 

а) разделение переменных на абсолютные и относительные; 

б) разделение переменных на номинальные и реальные; 

в) чистая прибыль, получаемая государством от эмиссии денег; 

57. Кривая IS показывает связь между: 

а) совокупным спросом и равновесным ВВП; 

б) процентной ставкой и равновесным ВВП; 

в) объемами инвестиций и равновесным ВВП. 

58. Уровень инфляции считается по формуле: 

а) (
1t

t

P

P
)100%; 

б) 

tP

P
100%; 

в) 

1

1





t

tt

P

PP
100%; 

59. Какая модель не анализирует проблему экономического роста: 

а) модель производственных возможностей; 

б) модель Фишера; 

в) модель AD – AS; 

60. Золотым правилом накопления называется такой уровень накопления, 

который обеспечивает устойчивое состояние экономики с: 

а) наивысшим уровнем потребления; 

б) наивысшим уровнем накопления; 

в) наивысшим уровнем инвестиций; 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Управленческая экономика - 1 - ОПК-1.1 1-г; 2-б; 3-а; 4-б; 5-г; 6-д; 7-г; 8-б; 9-б; 10-в; 11-д; 12-б; 13-д; 14-б; 15-

б; 16-д; 17-д; 18-б; 19-в; 20-б;  
Управленческая экономика - 1 - ОПК-1.2 21-г; 22-г; 23-в; 24-д; 25-г; 26-б; 27-б; 28-б; 29-д; 30-в; 31-в; 32-а; 33-б; 

34-а; 35-а,б,в; 36-г; 37-б; 38-б; 39-б; 40-в;  
Управленческая экономика - 1 - ОПК-1.3 41-в; 42-а; 43-в; 44-б; 45-а; 46-б; 47-б; 48-в; 49-в; 50-б; 51-а; 52-б; 53-

б; 54-б; 55-в; 56-б; 57-б; 58-в; 59-б; 60-б. 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-2 

Название компетенции Способен применять продвинутые инструментальные методы экономического анализа в прикладных и (или) фундаментальных 

исследованиях 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-2.1 

Наименование индикатора Знает  продвинутые инструментальные  методы экономического анализа 

 

Шифр индикатора  ОПК-2.2 

Наименование индикатора Умеет применять продвинутые инструментальные  методы экономического анализа в прикладных и (или) фундаментальных 

исследованиях 

 

Шифр индикатора  ОПК-2.3 

Наименование индикатора Владеет навыками применения  продвинутых инструментальные  методов экономического анализа в прикладных и (или) 

фундаментальных исследованиях 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-2.1 1. _____________ - неструктурированное, прямое, личное интервью, в котором 

одного респондента (потребителя) опрашивает высококвалифицированный 

интервьюер для определения его основных побуждений, эмоций, отношений и 

убеждений по определенной теме. 

 а) глубинное интервью 

б) фокус-группа 

в) проективный метод 

г) дивергенция 

д) конвергенция 

2. _____________ - неструктурированная и непрямая форма опроса, побуждающая 

респондента высказывать свои скрытые мотивы, убеждения или чувства 

относительно обсуждаемой проблемы. 

а) глубинное интервью 

б) фокус-группа 

в) проективный метод 

г) дивергенция 



д) конвергенция 

3. _____________ - эмпирический метод исследования, система операций, 

воздействий и (или) наблюдений, направленных на получение информации об 

объекте при исследовательских испытаниях 

4. ______________ - один из основных инструментов научных исследований в 

экономике и менеджменте, который  привел к созданию значительного числа 

экономико-математических моделей 

а) наблюдение 

б) эксперимент 

в) проективный метод 

г) математическое моделирование 

д) конвергенция 

5. ______________ - специальные методы решения задач, которые обычно 

противопоставляются формальным методам решения, опирающимся на точные 

математические модели 

а) оптимизация с несколькими альтернативами 

б) имитационное моделирование 

в) проективный метод 

г) математическое моделирование 

д) эвристика 

6. В основе ______________ анализа лежат такие статистические показатели как 

средняя величина, мода, медиана, стандартное отклонение и другие. 

а) корреляционного 

б) дескриптивного 

в) регрессионного 

г) дисперсионного 

д) ковариационного 

7. Задачей ____________ анализа является доказательство наличия связи и ее силы 

между случайными переменными, характеризующими различные свойства объектов 

8. Выявление характера (в аналитической форме) связи между случайными 

переменными относится к классу задач ________ анализа 

9. __________ анализ применяется для выделения однородных категорий объектов, 

когда на основании статистических данных необходимо разделить элементы 

выборки на группы близких между собой объектов 

а) корреляционный 

б) дескриптивный 

в) регрессионный 

г) кластерный 

д) ковариационный 

10. __________ позволяет представить в матричном виде результаты исследования 

направлений деятельности предприятия с целью определения возможности 

последующего роста и увеличения прибыльности, входящих в еѐ состав 

стратегических единиц. 

а) портфельный (портфолио) 

б) матрица БКГ 



в) матрица МакКинзи 

г) матрица Ансоффа 

д) матрица 5 конкурентных сил Портера 

11. Какие методы обработки экономической информации могут использоваться на 

фазе «Диагностика проблем» цикла принятия решения? 

а) Методы сравнения; 

б) Методы организации; 

в) Методы прогнозирования; 

г) Методы моделирования; 

д) Методы факторного анализа 

12. Какие требования к средствам визуализации предъявляет развитие технологий 

интеллектуального анализа данных? 

а) необходимо визуализировать большие массивы данных, динамически 

изменяемые в режиме реального времени; 

б) средства визуализации должны быть приближены к современным технологиям и 

инструментам Data Mining, OLAP, которые могут работать с разнородными 

источниками данных, структурированными и неструктурированными данными; 

в) инструменты для визуализации должны, по возможности, иметь простой и 

интуитивно понятный интерфейс, ориентированный на широкий круг 

пользователей; 

г) инструменты для визуализации должны обеспечивать создание интерактивных 

визуализаций с анимацией для графической интерпретации данных о процессах, 

событиях, исследуемых проблемах и т.п.; 

д) инструменты для визуализации должны иметь рекомендации зарубежных 

аналитических компаний 

13. Какие методы относят к  формальным методам? 

а) аналитические методы; 

б) вероятностно-статистические методы; 

в) методы исследования операций; 

г) методы экспертных оценок; 

д) метод аналогий; 

е) математическое и имитационное моделирование 

14. Какие методы относят к  эвристическим методам? 

а) аналитические методы; 

б) вероятностно-статистические методы; 

в) методы исследования операций; 

г) методы экспертных оценок; 

д) метод аналогий; 

е) математическое и имитационное моделирование 

15. Какие методы и алгоритмы относятся к  методам Data Mining? 

а) искусственные нейронные сети,  

б) деревья решений,  

в) линейная регрессия,  

г) корреляционно-регрессионный анализ;  

д) иерархические методы кластерного анализа 



16. Решение каких задач позволяет реализовать аналитическая платформа Deductor? 

а) Анализ тенденций и закономерностей, планирование, ранжирование;  

б) Визуализация данных;  

в) Прогнозирование;  

г) Анализ данных маркетинговых и социологических исследований;  

д) Управление рисками  

17. Установите соответствие вида фокус-группы еѐ характеристикам 

Вид  фокус-группы Характеристика 

1. Мини-группы  а) группы из 3-5 респондентов  

2. Двустороннее интервью  б) группу ведут два модератора-оппонента  

3. Фокус-группа с двумя 

модераторами  

в) группа, проводимая средствами 

телекоммуникации: телеконференции, оn-line – 

группы  

4. Фокус-группа с 

заказчиком 

г) заказчик присутствует в роли участника  

5. Удаленная фокус-группа  д) участие двух целевых групп, каждая из 

которых дополняет обсуждение другой 

18. Установите соответствие методов прогнозирования видам формализованных 

методов 

Виды методов Методы прогнозирования 

1. Статистические методы  а) Имитационное моделирование 

2. Системно-структурные 

методы и модели  

б) Метод скользящих средних  

 

3. Ассоциативные методы  в) Сетевые модели  

4. Методы опережающей 

информации  

г) Системный анализ  

 

5. Математические методы и 

модели   

д) Анализ патентной информации  

19. Установите соответствие целей исследования категориям моделей 

прогнозирования 

Категории моделей Цели исследования 

1. Оптимизация задач с 

несколькими 

альтернативами 

 

а) Найти лучшее решение из большого или 

бесконечного числа альтернатив, используя 

процесс пошагового управления  

2. Оптимизация через 

алгоритм 

 

б) Нахождение приемлемого решения, или лучшего 

среди проверенных альтернатив, с использованием 

экспериментов  

3. Имитационные модели  

 

в) Найти приемлемое решение, используя правила  

 

4. Предсказательные 

модели  

 

г) Предсказание будущего на основе данного 

сценария  

5. Эвристика  д) Найти лучшее решение из небольшого 



количества альтернатив  

20. Установите соответствие информационных систем уровням управления 

Уровень управления Информационные системы 

1. Системы обработки 

транзакций (ОLTP-

системы) – уровень 1 

а) Системы управления эффективностью бизнеса, 

системы финансового планирования и 

бюджетирования, долгосрочного планирования, 

системы бизнес-анализа (Data Mining, Text Mining 

и др.)  

 

2. Системы поддержки 

принятия решений на 

тактическом уровне – 

уровень 2 

 

 

б) Системы финансового анализа, анализа продаж, 

закупок, складских запасов, системы управления 

взаимоотношениями с клиентами, планирование на 

тактическом уровне управления и др.  

 

3. Системы поддержки 

принятия решений на 

стратегическом уровне  

в) Системы бухгалтерского учета, управления 

производством, управления закупками, управления 

продажами, управления логистикой и др. 

21. Верно ли утверждение, что «количественные методы исследования базируются 

на использовании измеряемых величин, выраженных, как правило, в числах» 

а) верно 

б) неверно 

22. Верно ли утверждение, что «современные научные исследования в арсенал 

своего инструментария включают информационные технологии и системы, 

обеспечивающие обработку и анализ значительных массивов информации» 

а) верно 

б) неверно 

23. Верно ли утверждение, что «средства OLAP-технологий - технологии 

оперативной аналитической обработки данных, которые просты в применении, 

снабжены инструментами визуализации данных и возможностью выполнения 

необходимых расчетов» 

а) верно 

б) неверно 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-2.1 Вопросы: 

1.Функция, которая возвращает коэффициент корреляции двух диапазонов 

ячеек 

2.Функция, котораявозвращает сумму платежей по процентам для 

инвестиции за данный период на основе постоянства сумм периодических платежей 

и постоянства процентной ставки 

3.Функция, котораявозвращает величину платежа в погашение основной 

суммы по инвестиции за данный период на основе постоянных периодических 

платежей и постоянной процентной ставки 

 

Тесты: 

4. Задача регрессии сводится к … 



а) нахождения частых зависимостей между объектами или событиями; 

б) определения класса объекта по его характеристиками; 

в) определение по известным характеристиками объекта значение 

некоторого его параметра; 

г) поиска независимых групп и их характеристик в всем множестве 

анализируемых данных. 

5. Задача кластеризации заключается в … 

а) нахождения частых зависимостей между объектами или событиями; 

б) определения класса объекта по его характеристиками; 

в) определение по известным характеристиками объекта значение 

некоторого его параметра; 

г) поиска независимых групп и их характеристик в всем множестве 

анализируемых данных. 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-2.2 Вопросы: 

6. Функция, которая прогнозирует будущие значения на линейном тренде  

7.Функция, которая рассчитывает прогнозируемый экспоненциальный рост 

на основе имеющихся данных 

8.Функция, которая рассчитывает статистику для ряда с применением 

метода наименьших квадратов, чтобы вычислить прямую линию, которая 

наилучшим образом аппроксимирует имеющиеся данные и затем возвращает 

массив, который описывает полученную прямую  

 

Тесты: 

9. Регрессия — … 

а) это установление зависимости непрерывной выходной переменной от 

входных переменных 

б) эта группировка объектов (Наблюдений, событий) на основе 

данных, описывающих свойства объектов 

в) выявление закономерностей между связанными событиями 

г) это установление зависимости дискретной выходной переменной от 

входных переменных 

10. Кластеризация — … 

а) это установление зависимости непрерывной выходной переменной от 

входных переменных 

б) эта группировка объектов (Наблюдений, событий) на основе 

данных, описывающих свойства объектов 

в) выявление закономерностей между связанными событиями 

г) это установление зависимости дискретной выходной переменной от 

входных переменных. 

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-2.3 Вопросы: 

11.Функция, которая возвращает значения по линейному тренду -  

12.Функция, которая при регрессионном анализе вычисляет 

экспоненциальное значение и возвращает массив значений, описывающих эту 

кривую  



13. Опция в Excel, которая позволяет объединять данные из разных таблиц 

в одну, а также объединять листы, расположенные в одном или разных файлах, в 

один с применением функций 

 

Тесты: 

14. Ассоциация — … 

а)это установление зависимости непрерывной выходной переменной 

отвходных переменных 

б) эта группировка объектов (наблюдений, событий) на основе данных, 

описывающих свойства объектов 

в) выявление закономерностей между связанными событиями 

г) это установление зависимости дискретной выходной переменной от 

входных переменных 

15. Аналитическая платформа — … 

а) специализированный программный решение (или набор 

решений),который включает в себя все инструменты для извлечения 

закономерностей из сырых данных 

б) эта группировка объектов (Наблюдений, событий) на основе 

данных, описывающих свойства объектов 

в) набор данных, каждая запись которого представляет собой учебный 

пример, содержащего заданный входной влияние, что и отвечает емуправильный 

выходной результат. 

г) подразделение искусственного интеллекта изучающий методы 

построения алгоритмов, способных обучаться на данных 

 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-2.1 1. а 

2. в 

3. Эксперимент 

4. г 

5. д 

6. б 

7. Корреляционного 

8. Регрессионного 

9. г 

10. а 

11. а, в, г, д 

12. а, б, в, г 

13. а, б, в, е 

14. г, д 

15. а, б, в, г, д 



16. а, б, в, г, д 

17. 1- а, 2 – д, 3 – б, 4 – г, 5 – в 

18. 1- б, 2 – г, 3 – а, 4 – д, 5 – в 

19. 1- д, 2 – а, 3 – б, 4 – г, 5 – в 

20. 1- в, 2 – б, 3 – в 

21. а 

22. а 

23. а 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-2.1 Вопросы: 

1. КОРРЕЛ 

2. ПРПЛТ 

3. ОСПЛТ. 

 

Тесты: 

4. в 

5. г 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-2.2 Вопросы: 

6. ПРЕДСКАЗ 

7. РОСТ 

8. ЛИНЕЙН. 

 

Тесты: 

9. а 

10. б 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-2.3 Вопросы: 

11. ТЕНДЕНЦИЯ 

12. ЛГРФПРИБЛ 

13. Консолидация данных 

 

Тесты: 

14. в 

15. а 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-3 

Название компетенции Способен обобщать и критически оценивать научные исследования в экономике 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-3.1 

Наименование индикатора Знает  методы обобщения и оценки научных исследований 

 

Шифр индикатора  ОПК-3.2 

Наименование индикатора Умеет обобщать и критически оценивать научные исследования в экономике 

 

Шифр индикатора  ОПК-3.3 

Наименование индикатора Имеет навыки обобщения и критической оценки научных исследований в экономике 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-3.1 1. Верно ли утверждение, что «оценка исследования осуществляется как с точки зрения 

теоретической ценности, так и с позиций практической значимости»? 

а) верно 

б) неверно 

2. Верно ли утверждение, что новизна исследования, актуальность, оригинальность представляют 

практическую значимость научного исследования»? 

а) верно 

б) неверно 

3. Верно ли утверждение о том, что «заключение» формируется в конце научного исследования и 

содержит основные выводы, результаты по каждой поставленной задаче? 

а) верно 

б) неверно 

Организация научных 

исследований 

- 2 - ОПК-3.1 1. Верно ли утверждение, что «в истории науки выделяются два аспекта: в рамках одного из них 

научное знание рассматривается в контексте культуры определенной эпохи, что позволяет 

объяснить уровень развития науки соответствующего периода; второй аспект исследования 

основан на сопоставлении состава и организации науки разных периодов, того, какой вклад 

внесло то или иное общество в становление современной науки»? 

а) верно 

б) неверно 



2. Верно ли утверждение, что «базовая схема движения научного знания от его появления до 

практического использования формировалась следующим образом: фундаментальная наука — 

прикладная наука — НИОКР»? 

а) верно 

б) неверно 

3. Верно ли утверждение, что «понять и объяснить противоречие картины мира, сложные 

экономические и социальные проблемы нельзя путем конвергенции научного знания, добытого в 

результате познавательной деятельности науки и философии науки»? 

а) верно 

б) неверно 

4. Верно ли утверждение, что «любая научная теория всегда опирается на определенные 

философские принципы, которые целенаправляют процесс обобщения и синтеза важнейших 

научных достижений, обосновывают полученные в нем результаты, создавая тем самым научную 

картину мира с точки зрения ее отношения 

к философии и представляя собой обобщенный образ всеобщей реальности, частным и 

ограниченным описание которой она является»? 

а) верно 

б) неверно 

5. Верно ли утверждение, что «отличие гипотезы от теории заключается не в форме, в которой 

представлено знание, а в степени обоснованности знания»? 

а) верно 

б) неверно 

6. Верно ли утверждение, что «гипотеза – это знание достоверное, истинность которого 

установлена, а теория – это знание предположительное»? 

а) верно 

б) неверно 

7. Верно ли утверждение, что «выявление соответствия теоретического содержания данным 

наблюдения и эксперимента является окончательным решением вопроса об истинности 

гипотезы»? 

а) верно 

б) неверно 

8. Верно ли утверждение, что «предмет исследования –это то, на что направлен процесс 

исследования, а объект – это те стороны, связи и отношения объекта изучения, которые выделены 

исследователем в качестве его познавательного интереса»? 

а) верно 

б) неверно 

9. __________  задачи научного исследования  по типу логической связи с объектом предполагают 

выявление проблемных ситуаций 

10. ____________ задачи научного исследования  по типу логической связи с объектом 

констатируют имеющиеся противоречия 

11. ____________  задачи научного исследования  по типу логической связи с объектом 

предполагают установление причинно-следственных связей 

12. _______________задачи научного исследования  по типу логической связи с объектом 

предполагают проверку выводов в искусственно созданных условиях  

13. _______________  задачи научного исследования  по типу логической связи с объектом 



предполагают внедрение теоретических и практических рекомендаций  

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-3.2 1. Соотнесите силу корреляционной связи с коэффициентами корреляции 

Сила корреляционной связи Коэффициенты корреляции 

а) слабая 1) от ±0,3 до ±0,69 

б) средняя 2) от 0 до ±0,29 

в) сильная 3) от ±0,7 до ±1 

2. Каких целей можно достичь, применяя методы  анализа и синтеза? 

а) выявление структуры исследуемого объекта; 

б) выявление  характера поведения объекта в различных условиях; 

в) установление отношений и зависимостей между структурными элементами, каждым 

компонентом и целым; 

г) знакомство с механизмом функционирования исследуемого целого и происходящими в нем 

изменениями; 

д) выявление факторов, влияющих на объект экономики, силу, направленность, интенсивность 

воздействия отдельных факторов на выявленные изменения. 

3. Что включает статистико-экономический метод? 

а) массовое наблюдение 

б) экономическую группировку 

в) эксперимент 

г) корреляционный анализ 

д) моделирование 

Организация научных 

исследований 

- 2 - ОПК-3.2 1. Верно ли утверждение: «если заглавие работы слишком длинное и красивое, то это может в 

значительной степени усложнить процесс раскрытия вопроса и решения проблемы»? 

а) верно 

б) неверно 

2. Верно ли утверждение: «витиеватость заглавия работы может привести к многозначности темы, 

что противоречит правилам грамотной формулировки»? 

а) верно 

б) неверно 

3. Верно ли утверждение: «если в названии темы  не прослеживается актуальности, то определить 

проблему, выявить главную идею проекта просто не удастся»? 

а) верно 

б) неверно 

4. Верно ли утверждение: «в одной научной работе должна рассматриваться конкретная 

проблема, а не целый комплекс вопросов»? 

а) верно 

б) неверно 

5. Верно ли утверждение: «Важно детально проработать одну идею, выдвинуть конкретные 

предложения по ее решению или оптимизации»? 

а) верно 

б) неверно 

6. Верно ли утверждение, что «для объяснения одних и тех же явлений, процессов могут 

существовать несколько теорий»? 

а) верно 

б) неверно 



7. Верно ли утверждение, что «обнаружение противоречий в научных теориях и их разрешение 

выступает в качестве стимула их усовершенствования, развития или построения новых теорий»? 

а) верно 

б) неверно 

8. Верно ли утверждение, что «признак «проверяемости» научной теории характеризует ее, с 

точки зрения содержательной истинности и способности ее к развитию, усовершенствованию»? 

а) верно 

б) неверно 

9. Верно ли утверждение, что «научная теория отличается от научной гипотезы тем, что  

истинность ее основных положений достоверно установлена» 

а) верно 

б) неверно 

10. Верно ли утверждение, что «окончательным критерием достоверности научной теории не 

является ее реализация в массовой практике»? 

а) верно 

б) неверно 

11. Верно ли утверждение, что «гипотеза, по сути дела, является моделью будущего научного 

знания (возможного научного знания)»? 

а) верно 

б) неверно 

12. Установите соответствие вопросов понятиям, которые должны давать на них ответ  

Понятия Вопросы 

а) Проблема 1) Почему данную проблему нужно в настоящее 

время изучать? 

б) Тема исследования 2) Как это назвать? 

в) Актуальность темы 3) Что надо изучить из того, что ранее не было 

изучено? 

г) Гипотеза исследования  4) Что не очевидно в объекте, что исследователь 

видит в нем такого, чего не замечают другие? 

13. Установите соответствие вопросов понятиям, которые должны давать на них ответ  

Понятия Вопросы 

а) Объект исследования 1) Что нужно сделать, какие шаги предпринять, 

чтобы цель была достигнута, а условия 

гипотезы проверены? 

б) Предмет исследования 2) Что рассматривается? 

в) Цель исследования 3) Какой результат исследователь намерен 

получить, каким он его видит? 

г) Задачи 4) Как рассматривается объект, какие новые 

отношения, свойства, аспекты, функции 

раскрывает данное исследование? 

14. Какой признак разработанной научной теории означает, что вся совокупность еѐ понятий и 

утверждений должна относиться к одной и той же предметной области? 

15.  Какой признак разработанной научной теории означает, что эта теория должна охватывать 

(описывать) все явления, процессы из ее предметной области? 



16. Какой признак разработанной научной теории означает, что все постулаты, идеи, принципы, 

модели, условия и другие структурные элементы данной теории логически не должны 

противоречить друг другу? 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-3.3 1. Определить коэффициент корреляции между ростом (X) и массой (У) некоторых животных. 

Исходные данные приведены в таблице и сделать вывод о тесноте связи.  

Xi 31 32 33 34 35 35 40 41 42 46 

Yi 7,8 8,1 7,6 9,1 9,6 9,8 11,8 17,1 14,7 13,0 

Задание выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. (Результат округлите 

до десятых). 

2. Имеются данные средней выработки на одного работника y (тыс. руб.) и товарооборота x (тыс. 

руб.) в 12 магазинах за квартал. На основе указанных данных требуется: 

1) определить зависимость (коэффициент корреляции) средней выработки на одного рабочего от 

товарооборота, 

2) составить уравнение прямой регрессии этой зависимости 

Xi 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
Yi 3,8 4,8 5,9 6,1 6,2 6,3 6,6 7,4 8,5 9,7 10,5 12,4 

Задание  выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. (Результат округлите 

до сотых). 

3. С целью анализа взаимного влияния зарплаты и текучести рабочей силы на пяти однотипных 

предприятиях с одинаковым числом работников проведены измерения уровня месячной зарплаты 

Х и числа уволившихся за год рабочих Y: 

Х 100 150 200 250 300 

Y 60 35 20 20 15 

Задание выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. 

Найти линейную регрессию Y на X, выборочный коэффициент корреляции. (Результат округлите 

до десятых). 

4. Страховую компанию  интересует зависимость между пробегом автомобилей X и стоимостью 

ежемесячного технического обслуживания Y. Для выяснения характера этой связи было отобрано 

15 автомобилей. Постройте график исходных данных и определите по нему характер 

зависимости. Рассчитайте выборочный коэффициент линейной корреляции Пирсона, проверьте 

его значимость при 0,05. Постройте уравнение регрессии и дайте интерпретацию полученных 

результатов 

Х 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Y 13 16 15 20 19 21 26 24 30 32 30 35 34 40 39 

Задание  выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. 

(Результат округлите до сотых). 

5. На основании 18 наблюдений установлено, что на 64% вес X кондитерских изделий зависит от 

их объема Y. Можно ли на уровне значимости 0,05 утверждать, что между X и Y существует 

зависимость? 

6. Исследование 27 семей по среднедушевому доходу (Х) и сбережениям (Y) дало результаты: 

Xср.=82 у.е., Sx=31 у.е., Yср=39 у.е., Sy=29 у.е., XYср=3709 (у.е.) 

При α=0,05 проверить наличие линейной связи между Х и Y. Определить размер сбережений 

семей, имеющих среднедушевой доход Х=130 у.е. (Результат округлите до сотых). 

7. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n. Найти выборочную среднюю, 

выборочную дисперсию, выборочное среднее квадратическое отклонение, исправленную 



выборочную дисперсию, коэффициент вариации, моду и медиану. 

хi 10,5 11 11,5 12 12,5 13 13,5 

ni 2 18 40 25 6 5 4 

Задание  выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. (Результаты округлите 

до сотых) 

8. Проведено выборочное обследование магазинов города. Имеются следующие данные о 

величине товарооборота для 50 магазинов города (xi – товарооборот, млн. руб.; ni – число 

магазинов). 

xi 25-75 75-125 125-175 175-225 225-275 275-325 

 

ni 12 15 9 7 4 3 

 

Найти: 

а) среднее, среднее квадратическое отклонение S и коэффициент V; 

б) построить гистограмму и полигон частот. 

Задание можно выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. (Результаты 

округлите до сотых) 

9. Проанализируйте достаточность источников финансирования для формирования  запасов СПК 

«Рассвет» 

№п/п Показатели Год 1 Год 2 Изменение, 

тыс. руб. 

1 Собственный капитал 8841 9432  

2 Внеоборотные активы 4123 4005  

3 Собственные оборотные 

средства 

? ?  

4 Долгосрочные кредиты и 

займы 

90 70  

5 Функционирующий 

капитал 

? ?  

6 Краткосрочные кредиты и 

займы 

250 250  

7 Общая величина 

основных 

источников 

формирования запасов 

? ?  

8 Запасы 4802 5002  

9 Излишек (недостаток) 

СОС 

? ? - 

10 Излишек (недостаток) ФК ? ? - 

11 Излишек (недостаток) ВИ ? ? - 

12 Трехкомпонентный 

показатель 

типа финансовой 

устойчивости 

? ? - 



 

10. Проект А имеет капитальные вложения в 65000 руб., а ожидаемые чистые денежные 

поступления составляют 15000 руб. в год в течение 8 лет. 

а) Какой период окупаемости этого проекта? 

б) Альтернативная доходность равна 14%. Какова чистая приведенная стоимость? 

в) Внутренняя норма доходности? 

г) Индекс доходности? 

(Результаты округлите до сотых, а индекс доходности – до тысячных). 

11. Компания инвестировала средства в новое оборудование стоимостью 26 000 руб. 

Предполагается, что ликвидационная стоимость равна 1000 руб. Это оборудование попадает в 

пятилетнюю группу классификации имущества по срокам возмещения его стоимости. К тому же 

компания планирует произвести на этом оборудовании в 1-ом году 10 000 единиц продукции, во 

2-ом году - 5 000, в 3-ем году - 3 000, в 4-ом - 2 000 и в 5-ом - 1 000 единиц. Рассчитайте 

амортизационные отчисления известными вам способами. 

12. Рассчитать чистый приведенный эффект (NPV) и рентабельность инвестиций (PI), если 

первоначальные инвестиции составили 2 200 тыс. руб., а накопленный доход через три года 

составил 3 500 тыс. руб. Ставка дисконтирования – 17 %. 

Сделать вывод о целесообразности данного инвестиционного проекта. 

13. Фирма при реализации продукции ориентируется на три сегмента рынка. В первом сегменте 

объем продаж в прошлом периоде составил 8 млн. шт. при емкости рынка в этом сегменте 24 млн. 

шт. Предполагается, что в настоящем году емкость рынка в этом сегменте возрастет на 2%, доля 

фирмы – на 5 %. Во втором сегменте доля фирмы составляет 6%, объем продаж – 5 млн. шт. 

Предполагается, что емкость рынка возрастет на 14% при сохранении доли фирмы в этом 

сегменте. В третьем сегменте емкость рынка 45 млн. шт., доля фирмы – 18%. Изменений не 

предвидится.  

Определить объем продаж фирмы в текущем году при вышеуказанных 

условиях. 

14. Торговое предприятие  закупает товар по цене 200 руб. за единицу и продает в количестве 500 

штук еженедельно по цене 255 руб. В результате проведенного исследования отдел маркетинга 

предложил повысить цену на 7%. Эластичность спроса равна 0,9. Необходимо рассчитать, 

сколько единиц товара нужно реализовать предприятию, чтобы сохранить свою прибыль на том 

же уровне. Какую прибыль может получить предприятие после изменения цены на 7% с учетом 

состояния спроса? 

15. Информация о ежемесячных объемах продаж горбуши холодного копчения (весовой товар) 

супермаркета представлена в таблице  (за последние 27 месяцев). 

 

Ежемесячные продажи горбуши холодного копчения, кг/мес. 

84,2 71,5 77,7 87,5 79,0 109,0 89,7 114,2 61,8 

85,7 81,5 125,1 75,4 115,9 102,0 72,4 117,7 76,2 

62,3 62,2 70,1 65,7 54,9 62,1 76,2 38,9 55,3 

Задание:  

 сгруппируйте данные, постройте гистограмму ряда распределения в Электронной 

таблице и график распределения относительных частот, сделайте вывод об 

имеющихся закономерностях. 

оцените вероятность того, что объем продаж горбуши холодного копчения будет не менее 60 кг в 



месяц 

Задание выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel  

16. Проведите АВС–анализ по данным, представленным в таблице. Дайте рекомендации 

предприятию по планированию, учету и контролю запасов групп товаров А, В, С. Задание 

выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel  

 

Обороты товарной группы «Кондитерские изделия»   

за I квартал 20__ г.,руб. 

 

Товарные категории Оборот за 

январь по 

группе 

Оборот за 

февраль по 

группе 

 Оборот за 

март по 

группе  

Печенье 11789 12582 10995 

Рулеты 8288 5232 11345 

Конфеты шоколадные в 

коробках 

14143 16178 12108 

Леденцы 4176 1856 6497 

Крекеры 6364 5329 7398 

Конфеты шоколадные 

фасованные 

13466 16238 10693 

Зефир 7480 5321 9638 

Торты вафельные 12406 10286 14527 

Вафли 5642 6238 5046 

Мармелад 4186 2142 6230 

Кексы фасованные 3453 3250 3656 

Круассаны 4256 5212 3299 

Халва 4186 2321 6051 

Галеты (хлебцы) 3242 4211 2272 

17. Проведите XYZ–анализ. Дайте рекомендации предприятию по формированию запасов данных 

категорий товаров. 

Обороты товарной группы «Кондитерские изделия»   

за I квартал 20__ г.,руб. 

 

Товарные категории Оборот за 

январь по 

группе 

Оборот за 

февраль по 

группе 

 Оборот за 

март по 

группе  

Печенье 11789 12582 10995 

Рулеты 8288 5232 11345 

Конфеты шоколадные в 

коробках 

14143 16178 12108 



Леденцы 4176 1856 6497 

Крекеры 6364 5329 7398 

Конфеты шоколадные 

фасованные 

13466 16238 10693 

Зефир 7480 5321 9638 

Торты вафельные 12406 10286 14527 

Вафли 5642 6238 5046 

Мармелад 4186 2142 6230 

Кексы фасованные 3453 3250 3656 

Круассаны 4256 5212 3299 

Халва 4186 2321 6051 

Галеты (хлебцы) 3242 4211 2272 

18. Имеются 4 пункта потребления и 3 пункта производства. Стоимость транспортных услуг и 

потребность в продукции представлены в таблице. 

Поставщики Потребители Ресурсы 

поставщиков S1 S2 S3 S4 

Р1 4 

х1 

7 

х2 

2 

х3 

3 

х4 

30 

Р2 3 

х5 

1 

х6 

2 

х7 

4 

х8 

190 

Р3 5 

х9 

6 

х10 

3 

х11 

7 

х12 

250 

Фонды 

потребителей 

70 120 150 130 470 

 

Составьте план перемещения грузов таким образом, чтобы минимизировать транспортные 

издержки. Задание выполнить с использованием пакета прикладных программ Excel. 

19. Обоснуйте выбор проекта из альтернатив, представленных в таблице. 

Поток денежных средств по альтернативным проектам, у.д.е. 

Год Проект 

А Б С Д 

Инвестиции 150 150 150 150 

Планируемая сумма прибыли 

1 30 0 45 40 

2 120 30 75 60 

3 15 90 90 75 

4 -30 240 120 175 

20. С помощью Excel постройте линейный прогноз  на 2 года и сделайте вывод о том, как будет 

развиваться ситуация по данным, представленным в таблице. 

Годы (х) 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Продуктивность 3898 3893 4021 4134 4218 4368 4492 4642 4839 4988 



коров, кг (у) 

Определите коэффициент  детерминации R
2
 и напишите уравнение регрессии. 

Результат округлите до тысячных. 

21. Рассчитайте недостающие показатели в таблице, проанализируйте их и сделайте вывод. 

 

Годы 

Валовой сбор  

овса, тыс.т. 

Абсолютный прирост, тыс.т. Темп роста, % Темп прироста, % 

цепной базисный цепной базисный цепной базисный 

2005 4545 

      2006 4860 

      2007 5384 

      2008 5838 

      2009 5406 

      2010 5245 

      2011 5342 

      2012 5042 

      2013 4948 

      2014 5280 

      2015 4538 

      2016 4766 

      2017 5456 

      2018 4719 

      2019 4424 

      2020 4132 

      Результаты округлите до десятых. 

22. Выявить причины отклонения от плана объема реализованной продукции, используя 

балансовый метод. 

Баланс продукции (тыс. руб.) 

показатели план факт Абсолютное 

отклонение 

Относительное 

отклонение 

Остаток 

нереализованной 

продукции на начало 

периода 

1300 1500   

Товарная продукция 9100 9400   

Остаток 

нереализованной 

1100 1250   



продукции на конец 

периода 

Реализованная 

продукция 

9300 9650   

23. Определите рейтинг трех условных поставщиков майонеза по данным таблицы. 

Исходные данные 

Критерий выбора поставщика Вес 

критерия 

Оценка поставщика по 10-

балловой шкале 

№ 1 № 2  № 3 

1. Качество  0,30 7 5 9 

2. Цена  0,25 6 2 3 

3. Надежность поставки 0,15 8 6 8 

4. Условия платежа 0,15 4 7 2 

5. Возможность внеплановых 

поставок 

0,10 7 7 2 

6.Финансовое состояние 

поставщика 

0,05 4 3 7 

Итого 1 х х х 

24. Постоянные затраты по производству продукции за месяц составляют 200 тыс. руб., 

переменные затраты на 1 кг продукции – 300 руб. Предприятие реализует продукцию магазинам 

по цене 500 руб. за 1 кг. 

Определите точку безубыточности в количественном и денежном выражении. Каким должен быть 

объем реализации продукции для получения прибыли в размере 50 тыс. руб.? 

Организация научных 

исследований 

- 2 - ОПК-3.3 1. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную ниже. Выделите 

объект исследования. 

Тема: «Исследование потребительского поведения на примере выбора мясных полуфабрикатов» 

а) мясные полуфабрикаты 

б) факторы, оказывающие влияние на потребительское поведение 

в) потребительское поведение 

г) рынок мясных полуфабрикатов 

2. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную ниже. Выберите 

предмет исследования. 

Тема: «Исследование потребительского поведения на примере выбора мясных полуфабрикатов» 

а) мясные полуфабрикаты 

б) факторы, оказывающие влияние на потребительское поведение 

в) потребительское поведение 

г) рынок мясных полуфабрикатов 

3. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную ниже. Выделите 

объект исследования. 

Тема: Стратегический менеджмент организации в конкурентной среде (на примере СПК «Луч»)». 

а) СПК «Луч» 

б) конкурентная среда 

в) стратегический менеджмент 

г) конкуренция 



4. Рассмотрите формулировку темы магистерской диссертации, представленную ниже. Выделите 

предмет исследования. 

Тема: Стратегический менеджмент организации в конкурентной среде (на примере СПК «Луч»)». 

а) конкурентная среда СПК «Луч» 

б) стратегический менеджмент как средство повышения конкурентоспособности кооператива 

в) особенности стратегического менеджмента в АПК 

г) особенности стратегического менеджмента в СПК «Луч» 

5. Укажите признаки, по которым можно определить, что выбранная тема исследования является 

актуальной  

а) существуют научные публикации на выбранную тему, написанные в последние 2-3 года 

б) тема обсуждается на специализированных ресурсах (тематические сайты, форумы, 

профессиональные блоги) 

в) поставленный автором вопрос является открытым и требует действий, способных улучшить 

ситуацию или воздействие на объект 

г)  тема освещается в непрофильных СМИ 

д) наличие проблемы, ее значимость и необходимость новых методов ее решения 

6. Какие ошибки можно допустить при описании актуальности темы исследования? 

а) не изучив источники по теме работы, выдавать свое мнение и свои догадки за истину 

б) выявив проблему, разработать и предложить к использованию абсолютно  новый метод ее 

решения 

в) включать исторические справки и общие фразы при описании актуальности темы  

г) обосновывать актуальность темы исследования в виде теоретического обзора 

д) отражать необходимость перемен в конкретной отрасли или направлении в текущих условиях 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-3.1 1. а 

2. б 

3. а 

Организация научных 

исследований 

- 2 - ОПК-3.1 1. а 

2. а 

3. б 

4. а 

5. а 

6. б 

7. б 

8. б 

9. Поисковые 

10. Описательные 

11. Объяснительные 

12. Экспериментальные 

13. Внедренческие 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-3.2 1. а-2; б-1; в-3 

2. а, в, г, д 



3. а, б, г 

Организация научных 

исследований 

- 2 - ОПК-3.2 1. а 

2. а 

3. а 

4. а 

5. а 

6. а 

7. а 

8. а 

9. а 

10. б 

11. б 

12. а-3; б-2; в – 1; г -4 

13. а-2; б-4; в – 3; г -1 

14. Предметности (предметность) 

15. Полноты (полнота) 

16. Непротиворечивости (непротиворечивость) 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ОПК-3.3 1. 0,9. Связь прямая, тесная (сильная, очень сильная) 

2. Коэффициент корреляции 0,96. Уравнение регрессии Yx = 0,12x+2,8 

3. Коэффициент корреляции - 0,9.  

Уравнение регрессии У на Х = -0,21х+72,015 

4. Выборочный коэффициент линейной корреляции Пирсона =0,98 

Уравнение регрессии  Yx = 1,93х+1,181 Через каждый год пробега стоимость обслуживания 

возрастает в среднем на 1,93 

5. Между X и Y существует зависимость 

6. 64,46 у.е. Связь значима. 

7. Выборочная средняя 11,73; выборочная дисперсия 0,41; выборочное среднеквадратическое 

отклонение 0,64; исправленное выборочное среднеквадратическое отклонение 0,64; коэффициент 

вариации 5,44%; мода 11,5; медиана 12. 

8. Выборочная средняя 135; выборочная дисперсия 5425; выборочное среднеквадратическое 

отклонение 73,66; коэффициент вариации 54,56% 

9.  

№п/п Показатели Год 1 Год 2 Изменение, 

тыс. руб. 

1 Собственный капитал 8841 9432 591 

2 Внеоборотные активы 4123 4005 -118 

3 Собственные оборотные 

средства 

(стр.1 – стр.2) 

4718 5427 709 

4 Долгосрочные кредиты и займы 90 70 -20 

5 Функционирующий капитал 

(стр.3 + стр.4) 

4808 5497 689 

6 Краткосрочные кредиты и 

займы 

250 250 0 

7 Общая величина основных 5058 5747 689 



источников формирования 

запасов (стр.5 + стр.6) 

8 Запасы 4802 5002 205 

9 Излишек (недостаток) СОС 

(стр.3– стр.8) 

-84 420 - 

10 Излишек (недостаток) ФК 

(стр.5 – стр.8) 

6 490 - 

11 Излишек (недостаток) ВИ 

(стр.7 –стр.8) 

256 740 - 

12 Трехкомпонентный показатель 

типа финансовой устойчивости 

0;1;1 1;1;1 - 

 

В Год 2 предприятие характеризуется абсолютной финансовой устойчивостью и находится в 

безрисковой зоне, следовательно, риск потери финансовой устойчивости отсутствует.  

В Год 1 предприятие находилось в 

зоне допустимого риска, то есть в условиях недостатка собственных оборотных средств и 

излишка долгосрочных источников формирования запасов и затрат. Этой ситуации соответствует 

гарантированная платежеспособность и допустимый уровень риска потери финансовой 

устойчивости. 

10. Период окупаемости 4,33 года; NPV = 4582,96; IRR =16,02%, индекс доходности = 1,002 

11. При применении линейного метода ежегодные суммы амортизации в расчете на год составят 

5000 руб. 

При применении метода объемов производства сумма амортизации в расчете на 1000 ед. 

продукции – 1190,48 руб. 

12. NPV = -14,68 тыс. руб.; PI = -0,66% 

13. 23,183 млн. шт. 

14. 34130 руб. 

15. в среднем в месяц продается около 80,5 кг горбуши холодного копчения. При этом наиболее 

вероятные продажи данного товара (51,9%) находятся в интервале от 60,45 до 82 кг. Также можно 

предположить, что продажи могут носить сезонный характер, поскольку с вероятностью 18,5% 

они попадают в интервал от 82 до 103,55 кг и с такой же вероятностью в интервал от 103,55 до 

125,1 кг. Однако для более аргументированных выводов необходимо провести дополнительные 

исследования по выявлению сезонности продаж.  В целом вероятность того, что объем продаж 

горбуши холодного копчения будет не менее 60 кг в месяц составляет 88,9% . 

16. Товары, отнесенные к группе А (конфеты шоколадные в коробках,  конфеты шоколадные 

фасованные,  торты вафельные,  печенье) требуют тщательного планирования, постоянного и 

скурпулезного учета и контроля, поскольку они приносят 50, 3% оборота отдела. Товары, 

отнесенные к группе В, в меньшей степени важны для компании и требуют обычного контроля, 

налаженного учета. Это справедливо для таких товарных категорий как рулеты, зефир, крекеры, 

вафли. Товары, отнесенные к группе С, (остальные) характеризуются упрощенными методами 

планирования, учета и контроля. Однако, несмотря на их кажущуюся малоценность, они 

составляют 20% оборота и требуют периодического контроля. 

17. 

Товарные категории Группа стабильности спроса 



Конфеты шоколадные в коробках Y 

Конфеты шоколадные фасованные Y 

Торты вафельные Y 

Печенье X 

Рулеты Z 

Зефир Y 

Крекеры Y 

Вафли X 

Круассаны Y 

Мармелад Z 

Халва Z 

Леденцы Z 

Кексы фасованные X 

Галеты (хлебцы) Y 

Стабильно продаются в отделе – кексы фасованные, печенье и вафли. Закупку данных товарных 

категорий можно делать по размеру среднего товарооборота плюс запас 10% для товаров, 

отнесенных к группе А. Шоколадные конфеты, вафельные торты, крекеры, круассаны, зефир, 

галеты имеют колебания в спросе от 11,7% до 18,3%. А предсказать спрос на такие позиции как 

рулеты, халва, мармелад и леденцы еще сложнее. 

18. План оптимального распределения груза 

Поставщики Потребители Ресурсы 

поставщиков S1 S2 S3 S4 

Р1 4 

 

7 

 

2 

 

3 

30 

30 

Р2 3 

 

1 

120 

2 

 

4 

70 

190 

Р3 5 

70 

6 

 

3 

150 

7 

30 

250 

Фонды 

потребителей 

70 120 150 130 470 

19. выбираем проект Д 

20. R
2
 = 0,976, y = 125,8x + 3657 

Прогноз продуктивности по линейному тренду - через год = 5040,8 кг, а через два = 5166,6 кг. 

Однако необходимо знать породу животных и соотносить значения, полученные математическим 

путем, с потенциалом молочной продуктивности породы. 

21.  

Годы 

Валовой сбор  

овса, тыс.т. 

Абсолютный прирост, тыс.т. Темп роста, % Темп прироста, % 

цепной базисный цепной базисный цепной базисный 

2005 4545 - - - - - - 



2006 4860 315 315 106,9 106,9 6,9 6,9 

2007 5384 524 839 110,8 118,5 10,8 18,5 

2008 5838 454 1293 108,4 128,5 8,4 28,5 

2009 5406 -432 861 92,6 119,0 -7,4 19,0 

2010 5245 -161 700 97,0 115,4 -3,0 15,4 

2011 5342 97 797 101,9 117,5 1,9 17,5 

2012 5042 -300 497 94,4 110,9 -5,6 10,9 

2013 4948 -94 403 98,1 108,9 -1,9 8,9 

2014 5280 332 735 106,7 116,2 6,7 16,2 

2015 4538 -742 -7 86,0 99,9 -14,1 -0,2 

2016 4766 228 221 105,0 104,9 5,0 4,9 

2017 5456 690 911 114,5 120,0 14,5 20,0 

2018 4719 -737 174 86,5 103,8 -13,5 3,8 

2019 4424 -295 -121 93,8 97,3 -6,3 -2,7 

2020 4132 -292 -413 93,4 90,9 -6,6 -9,1 

22. Баланс продукции(тыс. руб.) 

показатели план факт Абсолютное 

отклонение 

Относительное 

отклонение 

Остаток 

нереализованной 

продукции на 

начало периода 

1300 1500 +200 +2.15 

Товарная 

продукция 

9100 9400 +300 +3.22 

Остаток 

нереализованной 

продукции на 

конец периода 

1100 1250 +150 +1.61 

Реализованная 

продукция 

9300 9650 +350 +3.76 

Баланс отклонений: 

+350 = +200 +300 – 150 

+3.76 = +2.15 + 3.22 – 1.61 

Сверхплановый рост реализации (+350 т.р.) продукции является результатом увеличения выпуска 

товарной продукции (+300 т.р.) и увеличения остатков нереализованной продукции на начало 

периода (+200 т.р.). Сверхплановый рост остатков продукции на конец периода привел к 

снижению объема реализации на 150 тыс.рублей. 

23. Правильный ответ:  



Критерий выбора 

поставщика 

Вес 

критерия 

Оценка 

поставщика по 

10-балловой 

шкале 

Произведение веса 

критерия на его 

оценку 

№ 1 № 2  № 3 № 1 № 2  № 3 

1. Качество  0,30 7 5 9 2,1 1,5 2,7 

2. Цена  0,25 6 2 3 1,5 0,5 0,75 

3. Надежность поставки 0,15 8 6 8 1,2 0,9 1,2 

4. Условия платежа 0,15 4 7 2 0,6 1,05 0,3 

5. Возможность 

внеплановых поставок 

0,10 7 7 2 0,7 0,7 0,2 

6. Финансовое 

состояние поставщика 

0,05 4 3 7 0,2 0,15 0,35 

Итого 1 х х х 6,3 4,8 5,5 

 

Проведенный расчет показал, что таким партнером является поставщик № 1 и именно с ним 

следует продлить срок действия договора. 

24. объем производства в точке безубыточности =1000 кг или 500000 руб. Для получения 

прибыли в размере 50000 руб. необходимо произвести и реализовать 1250 кг продукции. 

 

Организация научных 

исследований 

- 2 - ОПК-3.3 1. в 

2. б 

3. а 

4. б 

5. а, б, в, г, д 

6. а, в, г 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-4 

Название компетенции Способен принимать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной 

деятельности и нести за них ответственность 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-4.1 

Наименование индикатора Знает методы принятия и обоснования организационно- управленческих решений в профессиональной деятельности 

 

Шифр индикатора  ОПК-4.2 

Наименование индикатора Умеет принимать  экономически и финансово обоснованные организационно- управленческие решения в профессиональной 

деятельности и нести за них ответственность 

 

Шифр индикатора  ОПК-4.3 

Наименование индикатора Имеет навыки принятия  экономически и финансово обоснованных организационно- управленческих решений в профессиональной 

деятельности 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Управленческая экономика 

- 1 - ОПК-4.1 1.  Что такое решение в общем виде? 

а) любой результат мыслительной деятельности человека.  

б) действия руководителя в рамках своих функций. 

в) распоряжение руководителя, поддержанное коллективом. 

2. Есть ли различия в процессе разработки решения для 

биологических, технических и социальных систем?  

а) есть. 

б) нет, так как технология и подходы руководителя должны быть 

одни и те же. 

в) есть, но несущественные, так как в этих системах много 

общего, например, везде требуется организация, планирование и т.д. 

3. Изложите основное требование к У Р. 

а. Должно соответствовать действующему законодательству и 

уставным документам организации.  



б. Иметь четкую целевую направленность 

в. Иметь параметры для внешнего и внутреннего контроля. 

4. Перечислите основные элементы обобщенной схемы процесса 

РУР. 

а. Цель, ситуация, проблема, решение. 

б. Глобальная цель, технократическая цель и социальная цель. 

в. Разработка решения, согласование решения и утверждение 

решения.  

5. Как формулируется «глобальная цель управления»?  

а. Максимальное удовлетворение потребностей и интересов 

человека.  

б. Получение максимальной прибыли организацией. 

в. Обеспечение  слаженной   деятельности   всех  руководителей   

(«все должны "грести" в одном направлении»). 

6. Что такое «конкретная ситуация»?  

а. Реальное положение дел относительно провозглашенной цели. 

б. Набор реальных ситуаций в производственной или в 

управленческой сфере деятельности, с которыми организации 

приходится сталкиваться в процессе деятельности. 

в. Набор возмущающих воздействий, которые мешают 

организации продвигаться к намеченным целям. 

7. Что такое «проблема»? 

а. Рассогласование между целью и соответствующей ей 

конкретной ситуацией.  

б. Нерешенные задачи. 

в.  Набор причин, мешающих достижению целей организации. 

8. Каковы условия завершения цикла РУР? 

а. Достижение проблемой приемлемого для руководителя 

значения.  

б. Достижение принятой цели. 

в. Выполнение руководителем всего комплекса разработанных 

решений. 

9. Каковы особенности разработки решений в технических 

системах?  

а. Набор решений ограничен, и последствия их предопределены. 

б. Даже типовые решения иногда дают непредсказуемые 

результаты. 



в.  Вероятность правильной разработки и реализации решений 

мала из-за естественной ограниченности миропонимания и мышления 

руководителей. 

10. Каковы особенности разработки решений в биологических 

системах? 

а. Даже типовые решения иногда дают непредсказуемые 

результаты. 

б. Вероятность правильной разработки и реализации решений 

мала из-за естественной ограниченности миропонимания и мышления 

руководителей. 

в. Набор решений ограничен, и последствия их предопределены. 

11. Каковы особенности РУР в социальных системах? 

а. Даже типовые решения иногда дают непредсказуемые 

результаты. 

б. Вероятность правильной разработки и реализации решений 

мала из-за естественной ограниченности миропонимания и мышления 

руководителей. 

в.  Набор решений ограничен, и последствия их предопределены. 

12. Дайте обобщенное определение управленческого решения. 

а.  Решение, принимаемое руководителем в социальной системе. 

б. Решение, принимаемое руководителем в любой сфере его 

деятельности. 

в.  Решение, принимаемое руководителем и направленное на 

управление каким-либо процессом. 

13. Какой из вариантов набора входит в состав управленческих 

технологий? 

а. Управление по целям, управление по результатам.  

б. Управление на базе компьютеров, управление в 

исключительных случаях. в. Мягкое управление, жесткое управление.  

14. Основу технологии «управления по целям» составляет: 

а.  Бизнес-план. 

б. Набор стратегических, тактических и оперативных целей. 

в. Четкий регламент действий каждого руководителя. 

15. Инициативно-целевое управление: 

а. Не гарантирует достижения цели в заданные сроки.  

б. Гарантирует достижение цели в сроки, заранее неизвестные.  

в. Гарантирует достижение цели в заданные сроки. 



16. Программно-целевое управление: 

а. Гарантирует достижение цели в заданные сроки.  

б. Гарантирует достижение цели в сроки, заранее неизвестные.  

в. Не гарантирует достижения цели в заданные сроки. 

17. Регламентное управление: 

а. Гарантирует достижение цели в сроки, заранее неизвестные. 

б. Гарантирует достижение цели в заданные сроки.  

в. Не гарантирует достижения цели в заданные сроки. 

18. Какой вид целевого управления наиболее эффективен для 

небольшой организации с численностью 3—5 чел?  

а. Инициативно-целевое. 

б. Регламентное. 

в. Программно-целевое. 

19. Какой вид целевого управления наиболее эффективен для 

организации с численностью примерно 100 чел.?  

а. Программно-целевое. 

б. Регламентное. 

в. Инициативно-целевое. 

20. Какой вид целевого управления наиболее эффективен для 

акционерных обществ с численностью примерно 10 тыс. чел.? 

а. Программно-целевое.  

б. Регламентное.  

в. Инициативно-целевое. 

Управленческая экономика 

- 1 - ОПК-4.2 21. Какой вид целевого управления наиболее эффективен для 

экономики России? 

а. Регламентное. 

б. Программно-целевое.  

в. Инициативно-целевое. 

22. На какой функции управления базируется управленческая 

технология «Управление по результатам»? 

а. Координация.  

б. Организация.  

в. Планирование. 

23. В каких условиях управленческая технология «Управление по 

результатам» наиболее эффективна? 

а. Когда время между принятием решений и результатом их 

выполнения минимально (часы, несколько дней).  



б. Когда деятельность организации существенно влияет на 

муниципальную инфраструктуру, дает работу основной массе 

жителей. 

в. Когда организация работает по жестко регламентированной 

технологии. 

24. В каких условиях управленческая технология «Управление на 

базе потребностей и интересов» дает лучшие результаты? 

а. Когда деятельность организации существенно влияет на 

муниципальную инфраструктуру, дает работу основной массе 

жителей. 

б. Когда время между принятием решений и результатом их 

выполнения минимально (часы, несколько дней). 

в. Когда организация работает по жестко регламентированной 

технологии. 

25. В каких условиях управленческая технология «Управление в 

исключительных случаях» дает лучшие результаты? 

а. Когда организация работает по жестко регламентированной 

технологии. 

б. Когда время между принятием решений и результатом их 

выполнения минимально (часы, несколько дней). 

в. Когда деятельность организации существенно влияет на 

муниципальную инфраструктуру, дает работу основной массе 

жителей. 

26. Технология управления на базе «искусственного интеллекта» 

предусматривает:  

а. Использование руководителем информационных систем при 

решении технических и логических операций. 

б. Полную подготовку для руководителей всех решений с 

помощью современных программно-информационных 

средств. 

в. Получение непосредственных указаний от компьютерных 

систем при выполнении подчиненными типовых операций. 

27. К техническим операциям, выполняемым при РУР, относятся:  

а. Типовые расчеты. 

б. Разработка бизнес-плана. 

в. Составление рекламы.                                                                                                      

28. К логическим операциям, выполняемым при РУР, относятся:  



а. Разработка бизнес-плана. 

б. Составление рекламы.  

в. Типовые расчеты. 

29. К творческой деятельности, выполняемой при РУР, относятся: 

а. Составление рекламы. 

б. Разработка бизнес-плана. 

в. Типовые расчеты. 

30. В каких условиях управленческая технология «Управление на 

базе активизации деятельности персонала» дает лучшие результаты? 

а. Когда профессионализм работников аппарата управления 

недостаточно высок.  

б. При высоком профессиональном уровне всех работников 

аппарата управления. 

в. При относительно молодом составе сотрудников. 
31. Ситуация новой возможности означает, что:  

а) появилась новая возможность инвестирования средств в 

коммерческую деятельность:  

б) появились новые научные разработки и открытия, требующие 

поиска проблем, нуждающихся в них разработках:  

в) появилась новая проблема, требующая поиска новых технических и 

организационных идей;  

г) нет правильного ответа.  

32. Риск упущенной выгоды относится :  

а) к коммерческим рискам;  

б) к инвестиционным рискам;  

в) к чистым рискам:  

г) к биржевым рискам.  

33. Важнейшими признаками управленческого решения являются:  

а) наличие назревшей проблемы;  

б) наличие субъекта управления, наделенного соответствующими 

полномочиями;  

в) наличие коллегиального органа, наделенного соответствующими 

полномочиями;  

г) направленность на систему коллективного труда.  

34. Неопределенность хозяйственной ситуации возникает в 

результате:  

а) систематического или несистематического риска;  

б) стратегии управления риском;  

в) отсутствия полной информации, ее случайности и противодействия 

конкурентов;  



г) организации риск–менеджмента.  

35. В условиях стратегического и тактического управления 

принимаются:  

а) уравновешенные решения:  

б) осторожные решения;  

в) решения, основанные на суждении;  

г) рациональные решения.  

36. Модель процесса подготовки и реализации управленческого 

решения это:  

а) динамическая характеристика системы управления;  

б) статическая характеристика системы управления;  

в) конкретная схема решения проблемной ситуации;  

г) правило поведения руководителя и исполнителен.  

37. Потерями называют:  

а) шансы на нанесение ущерба;  

б) расходы, неизбежные в предпринимательской деятельности;  

в) снижение прибыли в сравнении с ожидаемыми величинами;  

г) нет правильного ответа.  

 

38. Приемы снижения степени риска это:  

а) избежание, удержание и передача риска:  

б) совокупность правил в стратегии риск–менеджмента;  

в) приѐмы управления риском;  

г) разработка программы рисковой инвестиционной деятельности.  

39. Величина степени риска зависит:  

а) от неопределѐнности хозяйственной ситуации;  

б) от принятой системы рисков:  

в) от разновидности портфельных инвестиций;  

г) от математически выраженной вероятности наступления потерь.  

40. Диверсификация представляет собой:  

а) установление предельных размеров рискового вложения капитала;  

б) распределение инвестируемых средств между различными 

объектами вложения капитала;  

в) установление предельных сумм расходов:  

г) резерв денежных или материальных средств.  

Управленческий анализ 

- 3 - ОПК-4.2 ТЕСТЫ. 

1. Экономическая эффективность использования ОПФ характеризуется 

следующими показателями: 

а) фондооснащенность, фондовооруженность; 

б) фондоотдача, фондоемкость, фондорентабельность; 

в) фондообеспеченность, среднегодовая стоимость ОПФ, первоначальная стоимость 



ОПФ. 

 

2. Оснащенность основными производственными фондами характеризуют 

следующие основные показатели: 

а) фондоотдача, фондорентабельность; 

б) фондоемкость, остаточная стоимость ОПФ; 

в) фондооснащенность, фондовооруженность.  

 

3. Коэффициент замены основных средств показывает: 

а) долю новых основных средств в общей их стоимости на конец года; 

б) какая часть введенных основных средств была направлена на замену выбывших; 

в) какая часть введенных основных средств была направлена на расширение. 

4. Коэффициент годности может быть рассчитан и как разность: 

а) Кгодн = 1 – Кизн; или Кгодн = 100 – Кизн ; 

б) Кгодн = Кизн; -1 или Кгодн = Кизн - 100 ; 

 

5. Коэффициент соотношения темпов роста производительности и оплаты труда 

(коэффициент опережения) рассчитывается следующим образом: 

а) КОП = IГПТ : IЗП ; 

б) КОП = IЗП : IГПТ ; 

в) КОП = IГПТ : IЗП * 100. 

6. Экономия (-Э) или перерасход (+Э) фонда заработной платы, которые могут 

образоваться в связи с изменением соотношений между темпами роста 

производительности труда и его оплаты рассчитываются по следующей формуле:. 

а) ±ЭФЗП = ФЗПФ * [(IГПТ – IЗП) : IЗП ]. 

б) ±ЭФЗП = ФЗПФ * [(IЗП – IГПТ ) : IГПТ ]. 

в) ±ЭФЗП = ФЗПФ * [(IЗП – IГПТ ) : IЗП ]. 

7. Среднегодовая заработная плата одного работника как результативный 

показатель можно прдставить в виде следующей мультипликативной факторной 

модели: 

а) ГЗП = ЧР * Д * В * ДЗП; 

б) ГЗП = Д * В * ЧЗП; 

в) ГЗП = ЧР * Д * В * ЧЗП. 

 

8. Относительная экономия фонда заработной платы образуется в результате …  

а) снижения затрат по оплате труда в расчете на 1 рубль валовой продукции; 

б) увеличения затрат по оплате труда в расчете на 1 рубль валовой продукции; 

в) увеличения стоимости валовой продукции. 

 

9. Годовая производительность труда рассчитывается отношением: 

а) стоимости валовой продукции к среднегодовой численности  работников; 

б) стоимости валовой продукции к количеству отработанных дней; 

в) стоимости валовой продукции к количеству отработанных человеко-часов. 

 

10. Дневная производительность труда рассчитывается отношением: 



а) стоимости валовой продукции к среднегодовой численности  работников; 

б) стоимости валовой продукции к количеству отработанных дней; 

в) стоимости валовой продукции к количеству отработанных человеко-часов. 

 

11.Часовая производительность труда рассчитывается отношением: 

а) стоимости валовой продукции к среднегодовой численности  работников; 

б) стоимости валовой продукции к количеству отработанных дней; 

в) стоимости валовой продукции к количеству отработанных человеко-часов. 

 

12. Трудоемкость производства 1 ц продукции животноводства рассчитывается 

следующим образом: 

а) ТЕ = ВС : ЗТ; 

б) ТЕ = ЗТ
1 гол

 : У; 

в) ТЕ = У: ЗТ
1 гол

. 

 

 

 

 

ВОПРОСЫ. 

1. В итоге проведенного корреляционно-регрессионного анализа получено 

уравнение взаимосвязи между урожайностью и дозами внесения минеральных 

удобрений. 

ухt = 8,52+5,55х+0,54t . 

Имеется возможность на каждый гектар дополнительно внести 0,6 ц д.в. 

минеральных удобрений. Площадь посева – 1200 га. Обосновать увеличение 

валового сбора. 

 

2. В результате проведенного анализа было установлено, что взаимосвязь между 

урожайностью зерновых культур и дозами внесения органических удобрений 

выражается следующим уравнением: ухt = 2,33+3,82х+0,43t . 

Имеется возможность увеличения дозы внесения органики на 0,9 т. Площадь посева 

1150 га. 

 

3.. При изучении взаимосвязи между урожайностью зерновых культур и 

продолжительностью периода уборки было получено следующее уравнение: ухt = 

59,1-1,7х-0,9t. 

Имеется возможность сократить продолжительность периода уборки на 2 дня. 

Площадь посева 850 га. Обосновать увеличение валового сбора. 

 

4. Степень влияния факторных показателей на объем грузооборота (объем 

выполненных работ грузовым автотранспортом) как на результативный можно 

определить с использованием метода … в следующей последовательности: 

 

5. Методика количественного измерения влияния факторов на валовой сбор по 

группе однородных культур. 



 

6. Методика оценки влияния двух факторных показателей на валовой надой молока 

следующая; 

 

7. Методика оценки влияния трех факторных показателей на валовой надой молока 

следующая: 

 

8. Методика оценки степени влияния основных факторов на валовой прирост 

животных на выращивании и откорме следующая: 

9. Методика оценки влияния основных факторов на изменение фонда заработной 

платы. 

 

 

10. Методика факторного анализа среднегодовой заработной платы: 

 

Управленческая экономика 

- 1 - ОПК-4.3 1. Структура управленческого решения это:  

а) организационная схема (этапы) подготовки управленческою решения;  

б) совокупность симптомов, причин и следствии:  

в) организационная схема (паны) подготовки и реализации управленческого 

решения:  

г) совокупность относительно устойчивых элементов, входящих в 

содержание данного решения.  

2. Критериями степени риска являются:  

а) абсолютная степень риска:  

б) относительная степень риска;  

в) ожидаемое значение и вариативность результата;  

г) предельные коэффициенты риска.  

3. Инертные решения это:  

а) результат тщательной и сверхкритичной опенки менеджерами всех 

вариантов;  

б) результат интуитивного поиска, своего рода озарение, характерное для 

высших эшелонов управления;  

в) результат знания и осмысления опыта прошлого;  

г) результат осторожного поиска менеджера, в котором преобладают 

контрольные и уточняющие действия.  

4. Субъект управления в риск–менеджменте это:  

а) аквизитор, андеррайтер, финансовый менеджер и другие:  

б) любой аппарат управления, в том числе и коммерческая служба;  

в) рисковые вложения капитала:  

г) информация об уровне риска по данному виду деятельности.  

 

5.Ситуация новой проблемы означает:  



а) появились новые научные разработки и открытия, требующие поиска 

проблем, нуждающихся в этих разработках;  

б) существует возможность инвестирования средств в коммерческую 

деятельность;  

в) существуем проблема. требующая поиска новых технических и 

организационных идей;  

г) нет правильного ответа.  

6. Согласно классификации управленческих решений эвристические 

решения относятся к признаку классификации:  

а) по характеру организации разработки;  

б) по причинам возникновения:  

в) по исходным методам разработки:  

г) по функциональному содержанию.  

7. Значение пороговых величин в прогнозной информации отражает:  

а) прогнозирование изменении экономических процессов, базирующихся на 

характере и природе причинно-следственных связей;  

б) решения субъекта (ЛИР) по формированию модели объекта управления с 

целью повышения его эффективности;  

в) разработку прогноза рыночной потребности в каждом конкретном виде 

потребительской продукции:  

г) возможные сроки крупных сдвигов.  

8. Стратегия уменьшения степени противодействия означает:  

а) влияние личностных характеристик ЛИР на принятие решения;  

б) процедуру проведения оценки степени сходимости мнении экспертов;  

в) снижение неопределенности хозяйственной ситуации;  

г) использование вероятностных методов обработки полученных 

результатов.  

9. Если руководитель не располагает достаточной информацией для 

объективной оценки вероятности и принятия решений в условиях риска, то в 

такой ситуации он использует:  

а) фактическую информацию:  

б) суждение о возможности свершения альтернатив с топ или иной 

субъективной или предполагаемой вероятностью:  

в) суждение об уровне определенности на основе математических 

вычислении;  

г) нет правильного ответа.  

40. Одна из составляющих приемов снижения степени риска это:  

а) приемы управления риском;  

б) стратегические правила риск–менеджмента;  

в) избежание, удержание и передача риска:  

г) эвристические правила риск–менеджмента.  



11. Необходимую информацию для принятия решения рационально 

собирать или приобретать пока:  

а) позволяет финансовое обеспечение;  

б) ожидаемый выигрыш будет больше, чем ожидаемые предельные затраты;  

в) позволяет временной ресурс решения проблемы:  

г) ожидаемый результат не имеет каких-либо ограничений.  

12. Уровень степени риска определяется:  

а) абсолютной и относительной степенью риска;  

б) типом портфельных инвестиции:  

в) неопределенностью производственно-экономической ситуации;  

г) математически выраженной вероятностью наступления убытков.  

13. К какому из классификационных признаков по рассмотренной 

классификации управленческих решений относятся прогнозные решения:  

а) по организационному оформлению;  

б) по причинам возникновения;  

в) по функциональному содержанию:  

г) по характеру задач.  

14. Прогноз, который опирается на систему моделей экономической 

динамики, учитывающих возможность некоторого воздействия на общий 

ход экономических процессов, называется:  

а) прогнозом развития природных ресурсов;  

б) интервальным прогнозом:  

в) сценарным прогнозом;  

г) активным прогнозом.  

15. Определить иерархию причин и следствий, ведущую до той точки, в 

которой можно предпринять действие, устраняющее причину. Это означает,  

что:  

а) построена диаграмма Иссикавы;  

б) построена причинно-следственная связь;  

в) построена модель решения;  

г) построено «дерево решений».  

16. Число приглашаемых специалистов в технологиях экспертного 

оценивания определяется:  

а) максимумом достоверности;  

б) минимумом затрат;  

в) максимумом достоверности при ограниченных затратах;  

г) минимумом достоверности при минимуме затрат,  

17. Решения, которые характеризуются сверхкритичной оценкой всех 

вариантов и практически не содержат новизны и оригинальности, 

называются:  

а) осторожными;  



б) инертными:  

в) уравновешенными;  

г) нет правильного ответа.  

18. Если в процессе прогнозирования выработано суждение, которое носит 

вероятностный характер, обладает определенной степенью достоверности и 

эта достоверность является полной, то тогда к нему можно применить 

термин:  

а) прогноз;  

б) научное предвидение:  

в) система прогнозирования;  

г) объект прогнозирования.  

19. В основе рационального решения лежат:  

а) интуиция;  

б) прежний эмпирический опыт;  

в) объективный анализ условий:  

г) эвристический подход.  

20. Наличие факторов, ограничивающих возможность выбора способов 

действий при разработке УР, иначе определяется как:  

а) состояние объективных условий;  

б) ситуация новой проблемы;  

в) ситуация новой возможности;  

г) нет правильного ответа.  
 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Управленческая экономика - 1 - ОПК-4.1 1б, 2а, 3а, 4 в,5в,6в,7а,8б,9 в, 10 а,11 б, 12в, 13 а,14 а, 15б, 16б, 17а, 18в, 19в, 20б,  

Управленческая экономика 
- 1 - ОПК-4.2 21в, 22а, 23в, 24 б, 25 в, 26 а, 27 в, 28б, 29а, 30в, 31г, 32б, 33г, 34г, 35б, 36а, 37б, 38г, 

39г, 40в,  

Управленческий анализ 

- 3 - ОПК-4.2 КЛЮЧИ к ТЕСТАМ 

1б, 2в, 3б, 4а, 5а, 6в 7б, 8а, 9а, 10б, 11в, 12б 

 

ОТВЕТЫ на ВОПРОСЫ. 

1. Коэффициент регрессии при х свидетельствует о том, что с увеличением 

внесения минеральных удобрений на 1 га пашни на 1ц д.в. урожайность зерновых 

культур повышается на 5,55ц/га. 

Значит при увеличении внесения минеральных удобрений на 1 га на 0,6 ц д.в. 

урожайность повысится на 3,33 ц/га (5,55 ц/га * 0,6). 

Тогда валовой сбор увеличится на 3996 ц (3,33 ц/га * 1200 га). 

 

2 Коэффициент регрессии при х показывает, что с увеличением внесения органики 

на 1 га пашни на 1 т урожайность повышается на 3,82 ц/га. 



Следовательно, при увеличении дозы внесения органических удобрений на 0,9 т 

урожайность повысится на 3,438 ц/га (3,82 ц/га * 0,9 т). В этом случае валовой сбор 

возрастет на 3953,7 ц (3,438 ц/га * 1150 га). 

 

3. Коэффициент регрессии при х имеет отрицательный знак. Это свидетельствует о 

том, что связь между урожайностью и продолжительностью периода уборки 

обратно пропорциональная. Следовательно, с увеличением продолжительности 

уборочных работ на 1 день урожайность снижается на 1,7 ц/га. Значит, при 

сокращении периода уборки на 1 день урожайность зерновых культур будет 

повышаться на 1,7 ц/га. При сокращении периода уборки на 2 дня с каждого гектара 

дополнительно будет получено 3,4 ц зерна (1,7 ц/га * 2), а со всей площади – 2890 ц. 

(3,4 ц/га * 850 га). 

 

4. Степень влияния факторных показателей на объем грузооборота (объем 

выполненных работ грузовым автотранспортом) как на результативный можно 

определить с использованием метода исчисления абсолютных разниц в следующей 

последовательности: 

Факторная модель объема выполненных работ по плану (результативный 

показатель) будет иметь следующий вид: Vп = МпДпКп Тп. Фактическая 

факторная модель: Vф = МфДфКф Тф. 

Влияние изменения среднесписочного числа автомобилей определяется следующим 

образом с использованием метода исчисления абсолютных разниц: 

  ∆V
М

 = (МФ – МП)ДПКП  ТП . 

Влияние изменения количества отработанных дней одним автомобилем на объем 

грузооборота: ∆V
Д
 = МФ  (ДФ – ДП) КП  ТП. 

Степень влияния изменения среднесуточного пробега одного автомобиля на объем 

выполненных работ определяется так: ∆V
К
 = МФДФ  (КФ – КП)  ТП. 

И влияние изменения средней загруженности одного грузового автомобиля 

на грузооборот рассчитывается следующим образом: 

  ∆V
Т
 = МФ ДФ КФ  (ТФ – ТП). 

 

5. В данном случае валовой сбор можно представить в виде следующей факторной 

модели: ВСп  = ∑S
общ

пС
j
 пУ

j
 п. Для определения степени влияния трех факторных 

показателей на результативный можно использовать только метод цепных 

подстановок, поскольку имеется элемент кратной факторной модели (удельный вес 

i-ой культуры в общей площади посева - С
j 
). 

 В соответствии с методикой факторного анализ необходимо осуществить 

переход от исходной (плановой) факторной модели к конечной (фактической). 

1) ВСп  = ∑S
общ

п*С
j
п*У

j
п; 

2) ВСусл.1 = ∑S
общ

ф *С
j
 п *У

j
 п; 

3) ВСусл.2 = ∑S
общ

фС
j
 фУ

j
 п; 

4) ВПф = ∑S
общ

ф*С
j
 ф *У

j
 ф 

Далее определяется влияние факторных показателей на результативный: 

1) влияние изменения общей посевной площади на валовой сбор (±∆ВС
S
): 

∆ВС
S
 = ВСусл.1 - ВСп = ∑S

общ
ф*С

j
п *У

j
п - ∑S

общ
п*С

j
 п*У

j
 п; 



2) влияние изменения структуры посевных площадей зерновых культур на валовой 

сбор (±∆ВС
С
): ∆ВС

С
 = ВСусл.2 – ВСусл.1 = ∑S

общ
ф*С

j
ф*У

j
 п – ∑S

общ
ф*С

j
п *У

j
 п; 

3) влияние изменения урожайности отдельных зерновых культур на общий валовой 

сбор зерна (±∆ВС
У
): ∆ВС

У
 = ВСф – ВСусл.2 = ∑S

общ
ф*С

j
ф*У

j
 ф – ∑S

общ
ф*С

j
ф*У

j
п. 

 

6. При анализе влияния двух факторных показателей (поголовья коров и их 

продуктивности) на результативный валовой надой молока можно представить в 

виде следующей факторной системы: ВН = Г*П,  

где Г – среднегодовое поголовье коров, гол.; 

П – продуктивность (среднегодовой удой), ц (или кг). 

Тогда валовой надой по плану можно представить в виде следующей факторной 

модели: ВНП = ГП * ПФ , а фактический: ВНФ = ГФ * ПФ . 

Общее отклонение фактического валового надоя от планового (±∆ВН
ОБЩ

) составит: 

±∆ВН
ОБЩ

 = ВНФ – ВНП . 

Используя метод исчисления абсолютных разниц, сначала определяем степень 

влияния на валовой надой молока изменения поголовья, поскольку данный 

показатель является количественным (исходя из методики факторного анализа, в 

первую очередь анализируется влияние количественных показателей и только 

потом – качественных):  

1) ±∆ВН
Г
 = (ГФ – ГП) * ПП .. 

 

И только затем анализируется влияние качественного факториального показателя 

(продуктивности – среднегодового удоя одной коровы в среднем по молочному 

стаду) на результативный: 2) ±∆ВН
П
 = (ПФ – ПП) * ГФ 

 

7. При определении степени влияния трех факторных показателей (поголовье, 

структура стада по количеству отелов и продуктивность) на результативный 

(валовой надой) можно использовать только метод цепных подстановок. 

 При его использовании сначала осуществляется переход от плановой 

(исходной) факторной модели к фактической (конечной) путем последовательной 

замены плановых значений показателей на фактические: 

 ВНп=∑Г
общ

п*С
i
п*П

i
п; 

 ВНусл.1=∑Г
общ

ф*С
i
п*П

i
п; 

 ВНусл.2=∑Г
общ

ф*С
i
ф*П

i
п; 

 ВНф=∑Г
общ

ф*С
i
ф*П

i
ф. 

Далее при определении степени влияния любого факторного показателя на 

результативный сравнивают те две факторные модели, в которых изменяется 

анализируемый фактор, а все остальные остаются на одном уровне, причем, не 

имеет значения на каком – плановом или фактическом. 

Влияние на валовой надой изменения: 

 а) поголовья коров: 

 ±∆ВН
Г
 = ВНусл.1 – ВНп =∑ Г

общ
ф*С

i
п*П

i
п - ∑ Г

общ
п*С

i
п*П

i
п ; 

 б) структуры стада: 

 ±∆ВН
С
 = ВНусл.2– ВНусл.1=∑ Г

общ
ф*С

i
ф*П

i
п -∑ Г

общ
ф*С

i
п*П

i
п ; 

 в) среднего удоя по группам коров: 



 ±∆ВН
П
 = ВНф – ВНусл.2 = ∑ Г

общ
ф*С

i
ф*П

i
ф - ∑ Г

общ
ф*С

i
ф*П

i
п . 

 

8. Для определения степени влияния факторных показателей (поголовья, 

продолжительности откорма и среднегодовой продуктивности) на результативный 

(валовой прирост животных на выращивании и откорме) можно использовать два 

метода факторного анализа: метод цепных подстановок и метод исчисления 

абсолютных разниц. 

 В целях сокращения расчетов (исчисления промежуточных величин) 

целесообразно использовать метод исчисления абсолютных разниц. 

 Определяется общее отклонение валового прироста фактического  от 

планового: ±∆ВП
общ.

 =  ВПф – ВПп . 

 Степень влияния изменения поголовья животных на выращивании и 

откорме на валовой прирост определяется следующим образом: 

 ±ВП
Г
 = (Гф – Гп) * Дп * Пп . 

 Далее анализируется влияние изменения продолжительности откорма на 

валовой прирост: ±ВП
Д
 = (Дф – Дп) * Гф *Пп. 

Влияние третьего фактора (продуктивности) на результативный показатель 

рассчитывается по следующим образом ±∆ВН
П
 = (Пф – Пп) * Гф *Дф =  

 Сумма влияния трех проанализированных факторов должна 

соответствовать общему отклонению 

 

9. Для детерминированного факторного анализа может быть использована 

следующая мультипликативная факторная модель:ФЗП = ЧР * Д * В * ЧЗП, где 

   ЧР – среднегодовая численность с.-х. работников, чел.; 

   Д – количество отработанных в год дней одним работником, дн.; 

    В – продолжительность рабочего дня, час.; 

 ЧЗП – среднечасовая зарплата одного работника, руб. 

Расчет степени влияния факторов можно произвести различными 

способами: цепных подстановок, исчисления абсолютных разниц, относительных 

разниц, интегральным, методом логарифмирования. 

 Метод исчисления абсолютных разниц: 

а) влияние изменения численности работников (ЧР) на годовой фонд заработной 

платы: ∆ФЗП
ЧР

 = (ЧРф – ЧРп) * Дп * Вп * ЧЗПп  

б) влияние изменения количества отработанных дней (Д): 

∆ФЗП
Д
 = ЧРф * (Дф – Дп) * Вп * ЧЗПп  

в) влияние изменения продолжительности рабочего дня (В): 

 ∆ФЗП
В
 = ЧРф * Дф  * (Вф – Вп) * ЧЗПп  

 г) влияние изменения часовой оплаты труда (ЧЗП): 

 ∆ФЗП
ЧЗП

 = ЧРф * Дф  * Вф * (ЧЗПф – ЧЗПп) 

 Сумма влияния четырех факторных показателей на результативный (ФЗП) 

должнадавать общее отклонение годового фонда заработной платы: 

 ∆ФЗП
ОБЩ  

= ∆ФЗП
ЧР

 + ∆ФЗП
Д  

+ ∆ФЗП
В
 + ∆ФЗП

ЧЗП 
 

 

10. Зависимость среднегодовой заработной платы от основных факторов можно 

выразить в виде следующей мультипликативной факторной модели: ГЗП = Д * В * 



ЧЗП. 

Степень влияния факторных показателей на результативный можно рассчитать с 

использованием метода исчисления абсолютных разниц: 

а) влияние изменения количества отработанных дней (Д) на среднегодовую 

заработную плату: ∆ГЗП
Д
 = (Дф – Дп) * Вп * ЧЗПп ; 

б) влияние изменения продолжительности рабочего дня (В): 

∆ГЗП
Д
 = Дф * (Вф -  Вп) * ЧЗПп =  

в) влияние изменения среднечасовой заработной платы: 

 ∆ГЗП
ЧЗП

 = Дф * Вф * (ЧЗПф – ЧЗПп) ; 

сумма влияния трех факторных показателей на результативный (ГЗП) должна 

соответствовать общему отклонению среднегодовой заработной платы: 

 ∆ГЗП
ОБЩ  

= ∆ГЗП
Д
 + ∆ГЗП

В  
+ ∆ГЗП

ЧЗП
 

Управленческая экономика - 1 - ОПК-4.3 1 а, 2г, 3б, 4в, 5г, 6а, 7б, 8г, 9в, 10а, 11г, 12б, 13а, 14в, 15б, 16г, 17б, 18г, 19в, 20а 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-5 

Название компетенции Способен использовать современные информационные технологии и программные средства при решении профессиональных задач 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-5.1 

Наименование индикатора Знает современные информационные технологии и программные средства при решении профессиональных задач 

 

Шифр индикатора  ОПК-5.2 

Наименование индикатора Умеет использовать современные информационные технологии и программные средства при решении профессиональных задач 

 

Шифр индикатора  ОПК-5.3 

Наименование индикатора Имеет навыки использования современных информационных технологий и программных средств при решении профессиональных 

задач 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-5.1 Вопросы: 

1. Комплекс взаимосвязанных системных программ, назначением которого является 

организация взаимодействия пользователя с компьютером и выполнение всех 

других программ - _______________ 

2. Комплект программ, предназначенных для решения задач из определенной 

проблемной области - _______________ - комплект программ, предназначенных для 

решения задач из определенной проблемной области. 

 

Тесты: 

3. Установите порядок выполнения процессов в замкнутой информационной 

системе. 

1. вывод информации для отправки потребителю или в другую систему 

2. преобразование входной информации и представление ее в удобном виде 

3. хранение как входной информации, так и результатов ее обработки 

4. ввод информации из внешних или внутренних источников 

5. ввод информации от потребителя через обратную связь 

 

4. Целью автоматизации финансовой деятельности является: 



Варианты ответа: 

1.  повышение квалификации персонала 

2.  снижение затрат 

3.  приобретение нового оборудования 

4.  устранение рутинных операций и автоматизированная подготовка 

финансовых документов 

5.  автоматизация технологии выпуска продукции 

 

5. Совокупность информационно-программно-технических ресурсов, 

обеспечивающую конечному пользователю обработку данных и автоматизацию 

управленческих функции в конкретной предметной области: 

Варианты ответа: 

1. СУБД 

2. СУБМ 

3. САПР 

4. АРМ 

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-5.2 Вопросы: 

1. Методы и средства взаимодействия человека с аппаратными и 

программными средствами -_________   __________-. 

2. Упорядоченная последовательность инструкций и команд для решения 

задач -____________________.  

 

Тесты: 

 

3. Для чего предназначены корпоративные информационные системы? 

Варианты ответа: 

1. для автоматизации функций управленческого персонала. 

2. для автоматизации работы при создании новой техники или технологии. 

3. для автоматизации функций производственного персонала. 

4. для автоматизации любых функций компании и охватывают весь цикл 

работ от проектирования до сбыта продукции 

 

4. Что делают информационно-поисковые системы? 

Варианты ответа: 

1. вырабатывают информацию, на основании которой человек принимает 

решение. 

2. выполняют инженерные расчеты, создают графическую документацию. 

3. производят ввод, систематизацию, хранение, выдачу информации без 

преобразования данных. 

4. вырабатывают информацию, которая принимается человеком к сведению 

и не превращается немедленно в серию конкретных действий. 

 

5. Главным классификационным признаком бухгалтерских программ 

является: 



Варианты ответа: 

1. разделение на локальные и сетевые версии 

2. ориентация на размер предприятия и состав выполняемых ими функций 

3. ориентация на бухгалтерский учет в различных сферах деятельности 

4. разделение на отечественные и зарубежные программы 

 

 

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-5.3 Вопросы: 

1. Совокупность программ, необходимых для корректной работы 

компьютера, которые могут выполняться на компьютерах данной модели, 

включающая комплекты сопровождающей их технической информации - ________   

_____________.  

2. Вычислительная или сетевая архитектура, в которой задания или сетевая 

нагрузка распределены между поставщиками услуг (сервисов), называемыми 

серверами, и заказчиками услуг, называемыми клиентами- ______________. 

 

Тесты: 

3. По функциональному признаку выделяются информационные системы: 

Варианты ответа: 

1. экспертные, модельные, учетные 

2. маркетинга, производственные, финансовые 

3. структурированные, неструктурированные, частично структурированные 

4. оперативные, тактические, стратегические 

 

4.В электронной таблице MS Excel на рисунке представлен результат 

операции… 

а) перемещения; 

б) автозаполнения; 

в) вычисления; 

г) компоновки. 

 

5. Представлен фрагмент электронной таблицы в режиме отображения 

формул.  

 А В 

1 1 2 

2 2  

3  =СРЗНАЧ(А1:В2;А2) 

Значение в ячейке В3 будет равно … 

а) 1,5; 

б) 1,25; 

в) 1,75; 

г) 1. 

 

 



 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-5.1 Вопросы: 

1. Операционная система.  

2. Пакет прикладных программ 

 

Тесты: 

3.  

4; 2; 3; 1; 5 

 

4. 

4 

 

5.  

4. 

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-5.2 Вопросы: 

1. Пользовательский интерфейс. 

2. программа.  

 

Тесты: 

 

3.  

4.  

 

4. 

3.  

 

5.  

2.  
 

 

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ОПК-5.3 Вопросы: 

1. Программное обеспечение.  

2. Клиент-сервер. 

 

Тесты: 

3.  

2.  
 

4. 



б) 

 

5. 

в)  
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ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-1 

Название компетенции Способен осуществлять сбор и анализ информации о деятельности, внешней и внутренней среде экономического субъекта и его 

обособленных подразделений для организации работы бухгалтерской службы 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-1.1 

Наименование индикатора Знает основы экономики и организации производства и управления в экономическом субъекте и его обособленных подразделениях 

 

Шифр индикатора  ПК-1.2 

Наименование индикатора Определяет потенциальные риски и особенности управления деятельностью бухгалтерской службы 

 

Шифр индикатора  ПК-1.3 

Наименование индикатора Предлагает и обосновывает корректировки в деятельность бухгалтерской службы в результате анализа изменений во внешней и 

внутренней среде экономического субъекта и его обособленных подразделений 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-1.1 1. Основное целью финансового менеджмента является: 

a) Создание условий, благоприятных для привлечения клиентов 

b)  Максимизация прибыли, увеличение благосостояния предприятия с помощью 

грамотно проводимой финансовой политики 

c) Выработка стратегии расширения деятельности предприятия 

2. «Золотое правило» финансового менеджмента гласит: 

a) Доход возрастает по мере роста риска 

b) Вложение денег сегодня принесет прибыль послезавтра 

c) Сегодняшняя стоимость рубля больше, чем завтрашняя 

3. Что является предметом финансового менеджмента? 

a) Привлечение трудовых ресурсов и капитала 

b) Совокупность методов, приемов и рычагов управления финансами 

предприятия 

c) Способы, приемы и рычаги максимизации прибыли предприятия 

4. Финансовый менеджмент представляет собой: 

a) Создание условий для вливания потоков государственных финансов в частный 

сектор 



b) Управление потоками финансов коммерческого предприятия в условиях 

рыночной экономики 

c) Управление инвестиционными рисками, снижение налоговой нагрузки 

предприятия 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-1.1 5. Стоимость оборотных фондов: 

а) частично включаются в стоимость созданной продукции; 

б) полностью включаются в стоимость созданной продукции; 

в) не включаются в стоимость созданной продукции. 

6. Прибыль рассчитывается как: 

а) стоимость валовой продукции минус производственные затраты; 

б) стоимость валовой продукции минус материальные затраты; 

в) выручка от реализации продукции минус полная себестоимость продукции; 

г) выручка от реализации продукции минус производственная себестоимость 

продукции; 

7. При росте производительности труда: 

а) затраты живого труда должны увеличиваться; 

б) затраты овеществленного труда должны сокращаться; 

в) затраты совокупного труда должны сокращаться. 

8. Основным экономическим показателем, характеризующим специализацию 

предприятия является: 

а) структура валовой продукции; 

б) структура товарной продукции; 

в) структура прибыли; 

г) структура основных фондов; 

д) структура валового дохода.  

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-1.2 9. Суть расчетно-аналитического метода планирования финансовых показателей 

состоит в: 

a) Расчете величины финансового показателя в плановом периоде на основе 

анализа достигнутой величины этого показателя, принимаемого за базу, и индексов 

его изменения 

b) Составлении нескольких укрупненных бюджетов предприятия, наиболее 

рациональный из которых будет выбран в 1-2 месяце после начала 

производственного цикла 

c) Приблизительных расчетах финансовых показателей на следующий отчетный 

период с использованием прогнозных индексов 

10. Денежный поток, генерация которого происходит в начале каждого периода из 

поступлений в течение ряда временных периодов, называется: 

a) Активное начисление 

b) Движение денежных средств 

c) Поток пренумерандо 

11. Оборачиваемость собственного капитала, дебиторской и кредиторской 

задолженности характеризует _____ 

12. . К основным показателям, которые характеризуют эффективность 

дивидендной политики предприятия принадлежат______ 

 



Основы информационной 

безопасности в 

экономическом субъекте 

- 1 - ПК-1.2 13. Состояние информации, при котором отсутствует любое ее изменение либо 

изменение осуществляется только преднамеренно субъектами, имеющими на него 

право - ______________________-- 

14. Федеральная государственная информационная система, порядок 

использования которой устанавливается Правительством Российской Федерации и 

которая обеспечивает в случаях, предусмотренных законодательством Российской 

Федерации, санкционированный доступ к информации, содержащейся в 

информационных системах - _________________________ 

15. Наиболее важным при реализации защитных мер политики 

безопасности является: 

1) Аудит, анализ затрат на проведение защитных мер 

2) Аудит, анализ безопасности 

3)  Аудит, анализ уязвимостей, риск-ситуаций 

16. Основными рисками информационной безопасности являются: 

1) Искажение, уменьшение объема, перекодировка информации 

2) Техническое вмешательство, выведение из строя оборудования сети 

3) Потеря, искажение, утечка информации 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-1.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

17. Какие выделяют особенности управления бухгалтерской службой: 

а) обеспечить организацию взаимодействия и разграничение полномочий 

работников службы в процессе осуществления внутреннего контроля;  

б) наметить основные пути мотивации работников к эффективному труду в новой 

области деятельности; 

в) оба варианта верны 

 

18. Какое из приведенных определений наиболее точно характеризует 

бухгалтерскую службу  

а)это совокупность современных технологий, принципов, методов, средств и форм 

управления, направленных на повышение эффективности работы различных 

предприятий. 

б)организация, осуществляющая на платной основе независимый контроль за 

осуществлением финансово-хозяйственных операций, бухучета и отчетности 

хозяйственных организаций путем ревизий и проверок. 

в)представляет собой структурную единицу организации, которая выполняет 

функции сбора, обработки и группировки информации путем составления 

сводных бухгалтерских документов, а также путем внесения записей на 

счета бухгалтерского учета. 

 

19. Какой вид рисков влияет на работу бухгалтерской службы и формирование 

финансовой отчетности? 

а) аудиторский риск; 

б) производственный риск;  

в) финансовый риск.  

 



20. Основной задачей бухгалтерской службы является 

а) формирование сведений о деятельности экономического субъекта, фактах его 

хозяйственной жизни, имуществе и источниках финансирования, которые бы 

максимально соответствовали требованиям достоверности и полноты 

б)оптимизация бизнес-процессов и расходов на производство; 

в)организовать руководство процессом функционирования и развития системы 

бухгалтерского дела в структуре управления организации. 

 

21. Формировать учетную политику организации обязан: 

а) главный бухгалтер; 

б) руководитель; 

в) руководитель и главный бухгалтер. 

 

22. Ответственность за организацию бухгалтерского дела на предприятии 

возлагается на: 

а) руководителя предприятия 

б) главного бухгалтера 

в) совет директоров 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

 23. Финансовый риск – риск, связанный с вероятностью потерь … ресурсов. 

 

24. … риски - это опасность возникновения убытков или ущерба в результате 

применения компанией информационных технологий. 

 

25. Одним из видов рисков по месту их возникновения в управлении бухгалтерской 

службы являются риски, возникающие на уровне структурных … 

 

26. Одним из видов рисков по месту их возникновения в управлении бухгалтерской 

службы являются риски, возникающие на уровне отдельного …….. 

 

27. … риски - это риски искажения информации об объектах бухгалтерского учета 

в отчетности предприятия. 

 

28. Распределение объема имеющейся работы между сотрудниками бухгалтерской 

служб, как умение главного бухгалтера, в процессе управления деятельностью 

бухгалтерской службы, позволяют реагировать на факторы … среды … воздействия 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-1.2 29. Уровень рентабельности производства продукции рассчитывается как:  

а) прибыль, деленная на полную себестоимость продукции и умноженная на 

100%; 

б)  прибыль,  деленная  на  стоимость  основных  фондов  плюс  стоимость 

оборотных фондов и умноженная на 100%; 

в)  прибыль, деленная  на  производственную  себестоимость  продукции  и 

умноженная на 100%. 



30. Производительность труда как экономическая – это: 

а) выход продукции с единицы земельной площади; 

б) выход продукции в единицу времени; 

в) способность конкретного труда производить продукцию в единицу времени; 

г) затраты труда на производство единицы продукции. 

31.  Рост  предложения  продукции  в  условиях  сокращения  спроса  на  нее 

сопровождается следующими изменениями:   

а) увеличением цены продукции; 

б) увеличение количества продукции и цены на нее; 

в) увеличением количества продукции и уменьшением цены на нее; 

г) уменьшением цены; 

д) уменьшением цены и количества продукции. 

32. Чем отличаются открытые акционерные общества от закрытых? 

а) по новому Закону практически ничем не отличаются; 

б) по способам размещения акций, количеству акционеров и порядку ведения дел; 

в) только по способу размещения акций; 

г) по способам размещения акций, процедуре их переуступки на вторичном 

рынке, количеству акционеров и порядку ведения дел;  

д) по способам размещения акций, порядку их реализации на вторичном рынке, 

количеству акционеров и порядку ведения дел.  

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-1.3 33. Какую сумму надо положить в банк, выплачивающий 4% простых в год, 

чтобы получить 52 000 руб. через 1 год? 

34. Через три года от настоящего момента вы планируете поменять автомобиль, 

потратив на эту операцию 550 000 рублей, также через год от настоящего момента 

вы желаете отправиться на отдых, потратив 90 000 рублей. Определите, какую 

сумму необходимо разместить на счете сегодня, для накопления желаемых сумм, 

если банк предлагает 10% годовых (сложные). 

35. Вексель на сумму 10 000 рублей, срок платежа по которому наступает через 

полгода, продан с дисконтом по сложной учетной ставке 15% годовых. Какова 

сумма дисконта? 

36. Господин А. имеет вексель на 15 000 руб., срок погашения которого наступает 

1 июля. Он желает его учесть в банке 1 марта того же года. Какую сумму получит 

господин А., если банк использует простую учетную ставку 7% годовых? 

Основы информационной 

безопасности в 

экономическом субъекте 

- 1 - ПК-1.3 37. Действия, направленные на неизменность состояния материального носителя 

ПДн - _____________________ 

38. Расширение сети Интранет организации, особенно через инфраструктуру 

общедоступной сети, делающее возможным совместное использование ресурсов 

организацией, другими организациями и лицами, с которыми она имеет дело, с 

предоставлением ограниченного доступа к своей сети Интране - _______________ 

39. Документированная информация, представленная в электронной форме, то 

есть в виде, пригодном для восприятия человеком с использованием электронных 

вычислительных машин, а также для передачи по информационно-

телекоммуникационным сетям или обработки в информационных системах - 

__________________ 

40. Наиболее распространены угрозы информационной безопасности 



корпоративной системы: 

1)  Покупка нелицензионного ПО 

2)  Ошибки эксплуатации и неумышленного изменения режима работы системы 

3)  Сознательного внедрения сетевых вирусов 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-1.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

41. Факторы внешней среды экономического субъекта и его обособленных 

подразделений разделяют на факторы: 

а) Прямого и косвенного воздействия; 

б) Внутренние и внешние; 

в) Социальные и экономические. 

 

 

42. Внешняя среда экономического субъекта и его обособленных подразделений 

характеризуется: 

а) Занятостью; 

б) Неопределенностью; 

в) Определенностью. 

 

43.  Основными факторами внутренней среды организации, изменения в которой 

могут повлечь необходимость корректировок в деятельность бухгалтерской 

службы, являются: 

а) Цели, структура, технология, люди, задача 

б) Профсоюзные  организации 

в) Государственные органы власти 

 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

44. Что относится к внутренней среде экономического субъекта и его обособленных 

подразделений: 

а) Ресурсная система; 

б) Политическая система; 

в) Внутриорганизационные вопросы; 

г) Организационная культура. 

 

45. Основными факторами внешней среды экономического субъекта и его 

обособленных подразделений являются: 

а) Цели, структура, технология, люди, задача 

б) Профсоюзные организации 

в) Государственные органы власти 

 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

46. Совокупность активных хозяйствующих субъектов, экономических, 



общественных и природных условий, национальных и межгосударственных 

институционных структур и других внешних условий и факторов, действующих в 

окружении предприятия и влияющих на различные сферы его деятельности это … 

экономического субъекта и его обособленных подразделений.  

 

47. Главный бухгалтер должен уметь координировать действия работников 

бухгалтерской службы во взаимоотношениях с представителями … и … среды 

экономического субъекта. 

 

48. В случае изменения законодательства РФ или нормативных правовых актов по 

бухгалтерскому учету для обоснованных корректировок в деятельность 

бухгалтерской службы изменению подлежит учетная … организации. 

 

49. … подразумевает организацию внутренней, входной и выходной учетной 

информации в условиях изменения параметров хозяйствующего субъекта. 

 

50. …бухгалтерского дела является организационно-методические работы по 

рациональной (оптимальной) постановке бухгалтерского учета и финансовой, а 

также управленческой отчетности на предприятиях (организациях либо 

учреждениях) исходя из степени влияния факторов внешней и внутренней среды их 

функционирования. 

Финансовый анализ 

- 2 - ПК-1.3 51. Итоговый анализ прибыли позволяет определить: 

А) влияние расходов на производство продукции, на изменение прибыли; 

Б) финансовый рычаг; 

В) маржинальный доход; 

Г) операционный рычаг 

 

52. В анализ финансовых результатов деятельности организации включаются 

следующие этапы: 

а)  анализ объема продаж; 

б) анализ бухгалтерской прибыли; 

в) оценка эффективности распределения прибыли; 

г) анализ рентабельности продаж. 

 

53. Анализ прибыли в динамике позволяет: 

а)  определить направления использования прибыли в организации; 

б)  построить прогноз прибыли организации; 

в) определить нераспределенную прибыль; 

г) определить структуру прибыли. 

 

54. При формировании финансовых результатов выделяют прибыль: 

а)  валовую; 

б)  экономическую; 

в) чистую; 

г)  налоговую. 



 

55. Значительный рост запасов и затрат на счетах баланса свидетельствует: 

а)  о расширении деятельности организации; 

б) о нарушении графика поставки товарно-материальных ценностей; 

в) о замедлении оборачиваемости оборотных средств; 

г) о снижении устойчивости. 

56. Несостоятельность организации оценивается с использованием: 

а)  абсолютной платежеспособности; 

б) текущей платежеспособности; 

в) общей платежеспособности; 

г)  коэффициента автономии. 

57.  Баланс считается абсолютно ликвидным, если справедливы отношения: 

a)   A1 > П1,   А2 > П2, А3 > П3,  А4 < П4; 

б) А1 > П1,   А2 > П2, А3 > П3,  А» > П4; 

в) А1 > П1,   А2 < П2, А3 > П3,  А4 < П4; 

г) А1 > П1,   А2 < П2, А3 < П3,  А4 < П4. 

58.  Ликвидность характеризуется: 

а)   коэффициентом текущей ликвидности; 

б)  коэффициентом покрытия; 

в)   рентабельностью; 

г) оборачиваемостью оборотных средств. 

 

59. Чистые текущие активы — это: 

а)   оборотные активы минус краткосрочные долги организации; 

б) ликвидные активы минус краткосрочная дебиторская задолженность; 

в)  собственный капитал, скорректированный с учетом реального состояния 

оборотных активов; 

г) оборотные активы минус трудно реализуемые активы. 

 

60. Нормативное значение показателя, характеризующего текущую пла-

тежеспособность организации: 

а)   >2; 

б)   3;  

в)  6; 

г)  > 6. 

 
61 Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 0,3 это 

значит, что 

 

62  Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 09 это 

значит, что 

 



63  Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 10,3 это 

значит, что 

 

64  Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 0,9 это 

значит, что… 

 

65  Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 1,9 это 

значит, что…. 

 

66 Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 9,9 это 

значит, что…. 

 

67 Суть финансовой устойчивости заключается в… 

 

68 Рост коэффициента концентрации собственного капитала означает…. 

 

69 Рост коэффициента концентрации заемного капитала означает…. 

 

70 Рост коэффициента структуры долгосрочных вложений означает…. 
 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-1.3 71. Способ производства при любой социально-экономической формации 

представляет собой совокупность _____. 

72. Производительные силы – это _____________. 

73. Производственные отношения – это отношения между людьми в процессе 

_____________. 

74. Организация производства – это система мер по эффективному использованию 

_________ с целью получения ____________высокого качества при ____________ 

75. Объектом науки «Экономика и организация производства на предприятиях 

АПК» является _________  

76. Предметом науки «Экономика и организация производства на предприятиях 

АПК» является _________  

77. Задача науки «Экономика и организация производства на предприятиях АПК» - 

выработать научные положения и практические рекомендации по ________ 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-1.1 1. b 

2. c 

3. b 

4. b 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-1.1 5. б 

6. в 

7. в 

8. б 



 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-1.2 9. a 

10. c 

11. деловую активность 

12. коэффициент ценности акций 

Основы информационной 

безопасности в 

экономическом субъекте 

- 1 - ПК-1.2 13. Целостность информации (integrity) 

14. Единая система идентификации и аутентификации 

15. 3)   

16. 3) 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-1.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

17. в) 

 

18. в) 

 

19. в)  

 

20. а) 

 

21. в) 

 

22. а)  

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

 23. [Финансовых] 

 

24. [Информационные] 

 

25. [Подразделений] 

 

26. [Рабочего места] 

 

27. [Бухгалтерские] 

 

28. [Внешней, прямого] 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-1.2 29. д 

30. г 

31. б 

32. а 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-1.3 33. 50000 руб. 

34. 495041,32 руб. 

35. 750 руб. 

36. 14649,04 руб. 

Основы информационной - 1 - ПК-1.3 37. Хранение персональных данных 



безопасности в 

экономическом субъекте 

38. Экстранет (extranet). 

39. Электронный документ 

40. 2)  

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-1.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

41. а) 

 

42. б) 

 

43. а) 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

44. в), г) 

 

45. б), в) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

 

 

46. [Внешняя среда] 

 

 

47. [Внешней, внутренней] 

 

48. [Политика] 

 

49. [Бухгалтерское дело] 

 

50.  [Предметом] 

Финансовый анализ 

- 2 - ПК-1.3 51-а 

52-б,в 

53-б 

54-а,в 

55-в 

56-в 

57-а 

58-а 

59-а 

60-а 

61- предприятие за счет своевременного расчета с дебиторами не может погасить  

свои текущие обязательства 

62- предприятие может за счет своей дебиторской задолженности погасить текущие 

обязательства 



63-- предприятие является платежеспособным, но надо контролировать работу по 

своевременному возврату дебиторской задолженности 

64- предприятие в перспективе может столкнуться с финансовыми трудностями 

65- предприятие на перспективу является платежеспособным 

66- предприятие на перспективу является платежеспособным, однако следует 

обратить внимание на ликвидность запасов 

67-- обеспеченности запасов источниками их формирования 

68- рост независимости предприятия от внешних источников финансирования 

69-- рост зависимости предприятия от внешних источников финансирования 

70- большая часть внеоборотных активов сформирована за счет заемных 

источников 

 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-1.3 71. производительных сил и производственных отношений 

72. средства производства и рабочая сила 

73. производства, распределения, обмена и потребления материальных благ 

74. земли, трудовых, технических, материально-производственных и 

финансовых ресурсов; экономном расходовании средств 

75. сельскохозяйственное предприятие 

76. организация производства на предприятии 

77. рациональному построению сельскохозяйственных предприятий 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-2 

Название компетенции Способен анализировать и использовать различные источники информации для проведения экономических расчетов 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-2.1 

Наименование индикатора Осуществляет поиск и анализ официальных источников информации для проведения экономических расчетов 

 

Шифр индикатора  ПК-2.2 

Наименование индикатора Знает и применяет методы проведения экономических расчетов на основе собранной информации из используемых источников 

 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Управленческий анализ 

- 3 - ПК-2.1 ТЕСТЫ. 

1. Какая информация необходима для проведения экономического анализа? 

а) макроэкономические показатели деятельности предприятия; 

б) информация о внешней и внутренней среде предприятия, формируемая на основе 

бухгалтерской и управленческой отчетности, а также других источников 

информации; 

в) макроэкономические и микроэкономические показатели. 

 

2. Какие сведения о внешней среде необходимы для анализа деятельности 

предприятия? 

а) макроэкономические и региональные показатели; 

б) отраслевые показатели; 

в) макроэкономические, отраслевые, региональные, рыночные показатели. 

 

3. Показатели внутренней среды – это: 

а) показатели рыночной деятельности; 

б) показатели операционной и финансовой деятельности; 

в) показатели рыночной и инвестиционной деятельности; 

г) показатели рыночной, инвестиционной, операционной и финансовой 

деятельности. 

 

4. Какие формы бухгалтерской отчетности являются информационной основой 



для анализа рискованности предприятия? 

а) форма «Бухгалтерский баланс»; 

б) формы №2 и №3; 

в) все формы бухгалтерской отчетности. 

 

5. Какая форма бухгалтерской отчетности используется при анализе денежных 

потоков предприятия? 

а) форма «Бухгалтерский баланс»; 

б) форма №2; 

в) форма №3; 

г) форма №4. 

 

6. Какая форма бухгалтерской отчетности используется при анализе активов и 

ресурсов предприятия? 

а) форма «Бухгалтерский баланс»; 

б) форма №3; 

в) форма № 2, 3, 4; 

г) форма №5. 

 

7. Бухгалтерская отчетность в России представляет интерес для следующих групп 

внешних пользователей: 

а) непосредственно заинтересованные в деятельности предприятия; 

б) опосредственно заинтересованные в ней; 

в) аудиторские службы; 

г) пресса и информационные агентства 

 

8. В чем заключается содержание экономического анализа? 

а) всестороннее изучение экономической информации о функционировании объекта 

анализа; 

б) разработка общей схемы анализа; 

в) анализ операционной деятельности предприятия; 

г) расчет и оценка основных экономических показателей.  

 

9. Кто является пользователями результатов экономического анализа? 

а) конкуренты; 

б) собственники; 

в) кредиторы, инвесторы, собственники, аудиторы, налоговые органы. 

 

10. На уровень производственной себестоимости 1 ц с.-х. продукции оказывают 

влияние следующие основные факторы: 

а) производственные затраты, валовой сбор (валовой надой); 

б) производственные затраты на основную продукцию на 1 га убранной площади (1 

голову скота), урожайность (продуктивность); 

в) полные затраты на производство и реализацию продукции, объем реализованной 

продукции. 



 

11. На изменение валового сбора отдельной с.-х. культуры оказывают влияние 

следующие основные факторы: 

а) урожайность, структура посевов; 

б) урожайность, площадь посева; 

в)  площадь посева отдельной культуры, структура посевов. 

12. На изменение валового сбора по группе однородных культур оказывают 

влияние следующие основные факторы: 

а) структура посевов, площадь посева отдельной культуры, урожайность отдельной 

культуры; 

б) общая площадь посева группы однородных культур, удельный вес посева каждой 

культуры в общей площади, урожайность отдельной культуры; 

в) общая площадь посева с.-х. культур; удельный вес посева группы культур в 

общей посевной площади, средняя урожайность с.-х. культур. 

13. Влияние основных факторов на изменение валового сбора по группе 

однородных культур рассчитывается с использованием метода: 

а) цепных подстановок; 

б) исчисления абсолютных разниц; 

в) цепных подстановок, исчисления абсолютных разниц. 

14. Влияние основных факторов на изменение валового сбора отдельной 

культуры рассчитывается с использованием метода: 

а) цепных подстановок; 

б) исчисления абсолютных разниц; 

в) цепных подстановок, исчисления абсолютных разниц, исчисления относительных 

разниц. 

15. Средняя урожайность по группе однородных культур определяется с 

использованием: 

а) средней арифметической; 

б) средней взвешенной; 

в) средней хронологической; 

г) средней геометрической. 

 

ВОПРОСЫ. 

1. К внутренним пользователям бухгалтерской отчетности относятся: 

 

2. Анализ – это… 

 
3. Оперативный анализ – это анализ, который проводится … 

 

4. Сравнительный анализ – это анализ, который … 

 

5. Для оценки уровня (или глубины) специализации производственной деятельности 

рассчитывается … 

 



6. Размеры сельскохозяйственного предприятия характеризует система показателей, 

включающая такие как: 

 

7. Внеоборотные активы – это … 

 

8. Основные средства – это … 

 

9.  Номинальный фонд рабочего времени – это … 

 

10. Потенциальный запас годового фонда рабочего времени – это…  

11. Абсолютная экономия (-), перерасход (+) фонда заработной платы  (±АЭ
ФЗП

) 

(абсолютное отклонение) определяется … 

 

12.  Относительная экономия (-), перерасход (+) фонда заработной платы (±ОЭ
ФЗП

) 

(относительное отклонение) рассчитывается как … 

 

13. Фактическая себестоимость рассчитывается в … 

 

14. Плановая себестоимость исчисляется в … 

 

15. Провизорная себестоимость устанавливается на … 

 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-2.1 1. Доля внеоборотных активов в имуществе предприятия – это: 

a) Разница между стоимостью капитала предприятия и стоимостью оборотных 

активов 

b) Отношение стоимости внеоборотных активов к итогу баланса-нетто 

c) Отношение стоимости активной части внеоборотного капитала к стоимость 

оборотного капитала 

2. Ограничение в сфере выплаты дивидендов могут применяться в случае: 

a) отсутствие договорных ограничений с контрагентами и банками-

кредиторами; 

b) при наличии на момент выплаты дивидендов оснований относительно 

возбуждения дела в банкротстве предприятия или возникновении таких оснований в 

результате выплаты дивидендов; 

c) в случае принятия решения об уменьшении уставного фонда; 

d) в случае принятия решения об увеличении уставного фонда; 

e) наличие преференций для важнейших групп вкладчиков. 

3. К характеристике облигаций с нулевым купоном не принадлежит... 

a) отсутствие текущих процентных платежей; 

b) облигации размещаются с дизажио (дисконтом); 

c) облигации размещаются с премией; 

d) погашение осуществляется по номинальной стоимости; 

e) кредитоспособность эмитента должна быть выше, ни у эмитента обычной 

облигации. 

4. Коммерческий кредит это... 



a) кредит, который предоставляется под залог товара; 

b) форма финансового кредита; 

c) кредит, который возникает в результате полученных авансов в счет 

следующих поставок продукции; 

d) кредит, который может предоставляться только под залог векселей; 

e) кредитные отношения, которые не могут оформляться векселем. 

5. Какая из приведенных характеристик передаточного баланса правильна? 

a) баланс предприятия, которое реорганизуется путем слияния или 

присоединения на день прекращения его деятельности. 

b) Это баланс предприятия, который реорганизуется путем выделения или 

деления, на день прекращения его деятельности. 

c) Баланс, который состоит во время операции аквизиции. 

d) Баланс состоит по правилам, предусмотренным стандартами 

бухгалтерского учета. 

e) Баланс может иметь силу акта принятия-передачи. 

6. Необходимость перерегистрации предприятия возникает, если реструктуризация 

предприятия приводит к изменениям... 

a) организационно-правовой формы; 

b) местонахождение предприятия; 

c) перераспределения частиц учредителей; 

d) размеров уставного капитала; 

e) реструктуризации долгов предприятия. 

7. Основное содержание реорганизации состоит в... 

a) полном или частичном изменении владельцев уставного капитала 

юридического лица; 

b) перерегистрации предприятия; 

c) ликвидации убыточного предприятия; 

d) изменении размера уставного капитала; 

e) изменении состава учредителей. 

8. Варрант – это разновидность... 

a) векселей; 

b) опционов; 

c) гарантии и порука; 

d) привилегированных акций; 

e) факторинга. 

9. Абсолютной ликвидностью обладают: 

a) Недвижимость 

b) Наличные деньги 

c) Ценные бумаги 

10. Финансовые отношения включают денежные отношения: 

a) По выпуску наличных денег 

b) Между субъектами, связанные с формированием, использованием и 

распределением денежных масс 

c) Между национальными банками разных стран с целью взаимовыгодного 

кредитования 



Финансовый анализ 

- 2 - ПК-2.1 1. Цель финансового анализа: 

А) оценка деятельности хозяйствующих субъектов; 

Б)оценка финансового состояния и выявление возможностей повышения 

эффективности функционирования хозяйствующего субъекта с помощью 

рациональной финансовой политики; 

В) расчет показателей, характеризующих деятельность организации; 

Г) подготовка бизнес- планов 

 

2. Финансовый анализ проводится при информационном обеспечении на основе: 

А) данных бухгалтерского учета, статистики, финансового учета; 

Б) данных оперативного учета; 

В) статистических данных и данных оперативного учета; 

Г) данных оперативно- календарного планирования 

 

3. Горизонтальный анализ направлен на: 

А) сравнение отдельных частей совокупности; 

Б) исследование динамики изменения анализируемых показателей; 

В) сравнение с показателями прошлого года; 

Г) сравнение с предельными значениями показателей; 

 

4. Вертикальный анализ направлен на: 

А) сравнение отдельных частей совокупности; 

Б) исследование динамики изменения анализируемых показателей; 

В) сравнение с показателями прошлого года; 

Г) сравнение с предельными значениями показателей; 

 

5. Период нахождения капитала в денежной наличности рассчитывается 

следующим образом: 

а) (средний остаток свободной денежной наличности х дни периода) : сумму 

кредитовых оборотов по счетам денежных средств; 

б)  средний остаток свободной денежной наличности : сумму кредитовых 

оборотов по счетам денежных средств; 

в) (сумма кредитовых оборотов по счетам денежных средств х дни периода) : 

средние остатки свободной денежной наличности; 

г) сумма кредитовых оборотов по счетам денежных средств : средние остатки 

свободной денежной наличности; 

 

6. Сколько этапов выделяют при прогнозировании денежных потоков в 

организации: 

а) 2 

б) 3 

в) 4 

г) 5 



 

7. Алгоритм расчета продолжительности финансового цикла строится 

следующим образом: 

а) оборачиваемость запасов-оборачиваемость Дт задолженности+оборачиваемость 

Кт задолженности; 

б) оборачиваемость Дт задолженности+оборачиваемость Кт задолженности-

оборачиваемость запасов; 

в) оборачиваемость запасов+оборачиваемость Дт задолженности-оборачиваемость 

Кт задолженности; 

г) оборачиваемость Кт задолженности+оборачиваемость Дт 

задолженности+оборачиваемость запасов 

 

8. Коэффициент достаточности денежных потоков за период рассчитывается 

следующим образом: 

а) суммарный прирост денежных средств:суммарное уменьшение денежных 

средств; 

б) ) суммарный прирост денежных средств х суммарное уменьшение денежных 

средств; 

в) суммарное уменьшение денежных средств:суммарный прирост денежных 

средств; 

г) суммарное уменьшение денежных средств+суммарный прирост денежных 

средств; 

 

9. В состав операций по основной деятельности не входят: 

А) расчеты с подотчетными лицами; 

Б) поступления от реализации продукции, работ и услуг; 

В) авансы, полученные от покупателей; 

Г) эмиссия акций 

 

10. В состав операций по финансовой деятельности не входят: 

А) поступления кредитов и займов; 

Б) возврат кредитов и займов; 

В) отчисления в бюджет и внебюджетные фонды; 

Г) выкуп акций и выплата дивидендов 

 

11 Дескриптивные модели это… 

12  Предикативные модели это 

13  Нормативные модели это… 

 

14  Собственные оборотные средства предприятия рассчитываются следующим 



образом (формулу записать с помощью разделов баланса) 

 

15  На основе какой формы отчетности проводится оценка платежеспособности 

предприятия. 

 

16  На основе какой формы отчетности проводится оценка финансовой 

устойчивости предприятия. 

 

17  На основе какой формы отчетности проводится оценка деловой активности 

предприятия. 

 

18  На основе какой формы отчетности проводится оценка движения денежных 

средств предприятия. 

 

19 Положительно влияет на эффективность деятельности 

организации…..оборачиваемости средств предприятия 

 

20 Положительно влияет на эффективность деятельности организации…..времени 

продолжения одного оборота 

 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-2.1 1. Рентабельность рассчитывается как отношение ____________  

2. Севооборот – это порядок ____________ с.-х. культур во времени и пространстве 

с целью получения высоких и устойчивых по годам урожаев, сохранения и 

повышения плодородия земли. 

3. По методическому и функциональному назначению технологическая карта 

делится на несколько частей:  

а) 4;  

б) 3;  

в) 5. 

4. Перечислите части (содержание) технологической карты 

______________________ 5. Кормовая база – это:  

а) продукты растительного, животного, микробиологического и химического 

происхождения, употребляемые для кормления животных;  

б) система производства и заготовки кормов, хранение кормов, приготовление 

кормов, приготовление к скармливанию;  

в) совокупность материально-технических средств производства и источников 

получения кормов с целью обеспечения животноводства кормами.  

6. Экономическая оценка кормовых культур проводится по следующим 

показателям:  

а) урожайность;  

б) выход кормовых единиц и перевариваемого протеина на 1 чел.- час.;  

в) себестоимость 1 ц.корм.ед. и себестоимость 1 ц.корма в натуре;  

г) все выше перечисленное. 

7. Экономическая оценка кормовых культур проводится по следующим 



показателям: 

а) урожайность;  

б) выход кормовых единиц и перевариваемого протеина на 1 чел.- час.;  

в) себестоимость 1 ц.корм.ед. и себестоимость 1 ц.корма в натуре;  

г) все выше перечисленное. 

8. Под закономерностью организации сельскохозяйственного производства 

понимают повторяющуюся существенную связь _____  

9. Для того чтобы перевести центнеры кормовых единиц в натуральные, 

необходимо:  

а) разделить на коэффициент питательности кормов;  

б) умножить на коэффициент питательности кормов. 

10. Для определения затрат труда в животноводстве численность работников:  

а) умножается на количество рабочих дней в году;  

б) умножается на 365 дней в году;  

в) делится на количество рабочих дней в году. 

Управленческий анализ 

- 3 - ПК-2.2 ТЕСТЫ. 

1. Какие специфические методы используются в анализе? 

а) метод сравнения, метод коэффициентов, метод экспертных оценок; 

б) балансовый метод, метод корреляционно-регрессионного анализа, метод 

ситуационного анализа и прогнозирования; 

в) метод цепных подстановок, метод исчисления абсолютных разниц, интегральный 

метод факторного анализа. 

 

2. Влияние основных факторов на изменение валового сбора по группе однородных 

культур рассчитывается с использованием метода: 

а) цепных подстановок; 

б) исчисления абсолютных разниц; 

в) цепных подстановок, исчисления абсолютных разниц. 

3. Влияние основных факторов на изменение валового сбора отдельной культуры 

рассчитывается с использованием метода: 

а) цепных подстановок; 

б) исчисления абсолютных разниц; 

в) цепных подстановок, исчисления абсолютных разниц, исчисления относительных 

разниц. 

 

4. Влияние основных факторов на изменение валового надоя молока 

рассчитывают с использованием методов: 

а) цепных подстановок, исчисления абсолютных разниц, исчисления относительных 

разниц, интегрального метода факторного анализа; 

б) аналитического выравнивания; 

в) средних скользящих. 

5. Влияние структуры молочного стада по количеству отелов на изменение 

валового надоя молока рассчитывается с использованием метода: 

а) исчисления абсолютных разниц; 

б) цепных подстановок; 



в) интегрального метода факторного анализа. 

 

6. Влияние основных факторов на изменение уровня себестоимости 1 ц с.-х. 

продукции рассчитывается с использованием метода: 

а) исчисления абсолютных разниц; 

б) метода цепных подстановок; 

в) интегрального метода факторного анализа. 

 

7. Для определения производственного направления с.-х. предприятия 

рассчитывается: 

а) структура основных производственных фондов; 

б) структура посевных площадей; 

в) структура валовой продукции; 

г) структура товарной продукции 

 

8. Уровень механизации трудоемких процессов в животноводстве определяют 

делением:. 

а) поголовья скота, обслуживаемого с использованием машин, на общее его 

поголовье; 

б) общего поголовья скота на поголовье скота, обслуживаемого с использованием 

машин; 

в) поголовье скота, обслуживаемого с использованием машин на поголовье скота, 

обслуживаемого ручным трудом. 

 

9. Уровень механизации отдельных видов сельскохозяйственных работ в 

растениеводстве определяется: 

а) отношение объема работ, выполненных с использованием ручного труда, к 

объему работ, выполненных с использованием машин, к общему объему данного 

вида работ; 

б) отношение объема работ, выполненных с использованием машин, к общему 

объему данного вида работ; 

в) отношение объема работ, выполненных с использованием машин, к объему 

работ, выполненных с использованием ручного труда. 

 

10. Структура сельскохозяйственных угодий – это: 

а) абсолютные значения различных видов сельскохозяйственных  угодий; 

б) удельный вес каждого вида угодий в общей земельной площади; 

в) удельный вес каждого вида сельскохозяйственных угодий общей площади 

сельскохозяйственных угодий. 

 

11. Оценку степени влияния изменения значений факторных показателей (площади 

угодий, их структуры и продуктивности) на результативный (валовой выход 

продукции) проведем с использованием метода: 

а) исчисления абсолютных разниц; 

б) цепных подстановок; 



в) интегрального метода факторного анализа. 

 

ВОПРОСЫ. 

1. Под методом экономического анализа понимается ... 

 

2. Характерными особенностями метода экономического анализа являются: 

. 

3. Под методикой экономического анализа понимают … 

 

4. Методы финансового анализа и их краткая характеристика: 

 

5. . Под факторным анализом понимается … 
 

6. Способы измерения степени влияния факторов в детерминированном анализе. 

 

7. Способ абсолютных разниц является модификацией способа … 

8. В основе методики анализа организационно-технического уровня лежит изучение 

трех основных групп: 

 

9. Факторный анализ выхода продукции с общей площади сельскохозяйственных 

угодий проводится с использованием метода … 

10. Оценку степени влияния изменения значений факторных показателей (площади 

угодий, их структуры и продуктивности) на результативный (валовой выход 

продукции) проведем с использованием метода цепных подстановок в следующей 

последовательности: 

11Методика количественного измерения влияния факторов на валовой сбор 

отдельной культуры. 

 

 

 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-2.2 1. Формы финансового оздоровления - это. .  

2. Восстановление финансовой устойчивости и обеспечение финансового 

равновесия относится к профилактике … 

3. Показатели мониторинга оценки финансового состояния организации - это.  

4. Показатели мониторинга имущественного положения - это. . . 

5. Рейтинговое число оценки кризисного состояния организации при полном 

соответствии финансовых коэффициентов их нормативным значениям равно. . . 

6. Средний период погашения дебиторской задолженности в организации 

составляет 50 дней, планируется сократить его на 10 дней. Среднемесячный темп 

инфляции прогнозируется на уровне 2,5%. Определите, как изменятся косвенные 

потери с каждой тысячи рублей, вложенных в дебиторскую задолженность. 

7. Фирма осуществляет продажи на условиях net 90. Покупатели в среднем 

задерживают оплату на 20 дней со срока платежа. Ежегодные продажи 1000 тыс. 

руб. Коэффициент соотношения себестоимости и цены продукции – 0,7. Определите 

средние вложения этой фирмы в счета дебиторов. 



8. Компания «Север» желает определить величину приемлемой скидки для 

покупателей своей продукции, если срок кредита установить в 45 дней, срок 

действия скидки – 14 дней, ставка альтернативного дохода – 12%. 

9. Сотрудники компании АВС оценили дисперсию сальдо дневного денежного 

потока в 2,5 млн.руб. Компания платит 20 000 руб. за каждую операцию по покупке 

и продаже ценных бумаг, которые дают 5% годовых. Компания использует для 

управления денежными средствами модель Миллера-Орра. Кроме того, компания 

решила поддерживать минимальный уровень денежных средств на счете 3 млн. руб. 

Определите целевой остаток средств на счете, верхний предел колебания денежных 

средств на счете, а также средний остаток. 

10. У предприятия потребность в наличных составляет 900 тыс.руб. в месяц. 

Ожидается, что наличные будут оплачиваться равномерно. Годовая ставка 

составляет 12%. Транзакционные затраты - 1000 руб. на сделку. Определите 

оптимальную величину остатка денежных средств на счете (модель Баумоля), 

величину среднего остатка. 

Финансовый анализ 

- 2 - ПК-2.2 1.  По каким видам деятельности проводится анализ движения денежных средств: 

а) операционной, инвестиционной, финансовой; 

б) операционной, инвестиционной, маркетинговой; 

в) операционной, инновационной, маркетинговой; 

г) основной; инновационной, маркетинговой 

 

2.  Какими методами проводится анализ движения денежных средств: 

а) прямым и обратным; 

б) прямым и косвенным; 

в) косвенным и обратным; 

г) методом цепных подстановок 

 

  3.  Базой при расчете движения денежных средств косвенным методом является: 

     а) выручка предприятия; 

     б) затраты предприятия; 

     в) валовая прибыль предприятия; 

     г) чистая прибыль предприятия. 

 

4.  Чистый денежный поток определяется как: 

а) остаток денежных средств на начало периода+отток денежных средств-приток 

денежных средств; 

б) доходы-расходы 

в) приток денежных средств-отток денежных средств 

г) остаток денежных средств на начало периода+приток денежных средств-отток 

денежных средств 

 

5. К показателям эффективности использования денежных средств относятся: 

а) чистая прибыль; 

б) выручка от реализации продукции; 

в) оборачиваемость денежных средств; 



г) чистый денежный поток 

 

6. Внутренние факторы, приводящие предприятие к банкротству, принято 

подразделять на следующие группы: 

а) операционные, инновационные, финансовые; 

б) маркетинговые, инновационные, финансовые; 

в) маркетинговые, инвестиционные, финансовые; 

г) операционные, инвестиционные, финансовые 

 

7. В основные аспекты деятельности государства в развитии института 

банкротства не входит следующий аспект: 

а) правовой; 

б) организационный; 

в) контрольный; 

г) финансовый 

 

8. Признаком банкротства является неспособность должника погасить свои 

обязательства и уплатить обязательные платежи в течение… месяцев 

а) 3 

б) 6 

в) 9 

г) 12 

 

9. При открытии в отношении должника дела о банкротстве обязательной 

является следующая процедура: 

а) конкурсное производство; 

б) мировое соглашение; 

в) финансовое оздоровление; 

г) наблюдение 

 

10. При значении Ż в модели Альтмана менее 1,81 вероятность риска банкротства 

считается: 

а) высокой; 

б) очень высокой; 

в) очень низкой; 

г) незначительной 

 
11   Коэффициент абсолютной ликвидности равен 0,1. Сделайте выводы. 

 

12 Коэффициент абсолютной ликвидности равен 0,3. Сделайте выводы. 

 

13  Коэффициент абсолютной ликвидности равен 1,1. Сделайте выводы. 

 

14  В балансе темпы прироста дебиторской задолженности значительно 

превышают темпы роста кредиторской задолженности. Можно ли считать такой 



баланс «хорошим»? 

 

15  Заемный капитал в балансе организации значительно превышает собственный 

капитал. Можно ли считать такой баланс «хорошим»? 

 

16  В балансе организации отсутствует статья «непокрытый убыток». Можно ли 

считать такой баланс «хорошим»? 

 

17  Кредитоспособность предприятия это…. 

 

18  При оценке ликвидности бухгалтерского баланса что включается в состав 

задолженности группы «А»? 

 

19  При оценке ликвидности бухгалтерского баланса что включается в состав 

задолженности группы «Б»? 

 

20  Обеспеченность предприятия запасами в днях их расхода рассчитывается 

следующим образом… 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-2.2 1. Закон относительных наименьших гласит, что при изменении величины внешних 

воздействий или структурного состояния системы и установлении относительного 

сопротивления ниже единицы происходит _____  

2. Согласно закона совокупного действия факторов роста на величину урожая 

влияет не один какой-либо фактор, находящийся в минимуме, а их ______________  

3. Суть закона динамического равновесия сводится к тому, что при воздействии на 

систему, изменяющем какое-либо из условий равновесия, в ней возникают 

процессы, _______________________ 

4. При планировании фонда заработной платы по сдельно-премиальной системе 

учитываются следующие ее элементы:  

а) тарифный фонд оплаты, надбавка за продукцию, доплата за классность, доплата 

за стаж; 

б) тарифный фонд, доплата за классность мастерам животноводства, оплата 

отпусков;  

в) тарифный фонд оплаты, надбавка за продукцию, доплата за классность, оплата 

отпусков, доплата за стаж. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Управленческий анализ 

- 3 - ПК-2.1 КЛЮЧИ к ТЕСТАМ 

1б, 2в, 3г, 4а, 5г, 6г, 7(а-б), 8а, 9в, 10б, 11б, 12б, 13а,14в, 15б 

 

ОТВЕТЫ на ВОПРОСЫ. 

1. К внутренним пользователям отчетности относятся: высшее руководство 

предприятия, а также менеджеры соответствующих уровней, которые по данным 



отчетности определяют правильность принятых инвестиционных решений и 

эффективность структуры капитала, определяют основные направления политики 

дивидендов, составляют прогнозные формы отчетности и осуществляют 

предварительные расчеты финансовых показателей предстоящих отчетных 

периодов, оценивают возможность слияния с другим предприятием или его 

приобретения, структурной реорганизацией. 

 

2. Анализ – это метод научного исследования путем рассмотрения отдельных 

сторон, свойств, составных частей чего-нибудь. Анализ – это разложение, 

расчленение изучаемого объекта на составные части, чтобы сделать его познание 

ясным в полном объеме. 

 
3. Оперативный анализ – это анализ, который проводится сразу после совершения 

хозяйственных операций или изменения ситуации за короткие отрезки времени 

(смену, сутки и т.д.). Цель его – оперативно выявлять недостатки и воздействовать 

на хозяйственные процессы. Рыночная экономика характеризуется динамичностью 

ситуации как производственной, коммерческой, финансовой деятельности 

предприятия, так и его внешней среды. В этих условиях оперативный 

(ситуационный) анализ приобретает особое значение. 

 
4. Сравнительный анализ – это анализ, который ограничивается сравнением 

отчетных показателей о результатах хозяйственной деятельности с показателями 

плана текущего года, данными прошлых лет, передовых предприятий. 

 
5. Для оценки уровня (или глубины) специализации производственной деятельности 

рассчитывается коэффициент специализации (Кс):  

 


)12(*

100

iРi
Кс ,  где 

 сК  - коэффициент специализации; 

Рi  -удельный вес отрасли в ранжированном ряду в порядке убывания; 

 i  -порядковый номер отрасли. 

 Значение данного коэффициента может колебаться в пределах от 0 до 1. 

 Значение коэффициента менее 0,2 свидетельствует о низкой 

(слабовыраженной) специализации, от 0,2 до 0,4 – о средней и свыше 0,6 – об 

углубленной специализации производства. 

 

6. Размеры сельскохозяйственного предприятия характеризует система показателей, 

включающая такие как: - стоимость валовой продукции (в сопоставимых ценах 

1994 года); стоимость товарной продукции (в сопоставимых ценах 1994 года); 

площадь сельскохозяйственных угодий; площадь пашни; среднегодовая 

численность работников, занятых в сельском хозяйстве; среднегодовая стоимость 

основных производственных фондов;- среднегодовая стоимость основных 



производственных фондов сельскохозяйственного назначения; поголовье скота (в 

условном исчислении);  наличие энергоресурсов (в л.с. или кВт). 

 

7. Внеоборотные активы – это все активы, не являющиеся текущими. Внеоборотные 

активы включают в себя материальные, нематериальные, операционные и 

финансовые активы долгосрочного характера. 

 

8.. Основные средства – это материальные активы, которые используются 

предприятием для производства или поставки товаров и услуг, сдачи в аренду 

другим предприятиям или для административных целей и которые предполагается 

использовать в течение более чем одного периода. 

 

9. Номинальный фонд рабочего времени – это количество рабочих дней в 

календарном году. 

Определяется следующим образом: из количества календарных дней вычитаются 

праздничные дни и выходные (при шестидневной неделе исключается только 

количество воскресений, а при пятидневной – количество суббот и воскресений), 

установленные Правительством РФ. 

 

10: Потенциальный запас годового фонда рабочего времени – это количество 

рабочих дней в году, которые может физически отработать каждый работник. 

 Определяется таким образом: из номинального фонда рабочего времени 

вычитается продолжительность отпуска. 

Здесь следует отметить следующее. Продолжительность отпуска установлена в 

календарных днях (в среднем 28 календарных дней в соответствии с ТК РФ). 

Поэтому, при расчете потенциального запаса годового фонда рабочего времени, во 

избежание повторного счета,  следует учитывать такой момент. 

 При определении номинального фонда рабочего времени выходные были 

исключены, а они входят в календарную продолжительность отпуска. Поэтому при 

расчете потенциального запаса годового фонда рабочего времени из количества 

календарных дней отпуска учитываются только рабочие дни. 

 

11. Абсолютная экономия (-), перерасход (+) фонда заработной платы  (±АЭ
ФЗП

) 

(абсолютное отклонение) определяется путем сравнения суммы фактически 

израсходованных средств на оплату труда в отчетном году (ФЗПФ) с фондом 

заработной платы в базисном году (ФЗПБ) (также могут сравниваться фактические 

и плановые значения фонда заработной платы в отчетном году). 

  ±АЭ
ФЗП

 = ФЗПФ – ФЗПБ . 

 

12. Относительная экономия (-), перерасход (+) фонда заработной платы (±ОЭ
ФЗП

) 

(относительное отклонение) рассчитывается как разница между фактически 

начисленной суммой заработной платой в отчетном году и фондом заработной 

платы в базисном году, скорректированным на индекс объема производства 

сельскохозяйственной продукции: 

 ±ОЭ
ФЗП

 = ФЗПф – ФЗПск = ФЗПф – (ФЗПпер.Б   IСВП + ФЗПпост.Б ), где    



ФЗПск  - фонд заработной платы в базисном году, скорректированный на индекс 

объема производства продукции; 

ФЗПпер.Б - переменная часть фонда заработной платы в базисном году; 

ФЗПпост.Б – постоянная часть фонда заработной платы в базисном году; 

IСВП -  индекс объема производства продукции. 

 

13. Фактическая себестоимость рассчитывается в конце отчетного периода (обычно 

года) по данным бухгалтерского учета затрат и выхода продукции в соответствии с 

Методическими рекомендациями по бухгалтерскому учету затрат на производство 

и калькулированию себестоимости продукции (работ, услуг) в 

сельскохозяйственных организациях. 

 

14. Плановая себестоимость исчисляется в начале календарного периода на 

планируемый срок и является составной частью бизнес-плана. Она включает 

затраты по установленным нормам и действующим на момент составления плана 

ценам. 

 

15. Провизорная себестоимость устанавливается на 1 октября текущего года на 

основании фактических данных учета затрат и выхода продукции за 9 истекших 

месяцев, а также расчетов ожидаемых затрат и выхода продукции в 4-ом квартале. 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-2.1 1. b 

2. b 

3. c 

4. b, c 

5. b 

6. a 

7. a 

8. b 

9. b 

10. b 

Финансовый анализ 

- 2 - ПК-2.1 1-б 

2-а 

3-в 

4-а 

5-б 

6-а 

7-б 

8-в 

9-а 

10-в 

11-- модели описательного характера, являющиеся основой для оценки 

финансового состояния предприятия 

12- модели предсказательного характера, которые используются для 



прогнозирования доходов предприятия и его будущего финансового состояния 

13- модели, позволяющие сравнить фактические результаты деятельности с 

ожидаемыми 

14-3 раздел + 4 раздел – 1 раздел 

15- бухгалтерский баланс 

16- бухгалтерский баланс 

17- бухгалтерский баланс и отчѐт о финансовых результатах 

18- отчѐт о движении денежных средств 

19- рост 

20- снижение 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-2.1 1. прибыли к себестоимости продукции 

2. чередования 

3. в 

4. вводная, технологическая, техническая, расчетная, заключительная 

5. в 

6. г 

7. г 

8. явлений общественной жизни или хозяйственных процессов 

9. а 

10. а 

Управленческий анализ 

- 3 - ПК-2.2 КЛЮЧИ к ТЕСТАМ 

1в, 2а, 3в, 4а, 5б, 6б, 7г, 8а, 9б, 10в, 11б 

 

ОТВЕТЫ на ВОПРОСЫ. 

1. Под методом экономического анализа понимается диалектический способ 

подхода к изучению хозяйственных процессов в их становлении и развитии. 

 

2. Характерными особенностями метода экономического анализа являются: 

 - использование системы показателей, всесторонне характеризующих 

хозяйственную деятельность; 

 - изучение причин изменения этих показателей; 

 - выявление и измерение взаимосвязи между ними в целях повышения 

социально-экономической эффективности. 

 

3. Под методикой экономического анализа понимают совокупность способов и 

приемов, которые используются при изучении хозяйственных процессов, а также 

правил наиболее целесообразного выполнения аналитической работы. 

 

4. Методы финансового анализа и их краткая характеристика: 

1.. Горизонтальный (временной) анализ – сравнение каждой позиции отчетности с 

предыдущим периодом. Позволяет выявить тенденции изменения отдельных статей 

или их групп, входящих в состав бухгалтерской отчетности. В основе этого анализа 

лежит исчисление базисных темпов роста балансовых статей или статей отчета о 

прибылях и убытках. 

2. Вертикальный (структурный) анализ – определение структуры итоговых 



финансовых показателей с выявлением влияния каждой позиции отчетности на 

результат в целом. 

3. Трендовый анализ – сравнение каждой позиции отчетности с рядом 

предшествующих периодов и определение тренда, то есть основной тенденции 

динамики показателя, очищенной от случайных влияний и индивидуальных 

особенностей отдельных периодов. 

С помощью тренда формируют возможные значения показателей в будущем, а, 

следовательно, ведется перспективный прогнозный анализ. 

4. Анализ относительных показателей (коэффициентов) – расчет отношений 

между отдельными позициями отчета или позициями разных форм отчетности, 

определение взаимосвязей показателей. 

5. Сравнительный (пространственный) анализ – это как внутрихозяйственный 

анализ сводных показателей отчетности по отдельным показателям фирмы, 

дочерних фирм, подразделений, цехов, так и межхозяйственный анализ показателей 

данной фирмы с показателями конкурентов, со среднеотраслевыми и средними 

хозяйственными данными. 

6. Факторный анализ – анализ влияния отдельных факторов (причин) на 

результативный показатель с помощью детерминированных или стохастических 

приемов исследования, причем факторный анализ может быть как прямым 

(собственно анализ), когда результативный показатель дробят на составные части, 

так и обратным (синтез), когда его отдельные элементы соединяют в общий 

результативный показатель. 

 

5. Под факторным анализом понимается методика комплексного и системного изучения и измерения 

воздействия факторов на величину результативных показателей. 

Факторный анализ может быть одноуровневым и многоуровневым. 

Первый вид используется для исследования факторов только одного уровня (одной ступени) 

подчинения без их детализации на составные части. Например, y = a * b .  

При многоступенчатом факторном анализе проводится детализация факторов а и b 

на составные элементы с целью изучения их сущности. Детализация факторов может быть 

продолжена. В таком случае изучается влияние факторов различных уровней 

соподчинѐнности. 

 

6 В детерминированном факторном анализе для этого используются следующие 

способы: цепных подстановок, абсолютных разниц, относительных разниц, 

пропорционального деления, простого прибавления неразложимого остатка, 

взвешенных конечных разностей, интегральный метод, метод логарифмирования, 

балансовый метод и ряд других (таблица 2). 

 Наиболее универсальным из них является способ цепных подстановок. 

Данный способ основан, как и способ исчисления абсолютных разниц, на 

элиминировании. Элиминировать – значит устранить, исключить воздействие всех 

факторов на величину результативного показателя, кроме одного, того, влияние 

которого исследуется. 

 

7.Способ абсолютных разниц является модификацией способа цепных подстановок. 



Изменение результативного показателя за счет каждого факторного способом 

абсолютных разниц определяется как произведение абсолютной разницы 

изучаемого факторного показателя на плановое или фактическое значение другого 

(других) факторных показателей в зависимости от последовательности 

подстановок. 

 

8. В основе методики анализа организационно-технического уровня лежит изучение 

трех основных групп: 

 1. Показатели научно-технического уровня производства (показатели 

уровня научно-исследовательской работы, интеграции науки с производством, 

прогрессивности применяемых основных средств и технологий производства, 

степени механизации и автоматизации, технической и энергетической 

вооруженности труда, экономической эффективности мероприятий по внедрению 

новой техники и новых технологий и др.). 

 2. Показатели уровня организации производства и труда  (показатели 

уровня концентрации, специализации, кооперирования и размещения производства; 

ритмичности и непрерывности производства и др.). 

 3. Показатели уровня управления хозяйственной деятельностью, 

внепроизводственной сферой  (показатели производственной структуры 

предприятия и ее рациональности; технического обеспечения систем управления; 

использования экономических, организационно-административных и социально-

психологических методов управления; постановки нормирования и учетно-

контрольной работы, управления персоналом; внешнеэкономических условий и 

связей организации; социальных условий персонала, рациональности 

природопользования и охраны окружающей среды). 

 

9. Факторный анализ выхода продукции с общей площади сельскохозяйственных 

угодий проводится с использованием метода цепных подстановок, поскольку в 

факторной модели присутствует элемент кратной факторной модели, 

предопределяющий необходимость расчета условных величин и исключающий 

возможность применения метода исчисления абсолютных разниц. 

 

10. Оценку степени влияния изменения значений факторных показателей (площади 

угодий, их структуры и продуктивности) на результативный (валовой выход 

продукции) проведем с использованием метода цепных подстановок в следующей 

последовательности: 

Необходимо осуществить переход от исходной (начальной, плановой) факторной 

модели к конечной (фактической) путем постепенной и последовательной  замены 

плановых значений факторных показателей в факторной модели на фактические 

значения. 

 ВПп = ∑S
общ

п * С
j
п * П

j
п = (плановый выход продукции) – исходная 

факторная модель. 

 ВПусл.1 = ∑S
общ

ф * С
j
п * П

j
п = (первый плановый факторный показатель 

заменен на фактический). 

 ВПусл.2 = ∑S
общ

ф * С
j
ф * П

j
п = (второй плановый факторный показатель 



заменен на фактический). 

 ВПф = ∑S
общ

ф * С
j
ф * П

j
ф = (третий плановый факторный показатель заменен 

на фактический) – конечная (фактическая) факторная модель. 

Общее отклонение объема валового выхода продукции (по данным, 

рассчитанным на основе факторной модели): 

∆ВП
общ  

= ВПф - ВПп    = ∑S
общ

фС
j
фП

j
ф  - ∑S

общ
пС

j
пП

j
п , 

в том числе за счет изменения: 

а) общей площади угодий: ∆ВП
S 

= ВПусл.1 – ВПп  = ∑S
общ

ф*С
j
п*П

j
п - ∑S

общ
п*С

j
п*П

j
п , 

б) структуры угодий: ∆ВП
С 

= ВПусл.2 - ВПусл.1 = ∑S
общ

ф*С
j
ф*П

j
п - ∑S

общ
ф*С

j
п*П

j
п , 

в) средней продуктивности угодий: ∆ВП
П 

=ВПф - ВПусл.2= ∑S
общ

ф*С
j
ф*П

j
ф - 

∑S
общ

ф*С
j
ф*П

j
п . 

 

11. Валовой сбор отдельной культуры (ВС – результативный показатель) можно 

представить в виде факторной модели двух факторных показателей: 

ВС = S*У, где S – площадь посева, га, У – урожайность, ц/га. 

С использованием метода исчисления абсолютных разниц оценка влияния двух 

факторов на валовой сбор проводится в следующей последовательности: 

1) влияние изменения посевной площади на валовой сбор: ±∆ВС
S
=(Sф-Sп)*Уп ; 

2) влияние изменения средней урожайности: ±∆ВС
У
 = (Уф - Уп) * Sф. 

Финансовый менеджмент 

- 1 - ПК-2.2 1. вертикальное слияние организаций 

2. банкротства 

3. прибыль 

4. коэффициент износа основных средств 

5. 1 

6. 8,1 руб. 

7. 1925000 руб. 

8. 1% 

9. Целевой остаток 3065409,7 руб.; средний остаток 3087212,9 руб. 

10. 8,1 руб. 

Финансовый анализ 

- 2 - ПК-2.2 1-а 

2-б 

3-г 

4-г 

5-в 

6-г 

7-в 

8-а 

9-г 

10-б 

11- расчетное значение коэффициента ниже норматива, следовательно, предприятие 

на данный момент времени неплатежеспособно 

12- расчетное значение коэффициента в пределах норматива, следовательно, 

организация на данный момент времени может погасить 30 % своих обязательств 

свободными денежными средствами 

13-- расчетное значение коэффициента значительно превышает норматив. Это 



может свидетельствовать  о нерациональном использовании денежных средств 

предприятия 

14-нет 

15-нет 

16-да 

17-- платежеспособность предприятия с точки зрения банка 

18- краткосрочная кредиторская задолженность, краткосрочные кредиты 

19- часть долгосрочных кредитов и займов, подлежащих погашению 

20-(стоимость запасов*число дней в анализируемом периоде)/ оборот 

материальных ценностей за анализируемый период времени 

Экономика и организация 

производства на предприятиях 

АПК 

- 2 - ПК-2.2 1. разрушительный процесс 

2. совокупность 

3. направленные на противодействие этому изменению 

4. в 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-3 

Название компетенции Способен обобщать и критически оценивать результаты исследования теории и практики в области управления процессом 

формирования информации в системе бухгалтерского учета экономического субъекта, включая обособленные подразделения 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-3.1 

Наименование индикатора Осуществляет поиск отечественных и зарубежных источников информации для исследования теории и практики в области управления 

процессом формирования информации в системе бухгалтерского учета 

 

Шифр индикатора  ПК-3.2 

Наименование индикатора Обосновывает актуальность, теоретическую и практическую значимость избранной темы научного исследования, составляет план 

исследований 

 

Шифр индикатора  ПК-3.3 

Наименование индикатора Проводит самостоятельные исследования в соответствии с разработанным планом, обобщает и критически оценивает результаты 

исследования и представляет их научному сообществу в виде статьи или доклада 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - ПК-3.1 Прочитайте текст и выполните задания после него. 

 

From: Jo Backhouse 

To: Karl Anderson 

Date: 17 October 

Subject: Support for Judy 

 

Dear Karl, 

I received a call from Judy a couple of days ago to discuss some of the issues that she 

was having and I thought I'd give you a heads-up on what was said, seeing that you are 

Judy's project team leader. 

Judy really enjoys working with you and the team and finds the project very 

interesting, but I think she's feeling a bit lost and struggling to see the big picture. It seems 

that she's been given a fair amount of autonomy to carry out the tasks that you've given 

her, and of course this level of delegation is not uncommon in your branch. But I believe 



in her Tokyo office, she is used to a bit more managerial direction and guidance and so is 

finding this international project quite daunting. 

When I asked her about meeting her deadlines, she mentioned that due to the recent 

changes to the project timeline, her goalposts have been moved, and she doesn't seem to 

really understand why this has happened. Bearing in mind that she's also facing 

simultaneous deadlines from her department in Tokyo, we can presume that she might be 

feeling a bit stretched. 

Looking ahead, I was wondering if we could make it easier for Judy by offering her 

more direction when setting her tasks, at least until she learns the ropes and gets used to 

working unsupervised. I think she'd also appreciate you giving her a clearer idea on how 

her role in the team fits into the overview of things. Do you think you could maybe outline 

the group and individual targets at your next team meeting and that way, everyone not 

only gets a reminder of the end goal, but each team member, including Judy, might have a 

more holistic view of the whole project? 

I was also thinking it might help to touch base with her every so often to make sure 

that she's up to date with any changes to the overall plan of attack. In the meantime, I'll 

write to her manager in the Tokyo office and see how aware they are of the deadlines 

you've given her, and if they could in some way review her responsibilities and co-

ordinate her tasks so that she doesn't constantly feel pulled in both directions. 

Judy is an extremely conscientious worker and is eager to contribute positively to the 

team. Personally, I think she is someone with high potential and will be an asset to our 

international projects if properly mentored. I'm keen to know your thoughts on the matter 

and am open to any suggestions on how we could better support Judy so that she has a 

more smooth-sailing experience on the team. 

 

Best regards, 

Jo Backhouse 

Head of Department 

International Projects 

 

Выберитеверныйвариант. 

 

1. Why is Jo writing to Karl? 

a. To suggest that his management style is not suitable for the current members of his 

team. 

b. To let him know about the issues his team member is facing and help him manage 

them. 

c. To tell him how to solve his problems. 

d. To ask him to take it easy on Judy and not give her too much work. 

 

2. What is Judy not used to? 

a. Being told what to do. 

b. Collaborating with people internationally. 

c. Being left to do things on her own. 

d. Delegating work to other people. 



Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-3.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Расход денежных средств из кассы оформляется: 

а) авансовым отчетом 

б) расходным кассовым ордером 

в) платежной ведомостью 

г) чеком ККТ 

 

2.Платежные поручения принимаются банком: 

а) только при наличии денежных средств на расчетном счете 

б) при наличии денежных средств на расчетом счете или открытой кредитной 

линии 

в) независимо от наличия денежных средств на расчетном счете 

г) при наличии необходимой суммы денежных средств на расчетном счете 

 

3.Объявление на взнос наличными состоит из: 

а) 1 части 

б) 5 частей 

в) 2 частей 

г) 3 частей 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

4.Какой учетный документ должен быть составлен при совершении факта 

хозяйственной жизни, а если это не представляется возможным - непосредственно 

после его окончания? 

 

5.Согласно ФЗ «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ сколько обязательных 

реквизитов должен иметь первичный документ (ответ дайте цифрой)? 

 

6.Каким первичным документом оформляется поступление денежных средств в 

кассу? Дайте ответ в именительном падеже. 

 

7. Каким первичным документом оформляется выбытие денежных средств из 

кассы? Дайте ответ в именительном падеже. 

 

8. Каким первичным документом оформляется перечисление безналичных 

денежных средств через банк при оплате налогов? Дайте ответ в именительном 

падеже. 

 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-3.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Наименования и номера синтетических счетов и субсчетов предприятия для 

практического применения в области управления процессом формирования 

информации в системе бухгалтерского учета приводятся в: 



а) рабочем плане план счетов  

б) кассовой книге 

в) штатном расписании 

 

2. Процесс выражения экономической информации в денежном измерении, которую 

отображают в бухгалтерском учете и финансовой отчетности, согласно 

отечественным и зарубежным источникам информации в области управления 

процессом формирования информации в системе бухгалтерского учета, называется: 

а) Оценка  

б) Уценка 

в) Калькуляция 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. Принцип последовательности формирования и представления финансовой 

отчетности о деятельности фирмы подразумевает … значений итоговых 

показателей, характеризующих разные временные отрезки из жизни фирмы  

 

4. Согласно официальным источникам информации документом, в котором 

прописана совокупность способов ведения бухгалтерского учета в конкретной 

организации, с помощью которого происходит формирование информации и 

управления ей в системе бухгалтерского учета, является … 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

- 3 - ПК-3.1 Выбор варианта ответа: 

1. Объект учѐта затрат – это: 

А. имущество организаций, их обязательства и хозяйственные операции, 

осуществляемые организациями в процессе их деятельности; 

Б.  это признак, согласно которому осуществляется группировка производственных 

затрат для целей управления; 

В. это информация об отдельных или взаимосвязанных фактах (явления или 

процессы) хозяйственной деятельности субъекта хозяйственного контроля. 

2. Классификация затрат в управленческом учете определяется: 

А. Налоговым кодексом РФ; 

Б. Министерством финансов РФ; 

В. организацией и зависит от того, какую управленческую задачу необходимо 

решить. 

3. По центрам ответственности возможна организация аналитического учета затрат: 

а) по принципу иерархической структуры; 

б) по направлениям затрат; 

в) по функциональному принципу; 

г) по любому из перечисленных вариантов. 

4. Группировка затрат по центрам ответственности необходима: 

 а) для более точного калькулирования себестоимости продукции; 

 б) для оперативного планирования издержек производства и сбыта; 

 в) для повышения ответственности менеджеров всех уровней за экономические 

результаты работы; 



5. В зависимости от осуществления контроля центры ответственности делятся на: 

а) обслуживающие и общехозяйственные; 

б) центр дохода, прибыли, издержек, инвестиций; 

в) управленческие и сбытовые центры. 

 

Системы управленческого 

учета 

- 3 - ПК-3.1 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Что является предметом управленческого учета? Напишите название. 

2. Что является объектом управленческого учета? Напишите название. 

3. Какой специфический принцип отличает управленческий учет от финансового? 

Напишите название. 

4. Пользователями информации в управленческом учете являются ________ 

пользователи. Вставьте пропущенное слово. 

5. Затраты предприятия, связанные с производством и реализацией продукции – это 

____________.Вставьте пропущенное слово. 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-3.1 Выбор одного варианта ответа: 

1. Какой МСФО относится к сельскому хозяйству? 

а) Международный стандарт финансовой отчетности (IAS) 41  

б) МСФО (IFRS) 11  

в) МСФО (IAS) 40  

 

2.Цель МСФО  (IAS) 16 "Основные средства" 

а) установление порядка учета инвестиционной недвижимости 

б) определение порядка учета основных средств 

в) установление порядка составления бухгалтерской отчетности 

 

3.Что относится к группе Разъяснения КРМФО (IFRIC) 

а) Разъяснение КРМФО (IFRIC) 9 "Повторный анализ встроенных производных 

инструментов" 

б) МСФО (IFRS) 9 "Финансовые инструменты" (в редакции 2010 года) 

в) Разъяснение ПКР (SIC) 7 "Введение евро" 

 

4. Сколько существует Международных стандартов финансовой отчетности 

(IFRS, IAS) 

а) 10 

б) 3 

в) 41 

 

5.МСФО расшифровывается: 

а) международные стандарты финансовой отчетности 

б) местные стандарты финансовой отчетности 

в) международная система финансов организации 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-3.1 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. В соответствии с каким стандартом организации должны составлять отчет о 

движении денежных средств? Укажите название. 



 

2. Какой МСФО раскрывает информацию об оценках справедливой 

стоимости? Укажите название. 

 

3. Продолжите определение: «Конкретные принципы, основы, общепринятые 

условия, правила и практические подходы, применяемые организацией при 

подготовке и представлении финансовой отчетности-это …» 

 

4. Продолжите фразу: «Целью МСФО (IAS) 2"Запасы" является определения 

порядка учета …» 

 

5. Продолжите фразу: «Согласно МСФО 16 «Основные средства» период 

времени, на протяжении которого, как ожидается, актив будет доступен для 

использования организацией- это срок …» 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ПК-3.2 1. Какие ошибки возможны при составлении плана магистерской диссертации? 

а) ее используется принцип «от общего — к частному» 

б) название главы не соответствует еѐ содержанию 

в) нерациональное разделение информации на части 

г) параграфы, названные по-разному, описывают одно и то же явление 

д) отсутствие связи между главами 

е) все выше перечисленное 

2.  Как проявляется актуальность темы в основной части исследования? 

а) в теоретической части отражается «пробел» в науке 

б) в аналитической части проводится диагностика на конкретном примере, дается 

оценка текущей ситуации 

в) в рекомендациях разработаны новые пути решения 

г)  предложены инновации 

д) все вышеперечисленное 

 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

 1  ПК-3.2 Прочитайте текст и выполните задания после него. 

 

From: Jo Backhouse 

To: Karl Anderson 

Date: 17 October 

Subject: Support for Judy 

 

Dear Karl, 

I received a call from Judy a couple of days ago to discuss some of the issues that she 

was having and I thought I'd give you a heads-up on what was said, seeing that you are 

Judy's project team leader. 

Judy really enjoys working with you and the team and finds the project very 

interesting, but I think she's feeling a bit lost and struggling to see the big picture. It seems 

that she's been given a fair amount of autonomy to carry out the tasks that you've given 

her, and of course this level of delegation is not uncommon in your branch. But I believe 

in her Tokyo office, she is used to a bit more managerial direction and guidance and so is 



finding this international project quite daunting. 

When I asked her about meeting her deadlines, she mentioned that due to the recent 

changes to the project timeline, her goalposts have been moved, and she doesn't seem to 

really understand why this has happened. Bearing in mind that she's also facing 

simultaneous deadlines from her department in Tokyo, we can presume that she might be 

feeling a bit stretched. 

Looking ahead, I was wondering if we could make it easier for Judy by offering her 

more direction when setting her tasks, at least until she learns the ropes and gets used to 

working unsupervised. I think she'd also appreciate you giving her a clearer idea on how 

her role in the team fits into the overview of things. Do you think you could maybe outline 

the group and individual targets at your next team meeting and that way, everyone not 

only gets a reminder of the end goal, but each team member, including Judy, might have a 

more holistic view of the whole project? 

I was also thinking it might help to touch base with her every so often to make sure 

that she's up to date with any changes to the overall plan of attack. In the meantime, I'll 

write to her manager in the Tokyo office and see how aware they are of the deadlines 

you've given her, and if they could in some way review her responsibilities and co-

ordinate her tasks so that she doesn't constantly feel pulled in both directions. 

Judy is an extremely conscientious worker and is eager to contribute positively to the 

team. Personally, I think she is someone with high potential and will be an asset to our 

international projects if properly mentored. I'm keen to know your thoughts on the matter 

and am open to any suggestions on how we could better support Judy so that she has a 

more smooth-sailing experience on the team. 

 

Best regards, 

Jo Backhouse 

Head of Department 

International Projects 

 

Выберитеверныйвариант. 

 

1. What does Jo think of Judy? 

a. Judy works well independently but isn’t a good team player. 

b. Judy is lazy and prefers managers to tell her exactly what to do. 

c. Judy is very hard-working and capable and will go far in the company. 

d. Judy is very enthusiastic but not very experienced. 

 

2. Which of these does Jo do in her email? 

a. Mix positives in with the negatives 

b. Focus on the solutions 

c. Use language to show that she’s expressing her own opinion or a possibility and not 

hard facts 

d. Alloftheabove 

 

Организация научных  2  ПК-3.2 1. Какие ошибки можно допустить при описании актуальности темы исследования? 



исследований а) не изучив источники по теме работы, выдавать свое мнение и свои догадки за 

истину 

б) выявив проблему, разработать и предложить к использованию абсолютно  новый 

метод ее решения 

в) включать исторические справки и общие фразы при описании актуальности темы  

г) обосновывать актуальность темы исследования в виде теоретического обзора 

д) отражать необходимость перемен в конкретной отрасли или направлении в 

текущих условиях 

2. Укажите признаки, по которым можно определить, что выбранная тема 

исследования является актуальной  

а) существуют научные публикации на выбранную тему, написанные в последние 2-

3 года 

б) тема обсуждается на специализированных ресурсах (тематические сайты, 

форумы, профессиональные блоги) 

в) поставленный автором вопрос является открытым и требует действий, способных 

улучшить ситуацию или воздействие на объект 

г)  тема освещается в непрофильных СМИ 

д) наличие проблемы, ее значимость и необходимость новых методов ее решения 

е) все выше перечисленное 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

 3,4  ПК-3.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Какой документ предполагает бесспорное (безакцептное) списание средств с 

расчетного счета плательщика: 

а) инкассовое поручение 

б) платежное требование 

в) чек 

г) аккредитив 

 

2. Расчетный документ, представляющий собой поручение предприятия 

обслуживающему его банку перечислить определенную сумму со своего счета: 

а) платежное требование 

б) аккредитив 

в) расчеты по инкассо 

г) платежное поручение 

 

3.Кто выписывает платежное поручение 

а) банк плательщика 

б) банк получателя 

в) плательщик средств 

г) получатель средств 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

4.Какой первичный документ применяется для учета времени, фактически 

отработанного и (или) неотработанного каждым работником организации, для 



контроля за соблюдением работниками установленного режима рабочего времени? 

 

5.Какой первичный документ является основанием для отражения НДС? 

 

6. Какой первичный документ является основанием для оприходования товаров, 

приобретенных у поставщика? 

 

7.Какой первичный документ может заменить единовременно товарную накладную 

и счет-фактуру? Дайте полное название. 

 

8.Можно ли вносить исправления в банковские документы? 

 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

 3  ПК-3.2 Выбор варианта ответа: 

1. Что является функцией управленческого учета? 

   а) прогнозирование 

   б) контроль 

   в) регулирование 

   г) все ответы верны 

2. Какую роль в управленческом учете выполняет функция нормирования? 

   а) отражает фактический величины и использование ресурсов за смену 

   б) выявление и предупреждение нерационального расходования средств 

   в) контроль экономических параметров сбыта продукции 

3. Управленческий учет является? 

   а) аналитическим учетом затрат 

   б) синтетическим учетом затрат 

   в) аналитическим учетом затрат и результатов 

4. По целевому назначению системы управленческий учет можно подразделить на? 

   а) стратегический и текущий 

   б) денежный и оперативный 

   в) калькуляционный и аналитический 

5. Что является общим для финансового и управленческого учета? 

   а) операции могут выражаться лишь в денежном выражении 

   б) их информация является основой для принятия управленческих решений 

   в) целью является составление бухгалтерского баланса 

Системы управленческого 

учета 

 3  ПК-3.2 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Затраты для принятия решений планирования и прогнозирования 

классифицируют на? Напишите названия. 

2. Затраты, не связанные с объемом производства это ________ затраты. Вставьте 

пропущенное слово. 

3. Затраты, которые следует принимать во внимание для принятия конкретного 

управленческого решения называют ___________. Вставьте попущенное слово. 

4. Затраты, в результате которых получают доходы от реализации тех видов 

продукции на выпуск, которых были произведены эти затраты называются 

_____________. 

5. Дополнительные затраты, которые возникают в результате изготовления или 



продажи дополнительной партии продукции называются ________. Вставьте 

пропущенное слово. 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

 4  ПК-3.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Что относится к проблеме, препятствующей переходу РСБУ на МСФО? 

а) Информация организаций стала более доступной и прозрачной для анализа; 

б) Наличие различий в российских стандартах бухгалтерского учета и МСФО; 

в) Возможность прямого и неограниченного доступа к зарубежным капиталам. 

 

2. Какова цель применения МСФО? 

а) Подготовка отчетности для контролирующих и надзорных органов; 

б) Подготовка отчетности для внешних пользователей, инвесторов; 

в) Подготовка отчетности для внутренних пользователей. 

 

3. В отчете об изменениях капитала по МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой 

отчетности» не включается информация о: 

а) Резервном капитале; 

б) Результатах переоценки внеоборотных активов; 

в) Резервах предстоящих расходов и платежей. 

 

4. На какие МПЗ распространяется стандарт МСФО (IAS) 2 «Запасы»? 

а) Готовая продукция; инструменты, инвентарь, тара; сырье и материалы, 

потребляемые в ходе производства; 

б) Готовая продукция, созданная с целью дальнейшей ее реализации на рынке; 

объекты незавершенного производства; сырье и материалы, потребляемые в ходе 

производства; 

в) Сырье, материалы, топливо; готовая продукция, товары, переданные другим 

лицам в связи с продажей до момента признания выручки от их продажи. 

 

5. Что такое справедливая стоимость? 

а) Цена, которая была бы получена при продаже актива или уплачена при 

передаче обязательства в ходе обычной сделки между участниками рынка на дату 

оценки; 

б) Расчетная цена продажи в ходе обычной деятельности за вычетом 

расчетных затрат на завершение производства и расчетных затрат, которые 

необходимо понести для продажи; 

Ценность продукта или величина затрат на производство товара / его закупку, а 

также хранение, транспортировку, реализацию и другие сопутствующие расходы, 

которые несет продавец, без учета выручки от продажи. 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

 4  ПК-3.2 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. Как называется МСФО (/IAS) 2? 

 

2. Как называется бухгалтерский баланс согласно МСФО (IAS) 1 «Представление 

финансовой отчетности»? 

https://neiros.ru/blog/finance/vyruchka-vidy-raschet-otlichiya-ot-dohoda-i-pribyli/


 

3. Какой стандарт устанавливает порядок ведения учета и отражения в балансе 

основных средств с целью получения достоверной и полноценной информации об 

инвестициях компании в ОС, а также об изменениях в составе этих инвестиций? 

Укажите название. 

 

4. Указана ли частота проведения переоценки основных средств в соответствии с 

МСФО? 

 

5. Включаются ли в себестоимость запасов сверхнормативные потери сырья? 

 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

 1  ПК-3.3 Прочитайте текст и выполните задания после него. 

 

From: Jo Backhouse 

To: Karl Anderson 

Date: 17 October 

Subject: Support for Judy 

 

Dear Karl, 

I received a call from Judy a couple of days ago to discuss some of the issues that she 

was having and I thought I'd give you a heads-up on what was said, seeing that you are 

Judy's project team leader. 

Judy really enjoys working with you and the team and finds the project very 

interesting, but I think she's feeling a bit lost and struggling to see the big picture. It seems 

that she's been given a fair amount of autonomy to carry out the tasks that you've given 

her, and of course this level of delegation is not uncommon in your branch. But I believe 

in her Tokyo office, she is used to a bit more managerial direction and guidance and so is 

finding this international project quite daunting. 

When I asked her about meeting her deadlines, she mentioned that due to the recent 

changes to the project timeline, her goalposts have been moved, and she doesn't seem to 

really understand why this has happened. Bearing in mind that she's also facing 

simultaneous deadlines from her department in Tokyo, we can presume that she might be 

feeling a bit stretched. 

Looking ahead, I was wondering if we could make it easier for Judy by offering her 

more direction when setting her tasks, at least until she learns the ropes and gets used to 

working unsupervised. I think she'd also appreciate you giving her a clearer idea on how 

her role in the team fits into the overview of things. Do you think you could maybe outline 

the group and individual targets at your next team meeting and that way, everyone not 

only gets a reminder of the end goal, but each team member, including Judy, might have a 

more holistic view of the whole project? 

I was also thinking it might help to touch base with her every so often to make sure 

that she's up to date with any changes to the overall plan of attack. In the meantime, I'll 

write to her manager in the Tokyo office and see how aware they are of the deadlines 

you've given her, and if they could in some way review her responsibilities and co-

ordinate her tasks so that she doesn't constantly feel pulled in both directions. 



Judy is an extremely conscientious worker and is eager to contribute positively to the 

team. Personally, I think she is someone with high potential and will be an asset to our 

international projects if properly mentored. I'm keen to know your thoughts on the matter 

and am open to any suggestions on how we could better support Judy so that she has a 

more smooth-sailing experience on the team. 

 

Best regards, 

Jo Backhouse 

Head of Department 

International Projects 

 

Выберитеверныйвариант. 

 

1. Why is Judy confused by the changing targets? 

a. She feels as if she needs to understand the reason for changes. 

b. She has simultaneous deadlines from the Tokyo office. 

c. She doesn’t want to know the bigger picture, just her part. 

d. She doesn’t like meeting deadlines. 

 

2. Who might benefit from having a better overview of the project and a better 

understanding of how the individual tasks fit together to achieve the group target? 

a. Only Judy 

b. Judy and the Tokyo office 

c. Judy and Karl 

d. Judy and the rest of Karl’s team 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

 3,4  ПК-3.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Регистром аналитического учета является: 

а) приходный кассовый ордер 

б) расходный кассовый ордер 

в) кассовая книга 

 

2. Регистром синтетического учета является: 

а) табель рабочего времени 

б) журнал-ордер 

в) платежная ведомость 

 

3.Аналитический учет дает: 

а) научные данные 

б) обобщенные данные 

в) детализированные данные 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

4.При какой форме учета регистрами аналитического и синтетического учета 



являются карточка счета, анализ счета?  

 

5.На каком синтетическом счете учитываются основные средства организации? 

Напишите ответ цифрой. 

 

6.При журнально-ордерной форме учета что является регистром синтетического 

учета? 

 

7.Как называется синтетический счет 90 ? 

 

8.Какой регистр аналитического учета поступает организации из банка? 

 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

 3  ПК-3.3 Выбор варианта ответа: 

1. Объект калькуляции – это: 

а) вид продукции, полуфабрикатов, частичных продуктов разной степени 

готовности; 

б) предприятие, производство, цех; 

в) затраты, используемые в системе контроля и регулирования; 

г) расходы на производство продукции. 

2. В зависимости от учитываемых в составе себестоимости статей затрат различают 

следующие ее виды: 

а) цеховая себестоимость; 

б) производственная себестоимость; 

в) полная себестоимость реализованной продукции. 

г) все вышеперечисленные 

3. В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы 

распределяются пропорционально: 

а) выбранному базису и закрепленному в учетной политике; 

б) заработной плате основных производственных рабочих; 

в) выручке от каждого вида деятельности; 

4. Как изменяется прибыль при использовании метода калькулирования 

себестоимости по переменным затратам, если объем продаж увеличивается? 

 а) не изменяется; 

 б) растет; 

 в) падает. 

5. Позаказный метод учета затрат и калькулирования применяется: 

а) в массовых и крупносерийных производствах; 

б) в отраслях промышленности, где характерно разделение технологического 

процесса на   отдельные фазы обработки исходного материала; 

в) на промышленных предприятиях с единичным и мелкосерийным производством 

Системы управленческого 

учета 

 3  ПК-3.3 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Носитель затрат – это виды ___________ продукции. Вставьте пропущенное 

слово. 

2. Единица измерения объекта калькулирования – это ___________ единица. 

Вставьте пропущенное слово. 



3. Потери от брака относятся к __________ затратам. Вставьте пропущенное слово. 

4. Расходы представляют собой ________ экономических выгод предприятия. 

Вставьте пропущенное слово. 

5. Скачкообразные затраты – это вид __________ затрат. Вставьте пропущенное 

слово. 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

 3  ПК-3.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Международные стандарты финансовой отчѐтности обязаны применять 

а) Все без исключения организации 

б) Никто 

в) Некоторые организации 

 

2.Международные стандарты финансовой отчетности-это набор правил составления 

а) финансовой отчетности 

б) федеральной отчетности 

в) финансов организации 

 

3.К международным стандартам не относятся 

а) Международные стандарты финансовой отчетности (IFRS) 

б) Международные стандарты бухучета (IAS) 

в) ПБУ 

 

4.Что относится к группе Разъяснения ПКР (SIC) 

а) Разъяснение ПКР (SIC) 7 "Введение евро" 

б) ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» 

в) МСФО (IAS) 33 "Прибыль на акцию" 

 

5.Международный стандарт финансовой отчетности (IAS) 41"Сельское хозяйство" 

устанавливает порядок учета и требований к раскрытию информации 

применительно к  

а) сельскохозяйственной деятельности 

б) международной деятельности 

финансовой деятельности 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

 3  ПК-3.3 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. Продолжите фразу: «Согласно МСФО 16 «Основные средства» Основные 

средства-это материальные …» 

 

2. Как называется Международный стандарт финансовой отчетности (IFRS) 1 ? 

 

3. Как называется Международный стандарт финансовой отчетности (IAS ) 41 

? 

 

4. Как расшифровывается аббревиатура МСФО?  

 



5. Вставьте пропущенное слово:  

Биологические _____________ связанны с сельскохозяйственной деятельностью 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

- 1 - ПК-3.1 1. *b 

2. *c 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-3.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Б) 

 

2. В) 

 

3. Г) 

 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

4. первичный документ 

 

5. 7  

6. приходный кассовый ордер  

7. расходный кассовый ордер 

8. платежное поручение 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-3.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. а) 

 

2. а)  

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3.  

[ Сопоставимость] 

 

4.  

Учетная политика 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

- 3 - ПК-3.1 1. Б  

2. В  

3. Г  

4. Г  

5. Б   

Системы управленческого - 3 - ПК-3.1 1. Совокупность объектов 



учета 2. Расходы и доходы организации 

3. Принцип оперативности 

4. Внутренние 

5. Себестоимость 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-3.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. а)  

 

2. б)  

 

3. б)  

 

4.в) 

 

5.а) 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-3.1 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. Отчет о движении денежных средств 

 

2. Оценка справедливой стоимости 

 

3. учетная политика 

 

4. запасов 

 

5. полезного использования 

 

Методология и методы 

научного исследования 

- 1 - ПК-3.2 1. е 

2. д 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

 1  ПК-3.2 1. *c 

2. *d 

Организация научных 

исследований 

 2  ПК-3.2 1. а, в, г 

2. е 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

 3,4  ПК-3.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1 А) 

 

2. Г) 

 

3. В) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

4. табель учета рабочего времени 



 

5.счет-фактура 

 

6. товарная накладная 

 

7.универсальный передаточный документ 

 

8.нет 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

 3  ПК-3.2 1. В 

2. Б 

3. В 

4. А 

5. Б  

Системы управленческого 

учета 

 3  ПК-3.2 1. Переменные и постоянные 

2. Постоянные 

3. Релевантными 

4. Эффективные 

5. Приростные 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

 4  ПК-3.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. б) 

 

2. б)  

 

3. в) 

 

4. б)  

 

5. а) 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

 4  ПК-3.2 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. Запасы 

 

2. отчет о финансовом положении 

 

3. основные средства 

 

4. нет 

 

5. нет 

 

Иностранный язык в 

профессиональной 

коммуникации 

 1  ПК-3.3 1. *a 

2. *d 



Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

 3,4  ПК-3.3  

Выбор одного варианта ответа: 

 

1. В) 

 

2. Б) 

 

3.В) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

4. автоматизированная  

 

5. 01 

  

6. журнал-ордер 

 

7. продажи 

 

8. выписка  

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

 3  ПК-3.3 1. А 

2. Г 

3. А 

4. Б 

5. В  

Системы управленческого 

учета 

 3  ПК-3.3 1. Производимой 

2. Калькуляционная 

3. Непланируемым 

4. Уменьшение 

5. Переменных 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

 3  ПК-3.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.в) 

  

2.а) 

 

3.в) 

 

4.а) 

 

5. а) 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

 3  ПК-3.3 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. активы 



 

2. Первое применение Международных стандартов финансовой отчетности 

 

3. Сельское хозяйство 

 

4. международные стандарты учета и финансовой отчетности  

 

5. активы 

 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-4 

Название компетенции Способен обосновывать выбор организационной формы ведения бухгалтерского учета, организовывать постановку, ведение 

бухгалтерского учета и процесс составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности в экономическом субъекте, 

имеющем обособленные подразделения 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-4.1 

Наименование индикатора Знает и применяет нормативно-правовую базу, регулирующую организацию и ведение бухгалтерского учета, составление и 

представление бухгалтерской (финансовой) отчетности 

 

Шифр индикатора  ПК-4.2 

Наименование индикатора Организовывает постановку, ведение бухгалтерского учета согласно утвержденной организационной форме и процесс составления и 

представления бухгалтерской (финансовой) отчетности в экономическом субъекте, имеющем обособленные подразделения 

 

Шифр индикатора  ПК-4.3 

Наименование индикатора Разрабатывает, актуализирует и доводит до сведения работников внутренние организационно-распорядительные документы, в том 

числе стандарты, регулирующие ведение бухгалтерского учета, составление и представление бухгалтерской (финансовой) отчетности в 

экономическом субъекте 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Налогообложение 

экономических субъектов в 

АПК 

- 2 - ПК-4.1 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Два метода расчета налоговой базы налога на прибыль организаций. 

2. Ставка налога на прибыль организаций. 

 

3. Кем разрабатываются формы налоговой декларации: 

а. ФНС РФ; 

б. Правительством РФ; 

в. ФНС совместно с Минфином РФ. 

 

4.  Назовите основные налоговые законы страны: 

а. Конституция, Налоговый и Бюджетный кодексы; 

б. Конституция, Налоговый кодекс и Федеральный закон о 



федеральном бюджете на текущий год; 

в. Конституция, Налоговый и Бюджетный кодексы, Федеральный 

закон о федеральном бюджете на текущий год. 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Документооборот – это: 

а) движение документов в организации с момента их создания или получения 

до завершения исполнения или отправки  

б) вид государственной, муниципальной, научной, коммерческой и 

некоммерческой деятельности 

в) это система стандартов по информации, библиотечному и издательскому 

делу 

 

2.ФСБУ 27/2021 устанавливает требования: 

а) к документам бухгалтерского учета и документообороту в бухгалтерском 

учете экономических субъектов, за исключением организаций бюджетной 

сферы; 

б) к документам бухгалтерского учета и документообороту в бухгалтерском 

учете экономических субъектов; 

в) к документам бухгалтерского учета и документообороту в бухгалтерском 

учете экономических субъектов, религиозных организаций 

 

3.Согласно ФСБУ 27/2021 под документами бухгалтерского учета понимаются: 

а) первичные учетные документы и регистры бухгалтерского учета; 

б) документы и регистры бухгалтерского учета; 

в) документы и регистры бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность 

 

4.На каком языке должен быть составлен документ, оформленный на территории 

РФ: 

а) на русском; 

б) на английском; 

в) не имеет значения 

 

5.Какой стандарт регулирует учет основных средств: 

а)ПБУ 1/2008 

б)ФСБУ 6/2020 

в)ФСБУ 5/2019 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6. Как называется ФСБУ 27/ 2021? 

 

7. Вставьте пропущенное слово: «под __________________ в бухгалтерском учете 

понимается движение документов бухгалтерского учета в экономическом субъекте 

с момента их составления до завершения исполнения (в частности, использования 



для составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, помещения в архив)» 

 

8. Допускается ли при составлении экономическим субъектом первичных учетных 

документов оформлять несколько связанных фактов хозяйственной жизни одним 

первичным учетным документом? 

 

9.Как называется документооборот, построенный при помощи специального 

программного обеспечения и телекоммуникационных каналов связи? 

 

10.Как называется стоимость основных средств, получаемая при вычитании из 

первоначальной стоимости суммы накопленной амортизации?  

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. На основании Федерального Закона "О бухгалтерском учете" №402-ФЗ, 

первичный учетный документ должен составляться в момент… 

 а) до совершения факта хозяйственной жизни, а если это не представляется 

возможным - первичный учетный документ не составляется 

 б) при совершении факта хозяйственной жизни, а если это не представляется 

возможным - непосредственно после его окончания 

в) после совершения факта хозяйственной жизни, а если это не представляется 

возможным - во время его совершения 

 г) закон не регламентирует момент составления первичных учетных документов 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

2. Укажите, что определяет Положение о бухгалтерском учете и отчетности в РФ. 

а) порядок организации и ведения бухгалтерского учета 

б) порядок составления и представления бухгалтерской отчетности 

в) повышение аттестации профессиональных бухгалтеров 

г) порядок применения Плана счетов бухгалтерского учета 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. Лица, незаконно получившие информацию, содержащую коммерческую тайну 

могут нести …,  … материальную, административную или уголовную 

ответственность 

 

4. ПБУ 1/2008 устанавливает правила формирования (выбора или разработки) и 

раскрытия … организаций, являющихся юридическими лицами по законодательству 

Российской Федерации (за исключением кредитных организаций и организаций 

государственного сектора).    

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

1.Основные отличия налогового учета от бухгалтерского определяются: 

а) принципом открытости  

б) методологией учета 



в) целями ведения учета 

г) все ответы верны. 

 

2. Цель налогового учета: 

а) определение суммы налогов и сроков их уплаты организацией 

б) информационное обеспечение формирования налоговой базы по  налогу на 

прибыль и другим налогам 

в) своевременное представление налоговой отчетности в налоговые органы. 

 

3.Основной принцип в налоговом учете: 

а) принцип непрерывности деятельности 

б) принцип временной определенности фактов хозяйственной деятельности 

в) принцип имущественной обособленности. 

 

4.Налоговой тайной являются: 

а) сведения о нарушениях законодательства по налогам и сборам 

б) информация об идентификационном номере налогоплательщика 

в) данные налоговой отчетности организации. 

 

5.Технические вопросы учетной политики для целей налогообложения включают: 

а) порядок организации работ бухгалтерии, ее место в управленческой структуре 

б) порядок представления информации в налоговых регистрах и других документах, 

связанных с формированием налогооблагаемой базы 

в) способы оценки имущества и обязательств, используемые организацией для 

целей налогообложения. 

 

6.Организационные вопросы учетной политики для целей налогообложения 

включают: 

а) порядок организации работ бухгалтерии, ее место в управленческой структуре 

б) порядок представления информации в налоговых регистрах и других документах, 

связанных с формированием налогооблагаемой базы 

в) способы оценки имущества и обязательств, используемые организацией для 

целей налогообложения. 

 

7.Методологические вопросы учетной политики включают: 

а) порядок организации работ бухгалтерии, ее место в управленческой структуре 

б) порядок представления информации в налоговых регистрах и других документах, 

связанных с формированием налогооблагаемой базы 

в) способы оценки имущества и обязательств, используемые организацией для 

целей налогообложения. 

 

8.Какой формат представления налоговой отчетности действует: 

а) электронный 

б) бумажный 

в) электронный и бумажный. 



 

 

9.Определение, характеризующее налоговый учет в узком смысле слова: 

а)система, применяемая исключительно в случае, когда бухгалтерский учет 

неприменим для расчета сумм налогов, причитающихся взносу в бюджет 

б) система обобщения информации для определения налоговой базы по налогу 

на прибыль на основе данных первичных документов, сгруппированных в 

соответствии с порядком, предусмотренным НК РФ 

в) система сбора и обобщения информации по налогообложению и отражению 

в учете по всем налогам на основе данных бухгалтерского учета, сгруппированных 

в соответствии с требованиями НК РФ. 

 

10.Функцией налогового учета не является: 

а) фискальная 

б) поощрительная 

в) контрольная 

г) информационного обеспечения. 

11.Аналитические регистры налогового учета — это: 

а) ведомости для накопления информации, содержащейся в первичных 

документах по счетам налогового учета; 

б) сводные таблицы, предназначенные для систематизации данных на-

логового учета по счетам бухгалтерского учета 

в) сводные формы систематизации данных налогового учета за отчетный 

(налоговый) период, сгруппированных в соответствии с требованиями НК РФ без 

распределения по счетам бухгалтерского учета 

г) сводные формы систематизации данных налогового учета за отчетный 

(налоговый) период, сгруппированных в соответствии с требованиями НК РФ с 

распределением по счетам бухгалтерского учета. 

12.К обязательным реквизитам аналитических регистров налогового учета не 

относятся: 

а) наименование документа 

б) дата составления документа 

в) содержание хозяйственной операции 

г) измерители хозяйственной операции 

д) личные подписи и расшифровки подписей лиц, ответственных за 

совершение хозяйственной операции и правильность ее оформления 

е) печать организации. 

 

13.Данные аналитических регистров налогового учета служат основанием для 

составления: 

а) налоговых деклараций; 

б) расчетов налоговой базы по налогам; 

в) финансовой отчетности. 

14.Отличительная черта налогового и  финансового учета состоит в том, что: 

а) на выходе получается различная отчетность 



б) различные измерители 

в) разные объекты анализа. 

15.Налоговый учет и налоговая отчетность регламентируется: 

а) НК РФ 

б) ФЗ №402 

в) ГК РФ 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

16._____________________________________– это выбранная налогоплательщиком 

совокупность допускаемых НК РФ способов (методов) определения доходов и (или) 

расходов, их признания, оценки и распределения, а также учета иных необходимых 

для целей налогообложения показателей финансово-хозяйственной деятельности 

налогоплательщика 

 17. ____________________-это система обобщения информации для определения 

налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов, 

сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным НК РФ 

 

18.В общем виде ________________________ представляет собой упорядоченную 

систему сбора, регистрации и обобщения информации, необходимой для 

обеспечения эффективного и прозрачного процесса расчета налогов в их 

взаимосвязи и составления налоговой отчетности в установленном 

законодательством порядке. 

19.Цель ведения ________________________согласно ст.313 НК РФ – 

информационное обеспечение формирования налоговой базы по налогу на прибыль 

организации. 

 

20.____________________________________________ являются имущество, 

обязательства и хозяйственные операции организации, стоимостная оценка которых 

определяет размер налоговой базы текущего отчетного налогового периода или 

налоговой базы последующих периодов.  

21. В соответствии с 

________________________________________________имущество, являющееся 

собственностью организации, учитывается обособленно от имущества других 

юридических лиц, находящегося у данной организации.  

22. Согласно ____________ 

____________________учет должен вестись непрерывно с момента ее регистрации в 

качестве юридического лица до реорганизации или ликвидации. 

23. Статьей 313 НК РФ установлен_____________________________________, 

согласно которому нормы и правила налогового учета должны применяться 

последовательно от одного налогового периода к другому.  

24. Правило _____________ означает, что налоговый учет формируется в виде 

самостоятельной подсистемы независимо от других видов учета в организации. 

23. Учетная политика для целей налогообложения, принятая вновь созданной 

организацией, утверждается не 

позднее________________________________________. 



24. Вся совокупность вопросов, решаемых методом учетной политики, делится на 

______________ 

_______________________________________________________________элементы. 

25.Предписания НК РФ предоставляют налогоплательщикам право 

________________________разрабатывать систему налогового учета в организации. 

26.Система_______________________________ служит обеспечению 

порядка первичной регистрации, систематизации фактов хозяйственной 

деятельности и формированию показателей налоговой декларации. 

27._________________________________ в обобщенном виде выступает 

производственная и непроизводственная деятельность предприятия.  

28._____________________функция налогового учета это формирование и 

мобилизация финансовых ресурсов государства, а также аккумулирование в 

бюджет средств для выполнения общегосударственных или целевых 

государственных программ. 

29._____________________ функция налогового учета – это  предоставление 

прозрачной и качественной налоговой информации проверяющим органам 

для контроля правильности уплаты налогов, а также внутренним 

пользователям для планирования, прогнозирования и управления 

организацией. 

30.Разглашением ________________________признается использование или 

передача другому лицу коммерческой тайны налогоплательщика. 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

1. К какому уровню нормативного регулирования относят ПБУ: 

а)первый уровень; 

б)второй уровень; 

в)третий уровень; 

г)четвертый уровень. 

 

2. Годовая бухгалтерская отчетность представляется : 

а)в течение месяца после отчетной даты; 

б)в течение 60 дней после отчетной даты; 

в)в течение трех месяцев  после отчетной даты. 

 

3. При составлении бухгалтерской отчетности отчетной датой является: 

а)дата, указанная в учредительных документах; 

б)последний день отчетного периода; 

в)первый день периода, следующего за отчетным; 

г)дата, установленная приказом руководителя. 

 

4.Отчетность, формируемая по данным оперативного и бухгалтерского учета: 

а)бухгалтерская; 

б)оперативная; 

в)статистическая. 

 

5.Типовые формы бухгалтерской отчетности разрабатываются: 



а)Правительством РФ; 

б)Государственной думой РФ; 

в)Минфином РФ; 

г)Счетной палатой РФ. 

 

6.Для каких организаций отчетный период будет отличаться от общепринятых 

сроков: 

а)созданных после 30 сентября; 

б)созданных до 30 сентября; 

в)созданных до 1 сентября. 

 

7.Какой уровень в системе нормативного регулирования бухгалтерского учета и 

отчетности занимает План счетов: 

а)первый уровень; 

б)второй уровень; 

в) третий уровень; 

г) четвертый уровень. 

 

8.К документам четвертого уровня нормативного регулирования бухгалтерской 

отчетности относится: 

а)ФЗ «О бухгалтерском учете»; 

б)рабочий план счетов; 

в)ПБУ. 

 

9.Отчетность – это: 

а)документальные доказательства совершения хозяйственной операции; 

б)основной источник информации о деятельности организации; 

в)источник информации о производстве продукции. 

 

10.Какой формат представления отчетности действует: 

а)электронный; 

б)бумажный; 

в)электронный и бумажный. 

Самостоятельное изложение ответа: 

11.Организации любой формы собственности, осуществляющие деятельность на 

территории Российской Федерации, должны вести бухгалтерский учет и 

формировать ________________________________________________ 

12.Бухгалтерская (финансовая) отчетность — это информация о финансовом 

положении экономического субъекта на отчетную дату, финансовом 

результате его деятельности и движении денежных средств за отчетный 

период, систематизированная в соответствии с установленными 

требованиями. 

отчетность должна быть доступна всем заинтересованным лицам, которые 

называются ________________________________________________ 

13. Федеральный закон ________________________определяет обязанность для 



всех экономических субъектов составлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность 

и ее состав. 

14.Налоговые органы имеют__________________ финансовый интерес. 

15.Органы ____________не имеют финансовый интерес. 

16._____________________ предназначен для раскрытия информации о составе 

имущества (активов) организации и источниках его формирования (капитал 

собственника и обязательства), формируется на определенную дату. 

17.____________________________________________ раскрывает информацию о 

формировании финансового результата (чистой прибыли) за предыдущий и 

отчетный период. 

18._____________________________________________ (раскрывает информацию о 

движении собственного капитала организации за период. 

 

19._____________________________________________ аккумулирует информацию 

о денежных потоках организации в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой 

деятельности за отчетный период. 

20. ____________________ 

____________раскрывается информация об остатках средств, поступивших в виде 

вступительных, членских, целевых взносов и использованных на целевые меропри-

ятия. 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-4.1 1. Для сокращения потребности в контроле целесообразно: 
1) Создавать организационные и социально - психологические условия для 
персонала; 
2) Создавать соответствующие социальные условия для персонала; 
3) Создавать соответствующие организационные условия для персонала; 
4) Постоянно совершенствовать систему стимулирования труда персонала; 
5) Постоянно повышать квалификацию персонала. 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Что такое первоначальная стоимость? 

а) Сумма, в которой актив признается после вычета сумм накопленной 

амортизации и накопленных убытков от его обесценения; 

б) Первоначальная стоимость актива или другая сумма, принимаемая за 

первоначальную стоимость, за вычетом его ликвидационной стоимости; 

в) Сумма уплаченных денежных средств или их эквивалентов или 

справедливая стоимость другого возмещения, переданного с целью приобретения 

актива, на момент его приобретения или сооружения, или, когда это применимо, 

сумма, отнесенная на данный актив при его первоначальном признании в 

соответствии с конкретными требованиями других МСФО. 

 

2. При подготовке финансовой отчетности в соответствии с международными 

стандартами финансовой отчетности отступления от применения данных 

стандартов: 

а) допускаются, если соответствие требованиям стандартов будет вводить в 

заблуждение; 

б) не допускается ни при каких обстоятельствах; 



в) допускается, если иной порядок учета также обеспечивает достоверное 

представление; 

г) допускается при наличии национальных стандартов. 

 

3. Все счета плана счетов МСФО являются: 

а) либо активными, либо пассивными; 

б) только активными; 

в) только пассивными; 

г) активными, пассивными, активно-пассивными. 

 

4. Кто начисляет амортизацию основного средства в случае финансовой аренды по 

МСФО? 

а) амортизация не начисляется; 

б) арендатор; 

в) арендодатель; 

г) оба в равных долях. 

 

5. В качестве чего признаются неоплаченные суммы текущего налога за текущий и 

предыдущие периоды? 

а) Обязательства; 

б) Актива; 

в) Убытка. 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-4.1 Самостоятельное изложение ответа: 

 

6.Как называется МСФО (IAS) 8? 

 

7. Целью какого стандарта является определение надлежащей учетной политики и 

состава информации, подлежащей раскрытию, в отношении договоров аренды для 

арендаторов и арендодателей? Укажите название. 

 

8. Вставьте пропущенные слова в определение: « … – живущее животное или 

растение». 

 

9.Как называется организация, занимающаяся разработкой международных 

стандартов? 

 

10. В каком году Комитет по МСФО был реорганизован в Совет по МСФО? 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Что из перечисленного является регистром сводного синтетического учета: 

а) журнал-ордер № 6 

б) платежная ведомость 

в) главная книга 

 



2.Какой регистр автоматизированного учета всегда выступает регистром 

аналитического учета: 

а) анализ счета 

б) карточка счета 

в) журнал-ордер 

 

3.При журнально-ордерной форме учета учет расчетов с поставщиками и 

подрядчиками ведется в: 

а) журнале-ордере 1 

б) журнале-ордере 2 

в) журнале-ордере 6  

 

4. Организация имеет право хранить в кассе наличные денежные средства сверх 

установленных лимитов для оплаты труда: 

 

а)в течение 1 рабочего дня 

б)в течение 3 рабочих дней 

в)не свыше 5 рабочих дней, включая день получения денег в банке  

 

5. Требования главного бухгалтера по документальному оформлению фактов 

хозяйственной деятельности и представлению в бухгалтерию необходимых 

сведений обязательны для: 

 

а)всех работников организации 

б)работников бухгалтерии 

в)всех работников организации, кроме руководителя  

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6.При мемориально-ордерной форме учета регистром синтетического учета 

выступает_____________? 

 

7.Название регистра аналитического учета основных средств форма № ОС-6 

 

8.В каком регистре аналитического учета форма № Т-51 начисляется 

заработная плата работникам? 

 

9.Кто несет ответственность, согласно ФЗ «О бухгалтерском учете» за организацию 

бухгалтерского учета? 

 

10. Кто несет ответственность, согласно ФЗ «О бухгалтерском учете» за ведение  

бухгалтерского учета? 

 

Бухгалтерское дело 
- 3 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа: 

 



1. Существует два способа ведения бухгалтерского учета в организациях с 

обособленными подразделениями: 

а) централизованный и децентрализованный; 

б)группировкии оценки фактов хозяйственной деятельности; 

в) бухгалтерский учет и документооборот 

г) бухгалтерский учет и налогообложение 

 

2. Выделенные на отдельный баланс подразделения организации применяют 

способы ведения бухгалтерского учета, определенные в: 

а) учетной политике организации. 

Б) учетной политике подразделения, выделенного на отдельный баланс. 

В) уставе подразделения, выделенного на отдельный баланс. 

Г) уставе организации 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. Постановка бухгалтерского учета в организации начинается с формирования 

учетной политики и … баланса. 

 

4. Такой тип организационной структуры бухгалтерии, как …  (линейно-штабная) 

подразумевает создание промежуточных звеньев управления, возглавляемых 

ведущими бухгалтерами.  

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа 

1.Доходом признается: 

а) прибыль организации; 

б) экономическая выгода в денежной или натуральной форме; 

в) денежное выражение прибыли. 

 

2.Пересчет доходов, стоимость которых выражена в иностранной валюте, в рубли 

происходит: 

а) по курсу ЦБ РФ на начало отчетного периода; 

б) по курсу ЦБ РФ на конец отчетного периода; 

в) по курсу ЦБ РФ на дату признания доходов. 

 

3.Доходы налогоплательщика  подразделяются: 

а) на доходы от реализации товаров, работ, услуг и прочие доходы; 

б) на доходы от реализации товаров, работ, услуг и внереализационные доходы; 

в) на доходы от реализации товаров, работ, услуг и операционные доходы. 

 

 

4.Внереализационным доходом признаются: 

а) выручка от реализации продукции; 

б) безвозмездно полученное имущество; 

в) выручка от реализации имущественных прав. 

 



5.Расходами в соответствии с НК РФ признаются: 

а) обоснованные и документально подтвержденные затраты, осуществленные 

налогоплательщиком; 

б) безвозмездно переданное имущество; 

в) суммы предварительной оплаты за товары, работы, услуги налогоплательщиками, 

применяемыми метод начисления. 

 

6.Под обоснованными расходами понимаются: 

а) экономически оправданные затраты, оценка которых выражена в денежной 

форме; 

б) все расходы организации в денежной и натуральной формах; 

в) все расходы, которые реально осуществлены налогоплательщиком. 

 

7.Расходы для целей налогообложения подразделяются: 

а) расходы, связанные  с производством и реализацией и внереализационные 

расходы; 

б) расходы, связанные  с производством и реализацией и прочие  расходы; 

в) расходы, связанные  с производством и реализацией и операционные расходы. 

 

 

8.Какой метод оценки стоимости сырья и материалов в производство для целей 

налогообложения не применяется: 

а) по стоимости единицы запасов; 

б) по средней себестоимости; 

в) по стоимости первых по времени приобретений (ФИФО); 

г) по стоимости последних по времени приобретений (ЛИФО). 

 

9.Суммы материальной помощи работникам в расходы по оплате труда: 

а) включаются; 

б) не включаются. 

 

10.Амортизируемым имуществом признается: 

а) объекты основных средств со сроком полезного использования более 12 месяцев 

и первоначальной стоимостью более 100000 руб; 

б) объект основных средств со сроком полезного использования более 12 месяцев и 

первоначальной стоимостью менее 100000 руб; 

в) объект основных средств со сроком полезного использования более 12 месяцев и 

первоначальной стоимостью более 50000 руб. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

11.____________________________________________  являются имущество, 

обязательства и хозяйственные операции организации, стоимостная оценка 

которых определяет размер налоговой базы текущего отчетного налогового 

периода или налоговой базы последующих периодов.  

12.Каждый______________ имеет самостоятельный объект 



налогообложения, налоговую базу, налоговый период, налоговую ставку, 

определяемые в соответствии с частью второй НК РФ. 

 

13.______________________________________  следует считать объекты 

налогового учета, информация о которых используется более одного 

отчетного (налогового) периода. 

14.__________________________________________  - перечень 

характеристик, существенных для объекта учета. 

15._______________________________________— информация о величине 

или иной характеристике показателей (значение показателя), определяющих 

объект учета, отражаемая в разработочных таблицах, справках бухгалтера и 

иных документах налогоплательщика, группирующих информацию об 

объектах налогообложения. 

16._____________________ представляет собой величину налоговых начис-

лений на единицу измерения налоговой базы. 

17.Под__________________________________________ понимается 

календарный год или иной период времени, по окончании которого 

определяется налоговая база и исчисляется сумма налога, подлежащая 

уплате в бюджет (ст. 55 НК РФ). 

18.Согласно ст. 53 НК РФ ________________________представляет собой 

стоимостную, физическую или иную характеристику объекта налогооб-

ложения. 

19.Если организация имеет несколько ______________ 

___________________на территории одного субъекта РФ, го распределение 

прибыли по каждому из этих подразделений может не производиться. 

20. _____________________ 

________________________в соответствии со ст. 314 НК РФ являются 

аналитические регистры и иные документы налогового учета, форма которых 

разрабатывается налогоплательщиком самостоятельно и устанавливается 

приложениями к учетной политике организации для целей налогообложения. 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа 

 

1. К НМА не относятся : 

а) исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности; 

б) организационные расходы; 

в) деловая репутация. 

  

2. Для принятия активов в состав основных средств необходимо выполнение 

следующих условий: 

а) срок полезного использования не превышает 12 месяцев; 

б) отсутствие материально-вещественной структуры; 

в) использование для нужд производства или управления. 

 

3. Объекты недвижимости, при отсутствии документа, подтверждающего 

государственную регистрацию, отражаются в балансе по строке: 



а) основные средства; 

б) незавершенное строительство; 

в) долгосрочные финансовые вложения. 

 

4.Переоценка основных средств: 

а) Дт 08 Кт 83 

б) Дт 01 Кт 83 

в) Дт 01 Кт 80 

 

5. В составе доходов будущих периодов не отражаются: 

а) безвозмездно полученные ценности; 

б) полученная арендная плата, за несколько месяцев вперед; 

в) бюджетные ассигнования. 

 

6.Начисленные оценочные обязательства отражаются проводкой: 

а) Дт 97 Кт 20 

б) Дт 20 Кт 97 

в) Дт 97 Кт 10,70,69 

 

7. Формирование резерва по сомнительным долгам отражается: 

а) Дт 91 Кт 63 

б) Дт 63 Кт 91 

в) Дт 62 Кт 63 

 

8. Задолженность по полученным кредитам и займам  отражается в балансе : 

а) с учетом начисленных %; 

б) без %; 

в) не отражается. 

 

9. Формирование резерва под обесценение финансовых вложений: 

а) Дт 58 Кт 59 

б) Дт 91 Кт 59 

в) Дт 20 Кт 59 

 

 

10. Выручка не признается в бухгалтерском учете при наличии следующих условий: 

а) право собственности не переходит от организации к покупателю; 

б) организация имеет право на получение такой выручки; 

в) сумма выручки может быть определена; 

г) в результате операции произойдет увеличение экономических выгод. 

 



11.Нереальную дебиторскую задолженность с истекшим сроком давности 

списывают: 

а) за счет соответствующего резерва 

б) за счет прибыли отчетного года 

в) за счет резерва, а при его недостаточности за счет прибыли 

 

12.В разделе 1 «Капитал» формы «Отчет об изменении капитала» отражаются 

данные о: 

а) резервном капитале 

б) чистых активах 

в) резервах предстоящих расходов и платежей 

 

13.В форме Отчет о движении денежных средств информация  о денежных 

средствах в иностранной валюте представляются: 

а) по курсу ЦБ РФ на дату совершения хозяйственных операций 

б) по курсу ЦБ РФ на отчетную дату 

в) не представляются 

 

14.Информация о составе и движении  основных средств  отражается в: 

а) пояснениях к бухгалтерскому балансу 

б) Отчете об изменении капитала 

в) бухгалтерской отчетности не отражается  

 

15.Каким образом подписывается бухгалтерская информация, передаваемая по 

телекоммуникационным каналам связи 

а) электронно-цифровой подписью руководителя организации; 

б) не подписывается; 

в) подписывается оператором связи. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

16._____________________ пользователи имеют непосредственное отношение к 

организации. 

 

17.К____________________ пользователям относятся те юридические и физические 

лица, у которых по разным причинам возникает необходимость получения 

информации об имущественном и финансовом положении «чужой» организации 

для принятия различного рода решений. 

 

18._______________________________________________________— совокупность 

бухгалтерской (финансовой) отчетности экономических субъектов, обязанных 

составлять такую отчетность, а также аудиторских заключений о ней в случаях, 

если бухгалтерская (финансовая) отчетность подлежит обязательному аудиту. 

19.Функцию по формированию и ведению ГИР БО выполняет 

________________________________________________ 

20.____________________________________позволяет характеризовать финансовое 



положение организации и финансовые результаты ее деятельности. 

21._________________________________ обеспечивает систематический контроль 

правильности и точности данных бухгалтерского учета при завершении каждого 

учетного цикла. 

22.____________________________________________ регулирования 

бухгалтерского учета и отчетности устанавливает единые общие требования 

к ведению учета и отчетности. 

23.________________________________ регулирования бухгалтерского 

учета и отчетности устанавливает конкретные правила учета, отражения и 

раскрытия в отчетности. 

24.___________________________________________ регулирования 

бухгалтерского учета и отчетности рекомендует к применению порядок 

ведения учета объектов учета, составления форм отчетности и раскрытия 

информации в ней. 

 25.____________________ 

________________________ регулирования бухгалтерского учета и 

отчетности определяет порядок ведения учета операций и отражения в 

отчетности, по которым действующими актами не предусмотрен конкретный 

порядок или существует вариантность способа составления отчетности.  

 

26.________________________________— это документы табличной формы, 

предназначенные для регистрации и группировки хозяйственных операций 

об имуществе, капитале и обязательствах организации, представленные на 

разных носителях информации (бумажных и электронных).  

27.__________________________________________ по состоянию на 

отчетную дату определяется как разница между балансовой стоимостью 

актива (обязательства) и его стоимостью, принимаемой для целей 

налогообложения. 

28.____________________________________________ регистрируются в 

учетных регистрах на основе первичных документов в хронологической 

последовательности и группируются по соответствующим бухгалтерским 

счетам. 

29.По итогам года должен быть выявлен окончатель-

ный__________________________________ результат.  

30.___________________— это внесение в бухгалтерские документы запи-

сей, после которых счета имеют нулевое сальдо. 

 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Международные стандарты приняты: 

а) Правлением Комитета (Совета) по международным стандартам финансовой 

отчетности 

б) Правительством РФ 

в) не приняты 

 



2.Комплект финансовой отчетности в том числе включает в себя: 

а) отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за период; 

б) только отчет об изменениях в собственном капитале за период; 

в) все вышеперечисленное 

 

3.К биологическим активам относятся: 

а) живущие растения и животные 

б) только живущие растение 

в) только живущие животное 

 

4.МСФО — это набор правил, которые определяют, как компаниям вести? 

а) Управленческий учет 

б) Финансовый учет 

в) Статистический учет 

 

5.МСФО не применяется: 

а) Для компаний, не указанных в Законе № 208-ФЗ, внедрение и оформление 

отчетности по международным стандартам необязательно. 

б) Также в законе прямо указано, что он не распространяется на бюджетные 

учреждения. 

в) Все вышеперечисленное 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-4.2 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. Целью какого стандарта является установление порядка учета и требований 

к раскрытию информации применительно к сельскохозяйственной деятельности? 

Напишите название 

 

2. Продолжите фразу: Отчетность в соответствии с МСФО должна содержать 

отчет о движении________________ 

 

3. Напишите название отчета, в котором отражают размер прибылей и 

убытков, а также изменений прочего совокупного дохода за определенный 

отчетный период 

 

4. Как часто согласно МСФО Организация должна представлять полный 

комплект ежегодной финансовой отчетности (включая сравнительную 

информацию) как минимум  

 

5. Как называется МСФО ( IAS) 38? 

 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. В бухгалтерском балансе содержится информация о: 

а) имуществе организации за три отчетных периода  



б) имуществе организации за четыре отчетных периода 

в) имуществе организации за два отчетных периода 

 

2. Должны ли подтверждаться статьи бухгалтерской отчетности, составляемой за 

отчетный год, результатами инвентаризации активов и обязательств: 

а) нет 

б) да  

в) в редких случаях 

 

3.По какой стоимости запасы отражаются в бухгалтерском балансе: 

а) первоначальная 

б) фактическая 

в) остаточная 

 

4.Какого метода начисления амортизации по основным средствам не существует: 

а)линейный 

б)нелинейный 

в)коэффициентный 

 

5. Счет 62 в соответствии с инструкцией по применению Плана счетов может иметь 

сальдо: 

а) по дебету 

б) по кредиту 

в)не может иметь сальдо по кредиту 

г)и по дебету, и по кредиту  

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6.По какой стоимости основные средства отражаются в бухгалтерском балансе? 

 

7.Какое сальдо формируется в активно-пассивных счетах для отражения остатков в 

бухгалтерской отчетности? 

 

8.Из какого регистра берутся данные для формирования бухгалтерского баланса в 

бухгалтерской (финансовой) отчетности? Напишите название регистра в 

именительном падеже. 

 

9.Разрешено ли бухгалтеру по его желанию вносить изменения в учетную политику 

в течении года? 

 

0.Внутренний документ предприятия, регулирующий порядок учета имущества и 

обязательств, порядок проведения инвентаризации и т.д. в конкретной организации? 

 

1.Нужно ли заключать договор полной материальной ответственности с кассиром? 

Бухгалтерское дело - 3 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 



 

1. Правовой статус бухгалтерской службы обеспечивается: 

а) Положением о бухгалтерии; 

б) Должностной инструкцией главного бухгалтера; 

в) Положением о документообороте. 

 

2. Что подразумевает понятие «учетная политика организации»? 

а) Жесткая конструкция правил (положений), регулирующих порядок 

бухгалтерского учета экономического субъекта, не подлежащих изменению и 

дополнению в отчетном году; 

б) Набор определенных правил постановки отдельных объектов учета, носящих 

рекомендательный характер для менеджеров; 

в) Разработанный организацией перечень правил ведения учета на различных 

участках финансово-хозяйственной деятельности в пределах действующего 

законодательства; 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. При формировании учетной политики предполагается, что принятая 

организацией учетная политика применяется последовательно от одного отчетного 

года к другому – это допущение  

 

4. При формировании учетной политики предполагается, что факты хозяйственной 

деятельности организации относятся к тому отчетному периоду, в котором они 

имели место, независимо от фактического времени поступления или выплаты 

денежных средств, связанных с этими фактами – это допущение …  

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

1. Способы налогового учета, утвержденные головной организацией при фор-

мировании учетной политики, применяются: 

а) только головной организацией; 

б) всеми филиалами, представительствами и обособленными подраз-

делениями организации (включая выделенные на отдельный баланс); 

в) только теми филиалами, представительствами и обособленными под-

разделениями организации, которые находятся в одном субъекте РФ с головной 

организацией. 

 

2.Учетная политика для целей налогообложения состоит из: 

а) технического и методического аспектов; 

б) организационного и методического аспектов; 

в) организационного, технического и методического аспектов. 

 

3.Учетная политика для целей налогообложения организации принимается: 

а) на один год; 

б) на два года; 

в) бессрочно. 



 

 

4.Учетную политику для целей налогообложения утверждает: 

а) налоговый орган; 

б) руководитель организации; 

в) главный бухгалтер организации. 

 

5.Учетная политика для целей налогообложения должна утверждаться: 

а) отдельно от учетной политики для целей бухгалтерского учета; 

б) совместно с учетной политикой для целей бухгалтерского учета; 

в) организация самостоятельно решает, как утверждать обе учетные 

политики. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6. На экспертной стадии формирования 

________________________________________________ учитываются 

следующие факторы: стратегия развития, организационно-правовая форма, 

отраслевая принадлежность, масштабы деятельности, налоговое поле 

организации, структура организации, наличие программно-методического 

обеспечения, система информационного обеспечения организации, 

качественный уровень специалистов. 

7.Важнейшим инструментом 

________________________________________является учетная политика, 

при помощи которой хозяйствующий субъект снижает налоговую нагрузку, 

устанавливая оптимальный законодательно предусмотренный вариант учета, 

эффективный с точки зрения налогообложения. 

8._____________________________________________  является выбранная 

налогоплательщиком совокупность допускаемых НК РФ способов (методов) 

определения доходов и (или) расходов, их признания, оценки и 

распределения, а также учета иных необходимых для целей 

налогообложения показателей финансово-хозяйственной деятельности 

налогоплательщика. 

9.В ___________________ 

применяется принцип последовательности учетной политики. 

60. Технология обработки учетной информации –________________________раздел 

учетной политики для целей налогообложения. 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

1.Назначение стандартов экономического субъекта: 

а) упорядочение организации бухгалтерского учета и отчетности 

б) упорядочение ведение бухгалтерского учета и составления отчетности 

в) оба варианта верны 

2.Примерный перечень стандартов экономического субъекта в части 

бухгалтерской (финансовой) отчетности: 

а) учетная политика организации 

б) положение о бухгалтерии 



в) порядок проведения инвентаризации активов и финансовых обязательств  

г) все ответы верны 

3.При утверждении учетной политики в приложении к ней утверждают: 

а) рабочий план счетов; 

б) формы первичных документов; 

в) порядок проведения инвентаризации; 

г) все ответы верны. 

 

4.В каких случаях изменение учетной политики не производится 

 

а) изменение законодательства; 

б) при смене главного бухгалтера; 

в) при существенных изменениях условий деятельности. 

 

5.В соответствии с п.4 ПБУ 1/2008 учетную политику организации утверждают: 

а) учредитель организации; 

б) руководитель организации; 

в) главный бухгалтер организации; 

г) верно б и в. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.Каждая организация разрабатывает________________________________, в 

которой фиксируются выбранные организацией правила и подходы к 

формированию показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

 

7.Все изменения________ 

_______________________, которые способны оказать существенное 

влияние на ее финансовое положение, должны быть раскрыты отдельно в 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

8.___________________________________________— это порядок 

применения выбранных способов ведения бухгалтерского учета и  

составления отчетности в организации, который учитывает специфику 

деятельности, размер предприятия и другие условия 

9.Для правильного составления Отчета о финансовых результатах 

необходимо в учетной политике предусмотреть варианты учета финансовых 

результатов в зависимости от режима _______________________  

10.____________________________________________  предназначены для 

упорядочения организации и ведения бухгалтерского учета и отчетности.  

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-4.3 1. Вид хозяйственной деятельности, при которой часть участников отвечает по 
долгам всем своим имуществом, а часть только в пределах своих взносов в уставной 
фонд 

Деловые коммуникации 

- 3 - ПК-4.3       1. На начальной стадии изменений в организации очень важно: 

                а)создать сплоченную управленческую команду; 

               б)не вовлекать в проведение перемен неформальные группы; 

               в)уволить всех потенциальных противников перемен. 



Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Подлежат ли дисконтированию отложенные налоговые активы и обязательства? 

а) Подлежат; 

б) Подлежат в ряде случаев; 

в) Не подлежат. 

 

2.  Какой стандарт устанавливает нормы и требования по раскрытию данных об 

изменениях сумм финансовых потоков компании в ОДДС? 

а) МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности»; 

б) МСФО (IAS) 7 «Отчет о движении денежных средств»; 

в) МСФО (IAS) 8 «Учетная политика, изменения в бухгалтерских оценках и 

ошибки». 

 

3. Что такое операционная деятельность? 

а) деятельность, которая приводит к изменениям в размере и составе 

внесенного капитала и заемных средств предприятия; 

б) приобретение и выбытие долгосрочных активов и других инвестиций, не 

относящихся к эквивалентам денежных средств; 

в) основная приносящая доход деятельность предприятия и прочая 

деятельность, отличная от инвестиционной и финансовой деятельности. 

 

4. Совет по международным стандартам финансовой отчетности - это: 

а) правительственная организация; 

б) некоммерческое партнерство; 

в) независимая профессиональная организация. 

 

5. Если положения принципов противоречат положениям стандарта, то при 

подготовке финансовой отчетности необходимо руководствоваться: 

а) положениями принципов; 

б) положениями стандарта; 

в) определяется руководством компании. 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-4.3 Самостоятельное изложение ответа: 

 

6. В каком документе закреплены все базовые принципы МСФО? 

 

7. перечислите элементы финансовой отчетности. 

 

8. Название российского документа, регламентирующего перечень организация, 

предоставляющих финансовую отчетность в формате МСФО. 

 

9. Как называется отчет о финансовых результатах согласно МСФО (IAS) 1 

«Представление финансовой отчетности»? 

 



10.В каком городе находится штаб – квартира Совета по МСФО? 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Налогообложение 

экономических субъектов в 

АПК 

- 2 - ПК-4.1 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Метод начисления, кассовый метод.  

2. 20%  

Выбор одного варианта ответа: 

3. в 

4.  а 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. А) 

 

2. А)  

 

3. А)  

 

4 А) 

 

5 Б) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6. Документы и документооборот в бухгалтерском учете 

 

7. документооборотом 

 

8. да 

 

9.электронный 

 

10.балансовая  

 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. б)  

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

2. а), б) 



 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3.  [Гражданско-правовую и дисциплинарную] 

 

4. [Учетной политики] 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

1.г) 

2. б) 

3.б) 

4.в) 

5.б) 

6.а) 

7.в) 

8.в) 

9.б) 

10.б) 

11.в) 

12.е) 

13.б) 

14.а) 

15.а) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

16. Учетная политика для целей налогообложения  

 17. Налоговый учет  

18. налоговый учет  

19. налогового учета  

20. Объектами налогового учета_  

21.принципом имущественной обособленности   

22.принципу непрерывности деятельности  

23.принцип последовательности применения норм и правил налогового учета,  

24. автономности  

23.окончания первого налогового периода. 

24.методологические, технические и организационные 

25. самостоятельно  

26. налогового учета  

27.Предметом налогового учета  

28.Фискальная  

29.Информационная  
30. налоговой тайны 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

1.а) 

2.в) 

3.б) 



4.а) 

5.в) 

6.а) 

7.в) 

8.б) 

9.б) 

10.а) 

Самостоятельное изложение ответа: 

11. бухгалтерскую финансовую отчетность. 

12. пользователями отчетности 

13. «О бухгалтерском учете»  

14. косвенный  

15. статистики  

16.Бухгалтерский баланс  

17.Отчет о финансовых результатах 

18.Отчет об изменениях капитала 

19.Отчет о движении денежных средств  

20. Отчет о целевом использовании средств 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-4.1 1. 1) 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-4.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. в) 

  

2. а)  

 

3. а) 

 

4. б)  

 

5.а) 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-4.1 Самостоятельное изложение ответа: 

 

6. учетная политика, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки 

 

7. аренда 

 

8. биологический актив 

 

9.Совет по МСФО  

 

10. 2001 

 

Финансовый учет - 3,4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа: 



(продвинутый уровень)  

1.В) 

 

2.Б) 

 

3.В)  

 

4.В) 

 

5.А) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6.мемориальный ордер  

 

7. Инвентарная карточка учета объекта основных средств 

 

8. платежная ведомость 

 

9.руководитель 

 

10.главный бухгалтер 

 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. а) 

 

2. а) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. [Вступительного] 

 

4. [Вертикальная] 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа 

1.б) 

2.в) 

3.б) 

4.б) 

5.а) 

6.а) 

7.а) 

8.г) 

9.б) 

10.а) 



 

Самостоятельное изложение ответа: 

11.Объектами налогового учета 
12. налог  

13.Единицами налогового учета  

14.Показатели налогового учета  

15.Данные налогового учета  

16.Налоговая ставка  

17. налоговым периодом  

18. налоговая база  

19.обособленных подразделений 

20.Документами налогового учета 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа 
 

1.б) 

2.в) 

3.б) 

4.б) 

5. в) 

6.б) 

7.а) 

8.а) 

9.б) 

10.а) 

11.в) 

12.а) 

13.б) 

14.а) 

15.а) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

16.Внутренние  

17. внешним  

18.Государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) 

отчетности  

19.Федеральная налоговая служба (ФНС) России.  

20.Информационная функция 

21.Контрольная функция  

22.Законодательный уровень 

23.Нормативный уровень  

24.Рекомендательный уровень 

25.Организационный уровень 

26.Учетные регистры 

27.Временная разница  

28.Хозяйственные операции  



29.конечный финансовый  

30.Закрытие счетов 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-4.2 Выбор одного варианта ответа: 

1.а) 

 

2.в) 

 

3.а) 

 

4.б) 

 

5.а)  

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-4.2 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1. сельское хозяйство 

 

2. денежных средств 

 

3. отчет о совокупном доходе 

 

4. ежегодно  

 

5. нематериальные активы 

 

Финансовый учет 

(продвинутый уровень) 

- 3,4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. А) 

 

2. Б) 

 

3.Б) 

 

4.В) 

 

5.Г) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6.балансовая стоимость 

 

7.развернутое сальдо 

 

8.главная книга 

 



9.нет 

 

10.учетная политика 

 

11.да 

 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. а)  

 

2. в) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. [Последовательности применения учетной политики] 

 

4. [Временной определенности фактов хозяйственной деятельности] 

 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

1. б) 

2.в) 

3.в) 

4.б) 

5.в) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6. учетной политики для целей налогообложения   

7.налоговой оптимизации  

8.Учетной политикой для целей налогообложения  

9. налоговом учете  

10. технический 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

1.г) 

2.г) 

3.г) 

4.б) 

5.б) 

Самостоятельное изложение ответа: 

6. учетную политику 

7. учетной политики 

8.Стандарт экономического субъекта   

9. налогообложения. 

10.Стандарты экономического субъекта 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-4.3 2. Коммандитное товарищество 



Деловые коммуникации - 3 - ПК-4.3 1. а 

Международные стандарты 

финансовой отчетности 

(продвинутый курс) 

- 4 - ПК-4.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. в) 

 

2.  б) 

 

3. в)  

 

4. в)  

 

5.б)  

 

 

Система международных 

стандартов финансовой 

отчетности 

- 4 - ПК-4.3 Самостоятельное изложение ответа: 

 

6. Концептуальные основы представления финансовых отчетов 

 

7. активы, обязательства, капитал, доходы, расходы 

 

8. Федеральный закон "О консолидированной финансовой отчетности" 

 

9. отчет о совокупном доходе 

 

10.Лондон 

 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-5 

Название компетенции Способен планировать и координировать деятельность бухгалтерской службы 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-5.1 

Наименование индикатора Осуществляет долгосрочное и краткосрочное планирование, формулирует цели и задачи деятельности бухгалтерской службы, а также 

распределяет обязанности между ее работниками 

 

Шифр индикатора  ПК-5.2 

Наименование индикатора Оценивает систему бухгалтерского учета, эффективность труда работников бухгалтерской службы, осуществляет информационно-

консультационные мероприятия по вопросам ее деятельности 

 

Шифр индикатора  ПК-5.3 

Наименование индикатора Планирует порядок и сроки выполнения работ по составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности 

 

Шифр индикатора  ПК-5.4 

Наименование индикатора Обеспечивает возможность формирования дополнительной учетной информации для управленческих нужд экономического субъекта и 

его обособленных подразделений на основе взаимодействия с персоналом организации 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Задачей бухгалтерского учета является:  

а) Контроль за сохранностью имущества организации 

б) Формирование полной и достоверной информации о фактах хозяйственной 

жизни предприятия 

в) Повышения эффективности хозяйственной деятельности организации 

г) Предотвращение потерь и выявление резервов 

 

2. Численность работников бухгалтерской службы устанавливается  

а) На основании межотраслевых норм в зависимости от численности работников 

Организации  

б) На основании межотраслевых норм пропорционально выручке от реализации 



товаров (работ, услуг)  

в) Организацией самостоятельно 

 

3. График учетных работ, в котором указываются сроки составления отчетности, 

является  

а) Индивидуальным  

б) Структурным  

в) Сводным 

 

4. План, определяющий цели бухгалтерской службы и задачи ее отдельных 

работников, является  

а) Стратегическим  

б) Тактическим  

в) Оперативным 

 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

5. В зависимости от сроков планирование на предприятии можно условно 

разделить на два вида: … и …. 

 

6. Основной целью деятельности бухгалтерской службы можно назвать ведение 

бухгалтерского учета и составление бухгалтерской … организации 

 

7. При подготовке бюджета бухгалтерской службы главный бухгалтер должен 

проанализировать ожидаемый объем … в бюджетном периоде и определить 

расходы, необходимые для его выполнения. 

 

8. В ходе планирования учетного процесса определяются цели деятельности и 

сроки их достижения (планы работ) и …, необходимые для достижения этих целей 

(бюджеты расходов) 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-5.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Неотъемлемой частью управления финансово-хозяйственной деятельностью 

организации является: 

а) налоговое планирование; 

б) налоговая нагрузка; 

в) а и б; 

г) нет правильного ответа. 

 

2.Налоговое планирование осуществляется: 

а) на протяжении всей деятельности организации; 

б) в рамках производственно-коммерческого цикла; 

в) в рамках налогового периода; 

г) все перечисленное верно; 

д) нет правильного ответа. 



 

Самостоятельное изложение ответа: 

3.Цель процесса _______________________  — максимизация чистой 

прибыли хозяйствующего субъекта (оптимизация налогового бремени) и 

удовлетворение потребностей собственников организации в размере, сроках 

и других параметрах налоговых платежей, которые соответствуют их 

ожиданиям. 

4.Принцип ________________________налогового планирования означает 

соблюдение требований действующего законодательства при осуществлении 

налогового планирования. 

 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-5.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1.Состав и соподчиненность взаимосвязанных организационных единиц или звеньев 

в бухгалтерии, которые выполняют различные функции – это: 

а) состав бухгалтерии; 

б) структура бухгалтерии; 

в) структура организации. 

2.Система документирования, как элемент учетной политики должна обеспечивать: 

а) полноту отражения в бухгалтерском учете всех фактов хозяйственной 

деятельности организации; 

б) выявление на предприятии скрытых резервов; 

в) все выше перечисленное 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3. При необходимости в штат бухгалтерской службы может вводиться 

должность______________________________________, через которого 

осуществляется взаимодействие главного бухгалтера с работниками и 

отделами. 

4. При___________________________________________  организации учета 

учетный аппарат организации сосредоточен в центральном аппарате 

бухгалтерской службы, где осуществляется ведение всего синтетического и 

аналитического учета на базе первичных и сводных документов, 

поступающих из обособленных подразделений.  

 

 

Аудит фирмы 

- 4 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

1. Верно ли утверждение: Изучение системы бухгалтерского учета 

подразумевает анализ и оценку сведений о порядке подготовки 

бухгалтерской отчетности 

а. Верно 

б. Неверно 

 

2. Верно ли утверждение: Изучение системы бухгалтерского учета 



подразумевает анализ и оценку сведений о применении вычислительной 

техники 

а. Верно 

б. Неверно 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3. _____ риск представляет собой вероятность наличия существенных искажений 

показателей бухгалтерского учета и отчетности клиента до выявления таких 

искажений средствами системы внутреннего контроля 

4. Для оценки неотъемлемого риска аудитор полагается на свое ________ суждение 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Эффективность учетного процесса обеспечивается выполнением функции:  

а) планирования,  

б) контроля, 

в) оба варианты верны 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

2. При выполнении каких требований система бухгалтерского учета может 

считаться эффективной? 

а) операции в учете правильно отражают временной период их осуществления;  

б) операции в учете зафиксированы в правильных суммах;  

в)операции правильно и в соответствии с действующими нормативными 

положениями и учетной политикой отражены на счетах бухгалтерского учета; 

г) организация получила прибыль от продаж за отчетный период; 

д) ограничена возможность появления злоупотреблений. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. Cистема бухгалтерского учета – это упорядоченная система сбора, регистрации и 

обобщения информации в денежном выражении о состоянии имущества, 

обязательствах и капитале организации и их изменениях путем (какого?) …, … и … 

отражения всех хозяйственных операций 

 

4. Категория, характеризующая способность труда генерировать эффект с 

использованием определенного количества трудовых ресурсов или затрат в 

конкретных границах пространства и времени. 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Оценка эффективности системы налогового учета должна осуществляться с 

учетом таких условий хозяйствования, как 

а) наличия налогового планирования, контроля выполнения плановых показателей; 

б) организации контроля отражения всех фактов хозяйственной деятельности в 

налоговом учете и подготовки достоверной налоговой отчетности; 



в) организации контроля деятельности подразделений; 

г) все ответы верны. 

2. При исследовании и оценке эффективности системы налогового учета 

необходимо проанализировать такие вопросы, как: 

а) учетная политика для целей налогообложения и основные принципы ведения 

налогового учета; 

б) организационная структура подразделений, осуществляющих ведение налогового 

учета и подготовку налоговой отчетности; 

в)распределение обязанностей и полномочий; 

г) все ответы верны. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3.Оценка ________________________внутреннего контроля с точки зрения 

налогового учета осуществляется в отношении всех его элементов. 

4.Одним из видов оценки внутреннего контроля является проведение непрерывного 

________________________результативности контрольных процедур. 

 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

1.Требования главного бухгалтера по документальному оформлению и по 

предоставлению в бухгалтерию необходимых документов, обязательны: 

а) только для работников бухгалтерии; 

б) для всех работников. 

2.Руководителем утверждается перечень лиц, имеющих право подписи в первичных 

документах по согласованию с: 

а) начальником отдела кадров; 

б) главным бухгалтером; 

в) кассиром. 

3.Кто утверждает в организации формы первичных документов, формы учетных 

регистров, систему обработки информации, приемы организации 

документооборота: 

а)руководитель организации; 

б) главный бухгалтер; 

в) нет верного ответа 

4.Что собой представляет график документооборота: 

а) схема или перечень работ, выполняемых каждым подразделением предприятия, с 

указанием их взаимосвязи и сроков выполнения работ; 

б) своевременное и качественное оформление документов; 

в) схема заполнения документов; 

г) все варианты верны. 

5.График документооборота утверждается: 

а)руководителем организации; 

б) главным бухгалтером; 

в) налоговыми органами. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 



6.__________________________________________— упорядоченная система сбора, 

регистрации и обобщения информации в денежном и (или) количественном 

выражении об имуществе, обязательствах организации и их движении путем 

сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций и 

других событий. 

7.Оценивать эффективность системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля 

необходимо с точки зрения возможности предотвращения или обнаружения и 

исправления ________________________ 

8.Оценка эффективности системы _______________ 

________________должна осуществляться с учетом  

адекватности структуры управления видам и объемам хозяйственной деятельности. 

9.Оценка эффективности системы бухгалтерского учета должна осуществляться с 

учетом таких условий хозяйствования, как организации контроля отражения всех 

операций в бухгалтерском учете и подготовки 

_______________________финансовой отчетности. 

10.При исследовании и оценке эффективности системы бухгалтерского учета 

необходимо проанализировать _________________политику и основные принципы 

ведения учета. 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.3 Выбор одного варианта ответа: 
1. В какие сроки составляется годовая бухгалтерская отчѐтность? 

а) 1 месяц после окончания 

б) 3 месяца после окончания отчетного года 

в) 2 месяца после окончания 

 

2. В бухгалтерском балансе содержится информация о: 

а) имуществе организации за три отчетных периода  

б) имуществе организации за четыре отчетных периода 

в) имуществе организации за два отчетных периода 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3. Статьи бухгалтерской отчетности,  

составляемой за отчетный год, должны подтверждаться результатами … активов и 

обязательств 

 

4. Что является источником формирования резервного капитала? 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-5.3 Выбор одного варианта ответа: 

1.Составление налоговых отчетов является целью: 

а)бухгалтерского учета; 

б)налогового учета; 

в)бухгалтерского и налогового учета. 

 

2. Публикация налоговой отчетности в средствах массовой информации осу-

ществляется: 

а)ежегодно; 

б)ежеквартально; 



в)в случае банкротства предприятия; 

г)при смене руководителя предприятия; 

д)не осуществляется 

  

3.Формы налоговых декларации являются для всех налогоплательщиков: 

а)обязательными; 

б)рекомендательными; 

в)произвольными. 

 

4.Организация, использующая общую систему налогообложения, вправе вос-

пользоваться формой единой (упрощенной) налоговой декларации для отчетности: 

а)если у нее отсутствуют объекты налогообложения по налогу (налогам); 

б)если ею не осуществлялись операции, в результате которых происходит движение 

денежных средств на его счетах в банках (в кассе организации); 

в)при наличии обоих вышеприведенных событий. 

 

5.Если последний день срока подачи декларации приходится на выходной и (или) 

нерабочий праздничный день, то днем окончания срока считается: 

а)предыдущий рабочий день; 

б)ближайший следующий рабочий день; 

в)выходной и (или) нерабочий праздничный день. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

6.____________________ представлена налоговыми декларациями, налоговыми 

расчетами авансового платежа, расчетами сборов, сведениями, справками. 

 

7.__________________________________________ представляет собой письменное 

заявление или заявление, составленное в электронной форме и переданное по 

телекоммуникационным каналам связи с применением усиленной 

квалифицированной электронной подписи налогоплательщика об объектах 

налогообложения, о полученных доходах и произведенных расходах, об источниках 

доходов, о налоговой базе, налоговых льготах, об исчисленной сумме налога и (или) 

о других данных, служащих основанием для исчисления и уплаты налога. 

8.Состав ______________ 

______налогоплательщиков напрямую зависит от применяемого режима 

налогообложения — общего или специального налогового режима. 

 

9.В состав налогового периода по единому сельскохозяйственному налогу входит  

________  отчетный (х) период (ов). 

 

10.Налоговая декларация по налогу на прибыль представляется не позднее 

___________числа, следующего за истекшим отчетным периодом. 

Бухгалтерская отчетность 
- 4 - ПК-5.3 Выбор одного варианта ответа: 

1.Какие реквизиты должны содержать первичные документы: 



а) наименование; 

б) дата составления; 

в)содержание хозяйственной операции; 

г) все выше перечисленное. 

 

 

2.Кем формируется график документооборота: 

а) главным бухгалтером; 

б) учредителем; 

в) руководителем. 

 

3.Понятие документооборот означает: 

а) система отражения различных хозяйственных процессов и явлений в 

хозяйственной жизни организации; 

б) движение первичных документов в бухгалтерском учете; 

в) основа для выработки решений, которые принимаются пользователями 

информации; 

г) все варианты верны. 

 

4.Из реквизитов первичного документа не является обязательным: 

а)наименование организации; 

б) дата составления документа; 

в) номер расчетного счета организации. 

 

5.Правильное составление графика документооборота и его соблюдение 

способствует: 

а)рациональному распределению обязанностей между работниками бухгалтерии; 

б) способствует усилению контроля и своевременному оформлению    

бухгалтерской отчетности. 

в) оба ответа верны. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.___________________________________________ регистрируются в учетных 

регистрах на основе первичных документов в хронологической последовательности 

и группируются по соответствующим бухгалтерским счетам. 

7. Одной из задач бухгалтера на конец года является выявление_______ 

______________________________________, который характеризует эффективность 

деятельности экономического субъекта за отчетный год. 

8. После закрытия финансово-результатных счетов и выявления конечного 

финансового результата составляется ________________________ведомость по всем 

синтетическим счетам в разрезе субконто за отчетный год. 

9. На основании оборотно-сальдовой ведомости составляется 

_______________________ 

10. При определении перечня показателей форм отчетности необходимо учитывать 

такую экономическую категорию, как _________________ 



_____________________ 

Налогообложение 

экономических субъектов в 

АПК 

- 2 - ПК-5.4 1. Дайте определение понятию «Налоговые льготы» Что из названного является 

элементами налогового механизма? 

2. Планирование, регулирование, контроль налогообложения 

а. Налогоплательщик, объект, льготы, ставки 

б. Налоговая стратегия, налоговая политика 

в. Государственные органы, налоговые санкции, налоговые права 

 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.4 Выбор одного варианта ответа: 
 

1. Управленческий учет является составной частью: 

а) менеджмента  

б) планирования 

в) внутреннего аудита 

корпоративной культуры 

 

2. Центрами ответственности можно назвать: 

а) органы государственного регулирования 

б) структурные подразделения предприятия  

в) налоговую администрацию 

г) местные и республиканские органы власти 

нет правильного ответа 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. … (какой?) процесс – это обмен информацией между людьми  

 

4. …– соответствие информации запросам потребителя 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-5.4 Выбор одного варианта ответа: 

1.Информация о составе и движении  основных средств  отражается в: 

а) пояснениях к бухгалтерскому балансу 

б) Отчете об изменении капитала 

в) бухгалтерской отчетности не отражается  

 

2.Информация о составе и движении нематериальных активов отражается в : 

а) пояснениях к бухгалтерскому балансу 

б) Отчете об изменении капитала 

в) бухгалтерской отчетности не отражается 

3.Информация о чистых активах отражается в: 

а) пояснениях к бухгалтерскому балансу 

б) Отчете об изменении капитала 

в) бухгалтерской отчетности не отражается 

 

4.Информация о государственной помощи отражается в: 

а) пояснениях к бухгалтерскому балансу 



б) Отчете об изменении капитала 

в) бухгалтерской отчетности не отражается 

5. Информация о затратах организации представлена в пояснениях к бухгалтерской 

отчетности: 

а) по статьям затрат 

б) по элементам затрат 

в) не представляется 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.В__________________ записке организация может дополнительно раскрывать 

динамику важнейших показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

7.___________________________________________ признается факт хозяйственной 

деятельности, который оказал или может оказать влияние на финансовое состояние, 

движение денежных средств или результаты деятельности организации и который 

имел место в период между отчетной датой и датой подписания отчетности за 

отчетный год. 

8.___________________ представляет собой информацию о видах деятельности 

(сегментах), которые организация решила прекратить (ликвидировать). 

9._________________- часть деятельности организации, способная приносить 

экономические выгоды, имеющая соответствующие расходы, результаты которой 

систематически анализируются лицами, уполномоченными принимать решения по 

распределению ресурсов и оценивать результаты, и по которой формируются 

финансовые показатели отдельно от других частей деятельности организации. 

10.Информация, раскрываемая в_____________________, позволяет пользователям 

получить более полную и объективную картину о наличии и использовании 

ресурсов организации. 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

- 3 - ПК-5.4 Выбор варианта ответа: 

1. Какие затраты включает себестоимость?  

а) капитальные затраты на расширение производства; 

б) текущие затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство 

и реализацию продукции; 

в) затраты на прирост оборотных средств; 

2. Что понимается под индивидуальной себестоимостью?  

а) это затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся на 

каждом отдельном предприятии; 

б) затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся в среднем 

по отрасли; 

в) затраты на производство продукции у индивидуальных предпринимателей 

3. Выбор метода калькулирования себестоимости продукции зависит от: 

а) типа производства и его сложности; 

б) организационной структуры предприятия; 

в) типа производства и его особенностей, наличия незавершенного производства 

4. Попроцессный (простой) метод применяется: 

а) на предприятиях, вырабатывающих однородную продукцию, имеющих массовый 

характер производства, краткий период технологического процесса и где 



отсутствуют остатки незавершенного производства (или они стабильные); 

в) в отраслях промышленности, где характерно разделение технологического 

процесса на отдельные фазы обработки исходного материала; 

в) применяют в индивидуальных и мелкосерийных производствах. 

5. Как называется особым образом оформленное требование клиента 

производителю изготовить изделие (или несколько изделий) с определенными 

характеристиками? 

 а) заказ; 

 б) передел;  

 в) калькуляция. 

6. Признак, согласно которому производят группировку производственных 

расходов для целей управления себестоимостью? 

А) предмет учета затрат 

Б) объект учета затрат 

В) одна из функций учета затрат 

7. Центр ответственности и единица продукции учета затрат это? 

А) группы объектов учета затрат 

Б) функции учета затрат 

В) признаки учета затрат 

8. Основной задачей системы «стандарт-кост» является: 

А) отражение в учете только переменных издержек 

Б) учет потерь и отклонений в прибыли предприятия 

В) учет отклонений только по материальным затратам 

9. Нормативный метод учета затрат соответствует принципам западной системы 

управленческого учета: 

А) стандарт-кост 

Б) маржинальной 

В) директ-костинг 

10. По времени составления калькуляция бывает? 

А) предварительная и последующая 

Б) текущая и временная 

В) сокращенная и полная 

11. Выбор объекта калькулирования и определение полноты калькулирования 

себестоимости это? 

А) функции себестоимости 

Б) этапы калькулирования 

В) признаки себестоимости 

12. Бюджет доходов и расходов: 

а) отражает структуру и величину доходов и расходов предприятия в целом, 

отдельных центров ответственности (или направлений деятельности) предприятия и 

планируемый к получению финансовый результат в предстоящем бюджетном 

периоде; 

б) отражает структуру и величину доходов и расходов отдельных центров 

ответственности (или направлений деятельности) предприятия; 

в) отражает планируемый к получению финансовый результат в предстоящем 



бюджетном периоде. 

13. В зависимости от направления контроля центры ответственности 

классифицируются на: 

А) Центр управления. 

Б) Центр дохода и центр прибыли. 

В) Административный центр. 

14. Центр прибыли – это: 

 структурное подразделение, ответственное за расходы от текущей деятельности. 

структурное подразделение, ответственное за платежеспособность организации. 

структурное подразделение, ответственное за финансовый результат от текущей 

деятельности. 

15. Какие из способов относят к установлению трансфертных цен? 

А) Рыночная стоимость, полная себестоимость продукции + % к ней. 

Б) Сумма всех затрат. 

В) Ценообразование государства. 

Системы управленческого 

учета 

- 3 - ПК-5.4 Самостоятельное изложение ответа: 

1. В каждом центре ответственности должен быть показатель для измерения 

………….. и база для распределения затрат. Вставьте пропущенное словосочетание. 

2. Комплексный процесс, включающий планирование, учет и контроль финансовых 

потоков и результатов – это ________. Напишите название. 

3. Несколько вариантов деловой активности предусматривает ________ бюджет. 

Вставьте пропущенное слово. 

4. По степени обобщения (уровню детализации) различают ________ бюджет и 

________ бюджеты. Вставьте пропущенные слова. 

5. Количественно детализированный план деятельности организации в целом и ее 

отдельных сегментов, направленный на достижение целей организации в 

управленческом учете – это ________ .Напишите название. 

6. Структурное подразделение предприятия, руководитель которого несет 

ответственность только за расходование средств, в соответствии с утвержденным 

текущим или капитальным бюджетом в процессе хозяйственной деятельности – это 

___________. Напишите название. 

7. Подразделение, отвечающее за эффективное использование инвестиций и 

извлечение прибыли, и обладающее необходимыми ресурсами и полномочиями, 

влияющими на доходность и окупаемость инвестиций, увеличение доходов и 

уменьшение расходов в рамках своего подразделения – это ___________. Напишите 

название. 

8. Цена, по которой один центр ответственности передает свою продукцию или 

услугу другому центру по внутренней расчетной цене – это _________ цена. 

Вставьте пропущенное слово. 

9. Величина затрат, которую предприятие израсходует на единицу выпускаемой 

продукции с учетом норм и нормативов в постатейном разрезе – это __________ 

калькуляция. Вставьте пропущенное слово. 

10. Учет фактических затрат в течение отчетного периода с подразделением их на 

расходы по нормам и отклонения от норм – это один из основных принципов 

___________ метода учета затрат. Вставьте пропущенное слово. 



11. Перерасход или экономия при сравнении фактических затрат с установленными 

нормами использования сырья, материалов в производстве и оплате труда – это 

_______________. Напишите название. 

12. Контроль за наиболее точным выявлением отклонений от установленных 

стандартов затрат, что способствует совершенствованию и самих стандартов затрат 

– это основа метода учета затрат _______. Напишите название. 

13. Разница между выручкой и переменными затратами – это _________. Напишите 

название. 

14. Исчисление сокращенной себестоимости продукции и определение 

маржинального дохода лежит в основе метода ____________. Напишите название. 

15. Объем производства, при котором за счет выручки будут покрыты все издержки 

производства без получения прибыли –это ___________ объем производства. 

Вставьте пропущенное слово. 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. б)  

 

2. в) 

 

3. в)  

 

4. в)  

 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

5. [Долгосрочное, краткосрочное] 

 

6. [Отчетности] 

 

7. [Работ] 

 

8. [Ресурсы] 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-5.1 Выбор одного варианта ответа: 

1.а) 

2.а) 

Самостоятельное изложение ответа: 

3.налогового планирования  

4. законности  

 

Бухгалтерская отчетность - 4 - ПК-5.1 Выбор одного варианта ответа: 



1.б) 

2.в) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3. заместителя главного бухгалтера   

4.централизованной форме  

Аудит фирмы 

- 4 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

1. а) 

2. а) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3. [Неотъемлемый] 

4. [Профессиональное] 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. в) 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

2. а), б), в), д). 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. [Cплошного, непрерывного, документального] 

 

4. [Эффективность труда] 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

1. г) 

2. г) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3. эффективности  

4. мониторинга  

 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-5.2 Выбор одного варианта ответа: 

1.б) 

2.б) 

3.а) 

4.а) 

5.а) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.Система бухгалтерского учета —  

7. существенных искажений. 



8. бухгалтерского учета  

9. достоверной  

10. учетную 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.3 Выбор одного варианта ответа: 
1. б) 

 

2. а) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

3.  

[Инвентаризации] 

 

4.  

[Нераспределенная прибыль] 

Налоговый учет и налоговая 

отчетность 

- 4 - ПК-5.3 Выбор одного варианта ответа: 

1.б) 

2.д)  

3.а) 

4.в) 

5.б) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.Налоговая отчетность  

7.Налоговая декларация  
8. налоговой отчетности  

9. 1   

10. 25 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-5.3 Выбор одного варианта ответа: 

1.г) 

2.а) 

3.г) 

4.в) 

5.в) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.Хозяйственные операции  

7.конечного финансового результата деятельности организации 

8. оборотно-сальдовая  

9.Бухгалтерский баланс 

10.существенность информации 

Налогообложение 

экономических субъектов в 

АПК 

- 2 - ПК-5.4 1.  предоставляемые отдельным категориям налогоплательщиков и 

плательщиков сборов предусмотренные законодательством о налогах и сборах 

преимущества по сравнению с другими налогоплательщиками или 

плательщиками сборов, включая возможность не уплачивать налог или сбор 

либо уплачивать их в меньшем размере. 



2. а 

Бухгалтерское дело 

- 3 - ПК-5.4 Выбор одного варианта ответа: 
 

1. а) 

 

2. б) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

 

3.  

[Коммуникационный] 

 

4.  

[Релевантность] 

Бухгалтерская отчетность 

- 4 - ПК-5.4 Выбор одного варианта ответа: 

1.а) 

2.а) 

3.б) 

4.а) 

5. б) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

6.  пояснительной  

7.Событием после отчетной даты 

8.Информация по прекращаемой деятельности  

9.Сегмент 

10. пояснениях 

Управленческий учет в 

отраслях производственной 

сферы АПК 

- 3 - ПК-5.4 6. Б 

7. А 

8. А 

9. А 

10. А 

11. Б 

12. А 

13. Б 

14. А 

15. А 

16. Б 

17. Б 

18. Б 

19. В 

20. А  

 

Системы управленческого 

учета 

- 3 - ПК-5.4 1. Объема деятельности 

2. Бюджетирование 



3. Гибкий 

4. Генеральный ……частные 

5. Бюджет 

6. Центр издержек 

7. Центр инвестиций 

8. Трансфертная 

9. Нормативная 

10. Нормативного 

11. Отклонения от норм 

12. Стандарт-костинг 

13. Маржинальный доход 

14. Директ-костинг 

15. Критический 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-6 

Название компетенции Способен пользоваться компьютерными программами для ведения бухгалтерского учета экономического субъекта, имеющего 

обособленные подразделения, информационными и справочно-информационными системами, оргтехникой 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-6.1 

Наименование индикатора Знает порядок обмена информацией по телекоммуникационным каналам связи, правила защиты информации 

 

Шифр индикатора  ПК-6.2 

Наименование индикатора Применяет современные средства, технологии и системы автоматизированной обработки информации и компьютерные программы для 

ведения бухгалтерского учета экономического субъекта, имеющего обособленные подразделения 

 

 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.1 Вопросы: 

1. Дистанционная передача данных на базе компьютерных сетей и современных 

технических средств 

2. Получение разрешения от банка-эмитента банковской платежной карточки на 

осуществление операций с использованием банковской платежной карточки 

(проверка прав пользователя на осуществление транзакций)  

3. Внутрикорпоративная сеть построенная по принципу Интернет  

4.Чтение, изменение или разрушение информации при отсутствии на это 

соответствующих полномочий  

5.Специальная программа, которая выполняет следующие действия: контролирует 

сетевые соединения между компьютером и внешним миром (многоуровневая 

фильтрация сетевого трафика);  

разрешает полезные и блокирует нежелательные соединения в зависимости от 

названия программы, номера порта, направления передачи, адреса другого 

компьютера и прочих параметров  

 

 

Тесты: 



1. Программа для просмотра страниц гипертекста называются: 

Вариантыответа: 

1. Hipertext Markup Language (HTML) 

2. провайдер 

3. браузер 

4. WorldWideWeb 

 

2. Дайте определение понятию Генераторы отчетов. 

а) ПО, обеспечивающие реализацию запросов и формирование отчѐтов в 

печатном или экранном виде в условиях сети с архитектурой "клиент – сервер".  

б) Печать отчетов по затратам компании  

в) Формирование отчетов базы данных 

 

3. Пользовательский интерфейс реализуется в архитектуре «клиент-сервер»: 

Варианты ответа: 

1. на сервере базы данных 

2. на сервере приложений 

3. одновременно в клиентской части и на сервере приложений 

4. в клиентской части 

 

4.В случае обмена информацией между компьютерами, подключенными к 

Интернету ... 

Варианты ответа: 

1. используются компьютеры одного типа, и одна операционная система 

2. необходимо использовать компьютеры одного типа, операционная система, 

установленная на компьютерах, значения не имеет 

3. тип компьютера и используемая им операционная система значения не имеют 

4. необходимо использовать одну и ту же операционную систему, при этом тип 

компьютера значения не имеет 

 

5.Осуществляемые путем регулирования использования всех ресурсов 

компьютерной информационной системы методы защиты информации — это: 

Варианты ответа: 

1. управление доступом к информации 

2. регистрация информации 

3. кодирование информации 

4. администрирование системы 

 

Основы информационной 

безопасности в 

экономическом субъекте 

- 1 - ПК-6.1 1.  Расширение сети Интранет организации, особенно через инфраструктуру 

общедоступной сети, делающее возможным совместное использование ресурсов 

организацией, другими организациями и лицами, с которыми она имеет дело, с 

предоставлением ограниченного доступа к своей сети Интранет -  

2. Документированная информация, представленная в электронной форме, то есть 



в виде, пригодном для восприятия человеком с использованием электронных 

вычислительных машин, а также для передачи по информационно-

телекоммуникационным сетям или обработки в информационных системах -  

3. Действия, направленные на неизменность состояния материального носителя 

ПДн -  

4. Состояние информации, при котором отсутствует любое ее изменение либо 

изменение осуществляется только преднамеренно субъектами, имеющими на него 

право -  

5. Федеральная государственная информационная система, порядок 

использования которой устанавливается Правительством Российской Федерации и 

которая обеспечивает в случаях, предусмотренных законодательством Российской 

Федерации, санкционированный доступ к информации, содержащейся в 

информационных системах -  

6. Программа, предназначенная для осуществления несанкционированного 

доступа к информации и (или) воздействия на информацию или ресурсы 

информационной системы - 

7. Защита системы шифрованной связи от навязывания ложных данных -  

8. Среда переноса от субъекта к объекту атаки (а возможно, и от объекта к 

субъекту атаки) действий, осуществляемых при проведении атаки -  

9. Специальное разрешение на право осуществления юридическим лицом или 

индивидуальным предпринимателем конкретного вида деятельности (выполнения 

работ, оказания услуг, составляющих лицензируемый вид деятельности), которое 

подтверждается документом, выданным лицензирующим органом на бумажном 

носителе или в форме электронного документа, подписанного электронной 

подписью, в случае, если в заявлении о предоставлении лицензии указывалось на 

необходимость выдачи такого документа в форме электронного документа -  

10.  Сетевое устройство, используемое для установления и управления потоками 

данных между различными сетями путем выбора трактов или маршрутов на основе 

механизмов и алгоритмов протоколов -  

11.  Принцип Кирхгофа: 

1)  Секретность ключа определена секретностью открытого сообщения 

2)  Секретность информации определена скоростью передачи данных 

3)  Секретность закрытого сообщения определяется секретностью ключа 

12.  ЭЦП – это: 

1) Электронно-цифровой преобразователь 

2)  Электронно-цифровая подпись 

3)  Электронно-цифровой процессор 

13. Угроза информационной системе (компьютерной сети) – это: 

1)  Вероятное событие 

2)  Детерминированное (всегда определенное) событие 

3) Событие, происходящее периодически 

14. Информация, которую следует защищать (по нормативам, правилам сети, 

системы) называется: 

1)  Регламентированной 

2) Правовой 



3)  Защищаемой 

15. Разновидностями угроз безопасности (сети, системы) являются все 

перчисленное в списке: 

1)  Программные, технические, организационные, технологические 

2)  Серверные, клиентские, спутниковые, наземные 

3)  Личные, корпоративные, социальные, национальные 

16.  Окончательно, ответственность за защищенность данных в компьютерной 

сети несет: 

1)  Владелец сети 

2)  Администратор сети 

3)  Пользователь сети 

17.  Политика безопасности в системе (сети) – это комплекс: 

1)  Руководств, требований обеспечения необходимого уровня безопасности 

2)  Инструкций, алгоритмов поведения пользователя в сети 

3)  Нормы информационного права, соблюдаемые в сети 

18. Наиболее важным при реализации защитных мер политики безопасности 

является: 

1) Аудит, анализ затрат на проведение защитных мер 

2) Аудит, анализ безопасности 

3)  Аудит, анализ уязвимостей, риск-ситуаций 

19. При включении механизма обновления Windows, в каком ПО на вашем 

компьютере будут автоматически устраняться уязвимости: 

1) Только важные компоненты операционной системы 

2) Только операционная система 

3) Вся операционная система и все приложения на ПК 

4) Вся операционная система, все приложения и их расширения 

20. Вы ищете нужное вам мобильное приложение и находите его в официальном 

магазине приложений. Оно представлено там двумя версиями - платной и 

бесплатной. Вы ставите бесплатную версию. На что стоит обратить при этом 

внимание с точки зрения безопасности: 

1) Какие права доступа запрашивает это приложение 

2) Какую информацию оно собирает и передает разработчикам и третьим лицам 

3) Какую безопасность можно ждать от бесплатной версии программы 

4) Какие уязвимости есть в бесплатной версии 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - ПК-6.1 1. Программное обеспечение, способно автономно функционировать и 

взаимодействовать с другими программными агентами для осуществления целей, 

которые ставит перед программой пользователь в окружении, динамично меняется. 

Это программа-робот, что выполняет в компьютерной сети работу по заданию 

своего хозяина  

2. Интеллектуализированные информационные системы, которые состоят из 

множества автономных модулей программных агентов  

3. Вид мероприятия, в котором групповая коммуникация осуществляется между 

территориально распределенными участниками с помощью технических средств 

4. Внутрикорпоративная сеть построенная по принципу Интернет  



5. Что такое настольные издательские системы.  

а) информационная технология компьютерной издательской деятельности;  

б) информационная технология разработки баз данных  

в) информационная технология редактирования видео 

6. Опишите способ работы Серверов баз данных.  

а) в сетевом варианте обработки данных хранят информацию на файл-сервере, 

обработка данных ведется на рабочих станциях;  

б) обработку данных выполняют самостоятельно, одновременно обеспечивая 

данными большое число пользователей сети;  

в) всю обработку и хранение выполняют рабочие станции 

7. Назовите функции программ-переводчиков и словарей.  

а) для создания подстрочника исходного текста на указанном языке  

б) для набора текста на иных языках  

в) оба варианта 

8. В каких сферах используются программные средства мультимедиа.  

а) оба варианта  

б) библиотечное информационное обслуживание;  

в) процесс обучения; 

9. Развитие какой компьютерной области повлекло появление коммуникационных 

ППП.  

а) сети Internet;  

б) игры  

в) текстовые процессоры 

10. Где используются методы статистической обработки и анализа данных: 

а) табличный процессор 

б)  текстовый процессор  

в) средства презентации графики 

11. Каково основное назначение мультимедиа средств: 

а) создание и использование аудио- и видеоинформации;  

б) игры  

в) библиотеки 

12. Определите назначение средств проверки орфографии.  

а) проверка текстов;  

б) стилевая правка текстов;  

в) оба варианта 

 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.1 1.  Электронный документ, предназначенный для просмотра на экране 

компьютера средствами Internet  

2.  АИС, поддерживающая управленческий и финансовый учет на предприятии и 

поставляющая информацию для принятия управленческих решений  

3. Программа для просмотра страниц гипертекста называются: 

Вариантыответа: 

1. Hipertext Markup Language (HTML) 

2. провайдер 

3. браузер 



4. WorldWideWeb 

4. Дайте определение понятию Генераторы отчетов. 

а) ПО, обеспечивающие реализацию запросов и формирование отчѐтов в 

печатном или экранном виде в условиях сети с архитектурой "клиент – сервер".  

б) Печать отчетов по затратам компании  

в) Формирование отчетов базы данных 

5. Пользовательский интерфейс реализуется в архитектуре «клиент-сервер»: 

Варианты ответа: 

1. на сервере базы данных 

2. на сервере приложений 

3. одновременно в клиентской части и на сервере приложений 

4. в клиентской части 

6. Сети между учреждениями в пределах одного или нескольких городов, 

связывающие много локальных вычислительных сетей  

7. Служба в компьютерных сетях, позволяющая клиентам выполнять косвенные 

запросы к другим сетевым службам 

8. Сервер, предоставляющий клиентам вычислительные ресурсы (процессорное 

время, память, дисковое пространство) для решения задач  

9. Что делают информационно-поисковые системы? 

1. вырабатывают информацию, на основании которой человек принимает 

решение. 

2. выполняют инженерные расчеты, создают графическую документацию. 

3. производят ввод, систематизацию, хранение, выдачу информации без 

преобразования данных. 

4. вырабатывают информацию, которая принимается человеком к сведению и не 

превращается немедленно в серию конкретных действий. 

10. Дистанционная передача данных на базе компьютерных сетей и современных 

технических средств 

11. Получение разрешения от банка-эмитента банковской платежной карточки на 

осуществление операций с использованием банковской платежной карточки 

(проверка прав пользователя на осуществление транзакций)  

 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.2 Вопросы: 

1. Вид подписи, полученной по результату криптографического преобразования 

набора электронных данных, который добавляется к этому набору или логически с 

ним объединяется и дает возможность подтвердить его целостность и 

идентифицировать подписывателя  

2. Именованная совокупность структурированных данных, отображает множество 

объектов и связей между ними в определенной предметной области  

3. Вид мероприятия, в котором групповая коммуникация осуществляется между 

территориально распределенными участниками с помощью технических средств  

4. Электронный документ, предназначенный для просмотра на экране компьютера 

средствами Internet 

5. АИС, поддерживающая управленческий и финансовый учет на предприятии и 

поставляющая информацию для принятия управленческих решений 



 

 

Тесты: 
 

1.К справочно-правовым системам относятся… 

а) «1С: Бухгалтерия», «1С: Предприятие»; 

б) АРМ – автоматизированные рабочие места; 

в) «Гарант», «Консультант Плюс»; 

г) корпоративные базы данных. 

 

2. Для офиса основу интегрированного пакета составляет: 

а) СУБД, видеотекст, компьютерные конференции 

б) текстовый редактор, электронная таблица и СУБД 

в) табличный процессор, электронный календарь, управленческие программы 

г) электронная почта, СУБД, генератор отчетов 

 

3.Компьютерные конференции и телеконференции являются компонентом ... 

а) экспертной системы 

б) информационной технологии управления 

в) электронного офиса 

г) информационной технологии обработки данных 

 

4.В основе информационного обеспечения корпоративной АИС - ... 

а) корпоративная электронная почта 

б) базы данных коллективного доступа и корпоративные базы знаний 

в) программы-браузеры 

г) WordWideWeb 

 

5.Укажите правильное определение ERP-системы 

а) Информационная система, обеспечивающая управление взаимоотношения с 

клиентами. 

б) Информационная система, обеспечивающая планирование потребности в 

производственных мощностях. 

в) Интегрированная система, обеспечивающая планирование и управление всеми 

ресурсами предприятия, его снабжением, сбытом, кадрами и заработной платой, 

производством, научно-исследовательскими и конструкторскими работами. 

г) Информационная система, обеспечивающая управление поставками. 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - ПК-6.2 1. Расшифруйте аббревиатуру СУБД. 

а) Система Управления Базами Данных 

б) Система Управления Большими Данными 

в) Совершенствование Управления Банками Данных 

2. Пользователи ЭИОС РГАТУ несут ответственность за умышленное 

использование элементов ЭИОС университета в противоправных целях: 

а) модификации и кражи информации; 

б) распространения материалов, оскорбляющих человеческое достоинство и 



общественную нравственность; 

в) пропаганды насилия, разжигания расовой или национальной вражды; 

г) осуществления рассылки обманных, беспокоящих или угрожающих 

сообщений; 

д) любого рода коммерческой деятельности и других несанкционированных 

действий. 

е) все вышеперечисленное. 

3. Для чего предназначены Коммуникационные ППП:  

а) для организации взаимодействия пользователя с удаленными абонентами;  

б) для взаимодействия с периферийными устройствами;  

в) для управления коммуникаций; 

4. Приведите пример развития текстовых процессоров.  

а) графический редактор  

б) издательские системы 

в) обработчик звука 

5. Дайте определение органайзерам (планировщикам).  

а) ПО для компиляции программ  

б) ПО для планирования рабочего времени, составления протоколов встреч, 

расписаний и т.д.; 

в) ПО для разработки СУБД 

6. Совокупность электронных документов (файлов) частного лица или 

организации в компьютерной сети, объединѐнная под одним адресом (доменным 

именем или IP-адресом) 

7.  Программы, управляющие работой компьютера и выполняющие различные 

вспомогательные функции, например, управление ресурсами компьютера, создание 

копий информации, проверка работоспособности устройств компьютера, выдача 

справочной информации о компьютере  

8. Дайте определение понятию браузер.  

а) средства просмотра WWW-страниц;  

б) средства прослушивания звука  

в) средства защиты от вирусов 

9. Перечислите наиболее важные требования к разработке проблемно-

ориентированных ППП: 

а) высокие требования к сетевым ресурсам;  

б) высокие требования к периферийным ресурсам  

в) высокие требования к оперативности обработки данных;  

г) повышенные требования к средствам администрирования данных БД; 

10. Расшифруйте аббревиатуру HTML.  

а) язык гипер текстовой разметки  

б) язык мето текстовой разметки  

в) язык координации текста 

11. Все серверное оборудование в рамках ЭИОС РГАТУ должно иметь: 

а) средства отказоустойчивого хранения и восстановления данных; 

б) сертифицированные аппаратные и программные средства обеспечения 

информационной безопасности; 



в) оба ответа верны 

12. Синхронное взаимодействие между участниками образовательного процесса в 

ЭИОС РГАТУ осуществляется 

 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.2 1. Внутрикорпоративная сеть построенная по принципу Интернет  

2. Чтение, изменение или разрушение информации при отсутствии на это 

соответствующих полномочий  

3.Специальная программа, которая выполняет следующие действия: контролирует 

сетевые соединения между компьютером и внешним миром (многоуровневая 

фильтрация сетевого трафика);  

разрешает полезные и блокирует нежелательные соединения в зависимости от 

названия программы, номера порта, направления передачи, адреса другого 

компьютера и прочих параметров  

4. Устройство, подключенное к сети и активно участвующее в информационном 

обмене  

5. Центральный (главный) компьютер локальной сети (сервер), на котором 

работают службы каталогов и располагается хранилище данных каталогов  

6. Сетевое устройство, предназначенное для объединения сегментов (подсети) 

компьютерной сети разных топологий и архитектур  

7. Распространяет c сигнал от одного подключенного устройства ко всем 

остальным  

8. Организация, предоставляющая услуги доступа к Интернету и иные связанные 

с Интернетом услуги. Провайдер имеет скоростной канал связи с интернетом и 

подключает к нему абонентов: 

1. Провайдер  

2. Разработчик ПО 

3. Дистрибьютер ПО 

9. Аппаратный маршрутизатор или программное обеспечение для сопряжения 

компьютерных сетей, использующих разные протоколы (например, локальной и 

глобальной). 

1.  Шина 

2. Шлюз  

3. Топология 

10. Разновидность почтовой рассылки с целью рекламы (часто нежелательной) 

того или иного товара или услуги, аналог бумажной рекламы, бесплатно 

распространяемой по почтовым ящикам жилых домов.  

1. Спам 

2. Вирус 

3. Транзакция 

11. Информационная технология, обеспечивающая возможность обмена 

вычислительными и иными ресурсами между несколькими компьютерами, 

подключенными к сети Интернет  

12. Позволяет размечать электронный документ, который отображается на экране 

с полиграфическим уровнем оформления; результирующий документ может 

содержать самые разнообразные метки, иллюстрации, аудио- и видеофрагменты 

http://mdl.lcg.tpu.ru:82/mod/glossary/showentry.php?courseid=138&concept=%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D1%80


1. НТМL  

2. Basic 

3. SQL 

13. Абонент сети, который только использует сетевые ресурсы, но сам свои 

ресурсы в сеть не отдает, то есть сеть его обслуживает, а он ей только пользуется.  

1. Клиент 

2. Сервер 

3. Провайдер 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.1 Вопросы: 

1. Телекоммуникация. 

2. Авторизация. 

3. Интрасеть Intranet. 

4. Несанкционированный доступ. 

5. Брандмауэр. 

 

 

Тесты: 

1. 3 

2. а) 

3. 1.  

4.3. 

 

5.1.  

Основы информационной 

безопасности в 

экономическом субъекте 

- 1 - ПК-6.1 1.  Экстранет (extranet) 

2. Электронный документ  

3. Хранение персональных данных  

4. Целостность информации (integrity) 

5. Единая система идентификации и аутентификации  

6. Вредоносная программа 

7. Имитозащита  

8. Канал атаки  

9. Лицензия  

10.  Маршрутизатор (router) 

11.  3)  

12.  2)   

13. 1)   

14. 3)   

15. 1)   

16.  1)   

17.  1)   



18. 3)   

19. 2)  

20. 1), 2) 

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - ПК-6.1 1. Программный агент. 

2. Мультиагентные системы. 

3. Телеконференция. 

4. Интрасеть Intranet. 

5.а)  

6. б)  

7. в)  

8. в)  

9. а)  

10. а)  

11. а)  

12. в)  

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.1 1.  Web-документ. 

2.  Корпоративная информационная система (КИС). 

3. 3.  

4. а)  

5. 1.  

 

6. Городские сети ( MAN , MetropolitanAreaNetwork)  

7. Прокси-сервер( Proxyserver). 

8. Терминальный сервер ( Terminalserver). 

9.3.  

10. Телекоммуникация.  

11. Авторизация. 

Информационные технологи в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.2 Вопросы: 

1. Электронная цифровая подпись.  

2. База данных. 

3. Телеконференция. 

4. Web-документ. 

5. Корпоративная информационная система (КИС). 

 

 

Тесты: 

 

1.в)  

2. б)  

3.в)  

4.б)  

5.в)  

Электронная информационно- 

образовательная среда 

- 2 - ПК-6.2 1. а)  

2. е)  

3. а)  



4. б)  

5. б)  

6. Сайт. 

7.  Системное ПО. 

8.а)  

9. в) , г)  

10. а)  

11. в)  

12. посредством телефона, формы двухсторонней взаимосвязи, 

расположенной на главной странице официального сайта университета или с 

помощью скайпа. 

Компьютерные сети в 

профессиональной 

деятельности 

- 2 - ПК-6.2 1. Интрасеть Intranet. 

2. Несанкционированный доступ. 

3. Брандмауэр. 

4. Абонент (узел, хост, станция). 

5. Домен контроллер ( DC, Domain ). 

6. Мост (bridge). 

7. Концентратор (Хаб, Hub ). 

8. 1.  

9. 2.  

10. 1.  

11. Обмен вычислительными ресурсами. 

12. 1.  
13. 1.  

______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-7 

Название компетенции Способен осуществлять оценку организации системы внутреннего контроля 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-7.1 

Наименование индикатора Знает теоретические основы и нормативно-правовую базу, в том числе требования профессиональной этики, в сфере построения и 

функционирования системы внутреннего контроля экономического субъекта 

 

Шифр индикатора  ПК-7.2 

Наименование индикатора Определяет порядок формирования и осуществляет оценку нормативных и методических материалов для работы специалистов по 

внутреннему контролю на предприятии 

 

Шифр индикатора  ПК-7.3 

Наименование индикатора Разрабатывает внутрифирменные регламенты работы системы внутреннего контроля 

 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-7.1 Выбор одного варианта ответа: 

1. В каком нормативно-правовом документе содержится информация о построении 

и функционировании системы внутреннего контроля экономического субъекта? 

а. <Информация> Минфина России N ПЗ-11/2013 "Организация и 

осуществление экономическим субъектом внутреннего контроля 

совершаемых фактов хозяйственной жизни, ведения бухгалтерского учета и 

составления бухгалтерской (финансовой) отчетности" 

б. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ 

в. Все ответы верны 

2. Какая статья ФЗ "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ содержит 

общую информацию о построении и функционировании системы внутреннего 

контроля экономического субъекта? 

а. 15 

б. 16 



в. 17 

г. 19 

 

3. Специальное подразделение внутреннего контроля (служба внутреннего 

контроля) экономического субъекта: 

а. осуществляет методическое обеспечение организации и осуществления 

внутреннего контроля;  

б. координирует деятельность подразделений по организации и 

осуществлению внутреннего контроля. 

в. все ответы верны 

 

4. Привлечение внешнего специалиста в сфере построения и функционирования 

системы внутреннего контроля целесообразно в следующих случаях: 

а. собственные ресурсы экономического субъекта недостаточны для 

выполнения задач по организации или оценке внутреннего контроля в 

установленные сроки; 

б. затраты на создание и содержание специального подразделения 

внутреннего контроля (службы внутреннего контроля) или внутреннего 

аудитора (службы внутреннего аудита) превышают стоимость привлечения 

независимого консультанта (аудиторской организации) для выполнения задач по 

организации или оценке внутреннего контроля соответственно; 

в. все ответы верны 

 

5.Экономический субъект обязан  организовывать и осуществлять внутренний 

контроль совершаемых фактов хозяйственной жизни? 

а. да 

б. нет 

в. по требованию вышестоящей организации 

 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

6. Как называется 19 статья ФЗ "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ? 

 

7. Полезность внутреннего контроля должна быть сопоставима с затратами на его 

______и осуществление? 

 

8.В осуществлении внутреннего контроля должен участвовать весь персонал 

_________ ______  в соответствии с его полномочиями и функциями  

 

9. Внутренний контроль должен осуществляться на всех уровнях управления 

экономическим субъектом и во всех его ___________ 

 



10. Для организации внутреннего контроля экономический субъект может создать 

специальное__________ 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-7.1 11. Оперативные планы разрабатываются сроком на: 

12. Под планированием понимают: 
13. Организационное планирование осуществляется: 
1) Только на высшем уровне управления; 
2) На высшем и среднем уровнях управления; 
3) На среднем уровне управления; 
4) На всех уровнях управления; 
5) Определение потребностей подчиненных. 
14. Что представляет собой функция планирования, это: 
15. Вид хозяйственной деятельности, при которой часть участников отвечает по 

долгам всем своим имуществом, а часть только в пределах своих взносов в уставной 

фонд 

16. Вид хозяйственной деятельности, при которой ее участники отвечают по долгам 

предприятия своими взносами в уставной фонд, а при недостаче этих сумм - 

дополнительное имущество, которое им принадлежит: 

17. Вид хозяйственной деятельности, когда все ее участники занимаются 

совместной предпринимательской деятельностью и несут солидарную 

ответственность по обязательствам общества всем своим имуществом это: 
18. К средствам мотивации труда не относятся: 
1) Вознаграждения; 
2) Проведение производственных совещаний; 
3) Повышение квалификации персонала; 
4) Обеспечение условий для самовыражения; 
5) Объявление благодарности. 
19. Когда осуществляется текущий контроль в организации? 
1) После выполнения определенных работ; 
2) До фактического начала выполнения определенных работ; 
3) В ходе проведения определенных работ; 
4) Тогда, когда удобно руководителю; 
5) Тогда, когда удобно коллективу. 
20. Когда осуществляется заключительный контроль в организации? 
1) До фактического начала выполнения работ; 
2) После, выполнения запланированных работ; 
3) В ходе проведения определенных работ; 
4) Тогда, когда удобно руководителю; 
5) После достижения поставленных целей. 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-7.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

21. Для проверки описания дизайна внутреннего контроля выполняются следующие 

действия: 

а. ознакомление с матрицей рисков и процедур внутреннего контроля и 

проверка наличия процедур внутреннего контроля, направленных на 

минимизацию каждого риска; 

б. формирование мнения о том, насколько принятые процедуры внутреннего 

контроля достаточны для минимизации риска; 



в. проверка того, насколько описание процедур внутреннего контроля 

правильно и понятно; 

г. подготовка списка вопросов и требуемой информации для проведения 

подтверждения дизайна внутреннего контроля. 

д. все ответы верны 

22. Верно ли утверждение: «Подтверждение дизайна внутреннего контроля 

представляет собой ознакомление с практикой осуществления внутреннего 

контроля, которое доказывает наличие внутреннего контроля, подтверждает 

полноту и правильность описания внутреннего контроля, результативность 

внутреннего контроля, а также полноту покрытия внутренним контролем рисков 

экономического субъекта». 

а. Верно 

б. Неверно 

23. Верно ли утверждение: «Операционная эффективность внутреннего контроля 

означает, что внутренний контроль осуществляется в течение всего отчетного 

периода постоянно (без пропусков) в полном соответствии с утвержденным 

дизайном». 

а. Верно 

б. Неверно 

24. На размер выборки операций для тестирования операционной эффективности 

внутреннего контроля  могут повлиять следующие обстоятельства и особенности 

внутреннего контроля: 

а. частота выполнения ручного внутреннего контроля - чем чаще работает 

ручной внутренний контроль, тем больше операций подлежат 

тестированию; 

б. существенность внутреннего контроля - процедуры внутреннего контроля, 

являющиеся относительно более важными, подлежат более обширному 

тестированию. Например, чем больше типов искажений бухгалтерской 

(финансовой) отчетности призван предотвратить внутренний контроль, тем 

более важным он является для тестирования; 

в. Все ответы верны 

25. Для проведения тестирования операционной эффективности внутреннего 

контроля составляется _______тестирования с определением в нем способов, 

процедур, объема и периода тестирования. 

а. График 

б. План 

в. Методика 



г. Анкета 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

26. Оценка внутреннего контроля включает оценку эффективности дизайна 

внутреннего контроля и оценку ________ эффективности внутреннего контроля. 

 

27.  Эффективный _________ внутреннего контроля представляет собой такую 

организацию внутреннего контроля, при которой внутренний контроль достигает 

своей цели. 

 

28. ________ эффективности дизайна внутреннего контроля позволяет выявить 

неэффективные, недостающие и дублирующие процедуры внутреннего контроля. 

 

29. Оценка эффективности дизайна внутреннего контроля включает проверку --------

____________ дизайна внутреннего контроля и ___________дизайна внутреннего 

контроля. 

 

30. Оценка внутреннего контроля включает оценку эффективности _______ 

внутреннего контроля и оценку операционной эффективности внутреннего 

контроля. 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-7.2 31. Что обеспечивает управленческая функция «мотивация»? 
1) Достижение личных целей; 
2) Побуждение работников к эффективному выполнению  
поставленных задач; 
3) Исполнение принятых управленческих решений; 
4) Обеспечение бесспорного влияния на подчиненного; 
5) Побуждение работников к деятельности. 
32. Что представляет собой функция мотивации, это: 
1) Процесс достижения поставленных перед администрацией целей; 
2) Побуждение себя к эффективной деятельности; 
3) Процесс побуждения себя и других к эффективной деятельности достижения 
поставленных перед организацией целей; 
4) Способ влияния на персонал с целью достижения целей; 
5) Динамичная организация. 
33. Фазы жизненного цикла организации: 
34. Что следует понимать под миссией организации? 
1) Основные задания организации; 
2) Основные функции организации; 
3) Основное направление деятельности; 
4) Четко выраженные причины существования; 
5) Основные принципы организации. 
35. Что следует понимать под организацией, это: 
1) Объединение людей для выполнения определенных работ; 
2) Сознательное объединение людей, которое действует на о сновании 
определенных процедур и правил и совместно реализует определенную программу 
или цели; 
3) Группа людей, которые совместно реализуют определенные программы; 
4) Группа людей, которые объединяются на основе симпатии друг к другу для 



реализации личных целей; 
5) Объединение людей по интересам. 
36. Как можно объяснить сущность принципа «подчиненность личного интереса 
общему»? 
1) В организации всегда должен учитываться только личный интерес руководителей  
организации; 
2) Интерес одного работника должен преобладать над интересами организации в 
целом; 
3) Интерес отдельных менеджеров должен преобладать над интересами отдельных 
групп работников; 
4) В организации интересы одного работника или группы не должен преобладать 
над интересами организации в целом; 
5) Интерес организации не должен преобладать над интересами коллектива. 
37. Что предусматривает дисциплина как принцип менеджмента? 
1) Выполнение всеми работниками поставленных заданий; 
2) Четкое придерживание администрацией предприятия и его персоналом 
заключенного коллективного договора и контракта; 
3) Выполнение менеджерами поставленных заданий; 
4) Выполнение работниками аппарата управления поставленных заданий; 
5) Полное подчинение работников руководящему аппарату. 
38. Что должны отражать современные принципы менеджмента? 
39. Что является основой управления какой-либо системы? 
1) Принципы, которые отражают рыночные условия хозяйствования; 
2) Методы менеджмента; 
3) Функции менеджмента; 
4) Финансовые ресурсы; 
5) Объект менеджмента. 
40. Подход, который требует принятия оптимального решения, которое зависит от 
соотношения взаимодействующих факторов - это: 
1) Ситуационный подход; 
2) Системный подход; 
3) Процессный подход; 
4) Поведенческий подход; 
5) Текущий по доход. 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-7.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

41.  Что может относиться к внутрифирменным регламентам работы системы 

внутреннего контроля по такому элементу организации внутреннего контроля, как 

контрольная среда? 

а. положение о стратегии, целях и ценностях экономического субъекта, 

определяющие поведение экономического субъекта на рынке и методы 

управления им 

б. кодекс делового поведения (этики), описывающий правила поведения 

руководства и персонала экономического субъекта при наступлении 

различных событий, процедуры рассмотрения жалоб 

в. все ответы верны 

42. Что может относиться к внутрифирменным регламентам работы системы 



внутреннего контроля по такому элементу организации внутреннего контроля, как 

контрольная среда в аспекте ведения бухгалтерского учета и составления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности? 

а. положение о бухгалтерской службе 

б. внутренние распорядительные документы, определяющие правила 

принятия решений и осуществления отдельных хозяйственных операций, в 

том числе учетная политика экономического субъекта 

в. положения об отдельных подразделениях экономического субъекта, 

определяющие функции подразделений, полномочия и ответственность их 

руководителей 

г. кодекс делового поведения (этики), описывающий правила поведения 

руководства и персонала экономического субъекта при наступлении 

различных событий, процедуры рассмотрения жалоб 

43.  Что может относиться к внутрифирменным регламентам работы системы 

внутреннего контроля по такому элементу организации внутреннего контроля, как 

риски экономического субъекта? 

а. внутрифирменное исследование бизнес-рисков: описание бизнес-процессов 

организации (в текстовой и графической формах) 

б. требования к квалификации бухгалтерского персонала; 

в. кодекс делового поведения (этики), описывающий правила поведения 

руководства и персонала экономического субъекта при наступлении 

различных событий, процедуры рассмотрения жалоб 

г. внутренние распорядительные документы, определяющие правила 

принятия решений и осуществления отдельных хозяйственных операций, в 

том числе учетная политика экономического субъекта 

44. Что устанавливает кадровая политика? 

а. Определяет функции подразделений, полномочия и ответственность их 

руководителей 

б. определяет правила принятия решений и осуществления отдельных 

хозяйственных операций 

в.  подходы к найму, обучению и развитию персонала экономического 

субъекта, критерии оценки результатов деятельности, систему оплаты труда 

45. Что может относиться к внутрифирменным регламентам работы системы 

внутреннего контроля по такому элементу организации внутреннего контроля, как 

правила коммуникации? 

а. положение об информационной политике (в области внешних и внутренних 

коммуникаций) 

б. графики предоставления данных и составления отчетности 



в. должностные инструкции 

г. все ответы верны 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

46. Документ, определяющий поведение экономического субъекта на рынке и 

методы управления им – это ______ 

 

47.  Кодекс _________ поведения (этики), описывающий правила поведения 

руководства и персонала экономического субъекта при наступлении различных 

событий, процедуры рассмотрения жалоб 

 

48. Организационная __________ экономического субъекта определяет место и роль 

его подразделений, уровни принятия решений, штатное расписание; 

 

49.__________  политика, устанавливающая подходы к найму, обучению и 

развитию персонала экономического субъекта, критерии оценки результатов 

деятельности, систему оплаты труда. 

 

50. Внутренние ______________ документы определяют правила принятия решений 

и осуществления отдельных хозяйственных операций, в том числе учетная политика 

экономического субъекта 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-7.3 51. Если управление рассматривает все процессы и явления в виде целостной 
системы, которая имеет новые качества и функции, которые отсутствуют у 
элементов, которые их составляют, то мы имеем дело с: 
1) Поведенческим подходом. 
2) Процессным подходом; 
3) Ситуационным подходом; 
4) Системным подходом; 
5) Текущим подходом 
52. Что является составляющим элементом управления? 
53. Каким методам управления, организациями принадлежит ведущая роль в 

современных условиях? 

54. К первичным потребностям относятся: 

55. Потребности бывают: 
56. Мотивация базируется на: 
1) Потребностях и самовыражении; 
2) Потребностях и вознаграждениях; 
3) Вознаграждениях и удовлетворении отдельных людей; 
4) Удовлетворении всех людей; 
5) Самовыражении и вознаграждениях. 
57. Основной формой материального стимулирования персонала организации 
является: 
58. Что создает структуру управления организацией? 
1) Совокупность линейных органов управления; 
2) Совокупность функциональных служб; 
3) Совокупность линейных и функциональных служб (органов); 
4) Совокупность органов управления; 



5) Совокупность программно-целевых служб. 
59. Анализ конкурентов организации проводится с целью: 
1) Определения их стратегии и сильных сторон; 
2) Определения их целей и сильных сторон; 
3) Определения их целей, стратегий, сильных и слабых сторон; 
4) Определения стратегии; 
5) Определения их целей и слабых сторон. 
60. Цели организации должны удовлетворить такие основные требования: 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-7.1 Выбор одного варианта ответа: 

1. в) 

 

2. г) 

 

3. в) 

 

4. в) 

 

5. а) 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

6. [внутренний контроль] 

 

7. [организацию] 

 

8. [экономического субъекта] 

 

9. [подразделениях] 

 

10. [подразделение] 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-7.1 11. Полгода, месяц, декаду, неделю 

12. Отделѐнный вид управленческой деятельности, который определяет 

перспективу и будущее состояние организации 

13. 4 

14. Установление целей и задач развития объектов управления, определение путей 

и средств их достижения 

15. Коммандитное товарищество 

16. Общество с дополнительной ответственностью 

17. Полное товарищество 

18.4 

19.2 

20.3 



Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-7.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

21. д) 

 

22. а) 

 

23. а) 

 

24. в) 

 

25. б) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

26.[операционной] 

 

27.  [дизайн] 

 

28. [оценка] 

 

29. [описания, подтверждение] 

 

30. [дизайна] 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-7.2 31.2 

32.3 

33.Рождение, детство, юность, зрелость, старение, возрождение 

34.4 

35.2 

36.4 

37.2 

38.Основные свойства, связи и отношения управления, которые складываются в 

системе 

39.1 

40.1 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-7.3 Выбор одного варианта ответа: 

 

41.  в) 

 

42. а) 

 

43.  а) 

44. в) 

 

45. г) 

 



Самостоятельное изложение ответа: 
 

46. [Положение о стратегии, целях и ценностях] 

 

47. [Делового] 

 

48. [Структура] 

 

49. [Кадровая] 

 

50. [Распорядительные] 

Правовое регулирование 

управленческой деятельности 

- 1 - ПК-7.3 51.4 

52.Маркетинг 

53.Экономическим 

54.Физиологически 

55.Первичные, вторичные, внутренние и внешние 

56.2 

57.Зарплата 

58.4 

59.3 

60.Достижимость, конкретность, ориентация во времени 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.04.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-8 

Название компетенции Способен оценивать эффективность и координировать деятельность систем внутреннего контроля на всех уровнях управления 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-8.1 

Наименование индикатора Применяет методы оценки эффективности системы внутреннего контроля 

 

Шифр индикатора  ПК-8.2 

Наименование индикатора Осуществляет мониторинг работы субъектов внутреннего контроля 

 

Шифр индикатора  ПК-8.3 

Наименование индикатора Координирует деятельность субъектов внутреннего контроля, выявляет причины отклонений в их работе от требований нормативной 

базы, разрабатывает меры по устранению недостатков 

 

 

Формирование компетенции: 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.) 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-8.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. Верно ли утверждение: «Совокупность организационных мер, методик и 

процедур, создаваемых и используемых для эффективного осуществления 

внутреннего контроля – это система внутреннего контроля»  

а. *Верно 

б. Неверно 

2. Какие элементы включает в себя система внутреннего контроля? 

а. контрольная среда; 

б. процесс оценки рисков; 

в. информационная система 

г. контрольные действия; 

д. мониторинг средств контроля 

е. *Все ответы верны 

3. Какой элемент системы внутреннего контроля включает официальную позицию, 



осведомленность и действия представителей собственника и руководства 

относительно системы внутреннего контроля, а также понимание значения такой 

системы? 

а. Контролируемая среда 

б. *Контрольная среда 

в. Контролирующая среда 

4.  Выявление и по возможности устранение рисков в ведении хозяйственной 

деятельности, а также их возможных последствий – это:  

а. контрольная среда; 

б. *процесс оценки рисков; 

в. информационная система 

г. контрольные действия; 

д. мониторинг средств контроля 

5. Процесс оценки эффективного функционирования системы внутреннего контроля 

во времени – это  

а. контрольная среда; 

б. процесс оценки рисков; 

в. информационная система 

г. контрольные действия; 

д. *мониторинг средств контроля 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

6. _______ внутреннего контроля представляют собой совокупность финансовых, 

экономических, организационных, оперативно-технических и фактических 

способов и приемов по проверке производственной и финансовохозяйственной 

деятельности предприятия с целью изучения состояния их экономики и финансов, 

эффективности использования материальных и финансовых ресурсов, сохранности 

активов и своевременности возврата обязательств, обеспечения законности, 

достоверности и целесообразности хозяйственных операций, а также их 

оформления первичными документами, служащими основанием для отражения в 

бухгалтерском учете. 

[Методы] 

 

7. Последовательный просмотр первичных документов и учетных регистров 

называют __________ 

[Сканированием] 

 

8. Процесс получения и анализа сведений в виде ответов третьих лиц на запросы 

проверяемого организации называется _______________ 

[Подтверждением] 



 

9. Основная цель ___________ процедур – поиск и выявление наличия или 

отсутствия необычных или неверно отраженных фактов хозяйственной 

деятельности, определяющих результаты хозяйственной деятельности и области 

потенциального риска 

[аналитических] 

 

10. ________– это статистический метод, заключающийся в отборе данных из 

проверяемой совокупности по определенному интервалу, признаку или носит 

случайный характер. 

[выборка] 

Аудит фирмы 

- 4 - ПК-8.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

11. Оценка СБУ и ВК в ходе аудита является: 

а.  обязательным требованиям МСА* 

б. процедура, выполняемая аудиторами по усмотрению 

в. по  требованию заказчика и выполняется, если эта работа включена в договор 

 

12. СВК включает: 

а. только контрольную среду 

б. распределение полномочий  и ответственности 

в. контрольную среду, отдельные средства контроля* 

 

13. Что можно включить в контрольную среду? 

а. Стиль руководства и основные принципы управления 

б. Организационную структуру 

в. Распределение ответственности и полномочий 

г. Функции внутреннего контроля 

д. Все ответы верны* 

 

14. Что является элементами внутреннего контроля? 

а. Мониторинг средств контроля 

б. Информация и коммуникация 

в. Оценка рисков 

г. Все ответы верны* 

 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

15. Среди компонентов каких рисков можно выделить риск средств контроля? 

а. Аудиторский риск* 

б. Риск существенных искажений* 

в. Неотъемлемый риск 

 



Самостоятельное изложение ответа: 

16. Процесс _________ представляет собой выявление и по возможности 

устранение рисков в ведении хозяйственной деятельности, а также их возможных 

последствий. При этом следует учитывать, что риски могут быть связаны как с 

внешними, так и с внутренними событиями и обстоятельствами 

[оценки рисков] 

 

17. Внешним фактором, влияющим на оценку_______, являются 

макроэкономические изменения  

[рисков] 

 

18. _________ фактором, влияющим на оценку рисков, является квалификация 

сотрудников  

[внутренним] 

 

19. __________ фактором, влияющим на оценку рисков, являются  новые подходы к 

ведению хозяйственной деятельности, новые виды товаров, работ, услуг  

[внутренним] 

 

20. _________ действия могут включать в себя соотнесение между собой различных 

данных (управленческих и финансовых), анализ их соответствия, выводы об 

обнаруженных расхождениях и предпринимаемые в этих случаях корректирующие 

действия  

[контрольные] 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-8.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

21. Обеспечение непрерывной эффективной работы средств контроля – это: 

а. Цель осуществления мониторинга 

б. Задача осуществления мониторинга 

в. Причина осуществления мониторинга 

г. Следствие осуществления мониторинга 

22. Процесс по достижению эффективности исполнения внутреннего контроля во 

времени – это  

а. Мониторинг субъектов контроля 

б. Мониторинг объектов контроля 

в. Мониторинг результатов деятельности 

г. Мониторинг средств контроля 

23. Что из предложенных вариантов включает политику и процедуры, которые 

помогают удостовериться, что распоряжения руководства выполняются? 

а. Мониторинг средств контроля 

б. Контрольные действия 



24. Важной обязанностью руководства является создание и поддержание системы 

____________в режиме непрерывной работы. 

а. Системы внешнего контроля 

б. Системы внутреннего контроля 

в. Систему внутренней ревизии 

25. Представляет собой процесс оценки эффективного функционирования системы 

внутреннего контроля во времени: 

а. Ревизия 

б. Мониторинг средств контроля 

в. Инспектирование средств контроля 

г. Надзор 

26. Организационные этапы проведения мониторинга эффективности системы 

внутреннего контроля включают: 

а. Планирование 

б. Выполнение 

в. Информирование и предоставление результатов. 

г. Контроль устранения недостатков 

д. Все ответы верны 

27.  На каком этапе проведения мониторинга эффективности системы внутреннего 

контроля  изучаются внутренние нормативные документы, определяются и 

согласовываются требования к выполнению процедур внутреннего контроля 

соответствующих процессов (направлений деятельности, подразделений, отдельных 

операций), проводится обследование объектов оценки? 

а. Планирование 

б. Выполнение 

в. Информирование и предоставление результатов. 

г. Контроль устранения недостатков 

28. В результате какого этапа проведения мониторинга эффективности системы 

внутреннего контроля выявляются недостатки фактического выполнения контроля в 

сравнении с требованиями и разрабатываются рекомендации по их устранению? 

а. Планирование 

б. Выполнение 

в. Информирование и предоставление результатов. 

г. Контроль устранения недостатков 

29. В результате какого этапа проведения мониторинга эффективности системы 

внутреннего контроля формируется итоговый отчет о проверке, в котором дается 

оценка эффективности процесса в сравнении с лучшими практиками организации 

контроля, а также определяется остаточный уровень риска в процессе? 



а. Планирование 

б. Выполнение 

в. Информирование и предоставление результатов. 

г. Контроль устранения недостатков 

20. На каком этапе проведения мониторинга эффективности системы внутреннего 

контроля подразделение внутреннего контроля получает и оценивает планы 

корректирующих действий на соответствие замечаниям и проверяет реальность и 

разумность плановых сроков их устранения? 

а. Планирование 

б. Выполнение 

в. Информирование и предоставление результатов. 

г. Контроль устранения недостатков 

Самостоятельное изложение ответа: 
31. Наблюдение за тем, функционируют ли средства контроля и были ли они 

изменены надлежащим образом в случае необходимости – это  ______ средств 

контроля 

[Мониторинг] 

 

32. Мониторинг средств контроля может включать такие мероприятия, как 

___________ руководства за тем, своевременно ли подготавливаются выверки 

расчетов с контрагентами  

[наблюдение] 

33. Мониторинг средств контроля может включать такие мероприятия, как оценка 

внутренними аудиторами соответствия действий персонала, занимающегося 

продажами, политике организации в отношении определенных условий ________с 

покупателями  

[договоров] 

34 Мониторинг средств контроля может включать такие мероприятия, как 

осуществление надзора за соответствием действий персонала политике организации 

в области _____ или деловой практики  

[этики] 

35. Мониторинг средств контроля включает в себя регулярную оценку организации 

и применения ______ ______ и осуществление необходимых корректирующих 

мероприятий в отношении средств контроля вследствие изменения условий 

деятельности. 

[средств контроля] 

36. Мониторинг осуществляется с __________обеспечения непрерывной 

эффективной работы средств контроля  

[целью] 

37. Мониторинг средств контроля осуществляется путем проведения непрерывных 

мероприятий, ________проверок или сочетания того и другого 

[отдельных] 



38. Мониторинг средств контроля включает в себя оценку ________средств 

контроля и ее регулярное функционирование, а также необходимые коррективные 

действия, видоизменяемые в соответствии с меняющимися обстоятельствами   

[модели] 

39. Важной _________управляющего персонала является учреждение и 

поддержание внутреннего контроля на регулярной основе 

[обязанностью] 

40. Действия по__________, осуществляемые управляющим персоналом, могут 

включать использование информации, переданной из внешних сторон таких, как 

жалобы клиентов, замечания регулятивных органов и внешних аудиторов, 

указывающих на проблемы или сферы, нуждающиеся в исправлении 

[мониторингу] 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-8.3 Выбор одного варианта ответа: 

41.  Собственник, работник организации, совершающий контрольные действия при 

исполнении возложенных на него обязанностей – это: 

а. Субъект внутреннего контроля  

б. Объект внутреннего контроля 

в. Элемент внутреннего контроля 

42. Предмет, на который направлено контрольное воздействие – это  

а. Объект внутреннего контроля 

б. Субъект внутреннего контроля 

43. Мониторинг системы внутреннего контроля  должен осуществляется на: 

а. Постоянной основе 

б. Непостоянной основе 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

44. Пример объекта внутреннего контроля – это 

а. Трудовые ресурсы 

б. Руководитель организации 

в. Главный бухгалтер 

г. Материальные ресурсы 

45. Пример субъекта внутреннего контроля – это 

а. Трудовые ресурсы 

б. Руководитель организации 

в. Главный бухгалтер 

г. Материальные ресурсы 

46. Примерами основных __________внутреннего контроля экономического 

субъекта являются: контрольная среда; процедуры внутреннего контроля; оценка 



внутреннего контроля. 

а. Объектов 

б. Субъектов 

в. Элементов 

47. Основными элементами внутреннего контроля экономического субъекта 

являются: контрольная среда; оценка рисков; процедуры внутреннего контроля; 

оценка внутреннего контроля. Укажите недостающий элемент. 

а. Сведения и коммуникация 

б. Информация и обязательства 

в. Информация и коммуникация 

 

48. Результаты периодической оценки и непрерывного мониторинга внутреннего 

контроля могут являться основанием для: 

а. Создания документации внутреннего контроля 

б. Обновления документации внутреннего контроля 

в. Ликвидации документации внутреннего контроля 

 

49. Координация считается эффективной согласно соответствующей модели COSО, 

что управленческие процессы должны быть налажены таким образом, чтобы все 

свершаемые события были: 

а. Запланированными 

б. Незнакомыми 

в. Противоречивыми 

 

50. Основными элементами внутреннего контроля экономического субъекта 

являются: контрольная среда; процедуры внутреннего контроля; оценка 

внутреннего контроля, информация и коммуникация. Укажите недостающий 

элемент. 

а. Оценка рисков 

б. Расчет рисков 

в. Вычисление рисков 

г.  Планирование рисков 

Самостоятельное изложение ответа: 

51. Одним из постулатов формирования и работы СВК является неизбежность 

конфликта _________ внутренних контролеров с руководителями их работы, что 

вызывает необходимость атмосферы доверия, во многом определяемой активной 

разъяснительной работой. 

[интересов] 



 

52. Принцип сбалансированности при формировании и работе СВК подразумевает, 

что  субъекту внутреннего контроля нельзя поручать выполнение функций, не 

обеспеченных соответствующими организационными и техническими средствами и 

для их надлежащего исполнения, поскольку это приведет к росту контрольного 

____________. 

[риска] 

 

53. Требование ____________ при формировании и работе СВК подразумевает, 

недопустимость закрепления одной и той же функции за несколькими субъектами 

контроля, т.к. это неизбежно приведет к безответственности, затрате излишних сил 

и средств. 

[единичной ответственности] 

 

54. Требование функционального потенциального _________при формировании и 

работе СВК подразумевает, что временное выбытие отдельных субъектов контроля 

не должно прерывать контрольные процедуры или затруднять их выполнение. 

[замещения] 

 

55. При формировании рекомендаций по устранению выявленных недостатков во 

внутреннем контроле необходимо описать недостаток внутреннего контроля и 

сопутствующий ему риск; описать действия, которые необходимо предпринять для 

устранения недостатка; назначить лицо, ответственное за устранение недостатка; 

установить ________ устранения недостатка 

[сроки] 

 

56. По истечении разумного срока после исправления недостатка проводится 

повторная оценка эффективности _______ и операционной эффективности 

контроля, признанного ранее неэффективным. 

[дизайна] 

 

57. _________ связь позволит сотрудникам и заинтересованным внешним сторонам 

(поставщикам, покупателям, общественным организациям и др.) своевременно 

сигнализировать об имеющихся в компании злоупотреблениях и отклонениях. 

[обратная] 

 

58. Для предотвращения отклонений показателей процессов от намеченных целей 

контролировать их нужно на этапе ____________операций. 

[инициирования] 



 

59. Внутренний контроль должен обеспечивать предотвращение или выявление 

(чего?)___________ от установленных правил и процедур, а также искажений 

данных бухгалтерского учета, бухгалтерской (финансовой) и иной отчетности. 

[отклонений] 

 

60. Одна из процедур внутреннего контроля - _________(авторизация) сделок и 

операций, обеспечивающее подтверждение правомочности совершения их; как 

правило, выполняется персоналом более высокого уровня, чем лицо, 

осуществляющее сделку или операцию (например, утверждение авансового отчета 

сотрудника его руководителем) 

[санкционирование] 

 

Ключи к заданиям: 

 

Дисциплина Семестр изучения Шифр индикатора Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-8.1 Выбор одного варианта ответа: 

 

1. а) 

2. е) 

3. б) 

4.  б) 

5. д) 

Самостоятельное изложение ответа: 
 

6.  

[Методы] 

 

7.  

[Сканированием] 

 

8.  

[Подтверждением] 

 

9.  

[Аналитических] 

 

10.  

[Выборка] 

Аудит фирмы 
- 4 - ПК-8.1 Выбор одного варианта ответа: 

 



11. а) 

 

12. в) 

 

13. д) 

 

14. г) 

 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

 

15. а), б) 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

16.  

[оценки рисков] 

 

17.  

[рисков] 

 

18.  

[внутренним] 

 

19.  

[внутренним] 

 

20  

[контрольные] 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-8.2 Выбор одного варианта ответа: 

 

21. а) 

22. г) 

23. б) 

24. б) 

25. б) 

26. д) 

27.  а) 

28. б) 

29. в) 

20. г) 

Самостоятельное изложение ответа: 
31.  

[Мониторинг] 

 

32.  



[наблюдение] 

33.  

[договоров] 

34  

[этики] 

35.  

[средств контроля] 

36.  

[целью] 

37.  

[отдельных] 

38.   

[модели] 

39.  

[обязанностью] 

40.  

[мониторингу] 

Организация внутреннего 

контроля на предприятиях 

АПК 

- 4 - ПК-8.3 Выбор одного варианта ответа: 

41.  а) 

42. а) 

43. а) 

 

Выбор нескольких вариантов ответа: 

44. а), г) 

45. б), в) 

46. в) 

47. в) 

48. б) 

49. а) 

50. Основными элементами внутреннего контроля экономического субъекта 

являются: контрольная среда; процедуры внутреннего контроля; оценка 

внутреннего контроля, информация и коммуникация. Укажите недостающий 

элемент. 

д. *Оценка рисков 

е. Расчет рисков 

ж. Вычисление рисков 

з.  Планирование рисков 

Самостоятельное изложение ответа: 

51. Одним из постулатов формирования и работы СВК является неизбежность 

конфликта _________ внутренних контролеров с руководителями их работы, что 

вызывает необходимость атмосферы доверия, во многом определяемой активной 

разъяснительной работой. 



[интересов] 

 

52. Принцип сбалансированности при формировании и работе СВК подразумевает, 

что  субъекту внутреннего контроля нельзя поручать выполнение функций, не 

обеспеченных соответствующими организационными и техническими средствами и 

для их надлежащего исполнения, поскольку это приведет к росту контрольного 

____________. 

[риска] 

 

53. Требование ____________ при формировании и работе СВК подразумевает, 

недопустимость закрепления одной и той же функции за несколькими субъектами 

контроля, т.к. это неизбежно приведет к безответственности, затрате излишних сил 

и средств. 

[единичной ответственности] 

 

54. Требование функционального потенциального _________при формировании и 

работе СВК подразумевает, что временное выбытие отдельных субъектов контроля 

не должно прерывать контрольные процедуры или затруднять их выполнение. 

[замещения] 

 

55. При формировании рекомендаций по устранению выявленных недостатков во 

внутреннем контроле необходимо описать недостаток внутреннего контроля и 

сопутствующий ему риск; описать действия, которые необходимо предпринять для 

устранения недостатка; назначить лицо, ответственное за устранение недостатка; 

установить ________ устранения недостатка 

[сроки] 

 

56. По истечении разумного срока после исправления недостатка проводится 

повторная оценка эффективности _______ и операционной эффективности 

контроля, признанного ранее неэффективным. 

[дизайна] 

 

57. _________ связь позволит сотрудникам и заинтересованным внешним сторонам 

(поставщикам, покупателям, общественным организациям и др.) своевременно 

сигнализировать об имеющихся в компании злоупотреблениях и отклонениях. 

[обратная] 

 

58. Для предотвращения отклонений показателей процессов от намеченных целей 

контролировать их нужно на этапе ____________операций. 



[инициирования] 

 

59. Внутренний контроль должен обеспечивать предотвращение или выявление 

(чего?)___________ от установленных правил и процедур, а также искажений 

данных бухгалтерского учета, бухгалтерской (финансовой) и иной отчетности. 

[отклонений] 

 

60. Одна из процедур внутреннего контроля - _________(авторизация) сделок и 

операций, обеспечивающее подтверждение правомочности совершения их; как 

правило, выполняется персоналом более высокого уровня, чем лицо, 

осуществляющее сделку или операцию (например, утверждение авансового отчета 

сотрудника его руководителем) 

[санкционирование] 
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